Είναι απαραίτητη η παρουσία της επιχείρησής σας στο Διαδίκτυο;
Την καλύτερη απάντηση σε αυτό το ερώτημα τη δίνει η έρευνα αγοράς. Σκεφτείτε τα εξής:
 
Τι πουλάτε;
 
Ορισμένα προϊόντα και υπηρεσίες δεν μπορούν να πωληθούν στο Διαδίκτυο. Για παράδειγμα, αν οι πελάτες σας δεν μπορούν να λάβουν παραπάνω πληροφορίες από αυτές που προσφέρει ένα φυλλάδιο για το προϊόν ή την υπηρεσία σας, είναι σχεδόν απίθανο να αγοράσουν.
 
Παραδείγματα προϊόντων που έχει αποδειχθεί ότι πωλούν με επιτυχία στο Διαδίκτυο είναι τα βιβλία, τα CD, το λογισμικό, οι οικιακές συσκευές και τα ηλεκτρονικά.
 
Παραδείγματα προϊόντων που έχει αποδειχθεί ότι έχουν αποτυχημένες πωλήσεις στο Διαδίκτυο είναι τα ρούχα και τα έπιπλα, επειδή οι πελάτες δεν μπορούν να δουν το πραγματικό μέγεθος, την υφή, το χρώμα και άλλα χαρακτηριστικά των προϊόντων.
 
Έχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο το κοινό-στόχος σας;
 
Αν το κοινό-στόχος σας δεν έχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο, τότε καλύτερα να μην μπείτε στη διαδικασία! Σκεφτείτε ποιες ομάδες πελατών θέλετε να κερδίσετε. Η «παλιά» γενιά σε αντίθεση με τη «νέα» γενιά δεν είναι εξοικειωμένη με τη χρήση του Διαδικτύου. 

Υπάρχει μεγάλος ανταγωνισμός στο Διαδίκτυο;
 
Ο μεγάλος ανταγωνισμός δεν είναι καλό πράγμα, αλλά είναι καλό σημάδι! Σας δείχνει ότι το προϊόν ή η υπηρεσία σας όντως πουλάει στο Διαδίκτυο, και ότι το μοναδικό πρόβλημα που έχετε να αντιμετωπίσετε είναι η διαφοροποίηση των προϊόντων ή των υπηρεσιών σας. 
 
Αν έχετε μικρό ή ανύπαρκτο ανταγωνισμό και εξακολουθείτε να είστε πεπεισμένοι ότι το προϊόν ή η υπηρεσία σας θα κάνει τεράστια επιτυχία στο Διαδίκτυο, ίσως θα πρέπει να κάνετε περαιτέρω έρευνα. Ίσως να υπάρχουν παρόμοια προϊόντα ή υπηρεσίες που έχουν ήδη πωληθεί στο Διαδίκτυο και απέτυχαν (γι’ αυτό και υπάρχει έλλειψη ανταγωνισμού). 
 
Έχετε την ικανότητα και τους πόρους που απαιτούνται για online πωλήσεις;
 
Αν ήδη γνωρίζετε τον τομέα της πληροφορικής (εσείς ή/και οι υπάλληλοί σας), ίσως ανακαλύψετε ότι έχετε ένα πλεονέκτημα. Αν δεν έχετε σχέση με την πληροφορική, ίσως πρέπει να εκπαιδευτείτε (λογισμικό, πληροφορική και γενικά διαχείριση), ή να προσλάβετε έμπειρο προσωπικό. 
 
Η δέσμευση είναι επίσης σημαντική υπόθεση καθώς η επιχείρησή σας θα είναι διαθέσιμη στο κοινό 24 ώρες το εικοσιτετράωρο για ολόκληρη την εβδομάδα. Γι’ αυτό πρέπει να προετοιμαστείτε για το μεγάλο άλμα, ώστε να λύσετε γρήγορα τυχόν προβλήματα (όπως άλλωστε θα κάνατε σε κάθε είδους επιχείρηση), όπως για παράδειγμα, τεχνικές βλάβες καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας. Αν η επιχείρησή σας δεν προβάλλεται στο Διαδίκτυο και εσείς σκέφτεστε να τολμήσετε αυτό το εγχείρημα, σκεφτείτε αν μπορείτε να αντέξετε οικονομικά τη διαχείριση της ιστοσελίδας σας και τις online πωλήσεις.
