Παραδοτέα στα πλαίσια της 1ης ΔΕ του προγράμματος ΠΕΓΑ

Τα παραδοτέα στα πλαίσια των διδακτικών ενοτήτων του προγράμματος ΠΕΓΑ αφορούν μεταξύ άλλων και την αξιολόγηση - πιστοποίηση των γνώσεων που έλαβαν οι εκπαιδευόμενοι κατά τη διάρκεια των διαλέξεων και της μελέτης του συγγραφικού υλικού. Ένας από τους σύγχρονους τρόπους αξιολόγησης των γνώσεων αλλά και των δεξιοτήτων των εκπαιδευομένων είναι μέσα από τη μέθοδο του brainstorming. Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή οι εκπαιδευόμενοι καλούνται να διατυπώσουν τις σκέψεις τους γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα που έχουν διατυπωθεί και να προτείνουν τις ιδέες τους αναφορικά με το πως μπορεί το εν λόγω θέμα να είναι διαχειρίσιμο και να διεκπεραιωθεί. Η λογική αυτής της μεθόδου είναι η ενεργός συμμετοχή των ατόμων ως μέλη ομάδας να χρησιμοποιήσουν τις γνώσεις που έχουν λάβει με κριτικό τρόπο, να συζητήσουν και να καταθέσουν τις απόψεις τους αναφορικά με το υπό διερεύνηση θέμα εντός της ομάδας. Το ζητούμενο από την κάθε ομάδα είναι να κάνει σύνθεση των απόψεων που έχουν εκφραστεί εντός της ομάδας.

Η διαδικασία στα πλαίσια του brainstorming είναι η ακόλουθη. Ο εκπαιδευτής χωρίζει τους εκπαιδευόμενους σε ομάδες των τεσσάρων ή των πέντε ατόμων. Κάθε ομάδα ορίζει τον rapporteur της, δηλαδή το άτομο που καταγράφει τις απόψεις των μελών της ομάδας, τις συνθέτει με τη βοήθεια ων υπολοίπων μελών της ομάδας και τις παρουσιάζει και στις άλλες ομάδες. Η κάθε ομάδα επιλέγει ένα από τα θέματα που έχουν προταθεί από τον εκπαιδευτή και το επεξεργάζεται. Η επεξεργασία του θέματος συνίσταται γύρω από τη συζήτηση των μελών της ομάδας που καταθέτουν τις απόψεις τους. Οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν και πληροφορίες από το διαδίκτυο. Στη συνέχεια γίνεται σύνθεση των απόψεων των μελών της ομάδας και η σύνθεση αυτή παρουσιάζεται από τον rapporteur στα πλαίσια της κοινής συνεδρίασης και με τις υπόλοιπες ομάδες και ακολουθεί συζήτηση και συνολική καταγραφή των λεχθέντων και σύνταξη σύντομης έκθεσης (report) από τον διδάσκοντα.

[bookmark: _GoBack]Στα πλαίσια της πρώτης διδακτικής ενότητας οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να επιλέξουν από τα ακόλουθα θέματα :
1. Ο ρόλος των πολυεθνικών επιχειρήσεων στις χώρες υποδοχής
2. Πολυεθνική επιχείρηση και μεταφορά τεχνογνωσίας
3. Τρόποι διεθνοποίησης μιας επιχείρησης
4. Ο ρόλος του διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος και οι επιπτώσεις του στις επιχειρήσεις
5. Επιχειρήσεις και Διεθνής Στρατηγική
6. Από τη Γενική Συμφωνία Δασμών και Εμπορίου στον ΠΟΕ και οι επιπτώσεις των στο διεθνές εμπόριο
7. Οι επιπτώσεις από τη χρήση διαδικτύου στο διεθνές εμπόριο και στις διεθνείς επιχειρήσεις
8. Μοντέλα διεθνοποίησης
9. Στρατηγικές εξαγωγικής τιμολογιακής πολιτικής

