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Θέμα 1 

Μία εταιρεία αποτελείται από τμήματα τα οποία στεγάζονται σε ένα ή περισσότερα γραφεία και διοικούνται από έναν διευθυντή. Κάθε γραφείο αποτελεί μια έδρα της επιχείρησης. Σχεδιάστε ένα διάγραμμα κλάσεων το οποίο να περιλαμβάνει όλες τις κλάσεις του συστήματός σας, τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες τους, τις σχέσεις και την πολλαπλότητά τους.

Θέμα 2 

Να ορίσετε το διάγραμμα περιπτώσεων χρήσης ενός πληροφοριακού συστήματος που θα διευκολύνει την τεκμηρίωση των αντικειμένων της συλλογής ενός μουσείου. Το σύστημα θα επιτρέπει την διαχείριση πληροφοριών για τα εκθέματα του μουσείου η οποία θα πραγματοποιείται από τη διοίκηση του μουσείου, την αναζήτηση και προβολή πληροφοριών των εκθεμάτων του μουσείου στους επισκέπτες καθώς και την παροχή εξειδικευμένων πληροφοριών ανάλογα με τον τύπο του επισκέπτη (π.χ μαθητής, σπουδαστής, αρχαιολόγος). Για τους εξειδικευμένους επισκέπτες ( αρχαιολόγους) θα διατηρούνται πληροφορίες επικοινωνίας και θα στέλνεται ενημερωτικό υλικό. 
Θέμα 3 
Δώστε ένα διάγραμμα καταστάσεων που να περιγράφει το κύκλο ζωής μιας βιντεοκασέτας σε ένα κατάστημα ενοικίασης ταινιών. Μπορείτε να υποθέσετε ότι μια βιντεοκασέτα αγοράζεται, συσκευάζεται κατάλληλα (πλαστική θήκη με πληροφορίες περιεχομένου στο εξωτερικό μέρος), καταχωρείται στη βάση δεδομένων του καταστήματος, και στη συνέχεια διατίθεται προς ενοικίαση. Η επιστροφή της ελέγχεται σε 3 ημέρες και αν ένας πελάτης δεν την επιστρέψει, το κατάστημα του τηλεφωνεί την επόμενη ημέρα. Τέλος, αν η ταινία λείπει κατά τη διάρκεια της ετήσιας απογραφής της αποθήκης, πρέπει να αφαιρείται από τη βάση δεδομένων της συλλογής.
Θέμα 4 
Σχεδιάστε ένα διάγραμμα ακολουθίας για την διεξαγωγή συναλλαγών σε ένα ATM. Ο χρήστης εισάγει τη κάρτα του στην υποδοχή (αναγνώστη κάρτας), το  ΑΤΜ ξεκινάει ένα καινούργιο session, στη συνέχεια διαβάζει και ελέγχει το PIN της κάρτας, μέσω της οθόνης πελάτη και δημιουργούνται νέες συναλλαγές ανάλογα με τις ενέργειες που θέλει να πραγματοποιήσει ο πελάτης.
