Δίκαιο Πολεοδομίας – Χωροταξίας και Περιβάλλοντος ΙΙ
Περιεχόμενο μαθήματος 
Το Δίκαιο Πολεοδομίας – Χωροταξίας και Περιβάλλοντος ΙΙ έχει ως σκοπό:
α) να καλύψει με όσο το δυνατόν πιο εξαντλητικό και πλήρη τρόπο  και τις τρεις όψεις μέσα από τις οποίες εμφανίζεται στο πεδίο της νομικής επιστήμης, με την θέσπιση και εφαρμογή αντίστοιχων ρυθμίσεων, η σχέση του ανθρώπου με το χώρο (Χωροταξία – Πολεοδομία – Περιβάλλον, βλ. σχετικά και το αναλυτικό περιεχόμενο του μαθήματος «Δίκαιο Πολεοδομίας – Χωροταξίας και Περιβάλλοντος Ι»),
β) να αναδείξει τις προϋποθέσεις διαμόρφωσης μιας σύγχρονης νομοθετικής πολιτικής στους τομείς της χωροταξίας, πολεοδομίας και περιβάλλοντος και 
γ) να εμβαθύνει, από διεπιστημονική  σκοπιά, στην κατανόηση της χωροταξικής, πολεοδομικής και περιβαλλοντικής νομοθεσίας, μέσα από την ενασχόληση με συγκεκριμένα νομικά κείμενα και συγκεκριμένες περιπτώσεις εφαρμογής τους στον ελληνικό χώρο.
[Διευκρινίζεται ότι η ύλη του μαθήματος "Δίκαιο Πολεοδομίας - Χωροταξίας και Περιβάλλοντος Ι" καλύπτει μόνο την χωροταξική - πολεοδομική όψη και όχι την περιβαλλοντική].
Το μάθημα απευθύνεται στους φοιτητές του 5ου, 7ου και 9ου εξαμήνου, οι οποίοι όντας αρκετά ή και πολύ εξοικειωμένοι με τον χωρικό και περιβαλλοντικό σχεδιασμό, τους παρέχεται η δυνατότητα να αποκτήσουν με χειροπιαστό και απτό τρόπο, μέσα από την εξέταση συγκεκριμένων χωροταξικών, πολεοδομικών και περιβαλλοντικών νομικών κειμένων μια σαφή άποψη και εικόνα για τη σημασία και το ρόλο της νομοθεσίας στα ζητήματα του χωρικού και περιβαλλοντικού σχεδιασμού. Η εξέταση αυτή τη χρονιά θα καλύψει, μέσα από συγκεκριμένες περιπτώσεις και υποθέσεις τη σχέση των εθνικών / ειδικών χωροταξικών πλαισίων με τα περιφερειακά χωροταξικά πλαίσια και τα τοπικά χωρικά σχέδια.
Τρόπος αξιολόγησης
Η εξέταση του μαθήματος πραγματοποιείται με διττό τρόπο: α) γραπτώς στο τέλος του εξαμήνου και β) με την πραγματοποίηση (ομαδικής) εργασίας σε συγκεκριμένα θέματα. Η γραπτή εξέταση συμβάλει στην τελική βαθμολογία σε ποσοστό 30 %, ενώ  και η εργασία (περιεχόμενο / ποιότητα της εργασίας και παρουσίαση) συμβάλει σε ποσοστό 70 %.
Μαθησιακοί στόχοι / αποτελέσματα
Η επιτυχής ολοκλήρωση του μαθήματος προϋποθέτει ότι οι φοιτητές έχουν αποκτήσει την ικανότητα ενασχόλησης και επίλυσης συγκεκριμένων πρακτικών νομικών ζητημάτων, που συνδέονται με την ταυτόχρονη εφαρμογή της χωροταξικής, περιβαλλοντικής και περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η έμφαση δίνεται, κυρίως μέσα από την πραγματοποίηση (ομαδικής) εργασίας, σε νομικά θέματα που αναφύονται κατά το σχεδιασμό και την υλοποίηση μεγάλης εμβέλειας επενδύσεων (κυρίως στους τομείς του τουρισμού και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας), οι φοιτητές αποκτούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό την ικανότητα σχεδιασμού των επενδύσεων αυτών κατά τρόπο συμβατό με τη νομοθεσία, ήτοι κατά τρόπο νομικά ασφαλές.    
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