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ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ


1. ΣΤΟΧΟΙ 
Το αντικείμενο ‘Μάρκετινγκ του Τόπου’  (ΜΤΤ) αποτελεί μια καινοτομία για τα σύγχρονα ελληνικά δεδομένα (και ακαδημαϊκά) και, με βάση το γεγονός ότι σε διεθνές επίπεδο το ΜΤΤ έχει έντονη παρουσία τα τελευταία 35 έτη, η προστιθέμενη αξία που δημιουργείται, άρα και οι στόχοι του μαθήματος, αφορούν κυρίως σε δυο επίπεδα:

· Το επίπεδο της ευκαιρίας και της δυνατότητας οι φοιτητές/ριες του ΤΜΧΠΠΑ να γνωρίσουν κάτι νέο και με υψηλό δείκτη ενεργού συμμετοχής και ανάπτυξης δράσεων από την πλευρά τους
· Το επίπεδο της αξιοποίησης των γνώσεων, σε συνδυασμό με τη βαθύτερη καλλιέργειά τους, και στον επαγγελματικό χώρο

Η σκοπιμότητα του μαθήματος είναι ο συνδυασμός ζητημάτων Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Ανάπτυξης (δηλαδή των τριών βασικών κατευθύνσεων του Τμήματος) μέσα από μια σύγχρονη οπτική. Η γεωγραφική διάσταση του ΜΤΤ αφορά κυρίως τις περιφέρειες και τις πόλεις. Στην τελευταία περίπτωση γίνεται λόγος για το μάρκετινγκ (και branding) πόλεων. 
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Οι βασικές θεωρητικές γνώσεις πολεοδομίας και ανάπτυξης θεωρούνται γνωστές, και αποτελούν προϋπόθεση για την παρακολούθηση του μαθήματος. Επίσης γνωστή θα πρέπει να θεωρείται η μεθοδολογία έρευνας πεδίου με ερωτηματολόγια.  


3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
3.1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ
Το περιεχόμενο του μαθήματος καλύπτει ένα ευρύ φάσμα πεδίων που απασχολούν έντονα τη διεθνή πραγματικότητα των 30 τελευταίων ετών. Μέσα από μελέτη της διεθνούς εμπειρίας, τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο (case studies), οι φοιτητές/ριες θα έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν και να ασχοληθούν καταρχάς με γενικότερα αντικείμενα όπως:

· οι διαφορές του ΜΤΤ από το παραδοσιακό μάρκετινγκ (και branding) και η έμφαση στην κοινωνική και πολιτισμική διάσταση του πρώτου, η ανταγωνιστικότητα των τόπων  (η οποία συνδέεται με τις τρεις βασικές διαστάσεις του ΜΤΤ, δηλαδή την προσέλκυση επιχειρήσεων, μόνιμων κατοίκων και τουριστών), η σημασία και ο ρόλος του ΜΤΤ στην ανάπτυξη 

αλλά και ειδικότερα αντικείμενα όπως

· η έρευνα αγοράς και η τμηματοποίηση των δυνητικών αγορών στόχων των πόλεων, η διαμόρφωση της ‘εικόνας των πόλεων’, ο στρατηγικός σχεδιασμός μάρκετινγκ, ο ρόλος των ‘μεγάλων γεγονότων’, η ανάπτυξη του πολιτιστικού και του τουριστικού προϊόντος μέσα από τη διαδικασία του μάρκετινγκ (και branding)

Το μάθημα έχει μια ιδιαίτερη βαρύτητα για το ΤΜΧΠΠΑ λόγω της επιτυχημένης διοργάνωσης από το Εργαστήριο Τουριστικού Σχεδιασμού, Έρευνας και Πολιτικής (ΕΤΟΥΣΕΠ) των δύο Πανελληνίων Συνεδρίων Μάρκετινγκ και Branding Τόπου, το 2012 στο Βόλο και το 2017 στη Λάρισα, αντίστοιχα. Το επίκεντρο του Πανελλήνιου Συνεδρίου Μάρκετινγκ και Branding Τόπου αφορά τις νέες τάσεις που χαρακτηρίζουν την τοπική ανάπτυξη και την επικοινωνία, ενώ στην επιτυχία και των δύο (μέχρι τώρα) συνεδρίων έπαιξαν μεγάλο ρόλο οι φοιτητές, τόσο ως εθελοντές όσο και με τη συμμετοχή τους με εισηγήσεις. Το ΕΤΟΥΣΕΠ έχει, επίσης, εκπονήσει τα Στρατηγικά Σχέδια Μάρκετινγκ για τη Λάρισα και την Κοζάνη. Μετά από επίμονες προσπάθειες του ΕΤΟΥΣΕΠ, στις 27-29 Νοεμβρίου  του 2019 το ΤΜΧΠΠΑ θα οργανώσει το 4ο Διεθνές Συνέδριο του IPBA (International Place Branding Association) που αποτελεί το σημαντικότερο διεθνές συνέδριο σχετικά με αυτό το αντικείμενο.


4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ

4.1. ΕΙΔΗ ΜΕΘΟΔΩΝ

Το μάθημα θα περιλαμβάνει τα εξής: 

· διαλέξεις (με κύριο στόχο τη συμμετοχή των φοιτητών και τη συζήτηση)
· mini εργασίες στο μάθημα (με στόχο την κινητοποίηση της συμμετοχής των φοιτητών)
· πιθανές επισκέψεις σε ειδικούς χώρους του Βόλου στις οποίες θα γίνεται επιτόπια επισήμανση των βασικών προτάσεων προβολής
· πιθανές εισηγήσεις από προσκεκλημένους ομιλητές
· προβολή DVD που αφορούν επιλεγμένες πόλεις/ περιοχές, εφόσον η οπτικο-ακουστική διάσταση παίζει καθοριστικό ρόλο στο μάρκετινγκ (και branding)
· προβολή ταινίας 

Tο υλικό του μαθήματος θα μπαίνει και στο e-class. Οι φοιτητές θα πρέπει να εγγραφούν μέχρι το 4ο μάθημα (24/10) στη σελίδα του μαθήματος στο e-class και να την παρακολουθούν τακτικά, εφόσον σε αυτή αναρτώνται το υλικό, οι διαλέξεις και οι ανακοινώσεις που τους αφορούν. Το μάθημα θα κλειδωθεί στις 26/10.

Το μάθημα υποστηρίζεται από το Εργαστήριο Τουριστικού Σχεδιασμού, Έρευνας και Πολιτικής (Β3).

4.2. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

Αναφορικά με τις εργασίες υπάρχουν οι εξής περιπτώσεις:

· Δυνητικός στόχος είναι η εκπόνηση ενός Στρατηγικού Πιλοτικού Σχεδίου Μάρκετινγκ για ένα Δήμο  από ομάδες το πολύ 6 ατόμων (η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος συνιστάται)
· Εναλλακτικά μπορεί να εκπονηθούν ατομικές (ή ομαδικές) σε θέματα από τον ακόλουθο κατάλογο: 
4.3.	 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
1. Ανταγωνιστικότητα πόλεων και μάρκετινγκ/ branding: Ανασκόπηση της διεθνούς πρακτικής
2. Πολιτιστικό προφίλ και μάρκετινγκ/ branding: Μελέτη μιας περίπτωσης 
3. Μάρκετινγκ/ branding του Τόπου στον κόσμο: Η περίπτωση μιας γνωστής πόλης (π.χ. Τορόντο, Λας Βέγκας, Βερολίνο ή Βαρκελώνη)
4. Μάρκετινγκ/ branding του Τόπου στην νέα διευρυμένη Ευρώπη: Η περίπτωση μιας πόλης (π.χ Πράγα, Βαρσοβία, Βουκουρέστι, Βουδαπέστη)
5. Διαμόρφωση Προσχεδίων Μάρκετινγκ για ειδικούς τομείς (Κρουαζιέρα, Γαστρονομία, κ.ά.) και σχεδίαση ή ειδικές υποδομές (info-point, διαδρομές, κ.ά.)
6. Στρατηγική μάρκετινγκ πόλεων για ένα ειδικό γεγονός, π.χ. ΠΠΕ 2021
7. Στρατηγικό Προσχέδιο Μάρκετινγκ (ΣΠΜ) για επιλεγμένο Ελληνικό δήμο (ομάδες 2 ή 3 ατόμων). Προτεινόμενοι Δήμοι: Καρδίτσα, Τρίκαλα, Νάουσα, Λαμία
8. Στρατηγικό Προσχέδιο Μάρκετινγκ (ΣΠΜ) για μια περιοχή υπό ανάπλαση (π.χ. Ελαιώνας, Δέλτα Φαλήρου)
9. Nation Branding (να επιλεγεί μια χώρα)
10. Διαμόρφωση ενός Μικρού Προγράμματος Διαφήμισης (ΜΠΔ) για μια περιοχή/ πόλη.

Το θέμα της εργασίας πρέπει να επιλεγεί μέχρι το 3ο μάθημα (17/10) 

Πρόσθετη βιβλιογραφία θα δοθεί από τους διδάσκοντες στη φάση της αναζήτησης του υλικού.

Η εργασία και η παρουσίαση θα παραδοθούν σε ένα αντίτυπο και σε δύο CD-ROM (ή να αποσταλούν ηλεκτρονικά στους διδάσκοντες) ενώ στην παρουσίαση (που είναι απαραίτητο να γίνει με power point) θα ενθαρρυνθεί η χρήση οπτικοακουστικών μέσων. 


5. ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ/ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Ο τελικός βαθμός στο μάθημα θα προκύψει ως εξής:

· υποχρεωτικές διορθώσεις εργασίας:                                 	20%
· τεύχος εργασίας:                                                          		35% 
· παρουσίαση:                                                                      	25%
· γενική συμμετοχή στο μάθημα (και πρόσθετες εργασίες)	20%

Η βαθμολόγηση θα είναι ατομική, και θα λαμβάνεται υπόψη τόσο η γενική εικόνα όσο και η συμμετοχή κάθε ατόμου στις συζητήσεις, επισκέψεις και/ή διορθώσεις. Θα δοθεί και ένα bonus έως 10% σε όσους γράψουν (προαιρετικά) ένα κείμενο σχετικό με τις τυχόν ταινίες που θα προβληθούν (ανάλογα με το τελικό πρόγραμμα).
Όλες οι εργασίες θα περαστούν στο πρόγραμμα πρόληψης λογοκλοπής turnitin (https://turnitin.com/login_page.asp?lang=en_us).
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      6.6. ΤΑΙΝΙΕΣ

99 Francs (2007) του Jan Kounen  (διαφημιστικές εταιρίες)
No (2012) του Pablo Larrain  (πολιτικό και κοινωνικό μάρκετινγκ)
Our Brand is Crisis (2005) της Rachel Boynton (πολιτικό και εκλογικό μάρκετινγκ)
Τhank You For Smoking (2005) του Jason Reitman  (διαφημιστικό μάρκετινγκ)
Wag the Dog (1997) του Barry Levinson (πολιτικό μάρκετινγκ) 

Η σειρά Cities of Love, σπονδυλωτές ταινίες διαφόρων σκηνοθετών (marketing-branding πόλεων)

Berlin, I Love You (2012) 
New York, I Love You (2008) 
Paris, Je t’ Aime (2006) 
Rio, Eu Te Amo (2014) 
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