ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ 
ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
(Α) ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ (Βαρύτητα 35%)

Κάθε φοιτητής ή φοιτήτρια στο πλαίσιο της ατομικής εργασίας θα αναλάβει την καταγραφή, ανάλυση και αξιολόγηση, ενός Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας. Το Πρόγραμμα μπορεί να είναι είτε διμερές (διασυνοριακή συνεργασία) είτε πολυμερές. Προτεραιότητα θα δοθεί σε Προγράμματα (διμερή ή πολυμερή) στα οποία συμμετέχει η Ελλάδα, χωρίς ωστόσο αυτό να αποτελεί περιορισμό (ανάλογα με τον αριθμό των φοιτητών/φοιτητριών).  Το παραδοτέο της εργασίας θα αφορά ένα συνοπτικό κείμενο αξιολόγησης με βάση συγκεκριμένο πλαίσιο που θα δοθεί από τον διδάσκοντα. Πιο αναλυτικά, θα ετοιμαστεί μια συνοπτική-περιληπτική περιγραφή και αξιολόγηση των Προγραμμάτων Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας με βάση το αντίστοιχο Προγραμματικό Έγγραφο. Η επεξεργασία της εργασίας θα γίνει με βάση υλικό που υπάρχει στη σχετική ιστοσελίδα του κάθε προγράμματος, η οποία θα δοθεί από τον διδάσκοντα. Η μελέτη του βασικού υλικού και κυρίως των προγραμματικών εγγράφων και των εγκεκριμένων έργων, θεωρείται απαραίτητη για την επιτυχή ολοκλήρωση της ατομικής εργασίας. 
H κάθε εργασία θα ακολουθεί την παρακάτω δομή-διάρθρωση:

Α.
Σύντομη περιγραφή-περίληψη το προγράμματος (έκταση 0,5 έως 1 σελίδα)

Β.
Ανάλυση των βασικών αξόνων του προγράμματος (έκταση έως 15 σελίδες)

Γ. 
Πινακοποίηση των βασικών πληροφοριών των projects που βρίσκονται σε εξέλιξη που να περιέχει τις παρακάτω πληροφορίες.
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Δ.
Σύντομη αξιολόγηση για το τι αναμένεται να πετύχει το πρόγραμμα (έκταση από 1 έως 3 σελίδες). 
Ημερομηνία παράδοσης Ατομικής Εργασίας ΧΧΧΧ
(Β) ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ (Βαρύτητα 65%)

Η ομαδικές εργασίες θα αφορούν στη διερεύνηση ζητημάτων με αναφορά στον ελληνικό συνοριακό χώρο. Η διάρθρωση της εργασίας θα περιλαμβάνει τόσο επισκόπηση της βιβλιογραφίας όσο και εμπειρική διερεύνηση. Η εμπειρική έρευνα ειδικότερα, θα στηρίζεται στην επεξεργασία τόσο δευτερογενών (στατιστικά στοιχεία, διαδίκτυο κλπ) όσο και πρωτογενών δεδομένων (κυρίως ερωτηματολόγια ή συνεντεύξεις). Η επεξεργασία των δεδομένων με τη χρήση εξελιγμένων εργαλείων χαρτογραφικής απεικόνισης και στατιστικής επεξεργασίας αποτελεί βασικό ζητούμενο. Το τελικό παραδοτέο της ομαδικής εργασίας θα πρέπει να ικανοποιεί τις ελάχιστες προϋποθέσεις μιας επιστημονικής εργασίας που σημαίνει βιβλιογραφική επισκόπηση, εμπειρική έρευνα και τελικά συμπεράσματα ή προτάσεις πολιτικής. Το τελικό παραδοτέο της εργασίας θα πρέπει να έχει ολοκληρωμένο επιστημονικό χαρακτήρα αλλά και προστιθέμενη αξία που σημαίνει συμβολή στην επιστημονική συζήτηση. Η κάθε ομάδα θα παρουσιάσει την εργασίας της στα τελευταία μαθήματα του εξαμήνου. Λεπτομερείς οδηγίες για την ομαδική εργασία θα δίνονται συστηματικά από το διδάσκοντα στην πορεία του μαθήματος. 

Θα εκπονηθούν συνολικά πέντε (5) ομαδικές εργασίες που θα αναφέρονται στα παρακάτω προγράμματα διασυνοριακής συνεργασίας:

1. Πρόγραμμα Ελλάδα-Βουλγαρία 

2. Πρόγραμμα Ελλάδα-ΠΓΔΜ 
3. Πρόγραμα Ελλάδα-Αλβανία 

4. Πρόγραμμα Ελλάδα-Ιταλία

5. Πρόγραμμα Ελλάδα-Κύπρος

Η εργασία θα δομηθεί επάνω στους παρακάτω άξονες:

Άξονας 1ος 

Καταγραφή και πινακοποίηση όλων των έργων του προγράμματος ανά άξονα προτεραιότητας και μέτρο. Οι σχετικές πληροφορίες είναι διαθέσιμες στις αντίστοιχες ιστοσελίδες των προγραμμάτων.
Άξονας 2ος 

Επιλογή 20 έργων από διαφορετικούς άξονες προτεραιότητας και παροχή συνοπτικών πληροφοριών που αφορούν:

· Τίτλο έργου

· Προϋπολογισμό έργου

· Εταιρικό Σχήμα

· Σύντομη περιγραφή

Άξονας 3ος
Σύντομη αξιολόγηση του κάθε έργου (3-5 γραμμές) αναφορικά με το βαθμό διασυνοριακής διάστασης που έχει, τη συμβολή του στο τοπικό επίπεδο και τη συμβολή του στη βελτίωση της διασυνοριακής συνεργασίας.
Άξονας 4ος
Διενέργεια έρευνας πεδίου ανά υλοποιούμενο έργο με ερωτηματολόγιο-συνέντευξη που θα δοθεί από τον διδάσκοντα. Στόχος της έρευνας θα είναι η αξιολόγηση της συμβολής των συγκεκριμένων έργων στην οικονομική ανάπτυξη, στη δημιουργία θέσεων απασχόλησης, στη βελτίωση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής, στην αύξηση του εμπορίου, των επενδύσεων, του τουρισμού και της δικτύωσης. Θα αξιολογηθούν επίσης τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα καθώς και οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες που ανοίγονται.


