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ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:  Αφού εξηγήθηκε πως στόχος του μαθήματος είναι ο σχεδιασμός της πόλης ως πολυλειτουργικής με κατεύθυνση εν προκειμένου τις μεταφορές και το εμπόριο, μήπως πρέπει να προσθέσουμε:
Στους στόχους και υποστόχους: 
1.  Στην κατεύθυνση των μεταφορών- συγκοινωνιών
Α. αστικές αναπλάσεις στο κέντρο για όσα ήδη αναφέρονται πχ. βιώσιμη αστική κινητικότητα, πεζοδρομήσεις και ποδηλατόδρομοι αλλά και αεριοκίνηση, mini bus κλπ.
Β. λιμάνι, υδροπλάνα, σιδηρόδρομος μέχρι το λιμάνι. Επέμβασεις ΟΣΕ στο S της Ν.Ιωνίας, ηλεκτροκίνηση Βόλου- Λάρισας, σύνδεση σιδηροδρομική ΒΙΠΕ και Αεροδρομίου .
Γ. ολοκλήρωση περιφερειακού (είσοδος- έξοδος πόλης), ημιορεινή ή πεδινή χάραξη περιφερειακής οδού Βόλου, Αγριάς-Αρτέμιδας, σύνδεση Βόλου-Πορταριάς με παράκαμψη της Άλλης Μεριάς, Σύνδεση ΠΑΘΕ με αεροδρόμιο.
2. στην κατεύθυνση του εμπορίου
Α. αστικές αναπλάσεις για δημιουργία αναζωογονημένων ζωνών εμπορίου με μίξη πχ. δραστηριοτήτων ψυχαγωγίας, παραγωγής , δημιουργίας και πολιτισμού .
Β. έχει εκτιμηθεί και υπολογιστεί σε τι σημείο,  ποιες δραστηριότητες εμπορίου υπάρχουν και πως επεμβαίνουμε; Επειδή είναι λόγο πρόωρο για να δοθούν λύσεις ή προτάσεις ΕΚΕΙΝΟ που ΤΩΡΑ μας λείπει είναι η καταγραφή της κατάστασης του εμπορίου στην πόλη. (δείτε λίγο και την περσινή καταγραφή της κατάστασης από την εργασία που δώσαμε και επικαιροποιείστε τα στοιχεία από το Ε-Β Επιμελητήριο.)
Τότε θα είναι ολοκληρωμένη η μελέτη και των δύο παραμέτρων του αντικειμένου σας.
Με πολλή αγάπη

