ΔΙΠΟΛΑ ΠΟΛΕΩΝ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η τάση που επικρατεί τον τελευταίο καιρό στο χωρικό σχεδιασμό, είναι εκείνη της οργάνωσης των πόλεων σε δίκτυα. Οι πόλεις συνεργάζονται μεταξύ τους με σκοπό την καλύτερη οργάνωση τους, την ανταλλαγή αγαθών και προϊόντων, τη διεύρυνση αγορών, την ανάπτυξη εξωτερικών οικονομιών κλίμακας. Η μια εκμεταλλεύεται το συγκριτικό πλεονέκτημα της άλλης δημιουργώντας μια πιο πλήρη και οργανωμένη χωρική μορφή, σε περισσότερους από ένα τομείς. Οι μορφές συνεργασίας είναι πολλές. Το δίπολο είναι μια από αυτές. Ένας θεωρητικός ορισμός των δικτύων πόλεων θα μπορούσε να αναφέρεται στις «συγκεντρώσεις ιστορικά διακριτών, διοικητικά και πολιτικά ανεξάρτητων πόλεων, χωροθετημένων σε κοντινές αποστάσεις με καλές μεταξύ τους συνδέσεις» (Meijers, 2005) αν και κρίνεται σκόπιμη η «έμφαση στους πολύπλοκους και δυνατούς δεσμούς μεταξύ των πόλεων» (Meijers, 2005).

Η έννοια του διπόλου εμπεριέχει την έννοια της συνέργειας των πόλεων, το αποτέλεσμα της οποίας είναι μεγαλύτερο από το αποτέλεσμα που θα είχε κάθε πόλη αν δρούσε μεμονωμένα. Οι πόλεις που συμμετέχουν στο δίπολο μπορεί να είναι εξειδικευμένες στον ίδιο τομέα, να έχουν τα ίδια συγκριτικά πλεονεκτήματα (twin cities), ή να συμπληρώνουν η μια την άλλη. Ακόμη και πόλεις διαφορετικών κρατών μπορούν να διαμορφώσουν ένα δίπολο.

ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ

Κατά την διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας του αιώνα, οι πόλεις στον Ευρωπαϊκό χώρο ανταγωνίζονται περισσότερο αλλά και συνεργάζονται περισσότερο. Αν και δεν υπάρχει ένα ενιαίο σύστημα αστικών κέντρων στην Ευρώπη, αρκετές πόλεις συμμετέχουν σε δίκτυα ή αναπτύσσουν δίκτυα αξιοποιώντας η μια την εμπειρία της άλλης. Προσπαθούν να μάθουν από το περιβάλλον τους, να ανταποκριθούν στην πρόκληση της Ενιαίας Αγοράς, της τεχνολογικής έκρηξης και της βιώσιμης ανάπτυξης και να γίνουν πόλοι έλξης κεφαλαίου και ανθρώπινου δυναμικού (Πετράκος, 2002). Σύμφωνα με τους Tjandradewia et all. (2004), η απευθείας συνεργασία πόλη με πόλη αποτελεί έναν αποτελεσματικό μηχανισμό για την βελτίωση της ποιότητας ζωής στις πόλεις που αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα. Η πρακτική αυτή έχει δοκιμαστεί σε αρκετές περιπτώσεις, οι οποίες είχαν θετικά αποτελέσματα.

Οι πόλεις θεωρούμενες ως οντότητες γεωγραφικές, πολιτικές, διοικητικές και                                                     οικονομικές προκειμένου να λύσουν κοινά προβλήματα της κοινωνικής και οικονομικής τους ανάπτυξης είναι σκόπιμο να αναπτύξουν σχέσεις συνεργασίας με άλλες πόλεις, είτε αυτές βρίσκονται σε μια χωροεδαφική ενότητα, είτε μέσα στα εθνικά όρια είτε ακόμα και σε διεθνές επίπεδο δημιουργώντας δίκτυα συνεργασίας. Το κύριο χαρακτηριστικό των δικτύων αυτών είναι η ικανότητά τους να μεγιστοποιούν τα αποτελέσματα και την απόδοση της δράσης κάθε πόλης του δικτύου, πολύ καλύτερα από ότι θα μπορούσε να το κάνει η κάθε πόλη χωριστά. (Μπεριάτος, 1999)

Σε συνδυασμό με τα στοιχεία κλειδιά που αναφέρθηκαν παραπάνω, ενδεικτικοί λόγοι για τους οποίους επιβάλλεται η συνεργασία μεταξύ πόλεων είναι:

· Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, καθώς και όλων των δραστηριοτήτων τεχνικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης

· Η συνεχιζόμενη επανάσταση των μεταφορών και επικοινωνιών με αποτέλεσμα την μείωση των χρονο–αποστάσεων και την διευκόλυνση των μετακινήσεων, έχει ως συνέπεια την αύξηση του ενδιαφέροντος κυρίως από τους τοπικούς φορείς για συνεργασία.

· Η αλματώδεις αστικοποίηση του αγροτικού κόσμου που μετασχημάτισε τις αγροτικές περιοχές σε αστικές με την εμφάνιση μεγάλων πληθυσμιακών και οικιστικών συγκεντρώσεων που έχουν ισχυρές διοικητικές και πολιτικές αρχές δημιούργησε την ανάγκη για συνεργασία

· Η διαδικασία εσωτερικής αποκέντρωσης που λαμβάνει χώρα σε όλες τις χώρες του κόσμου, ανεπτυγμένες ή λιγότερο ανεπτυγμένες, αύξησε τις αρμοδιότητες και τους πόρους των τοπικών και περιφερειακών αυτοδιοικήσεων και κατά συνέπεια τη δυνατότητά τους για συμμετοχή σε δίκτυα συνεργασίας με άλλες τοπικές, εθνικές ή διεθνής αυτοδιοικήσεις.(Μπεριάτος, 1999)

Κατά τη δημιουργία ενός διπόλου οργανώνεται ο χώρος των δύο πόλεων και της ευρύτερης περιοχής, όπου αναπτύσσονται ή πρόκειται να αναπτυχθούν αστικές λειτουργίες, αποτελώντας ενιαίο οικονομικό-λειτουργικό-οικιστικό σύστημα με στόχο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της περιοχής συνολικά σε σχέση με άλλες πόλεις, ώστε να εξασφαλιστούν:

· Καλύτερες από τις σημερινές συνθήκες διαβίωσης

· Απρόσκοπτη ανάπτυξη της περιοχής στο μέλλον με τις κατάλληλες προβλέψεις και ρυθμίσεις ώστε να αποφευχθούν ανεπιθύμητες εξελίξεις

· Κατάλληλες προϋποθέσεις για να μπορέσει να αποτελέσει η περιοχή του διπόλου σημαντικό πόλο εθνικής κλίμακας στο οικιστικό δίκτυο της χώρας

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

H αναπτυξιακή προοπτική μιας πόλης ή ομάδας πόλεων, διαφοροποιείται σύμφωνα με πέντε κρίσιμους βασικούς παράγοντες:

· Ο βαθμός διαφοροποίησης της οικονομικής βάσης και η ύπαρξη εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού

· Η ύπαρξη υπηρεσιών με υψηλή τεχνολογία και τοπική διασύνδεση με ερευνητικά ιδρύματα

· Ο βαθμός ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού των υποδομών στους τομείς των μεταφορών και επικοινωνιών

· Η ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος και η ποιότητα της αστικής ζωής

· Η θεσμική ικανότητα για την χάραξη και την εφαρμογή αναπτυξιακών στρατηγικών (Γοσποδίνη, 2000)

Πέραν των παραπάνω παραγόντων που ευνοούν την αναπτυξιακή προοπτική μιας πόλης, η δημιουργία διπόλου προϋποθέτει επιπλέον:

· Μικρή απόσταση μεταξύ των πόλεων που αποτελούν το δίπολο

· Ύπαρξη κατάλληλων μεταξύ τους μεταφορικών συνδέσεων

· Παρόμοια πληθυσμιακή συγκέντρωση κ.α.

· Συνεργασία των τοπικών φορέων τόσο στο εσωτερικό της κάθε πόλης όσο και μεταξύ των δύο πόλεων, ώστε να αναπτύξουν συμπληρωματικότητες, κοινές δράσεις και κοινές διεκδικήσεις.

ΔΙΠΟΛΟ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ-ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ: Κόμβος διευρωπαϊκών (και ασιατικών) δικτύων και υπηρεσιών

· Ιδιαίτερη γεωπολιτική θέση

· Εμπορευματικό λιμάνι – Αεροδρόμιο εθνικής σημασίας

· Σύνδεση με νησιωτικές περιφέρειες Αιγαίου και το χώρο της Ανατολικής Μεσογείου

· Υπηρεσίες υψηλού επιπέδου στους τομείς των μεταφορών κ του εμπορίου

· Πανεπιστήμιο

· Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο – Υπηρεσίες Υγείας

· Ανεπτυγμένη βιομηχανική περιοχή

· Φυσικοί, τουριστικοί πόροι και ιστορικός πλούτος

ΚΟΜΟΤΗΝΗ: Διοικητικό-οικονομικό κέντρο αυτοδύναμης συνοριακής περιφέρειας

· Έδρα της περιφέρειας – Υπηρεσίες περιφερειακής σημασίας και διασυνοριακής-διακρατικής συνεργασίας

· Πανεπιστήμιο

· Κέντρο έρευνας και τεχνολογίας

· Ενεργειακό κ τηλεπικοινωνιακό κέντρο εθνικής σημασίας

· Αναπτυγμένη βιομηχανική περιοχή

· Υπηρεσίες προς τις αγροτικές δραστηριότητες
· Διαθέσιμος χώρος για αστική ανάπτυξη

· Κέντρο συνάντησης και ανάδειξης πολιτισμών
	
	ΘΕΤΙΚΟΙ
	ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ

	ΥΠΑΡΧΟΝΤΕΣ
	· Γεωγραφική γειτνίαση (60 χλμ.)

· Πόλεις ίσου πληθυσμιακού μεγέθους

· Μεγάλη απόσταση από Θεσσαλονίκη (280 χλμ.)

· Οδικό-σιδηροδρομικό δίκτυο

· Εμπορευματικό λιμάνι-αεροδρόμιο εθνικής σημασίας
	· Μη επικαιροποίηση των ΓΠΣ των 2 πόλεων στα νέα δεδομένα

· Ύπαρξη σε μικρή απόσταση αστικών κέντρων με παρόμοια πληθυσμιακές συγκεντρώσεις

· Ύπαρξη μουσουλμανικής κοινότητας

	ΔΥΝΗΤΙΚΟΙ
	· Συμπληρωματικότητα ρόλων (Αλεξανδρούπολη: Κόμβος διευρωπαικών δικτύων κ υπηρεσιών, Κομοτηνή:Διοικητικό-οικονομικό- ενεργειακό κέντρο αυτοδύναμης συνοριακής περιφέρειας)

· Δημιουργία κοινού Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης 
	· Ένταξη Τουρκίας στην ΕΕ

· Νοοτροπία των κατοίκων
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