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Τα «δίκτυα» είναι ένας από τους νέους όρους που εμφανίστηκαν τα τελευταία 10 – 15 χρόνια στη διεθνή βιβλιογραφία, παράλληλα με τις νέες οικονομικές συνθήκες που προκύπτουν μέσα από τη διεθνοποίηση και παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και γενικά των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Στη λογική των δικτύων, βασίζονται και οι Πολυκεντρικές Αστικές Περιφέρειες (ΠΑΠ), οι οποίες αποτελούν μία νέα μορφή χωρικής εξέλιξης που είναι το επόμενο στάδιο επέκτασης του αστικού χώρου. Αν θέλαμε να ορίσουμε την ΠΑΠ θα λέγαμε πως είναι «συγκεντρώσεις ιστορικά διακριτών, διοικητικά και πολιτικά ανεξάρτητων πόλεων, χωροθετημένων σε κοντινές αποστάσεις με καλές μεταξύ τους συνδέσεις».
Η έννοια του διπόλου, που θα μας απασχολήσει στο παρόν κείμενο, μπορεί να συνυπολογιστεί στις ΠΑΠ, καθώς μιλάμε για λειτουργική και οικονομική συνεργασία ανάμεσα σε δύο πόλεις ή αστικές συγκεντρώσεις. Δίπολο θα μπορούσε να εμφανιστεί ακόμη και σε μεγαλύτερη χωρική κλίμακα, όπου πλέον αναφερόμαστε σε συνεργασία εθνικών και διεθνικών κοινωνιών μέσω διαφόρων διαύλων επικοινωνίας και δικτύων συνεργασίας. Στα πλαίσια του ανταγωνισμού φαίνεται πως πλέον τροφοδοτείται η συνεργασία σε επίπεδο χωρών, περιφερειών, πόλεων κλπ με σκοπό την αύξηση και ενδυνάμωση του συγκριτικού πλεονεκτήματος ενός δυαδικού δικτύου σε σχέση με το κλασικό μονοκεντρικό μοντέλο.
Τα τελευταία χρόνια ο ρόλος των αστικών κέντρων στις ευρύτερες περιοχές που ανήκουν ποικίλει, ανάλογα με τη γεωγραφική θέση και τις σχέσεις τους με τις γύρω πόλεις και οικισμούς. Ειδικότερα η μελέτη και η έρευνα του βαθμού εξυπηρέτησης και εξάρτησης των οικισμών που βρίσκονται σε συγκεκριμένη ακτίνα από αυτούς, αποτελεί παράμετρο για την περαιτέρω εξέλιξή τους. 

Πράγματι, η ακτίνα επιρροής και εξυπηρέτησης ορισμένων οικισμών και πόλεων έχει οδηγήσει τα τελευταία χρόνια στην εντατικοποίηση των ενδοπεριφερειακών και διαπεριφερειακών ανισοτήτων, γεγονός που οφείλεται στην ευνοϊκότερη αντιμετώπιση κυρίως των πληθυσμιακά μικρότερων οικισμών, και στην άνιση κατανομή των οικονομικών πόρων. 

Ο υγιής ανταγωνισμός, που αναφέραμε παραπάνω, τροφοδοτεί την υγιή συνεργασία και αντιστρόφως, τόσο σε επιχειρηματικό, όσο και σε επίπεδο χωρών, περιφερειών, πόλεων, κλπ.
Τα στοιχεία κλειδιά για να επιτευχθεί σωστή συνεργασία μεταξύ πόλεων είναι:

· Αμοιβαιότητα, δηλαδή προθυμία ανταλλαγής πληροφοριών, τεχνογνωσίας, ιδιωτικής γνώσης και αγαθών μεταξύ των τοπικών κοινωνιών.

· Εμπιστοσύνη, δηλαδή πίστη στην αξιοπιστία των εταίρων της συνεργασίας.

· Μάθηση, δηλαδή η αναγνώριση ότι η γνώση αναπτύσσεται και οι καλύτερες μέθοδοι πρέπει να διαδίδονται.

· Αποκέντρωση, δηλαδή η συνειδητοποίηση ότι η κεντρογενής πληροφόρηση και διαδικασία λήψης αποφάσεων είναι ανεπαρκής.

Όμως, υπάρχουν πολλοί λόγοι οι οποίοι επιτάσσουν τη συνεργασία μεταξύ των πόλεων μέσω της μορφής διπόλων ή τριπόλων. Ενδεικτικά:
· Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, καθώς και όλων των δραστηριοτήτων τεχνικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης
· Η συνεχιζόμενη επανάσταση των μεταφορών και επικοινωνιών με αποτέλεσμα τη μείωση των χρονοαποστάσεων και τη διευκόλυνση των μετακινήσεων, έχει ως συνέπεια την αύξηση του ενδιαφέροντος κυρίως από τους τοπικούς φορείς για συνεργασία.
· Η αλματώδης αστικοποίηση του αγροτικού κόσμου που μετασχημάτισε τις αγροτικές περιοχές σε αστικές με την εμφάνιση μεγάλων πληθυσμιακών και οικιστικών συγκεντρώσεων που έχουν ισχυρές διοικητικές και πολιτικές αρχές δημιούργησε την ανάγκη για συνεργασία
· Η διαδικασία εσωτερικής αποκέντρωσης που λαμβάνει χώρα σε όλες τις χώρες του κόσμου, ανεπτυγμένες ή λιγότερο ανεπτυγμένες, αύξησε τις αρμοδιότητες και τους πόρους των τοπικών και περιφερειακών αυτοδιοικήσεων και κατά συνέπεια τη δυνατότητά τους για συμμετοχή σε δίκτυα συνεργασίας με άλλες τοπικές, εθνικές ή διεθνείς αυτοδιοικήσεις. (Μπεριάτος, 1999) 

Όμως, θα έπρεπε πρώτα να αναλύσουμε κάτω από ποιους παράγοντες δημιουργούνται τα δίπολα. Το δίπολο για να δημιουργηθεί θα πρέπει οι πόλεις να κατανέμονται ομοιόμορφα περίπου στο χάρτη είτε από γεωγραφικής άποψης είτε από θέμα δικτύωσης. Απόρροια της γεωγραφικής απόψεως είναι και η χρονοαπόσταση ανάμεσα στις πόλεις. Γι’ αυτό το θέμα τίθεται η άποψη της μίας ώρας απόστασης. Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει επικάλυψη ή συμπληρωματικότητα των παραγωγικών δραστηριοτήτων των αστικών κέντρων έτσι ώστε να γίνει προσπάθεια για την από κοινού ανάπτυξη και μεγέθυνση.

Εξάλλου η νέα περιφερειακή πολιτική στηρίζεται λιγότερο στην εθνική κρατική βοήθεια και περισσότερο στην ανάπτυξη των ενδογενών πλεονεκτημάτων και των διαπεριφερειακών συνεργασιών, προκειμένου να βοηθήσουν την ανταγωνιστικότητα των επιμέρους περιοχών μέσα σε ένα εντελώς διαφοροποιημένο και ολοκληρωμένο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Το νέο πλαίσιο περιλαμβάνει διάφορες μορφές συμμετοχικής και πρωτοβουλιακής διακυβέρνησης, όπως δίκτυα συνεργασίας, συμμαχίες πολιτών και μεικτές δημόσιες - ιδιωτικές πρωτοβουλίες. (Γ. Καυκαλάς, 2000.)
Η θέση μιας πόλης ή ενός συστήματος πόλεων στην πραγματικότητα του 21ου αιώνα, στο νέο Ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές περιβάλλον, όπου ο ανταγωνισμός μεγαλουργεί, μπορεί να αποκτηθεί μέσα από επίπονες προσπάθειες και ξεπερνώντας πολλά εμπόδια. Έτσι, αυτή εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό όχι μόνο από τα υφιστάμενα συγκριτικά πλεονεκτήματα ή μειονεκτήματά της, που σχετίζονται για παράδειγμα με το μέγεθος, την οικονομική της διάρθρωση, τη γεωγραφική της θέση, τους οικονομικούς, κοινωνικούς, φυσικούς και πολιτιστικούς πόρους που διαθέτει, τις υποδομές και το περιβάλλον, τη θέση της στην ιεραρχία του εθνικού η του διεθνούς αστικού συστήματος κλπ., αλλά και από την ικανότητα προσαρμογής της στο συνεχώς εξελισσόμενο πολιτικό, κοινωνικό και τεχνολογικό πλαίσιο και από τη δημιουργία τοπικών δυναμικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων. (Κότιος, 1999)

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας του αιώνα, οι πόλεις στον Ευρωπαϊκό χώρο ανταγωνίζονται περισσότερο αλλά και συνεργάζονται περισσότερο. Αν και δεν υπάρχει ένα ενιαίο σύστημα αστικών κέντρων στην Ευρώπη, αρκετές πόλεις συμμετέχουν σε δίκτυα ή αναπτύσσουν δίκτυα αξιοποιώντας η μια την εμπειρία της άλλης. Προσπαθούν να μάθουν από το περιβάλλον τους, να ανταποκριθούν στην πρόκληση της Ενιαίας Αγοράς, της τεχνολογικής έκρηξης και της βιώσιμης ανάπτυξης και να γίνουν πόλοι έλξης κεφαλαίου και ανθρώπινου δυναμικού.(Πετράκος, Στρατηγικό Σχέδιο Λάρισας, 2002) 
Οι πόλεις θεωρούμενες ως οντότητες γεωγραφικές, πολιτικές, διοικητικές και                                                     οικονομικές προκειμένου να λύσουν κοινά προβλήματα της κοινωνικής και οικονομικής τους ανάπτυξης είναι σκόπιμο να αναπτύξουν σχέσεις συνεργασίας με άλλες πόλεις είτε αυτές βρίσκονται σε μια χωροεδαφική ενότητα, είτε μέσα στα εθνικά όρια είτε ακόμα και σε διεθνές επίπεδο δημιουργώντας δίκτυα συνεργασίας. Το κύριο χαρακτηριστικό των δικτύων αυτών είναι η ικανότητά τους να μεγιστοποιούν τα αποτελέσματα και την απόδοση της δράσης κάθε πόλης του δικτύου, πολύ καλύτερα από ότι θα μπορούσε να το κάνει η κάθε πόλη χωριστά. (Μπεριάτος, 1999)

Μέσω των δικτύων κινητοποιούνται οι τοπικές αρχές σε μια καινούρια συσχέτιση. Εμφανίζεται δηλαδή μια νέα χωρική δυναμική με πολλαπλασιαστικές επιδράσεις προς το πνεύμα της τοπικής ανάπτυξης. Η σχέση ανάμεσα στις τοπικές αρχές, δημόσιες και ιδιωτικές υλοποιείται προς την κατεύθυνση της δυναμικής ανάπτυξης. Επιπλέον είναι σημαντικό προς αυτή την κατεύθυνση και η συμμετοχή των τοπικών πληθυσμών, ώστε να συμβάλει στην ουσιαστική διάδοση των αποτελεσμάτων. (Μιμής-Στεργιάκης, 2004)

Ένα μείζονος σημασίας ερώτημα είναι το πώς και για ποιους λόγους προκύπτει η αναγκαιότητα της δημιουργίας ενός διπολικού συστήματος μεταξύ των δύο μεσαίων ελληνικών πόλεων Αλεξανδρούπολης και Κομοτηνής. Η αρχική επιλογή της θεώρησης των δύο πόλεων ως σύστημα, οφείλεται στη γενική αντίληψη που επικρατεί ότι η μικρή σχετικά απόσταση μεταξύ των δύο πόλεων σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες, δημιουργούν προϋποθέσεις για τη δημιουργία ενός κοινού αστικού συστήματος. Βασικές ενδείξεις όμως για την ύπαρξη ενός τέτοιου διπολικού συστήματος, θα μπορούσε να είναι η αυξημένη διακίνηση προσώπων, αγαθών και πληροφοριών καθώς και η ύπαρξη στοιχείων διάχυσης της αστικής ανάπτυξης στον άξονα που συνδέει τις δύο πόλεις που να οφείλονται σ’ αυτό το διπολικό σύστημα..

Στόχος αυτής της ενιαίας θεώρησης είναι η οργάνωση του χώρου των δύο πόλεων και της ευρύτερης περιοχής, όπου αναπτύσσονται ή πρόκειται να αναπτυχθούν αστικές λειτουργίες και αποτελούν ενιαίο οικονομικό – λειτουργικό - οικιστικό σύστημα με τις πόλεις Αλεξανδρούπολης και Κομοτηνής, ώστε να εξασφαλιστούν:
· Καλύτερες από τις σημερινές συνθήκες διαβίωσης
· Απρόσκοπτη ανάπτυξη της περιοχής στο μέλλον με τις κατάλληλες προβλέψεις και ρυθμίσεις ώστε να αποφευχθούν ανεπιθύμητες εξελίξεις
· Κατάλληλες προϋποθέσεις για να μπορέσει να αποτελέσει η περιοχή του διπόλου σημαντικό πόλο εθνικής κλίμακας στο δίκτυο οικισμών της χώρας.

Επιπρόσθετα η γεωμορφολογία της περιοχής ανάμεσα στις δύο πόλεις, η οποία είναι πεδινή χωρίς γεωμορφολογικά εμπόδια, όπως ορεινές περιοχές, ποτάμια συστήματα, λίμνες κλπ, σε συνδυασμό με τη δημιουργία και την ικανοποιητική λειτουργία των κατάλληλων υποδομών (οδικός άξονας Αλεξανδρούπολης-Κομοτηνής, σιδηρόδρομος) επιτρέπει την εύκολη και γρήγορη επικοινωνία και πρόσβαση, ανάμεσα στις δύο πόλεις, σε επίπεδο καθημερινών μετακινήσεων, εμπορικών συναλλαγών, συμπληρωματικοτήτων, κλπ. Θα πρέπει να πούμε βέβαια ότι μιλάμε για δυο πόλεις μεσαίου μεγέθους οι οποίες είναι σε πολύ κοντινή απόσταση μεταξύ τους, γεγονός που αποτελεί λόγο προβληματισμού για την αναγκαιότητα της αντιμετώπισης των δύο πόλεων ως  ενιαίο διπολικό σύστημα.
Ο πόλος αυτός έχει την δυνατότητα να αναδειχθεί στο εθνικό και στο ευρύτερο επίπεδο ως ένα αναπτυξιακό αντίβαρο προς την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη µε μεγάλες δυνατότητες, σημαντικό τεχνικό και κοινωνικό εξοπλισμό, στρατηγική θέση, ενδιαφέρουσα και πολύπλευρη παραγωγική σύνθεση, ολοκληρωμένο αστικό σύστημα και ποικιλία φυσικού περιβάλλοντος και δυνατοτήτων διαβίωσης και αναψυχής. Με αυτά τα δεδομένα, η προώθηση σε θεσμικό επίπεδο μιας συνεργασίας για την ανάπτυξη θα  μπορούσε να απελευθερώσει μια  δυναμική µε πολλαπλασιαστικές οικονομικές επιπτώσεις.

Παρακάτω παρατίθενται οι θετικοί, αρνητικοί, αλλά και οι θετικά δυνητικοί και αρνητικά δυνητικοί παράγοντες που προάγουν την ανάπτυξη του διπόλου.
Θετικοί:


· Μεσαίου μεγέθους πόλεις 

· Χωρική εγγύτητα

· Πύλη εμπορικών συναλλαγών
· Αεροδρόμιο Αλεξανδρούπολης

· Εφαρμογή του δυαδικού συστήματος ανάπτυξης, μέσω εκμετάλλευσης των σύγχρονων και παραδοσιακών χαρακτηριστικών των δύο κέντρων
· Συμπληρωματικότητα παραγωγικών δραστηριοτήτων 

· Ύπαρξη επιβατικού-εμπορικού λιμανιού στην Αλεξανδρούπολη
· Σύνδεση μέσω Εγνατίας Οδού
· Εκμετάλλευση του συγκριτικού πλεονεκτήματος στον τουριστικό τομέα μέσω της ανάπτυξης των θαλάσσιων και ορεινών περιοχών του διπόλου 

· Συνύπαρξη σχολών ΑΕΙ
Αρνητικά:


· Απροθυμία των τοπικών αυτοδιοικήσεων για συνεργασία

· Οικονομική αντιπαλότητα με την Καβάλα 

· Ενεργητικός ρόλος του αεροδρομίου Καβάλας (μείωση κίνησης του αεροδρομίου της Αλεξανδρούπολης)

· Απορρόφηση τουριστικών πόρων από την Καβάλα, την Ξάνθη και τη Δράμα

Δυνητικά θετικά: 


· Εκμετάλλευση των πλεονεκτημάτων εμπορίου με τις διασυνοριακές περιοχές

· Αναβάθμιση της περιοχής και αύξηση του εμπορικού ενδιαφέροντος από τον αγωγό Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολης

· Βελτίωση του μεταφορικού δικτύου με έμφαση του δικτύου σιδηροδρόμων

· Αναβάθμιση του κοινωνικού κεφαλαίου

· Ευκαιρία διαδραμάτισης του διπόλου ως μετακομιστικού κέντρου λόγω της γεωγραφικής του θέσης

· Υποβάθμιση του ρόλου της Καβάλας 

Δυνητικά αρνητικά:   

· Ενίσχυση της αντιπαλότητας μεταξύ των δύο πόλεων 

· Επιδείνωση περιβαλλοντικών συνθηκών

· Διασυνοριακός ανταγωνισμός λόγω της ένταξης της Βουλγαρίας στην ΕΕ
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