Θνησιμότητα - Πίνακες Επιβίωσης - Life Tables (ή Πίνακες Θνησιμότητας)

A) Παρουσίαση των πινάκων επιβίωσης 

Στο σημείο αυτό θα σταθούμε στη μελέτη της θνησιμότητας μέσω της παρουσίασης του ιδιότυπου πίνακα που είναι ο πίνακας επιβίωσης ή πίνακας θνησιμότητας ο οποίος ουσιαστικά χρησιμοποιείται ως μέσο προτυποποίησης ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση ανάμεσα σε διαφορετικές χωρικές μονάδες επί ίσοις όροις.

Ο ονομαζόμενος «πίνακας επιβίωσης» ή «πίνακας θνησιμότητας» που πρώτος συνέλαβε την ιδέα του ο J. Graunt στην αρχική μορφή του, επιτρέπει την ακριβή περιγραφή του τρόπου με τον οποίο εξαφανίζονται προοδευτικά τα μέλη μιας γενεάς. Ο πίνακας επιβίωσης  είναι η ιστορία της ζωής μιας υποθετικής  (συγχρονική ανάλυση) η πραγματικής γενεάς (διαγενεακή ανάλυση) μειούμενης βαθμιαίως λόγω των θανάτων. Αποτελεί μια θεωρητική επινόηση με τις υπόλοιπες υποθέσεις:

α) Μια υποθετική αρχική γενεά ενός σταθερού αριθμού γεννήσεων (ενός στρογγυλού αριθμού, συνήθως 100.000 ή 10.000 ή 1.000) καλείται ¨ρίζα¨ του πίνακα επιβιώσεως

β) Ο πληθυσμός πεθαίνει σε κάθε ηλικία σύμφωνα με ένα προκαθορισμένο, σταθερό πρότυπο θνησιμότητας.

γ) Ο υπό παρατήρηση πληθυσμός είναι «κλειστός» στην επίδραση της μετανάστευσης και επομένως οι μεταβολές του αρχικού πληθυσμού οφείλονται μόνο στους θανάτους.

Οι πίνακες επιβίωσης διακρίνονται αναλόγως του χρόνου στον οποίο αναφέρονται: α) στους πίνακες επιβίωσης περιόδου (συγχρονική ανάλυση) οι οποίοι βασίζονται στους κατά ηλικιακή ομάδα θανάτους μιας περιόδου (έτους, τριών ετών κλπ) και στον κατά ηλικιακή ομάδα πληθυσμό στο μέσο της περιόδου, και β) στους πίνακες επιβίωσης γενεάς (διαγενεακή ανάλυση) που βασίζονται σε συντελεστές θνησιμότητας οι οποίοι προκύπτουν από την στη δι’αρκεια του χρόνου παρακολούθηση μιας γενεάς ατόμων. Το είδος αυτό των πινάκων επιβίωσης προϋποθέτει ότι είμαστε σε θέση να παρακολουθήσουμε τη θνησιμότητα των ατόμων της συγκεκριμένης γενεάς από το σημείο εκκίνησης (γέννηση) μέχρι να πεθάνουν όλα τα άτομα που την αποτελούν, δηλαδή πρακτικά για χρονικό διάστημα 100 ετών γεγονός το οποίο -όπως είναι σαφές- δυσχεραίνει την επιμελή και ολοκληρωμένη καταγραφή των δεδομένων. 

Οι πίνακες επιβίωσης επίσης διακρίνονται αναλόγως του εύρους των ηλικιακών ομάδων στο οποίο αναφέρονται: α) σε πλήρεις, όπου τα δεδομένα των θανάτων και του πληθυσμού υπάρχουν κατά μονοετείς ηλικιακές ομάδες και β) σε συνεπτυγμένους όπου τα δεδομένα των θανάτων και του πληθυσμού υπάρχουν κατά μεγαλύτερες του έτους ηλικιακές ομάδες, συνήθως πενταετείς.

Β) Δεδομένα και μεθοδολογία – Παραδείγματα

Συνήθως τα δεδομένα καθορίζουν και τις δυνατότητες κατασκευής του είδους των πινάκων. Εδώ θα παρουσιάσουμε δύο παραδείγματα κατασκευής ενός πλήρους και ενός συνεπτυγμένου πίνακα επιβίωσης για το σύνολο της Ελλάδας, και για τους άνδρες (1990). Τα βασικά δεδομένα που είναι απαραίτητα για την κατασκευή των πινάκων επιβίωσης είναι ο πληθυσμός και οι θάνατοι κατά ηλικιακή ομάδα. Τα δεδομένα αυτά συγκεντρώνονται και πινακοποιούνται από τις Στατιστικές Υπηρεσίες  κάθε χώρας, βάσει των δηλώσεων στα ληξιαρχικά γραφεία. Συνήθως  δίδονται  σε μονοετείς η πενταετείς ηλικιακές ομάδες.  Η ηλικία δίδεται σε συμπληρωμένα έτη, δηλαδή στο διάγραμμα του  LEXIS τα δεδομένα (θάνατοι πχ) βρίσκονται εντός τετραγώνων (μονοετίες), η εντός ενός ορθογώνιου παραλληλόγραμμου (πενταετίες).

Οι συνεπτυγμένοι πίνακες επιβίωσες κατασκευάζονται σε αντιστοιχία με τους πλήρεις. Στην περίπτωση του συνεπτυγμένου πίνακα τα διαθέσιμα δεδομένα είναι συνήθως ανά πενταετείς ηλικιακές ομάδες. Ωστόσο, προσπαθούμε να έχουμε αναλυτικά τις πέντε πρώτες ηλικίες (0,1,2,3,4). 

Η διαδικασία υπολογισμού των πινάκων επιβίωσης παρουσιάζεται στη συνέχεια:

(Α)
Βασική διαδικασία

x: ακριβής ηλικία (1,2,3,4,5,10……)

n : διαφορά ανάμεσα στις διαδοχικές ηλικίες (συνήθως 1 για τους πλήρεις και 5 για τους συνεπτυγμένους πίνακες)
nmx : Ειδικοί συντελεστές θνησιμότητας (ndx :θάνατοι της ηλικιακής ομάδας (συνήθως ο μέσος όρος τριών διαδοχικών ετών)/ μέσο πληθυσμό της ίδιας ομάδας στο συγκεκριμένο έτος)

nqx : Πιθανότητες θανάτου ανάμεσα στην ηλικία x ακριβώς και στην ηλικία x+n  ακριβώς (ndx :θάνατοι ανάμεσα στην ηλικία x και στην ηλικία x +n/ επιβιώσαντες ηλικίας x ακριβώς)
Κατά συνέπεια, οι πιθανότητες θανάτου πρέπει να υπολογισθούν  επι τη βάσει των ποσοστών  nmx  (συνετελεστών)  θνησιμότητας

Κάνοντας την υπόθεση ότι οι θάνατοι είναι ισοκατανεμημένοι στο ενδιάμεσο κάθε ηλικιακής ομάδας για όλες τις ηλικιακές ομάδες μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τον παρακάτω τύπο για να περάσουμε από τους συντελεστές (ποσοστά) θνησιμότητας στις πιθανότητες θανάτου:
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(Παρατήρηση:nmx>nqx)

Όμως για την ηλικιακή ομάδα 0, και 1 έως 4 καθώς και για τις τελευταίες ηλικίες (στο παράδειγμά μας, άνω των 100) και πάνω δεν μπορούμε να εφαρμόσουμε τον προαναφερθέντα τύπο διότι οι θάνατοι σαφώς δεν είναι ισοκατανεμημένοι στο διάστημα ανάμεσα στις διαδοχικές ακριβείς ηλικίες. Για τις ηλικίες 1,2,3,4-5 ιδιαίτερα οι θάνατοι είναι συγκεντρωμένοι στους πρώτους μήνες (ακραία περίπτωση οι θάνατοι ανάμεσα στην ηλικία 0 και 1 ακριβώς).

Έτσι, για την ηλικία 0 χρησιμοποιούμε τη λύση της βρεφικής θνησιμότητας. Κάτω από την υπόθεση ότι οι θάνατοι είναι ισοκατανεμημένοι στη διάρκεια του έτους η πιθανότητα στην ηλικία 0 ταυτίζεται με το δείκτη βρεφικής θνησιμότητας ο οποίος παρουσιάζεται στη συνέχεια. (Επισημαίνεται ότι στις σημειώσεις του μαθήματος της Δημογραφίας παρουσιάζεται διαφορετικός τρόπος υπολογισμού της βρεφικής θνησιμότητας). Και οι δύο τρόποι είναι αποδεκτοί και χρησιμοποιούνται κατά περίπτωση ανάλογα με τα διαθέσιμα στοιχεία μας-ωστόσο αυτός που παρουσιάζεται εδώ θεωρείται κάπως πιο συγκεκριμένος και αναλυτικός:

Δείκτης Βρεφικής Θνησιμότητας: 

Για τον υπολογισμό του δείκτη αυτού υιοθετήθηκαν ορισμένες παραδοχές όπως ότι το 1/3 των θανάτων των βρεφών κάτω του έτους αφορούν βρέφη που γεννήθηκαν στο προηγούμενο έτος και τα υπόλοιπα 2/3 βρέφη που γεννήθηκαν στο ίδιο έτος. Επιπλέον για να απαλειφθούν οι συγκυρίες που είναι δυνατόν να επηρεάσουν τους θανάτους βρεφών στη μικρή κλίμακα, χρησιμοποιήθηκε ο μέσος όρος των θανάτων τριών ετών (του έτους υπολογισμού και των δύο παρακείμενων). Συνεπώς, ο δείκτης λαμβάνει την εξής μορφή:
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AvD0, (t-1, t ;t+1): Μέση τιμή των θανάτων για την ηλικία 0 (0-365 ημερών) τριών διαδοχικών ετών t-1, t, t+1 και Β: Αριθμός γεννήσεων των αντίστοιχων ετών .
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Για τον υπολογισμό των πιθανοτήτων για ηλικίες 1-4 στο σύνολο της χώρας χρησιμοποιούμε τις εξισώσεις Reed-Merrell (Παπαδάκης Ε., Τσίμπος Κ. (1993) )

Για τις άνω ηλικίες, από 100 και πάνω, οι θάνατοι αυξάνουν με εντονότερο ρυθμό στη διάρκεια των ηλικιών και δεν είναι ισοκατανεμημένοι, έτσι για την τελευταία ηλικιακή ομάδα (100+) θεωρούμε ότι η πιθανότητα θανάτου είναι 1. Αν όμως τα δεδομένα μας περιορίζουν στο 85+ για παράδειγμα μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα μοντέλα Gompertz ή Makeham όπως αναφέρεται στις σημειώσεις Δημογραφίας.
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ndx: Ο αριθμός των θανάτων του πίνακα θνησιμότητας (και όχι των καταγραφόμενων από τις στατιστικές θανάτων). Υπολογίζεται από τις πιθανότητες θανάτου του πίνακα, πιθανότητες που πολλαπλασιάζονται με τους επιβιώσαντες της υποτιθέμενης γενεάς έχοντες ηλικίας x ακριβώς (ξεκινώντας πάντα από τη «ρίζα» της γενεάς -10000 ή 100.000 άτομα-) με τον εξής τρόπο:

nlx: Οι επιβιώσαντες της υποθετικής γενεάς με “ρίζα” 10.000 ή 100.000 στις ακριβείς ηλικίες (δηλ. στα γενέθλια), υπολογίζεται σε συνδυασμό με τους θανάτους ως εξής:
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nLx: Ο αριθμός των επιζώντων στο μεσοδιάστημα ανάμεσα στις διαδοχικές επετείους. Υπολογίζεται από την υποθετική γενεά σε συνδυασμό με τους θανάτους ως εξής:
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nΤx: Ανθρωποέτη ζωής από την ηλικία x και άνω. Υπολογίζεται ως η αθροιστική συχνότητα των nLx από το τέλος της σειράς προς την αρχή. Δηλαδή:
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ex: Μέση προσδοκώμενη ζωή στην ακριβή ηλικία x (στην αρχή κάθε ηλικιακής ομάδας). Υπολογίζεται ως εξής: 

Β.1.) Παράδειγμα κατασκευής ενός συγχρονικού πλήρη Πίνακα Επιβίωσης-Ελλάδα, άνδρες 1990
Βήμα (1) 

Καταγράφουμε τον πληθυσμό στη μέση του έτους 1990 ανά ηλικιακή ομάδα και τους αντίστοιχους θανάτους (Στήλες Α1 και Α2). Συνηθίζεται να χρησιμοποιούμε το μέσο όρο τριών ετών παρακείμενων του έτους που μας ενδιαφέρει για τους θανάτους (δηλαδή των ετών 1989-90-91) έτσι ώστε να εξομαλύνονται τυχόν εξάρσεις ή μειώσεις της θνησιμότητας ανά ηλικία που οφείλονται στη συγκυρία και όχι στο πρότυπο θνησιμότητας της χώρας.

Βήμα (2)

Κατασκευάζουμε τα mx διαιρώντας τους θανάτους με τον πληθυσμό σε κάθε ηλικιακή ομάδα (Α3=Α2/Α1).

Βήμα (3)

Δημιουργούμε τα qx, στήλη Α4. Είναι το πιο σημαντικό βήμα στη δημιουργία των πινάκων επιβίωσης. Ο γενικός τύπος τον οποίον χρησιμοποιούμε από την ηλικία 5-100 είναι ο εξής: 2*mx/(2+mx). Για τις ηλικίες 1-4 χρησιμοποιούμε σύμφωνα με τη βιβλιογραφία (Παπαδάκης Ε., Τσίμπος Κ. (1993) τους τύπους Reed-Merrell ως εξής εφαρμόζοντας n=1:
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Στη συνέχεια ένα πολύ σημαντικό βήμα είναι η δημιουργία του q0 μέσω της δημιουργίας της βρεφικής θνησιμότητας κατά τη θεωρία. Στο παράδειγμα έχουμε τις γεννήσεις των δύο ετών (1989-90), οι οποίες όμως δεν είναι επιμερισμένες σε αγόρια-κορίτσια, πράγμα το οποίο κάνουμε εφαρμόζοντας το γενικό κανόνα ότι για κάθε 105 αγόρια γεννιούνται 100 κορίτσια (αναλογία 0,512). Στη συνέχεια εφαρμόζουμε τον τύπο της βρεφικής θνησιμότητας: Μέσος όρος θανάτων βρεφών (Θάνατοι 1989+1980+1991/3) / 1/3γεννήσεων αγοριών (1989)+2/3γεννήσεων αγοριών (1990) και το αποτέλεσμα το εισάγουμε στη στήλη Α4 στη θέση του q0. 

Τέλος στη θεωρούμε το q100 ότι είναι 1, δηλαδή ότι όλοι οι άνδρες που φτάνουν σε αυτήν την ηλικία θα πεθάνουν τελικά πριν φτάσουν στην επόμενη (101 ακριβή έτη). Με αυτόν τον τρόπο συμπληρώνουμε τη στήλη Α4.

Βήμα (4)
Σε αυτό το στάδιο ξεκινάμε να υπολογίσουμε τις στήλες Α5 (Οι επιβιώσαντες της υποθετικής γενεάς με “ρίζα” 10.000 ή 100.000 στις ακριβείς ηλικίες, lx ή Sx) και Α6 (θάνατοι υποθετικής γενεάς, dx) σε συνδυασμό. Ξεκινάμε από τη στήλη Α5 (lx ή Sx) θέτοντας τη ρίζα του πίνακα 100.000. Υπολογίζουμε τους θανάτους που αναλογούν σε αυτήν την υποθετική γενεά των 100.000 -αν αυτοί ακολουθούσαν το πρότυπο της χώρας μας το οποίο αντιπροσωπεύεται από τις πιθανότητες θανάτου, δηλαδή τις qx της στήλης Α4- ως εξής: Πολλαπλασιάζουμε την q0 με το 100.000 και βρίσκουμε τους θανάτους d0 για την ηλικία 0 (θέση 0, στήλη Α6). 
Στη συνέχεια αφαιρούμε τους θανάτους αυτούς από τους 100.000 και βρίσκουμε τους επιζώντες της θεωρητικής γενεάς της ηλικίας 1 (θέση S1, στήλη Α5). 

Έπειτα πολλαπλασιάζουμε το αποτέλεσμα, δηλαδή τους επιζώντες της ηλικίας 1 (θέση S1, στήλη Α5) με την πιθανότητα θνησιμότητας ανάμεσα στην ηλικία 1 και στην ηλικία 2 ακριβώς (θέση q1 από τη στήλη Α4) και βρίσκουμε τους θανάτους της υποθετικής γενεάς ανάμεσα στα πρώτα και δεύτερα γενέθλια – θανάτους δηλ. που συνέβησαν από την ηλικία 1 ακριβώς έως την ηλικία 2 ακριβώς- (θέση d1 στη στήλη Α6). 

Το αποτέλεσμα το αφαιρούμε πάλι από τους επιζώντες της ηλικίας 1 (ακριβής ηλικία), και βρίσκουμε τους επιζώντες της ηλικίας 2 -ακριβής πάλι ηλικία- (θέση S2 στη στήλη Α5). Ξανά πολλαπλασιάζουμε τους επιζώντες της ηλικίας 2 με την πιθανότητα θανάτου q2, στήλη Α4, βρίσκουμε τους θανάτους της ηλικίας 2, τους αφαιρούμε από τους επιζώντες της ηλικίας 2 για να βρούμε αυτούς της ηλικίας 3 κ.ο.κ..  μέχρι την ηλικία 100 όπου θεωρείται ότι όλοι οι επιζώντες που γιόρτασαν τα 100 τους γενέθλια θα πεθάνουν πριν συμπληρώσουν τα 101 τους γενέθλια (θα πεθάνουν δηλαδή ανάμεσα στα 100 ακριβώς και 101 έτη ακριβώς (S100=d ανάμεσα στα 100 και 101-ακριβή έτη).

Βήμα (5)

Στη συνέχεια υπολογίζουμε τη στήλη Α7, τα Lx: Ο αριθμός των επιζώντων στο μεσοδιάστημα ανάμεσα στις διαδοχικές επετείους. Υπολογίζεται από την υποθετική γενεά (στήλη Α5) σε συνδυασμό με τους θανάτους της (στήλη Α6) ως εξής: lx (στήλη A5)-0,5*dx (στήλη A6) για κάθε ηλικιακή ομάδα αντίστοιχα.

Βήμα (6)
Τώρα υπολογίζεται η στήλη A8 (Tx), η αθροιστική συχνότητα της στήλης Α7 (Lx). Υπολογίζεται με ανάποδο τρόπο, ξεκινώντας από την τελευταία ηλικία (100) της στήλης Α7 την οποία τοποθετούμε στη θέση T100 στη στήλη Α8. Στη συνέχεια προστίθενται διαδοχικά όλες οι προηγούμενες ηλικίες της Α7 μέχρι να φτάσουμε στην Τ0. 

Βήμα (7)
Τέλος υπολογίζουμε την μέση προσδοκώμενη ζωή στην ηλικία x (ex, στήλη Α9) πολύ απλά διαιρώντας την αθροιστική συχνότητα Τx με τους επιζώντες της υποτιθέμενης γενεάς lx για κάθε ηλικιακή ομάδα (Α8/Α5). 

Με τον τρόπο αυτό ολοκληρώνουμε την κατασκευή ενός πλήρους πίνακα επιβίωσης αναλυτικά.

Β.1.) Παράδειγμα συνοπτικού συγχρονικού Πίνακα Επιβίωσης-Ελλάδα, άνδρες 1990
Η κατασκευή ενός συνοπτικού πίνακα επιβίωσης γίνεται κατ΄ αντιστοιχία με τον πλήρη πίνακα. Είναι σαφές ότι όπου έχουμε αναλυτικά τις 5 πρώτες ηλικιακές ομάδες ακολουθούμε πιστά την κατασκευή του πλήρη πίνακα όπως αυτός παρουσιάστηκε στο προηγούμενο παράδειγμα. Όσον αφορά τώρα τις διαφορές τους αυτές οφείλονται στη διαφορετική τιμή του n=5 ενώ για τον πλήρη n=1. Ουσιαστικά οι διαφορές αυτές εντοπίζονται μόνο στον τρόπο υπολογισμού των 5qx. Ωστόσο η διαδικασία επαναλαμβάνεται παρακάτω αναλυτικά:

Βήμα (1) 

Καταγράφουμε τον πληθυσμό στη μέση του έτους 1990 ανά πενταετή ηλικιακή ομάδα και τους αντίστοιχους θανάτους (Στήλες Β1 και Β2). Συνηθίζεται να χρησιμοποιούμε το μέσο όρο τριών ετών παρακείμενων του έτους που μας ενδιαφέρει για τους θανάτους (δηλαδή των ετών 1989-90-91) έτσι ώστε να εξομαλύνονται τυχόν εξάρσεις ή μειώσεις της θνησιμότητας ανά ηλικία που οφείλονται στη συγκυρία και όχι στο πρότυπο θνησιμότητας της χώρας. Προσπαθούμε να έχουμε αναλυτική καταγραφή ανά μονοετή ηλικιακή ομάδα για τις πρώτες ηλικίας 0,1,2,3,4 ή αν αυτό είναι αδύνατο για την ηλικία 0 οπωσδήποτε (0,1-4,5,…) διότι οι θάνατοι τις ηλικίας αυτής είναι ιδιαίτερα αυξημένοι σε σχέση με τις υπόλοιπες. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα έχουμε την κατανομή 0,1,2,3,4,5,10,…,100+.

Βήμα (2)

Κατασκευάζουμε τα mx διαιρώντας τους θανάτους με τον πληθυσμό σε κάθε ηλικιακή ομάδα (Β3=Β2/Β1).

Βήμα (3)

Δημιουργούμε τα 5qx, στήλη Β4. Είναι το πιο σημαντικό βήμα στη δημιουργία των πινάκων επιβίωσης. Ο γενικός τύπος τον οποίον χρησιμοποιούμε για τις ηλικίες 5-100 είναι ο εξής: 2*5*mx/(2+5*mx). 

Για τις ηλικίες 0-4 ακολουθούμε τα βήματα του πλήρη πίνακα επιβίωσης τα οποία επαναλαμβάνονται εδώ για λόγους ευταξίας: 

Για τις ηλικίες 1-4 χρησιμοποιούμε σύμφωνα με τη βιβλιογραφία (Παπαδάκης Ε., Τσίμπος Κ. (1993) τους τύπους Reed-Merrell ως εξής εφαρμόζοντας n=1:
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Στη συνέχεια ένα πολύ σημαντικό βήμα είναι η δημιουργία του q0 μέσω της δημιουργίας της βρεφικής θνησιμότητας κατά τη θεωρία. Στο παράδειγμα έχουμε τις γεννήσεις των δύο ετών (1989-90), οι οποίες όμως δεν είναι επιμερισμένες σε αγόρια-κορίτσια, πράγμα το οποίο κάνουμε εφαρμόζοντας το γενικό κανόνα ότι για κάθε 105 αγόρια γεννιούνται 100 κορίτσια (αναλογία 0,512). Στη συνέχεια εφαρμόζουμε τον τύπο της βρεφικής θνησιμότητας: Μέσος όρος θανάτων βρεφών (1989-1991)/ 1/3γεννήσεων αγοριών (1989)+2/3γεννήσεων αγοριών (1990) και το αποτέλεσμα το εισάγουμε στη στήλη B4 στη θέση του q0. 

Τέλος στη θεωρούμε το 5q100 ότι είναι 1, δηλαδή ότι όλοι οι άνδρες που φτάνουν σε αυτήν την ηλικία θα πεθάνουν τελικά πριν φτάσουν τα 105 έτη (ακριβής ηλικία). Με αυτόν τον τρόπο συμπληρώνουμε τη στήλη Β4.

Βήμα (4)
Σε αυτό το στάδιο ξεκινάμε να υπολογίσουμε τις στήλες Β5 (Οι επιβιώσαντες της υποθετικής γενεάς με “ρίζα” 10.000 ή 100.000 στις ακριβείς ηλικίες, lx ή Sx) και Β6 (θάνατοι υποθετικής γενεάς, 5dx) σε συνδυασμό. Ξεκινάμε από τη στήλη Β5 (lx ή Sx) θέτοντας τη ρίζα του πίνακα 100.000. Υπολογίζουμε τους θανάτους που αναλογούν σε αυτήν την υποθετική γενεά των 100.000 -αν αυτοί ακολουθούσαν το πρότυπο της χώρας μας το οποίο αντιπροσωπεύεται από τις πιθανότητες θανάτου, δηλαδή τις 5qx της στήλης B4- ως εξής: Πολλαπλασιάζουμε την q0 με το 100.000 και βρίσκουμε τους θανάτους d0 που συνέβησαν ανάμεσα στη γέννηση και τα πρώτα γενέθλια - ακριβή ηλικία 1 (θέση 0, στήλη B6). 

Στη συνέχεια αφαιρούμε τους θανάτους αυτούς από τους 100.000 και βρίσκουμε τους επιζώντες της θεωρητικής γενεάς της ηλικίας 1 ακριβώς (θέση S1, στήλη B5). 

Έπειτα πολλαπλασιάζουμε το αποτέλεσμα, δηλαδή τους επιζώντες της ηλικίας 1 (θέση S1, στήλη B5) με την πιθανότητα θνησιμότητας ανάμεσα στην ακριβή ηλικία 1 και την ακριβή ηλικία  2 ετών (θέση q1 από τη στήλη B4) και βρίσκουμε τους θανάτους της υποθετικής γενεάς ανάμεσα στα πρώτα και δεύτερα γενέθλια (θέση d1 στη στήλη B6). 

Το αποτέλεσμα το αφαιρούμε πάλι από τους επιζώντες της ακριβούς ηλικίας 1, και βρίσκουμε τους επιζώντες στα δεύτερα γενέθλια –ακριβή ηλικία 2- (θέση S2 στη στήλη B5). Ξανά πολλαπλασιάζουμε τους επιζώντες της ηλικίας 2 με την πιθανότητα θανάτου q2, στήλη B4, βρίσκουμε τους θανάτους ανάμεσα στα 2 και 3 έτη (ηλικία), τους αφαιρούμε από τους επιζώντες της ακριβούς ηλικίας 2 για να βρούμε αυτούς επιβίωσαν στα τρίτα τους γενέθλια (ακριβής ηλικία 3) κ.ο.κ..  μέχρι την ακριβή ηλικία 100 όπου θεωρείται ότι όλοι οι επιζώντες θα πεθάνουν πλην συμπληρώσουν το 105 έτος της ηλικίας τους (S100=d ανάμεσα στα 100 και τα 105 ακριβή έτη). Μετά την ηλικία 4 όπου ξεκινάνε οι πενταετείς ηλικιακές ομάδες δεν αλλάζει τίποτα. Υπολογίζουμε τους θανάτους για τις πενταετίες και τις αφαιρούμε από τους επιζώντες για να βρούμε τους επιζώντες στην επόμενη ηλικιακή ομάδα μέχρι να φτάσουμε στην εκατοστή.

Βήμα (5)

Στη συνέχεια υπολογίζουμε τη στήλη Β7, τα Lx: Ο αριθμός των επιζώντων στο μεσοδιάστημα ανάμεσα στις διαδοχικές επετείους. Υπολογίζεται από την υποθετική γενεά (στήλη Β5) σε συνδυασμό με τους θανάτους της (στήλη Β6) ως εξής: lx (στήλη Β5)-0,5*dx (στήλη Β6) για κάθε ηλικιακή ομάδα αντίστοιχα. 
Βήμα (6)
Τώρα υπολογίζεται η στήλη Β8 (Tx), η αθροιστική συχνότητα της στήλης Β7 (Lx). Υπολογίζεται με ανάποδο τρόπο, ξεκινώντας από την τελευταία ηλικία (100) της στήλης Β7 την οποία τοποθετούμε στη θέση T100 στη στήλη Β8. Στη συνέχεια προστίθενται διαδοχικά όλες οι προηγούμενες ηλικίες της Β7 μέχρι να φτάσουμε στην Τ0. 

Βήμα (7)
Τέλος υπολογίζουμε την μέση προσδοκώμενη ζωή στην ηλικία x (ex, στήλη Β9) πολύ απλά διαιρώντας την αθροιστική συχνότητα Τx με τους επιζώντες της υποτιθέμενης γενεάς lx για κάθε ηλικιακή ομάδα (Β8/Β5). Με τον τρόπο αυτό ολοκληρώνουμε και την κατασκευή ενός συνοπτικού πίνακα επιβίωσης αναλυτικά.
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