

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ


ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ, ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ (ΕΔΚΑ)

ΕΡΓΑΣΙΑ Μάθημα  4ου εξαμήνου: ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑ        

Ενδεικτικός τίτλος:   

Το δημογραφικό προφίλ του νομου  Χ  (την περίοδο 1981-2000)
Ή
Το δημογραφικό προφίλ του νομου  Χ  (την περίοδο 2000-2015)
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Δομικά Χαρακτηριστικά του πληθυσμού (βλέπε οδηγίες που ακολουθούν)
2. Θνησιμότητα 

3. Γεννητικότητα/ γονιμότητα
4. Συμπεράσματα

5. Βιβλιογραφία και αναφορές

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ 1 - Δομικά Χαρακτηριστικά του Πληθυσμού της Ελλάδας/νομού
ΔΙΔΟΝΤΑΙ Για τον νομό σας και για το σύνολο της Ελλάδας 
Ο πληθυσμός (σύνολο, άνδρες/γυναίκες) στο μέσο των ετών (μέσος πληθυσμός): 1981-2000 / 2000-2015. 
Για το 2000 και το 2015 ανά μονοετίες για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3, 4 και μετά ανά πενταετείς ομάδες ηλικιών, τελευταία ηλικιακή ομάδα 100+ (θεωρούμε ότι οι >100 ανήκουν όλοι στην ηλικιακή ομάδα 100-104 ετών).
Για το 1981 ο πληθυσμός δίδεται μόνον ανά πενταετείς ομάδες ηλικιών (0-4, 5-9, 10-14 κοκ, δεν υπάρχει αναλυτικά για τις μονοετίες 0, 1, 2, 3, 4 όπως για το 2000 και το 2015. Η τελευταία ηλικιακή ομάδα επίσης διαφέρει. Είναι 85+. Στην περίπτωση αυτή θεωρουμε ότι τα άτομα ηλικλιας 85+ μοιράζονται ισομερώς στις πενατετίες 85-89, 90-94, 95-99 και 100-104, δηλ. παίρνουμε τα άτομα αυτά και τα διαιρούμε δια του 4 και δημιουργούμε τέσσερεις ηλικιακές πενταετείς ομάδες που έχουν όλες τον ίδιο πληθυσμό. 
ΖΗΤΕΙΤΑΙ  1 - Για κάθε ένα από τα δυο έτη για τον νομό σας και για την Ελλάδα.
· Πίνακας σχετικών τιμών για κάθε ένα από τα δυο έτη /συνολο/φύλο/ηλικία 
· Σχήματα 

· Πληθυσμιακές πυραμίδες για κάθε ένα από τα δυο έτη σε κοινή κλίμακα σε απόλυτες και σχετικές (ο/οο) τιμές 
· Επίθεση των πυραμίδων (Ελλάδας, νομού)
Πρώτος σχολιασμός των αποτελεσμάτων.
ΖΗΤΕΙΤΑΙ  2 - Για κάθε ένα από τα  δυο έτη  για τον πληθυσμό ανδρών+γυναικών και για κάθε φύλο χωριστά για τον νομό σας και για την Ελλάδα.
Πίνακας με 
· Υπολογιζόμενο μέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής (ο/οο) για τον συνολικό πληθυσμό και για κάθε φύλο ανάμεσα στα δυο επιλεχθέντα έτη. Υπολογιζόμενη ποσοστιαία μεταβολή για τον συνολικό πληθυσμό και για κάθε φύλο ανάμεσα στα δυο επιλεχθέντα έτη. Σε πόσα έτη θα διπλασιασθεί ο πληθυσμός σας (Ελλάδα, νομός) εάν οι μέσοι ετήσιοι ρυθμοί μεταβολής που έχετε υπολογίσει για την Ελλάδα και το νομό σας παραμείνουν σταθεροί και στο μέλλον;
ΖΗΤΕΙΤΑΙ  3 - Για κάθε ένα από τα  δυο έτη για τον πληθυσμό ανδρών+γυναικών και για κάθε φύλο χωριστά για τον νομό σας και για την Ελλάδα.
Πίνακας με 

· % 0-14 ετών, 15-64 ετών, 65  ετών και +, 85 ετών και +

· Δείκτες εξάρτησης: 0-14 ετών 65 ετών και +/15-64 ετών

· Δείκτες γήρανσης : (>65)/(0-14) ετών

· Δείκτες αντικατάστασης Ι :  (10-14)/(60-64) ετών

· Δείκτες αντικατάστασης ΙΙ:  (15-19)/(65-69) ετών

· Δείκτες εξάρτησης ηλικιωμένων: 65  ετών και +/15-64 ετών
Οι υπολογισμοί θα γίνουν για κάθε ένα από τα δυο έτη και θα παρουσιαστούν σε πίνακες και θα γίνει ένας πρώτος σχολιασμός των αποτελεσμάτων.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ 2 - Ανάλυση θνησιμότητας για τον νομό σας και για την Ελλάδα
ΔΙΔΟΝΤΑΙ Για τον πληθυσμό ανδρών+γυναικών και για κάθε φύλο χωριστά ο αριθμός των θανάτων για νομό και για Ελλάδα για τα έτη 1981-2000 / 2000-2015 (ο αριθμός των θανάτων δίδεται ανά μονοετία) 
+Αριθμός γεννήσεων (σύνολο) για τα δυο έτη που έχετε επιλέξει για έναν νομό και για την Ελλάδα (ο αριθμός των γεννήσεων δίδεται ανά πενταετία, <15, 15-19, 20-24, 25-29, 30-34…..>50 ετών).

ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΝΟΜΟ
· Αδροί δείκτες θνησιμότητας (ο/οο) για κάθε ένα από τα δυο έτη.
· Προτυποποιημένοι δείκτες θνησιμότητας (ο/οο) για κάθε ένα από τα δυο έτη.
· Ειδικοί κατά ηλικία συντελεστές (ποσοστά) θνησιμότητας για τον συνολικό πληθυσμό (άνδρες+γυναίκες) και για κάθε φύλο χωριστά, για κάθε ένα από τα δυο έτη.
· Πίνακες επιβίωσης για τον συνολικό πληθυσμό (άνδρες+γυναίκες) και για κάθε φύλο, για τα δυο έτη που σας δίδονται. 

ΠΡΟΣΟΧΗ 
· Όσοι/όσες έχουν πάρει έναν νομό για να δουν τις εξελίξεις ανάμεσα στο 2000 και το 2015 μπορούν να υπολογίσουν συντελεστές και πιθανότητες ανά μονοετείς ομάδες ηλικιών για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4 γιατι διαθεθετουν δεδομένα για πληθυσμό και θανάτους ανά μονοετίες για τις ηλικίες αυτές και μετά θα πρέπει να υπολογίσουν όλα τα υπόλοιπα ανά πενταετίες. Για να το κάνουν, μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα αρχεία- παραδείγματα σε excel: 1) LIFE TABLE EXEMPLE (sheet: συνοπτικός πίνακας επιβίωσης) ή το αρχείο 2) Life table males_1990 (sheet: Life table males_συνεπτυγμένος).
· Όσοι/όσες έχουν πάρει έναν νομό  για να δουν τις εξελίξεις ανάμεσα στο 1981 και το 2000 μπορούν, όπως και οι προηγούμενοι για το 2000, να υπολογίσουν συντελεστές και πιθανότητες ανά μονοετείς ομάδες ηλικών για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4 γιατί διαθέτουν δεδομένα τόσο για πληθυσμό όσο και για θανάτους ανά μονοετίες για τις ηλικίες αυτές και μετά θα πρέπει να υπολογίσουν όλα τα υπόλοιπα ανά πενταετίες.

· Για το 1981 όμως, με τα στοιχεία που έχουν (θανάτους ανά μονοετίες για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3, 4, αλλά όχι και πληθυσμό αναλυτικά για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4 ετών) δεν μπορούν να υπολογίσουν συντελεστές και πιθανότητες ανά μονοετείς ομάδες ηλικών για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4. Ο μόνος τρόπος για να το κάνουν είναι να «δημιουργήσουν» τους πληθυσμούς για τις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4 ετών που τους λείπουν. Για να το κανουν αυτό θα πάρουν για το 1981 τον πληθυσμό 0-4 ετών που έχουν, θα τον διαιρέσουν δια του 5 και θα θεωρήσουν ότι στις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4 έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων. Π.χ. θα πάρουν τον πληθυσμό του 1981 στον νομό Έβρου (άνδρες) που είναι 5596 άτομα, θα τον δαιρέσουν δια του 5 και θα βάλουν από 1192 άτομα στις ηλικίες 0, 1, 2, 3 και 4 (βλ. παράδειγμα αρχείο excel ‘Εργασία - Pop 30-6-1981’). Μετά από αυτό μπορούν αν υπολογίσουν και για το 1981 όλα όπως και για το 2000 με βάση τα αρχεία-παραδείγματα σε excel: 1) LIFE TABLE EXEMPLE (sheet: συνοπτικός πίνακας επιβίωσης) ή το 2) Life table males_1990 (sheet: Life table males_συνεπτυγμένος).

· Γίνονται τα διαγράμματα των πιθανοτήτων θανάτου για τον συνολικό πληθυσμό και για κάθε φύλο χωριστά για τα δυο έτη που σας δίδονται. 
· Γίνεται η επίθεση των γραφημάτων, δηλ. 6 γραφήματα (1.Ελλαδα, συνολικός πληθυσμός για τα δυο έτη, 2.νομός συνολικός πληθυσμός για τα 2 έτη, 3.Ελλάδα, ανδρες για τα δυο έτη, 4.νομός άνδρες για τα 2 έτη, 5.Ελλαδα, γυναίκες για τα δυο ετη, 6.νομός γυναίκες για τα 2 έτη).
 Σχολιασμός αποτελεσμάτων

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ 3 - Ανάλυση γεννητικότητας/γονιμότητας για τον νομό σας και για την Ελλάδα.
ΔΙΔΟΝΤΑΙ
Γεννήσεις ανά ηλικία (πενατετείς ομάδες) της μητέρας για τα δυο επιλεχθέντα έτη για νομό/χώρα.
ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ  ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΝΟΜΟ
· Αδροί δείκτες γεννητικότητας (ο/οο) για δυο έτη.

· Γενικοί δείκτες γεννητικότητας (ο/οο) για τα δυο έτη.

· Τα ειδικά κατά ηλικία ποσοστά γονιμότητας (ο/οο) για κάθε ένα από τα δυο έτη.
· Η μέση ηλικία στην τεκνογονία για κάθε ένα από τα δυο έτη.
· Ο συνολικός δείκτης ολικής γονιμότητας για κάθε ένα από τα δυο έτη

· Το αδρό και το καθαρό ποσοστό αναπαραγωγής για κάθε ένα από τα δυο έτη.
· Γίνονται τα Γραφήματα με τα ποσοστά γονιμότητας των δυο ετών (επιτιθέμενες καμπύλες) για Ελλάδα και για νομό (δυο σχήματα, ένα για Ελλάδα και ένα για τον νομό).  
Σχολιασμός αποτελεσμάτων

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ 4 - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Συνθετικά λαμβάνοντας υπόψη τα κυριότερα συμπεράσματα των προηγούμενων ενοτήτων.
ΓΕΝΙΚΑ: 

Η εργασία θα περιλαμβάνει:

· Εξώφυλλο με τίτλο και συγγραφείς.
· Πίνακα περιεχομένων.
· Κεφάλαια 1, 2, 3, 4 (σύμφωνα με τις αναλυτικές οδηγίες).
· Στο τέλος βιβλιογραφία και πηγές δεδομένων.
Ακόμη:

Θα παραδοθεί την εβδομάδα πριν την ημέρα της εξέτασης του μαθήματος σε έντυπη μορφή με σελιδοποίηση και ηλεκτρονικά σε αντίγραφο σε CD (με τα στοιχεία σας επάνω γραμμένα) μαζί με το έντυπο.
Λεωφόρος Αθηνών, Πεδίο Αρεως, 383 34 Βόλος, τηλ:. 24210-83666, fax: 3024210 74394,e-mail: bkotz@prd.uth.gr
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