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1. ΣΤΟΧΟΣ
Στόχος του μαθήματος είναι η κριτική εξέταση, διερεύνηση και εμπέδωση των θεμάτων που αναφέρονται στην χωρική ανάπτυξη και στρατηγική χωροταξία εθνικού και υπερεθνικού επιπέδου. Το γεωγραφικό πεδίο της διερεύνησης αυτής πέρα από την ελληνική επικράτεια καλύπτει τον ευρωπαϊκό και μεσογειακό χώρο. Η εμπέδωση των γνώσεων που παρέχονται στο μάθημα γίνεται μέσα από μια ιστορική προσέγγιση που εκτείνεται σε βάθος μισού και πλέον αιώνα -από την πρώτη μεταπολεμική δεκαετία μέχρι τις μέρες μας.
2. ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ ΘΕΩΡΙΑΣ
2.1 Χωροταξική πολιτική και σχεδιασμός στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο
Α) Χωροταξία υπερεθνικού επιπέδου (Ευρωπαϊκή Ένωση): Το Σχέδιο Ανάπτυξης του Κοινοτικού Χώρου. (ΣΑΚΧ-ESDP-SDEC): Διαδικασίες εκπόνησης και κατάρτισης. Αρχές, στόχοι, περιεχόμενο, εφαρμογή. Η πορεία μετά το ΣΑΚΧ. Πρόγραμμα ESPON. Η πολιτική για τη χωρική συνοχή και ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής ένωσης. Η εδαφική ατζέντα. Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Ζωνών. Θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός.
Β) Χωροταξία πανευρωπαϊκού επιπέδου (Συμβούλιο της Ευρώπης): Κατευθυντήριες Αρχές για τη βιώσιμη χωρική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ηπείρου (ΚΑΒΧΑΕΗ). Αρχές, στόχοι και περιεχόμενο. 

Γ) Χωροταξία στη περιοχή της Μεσογείου. Ευρω-μεσογειακή Συνεργασία. Περιβάλλον και Χωροταξικός σχεδιασμός του θαλάσσιου και χερσαίου (παράκτιου) Χώρου της Μεσογείου (Μεσογειακό Σχέδιο Δράσης- MAP/UNEP/UN). Νέες τάσεις και προοπτικές για μεσογειακή συνεργασία. Μεσογειακή ένωση.
Δ) Χωρική Διακυβέρνηση στην Ευρώπη. Έννοιες, προσεγγίσεις. Διασυνοριακή / Διαπεριφερειακή Συνεργασία. Δίκτυα πόλεων και περιφερειών: Η έννοια του δικτύου στο πλαίσιο της χωροταξίας και της περιφερειακής ανάπτυξης (τυπολογία, δομή, λειτουργία και αρχές παρέμβασης). Δίκτυα συνεργασίας θεματικού χαρακτήρα: Ιστορική εξέλιξη. Τα δίκτυα συνεργασίας ως μέσα εφαρμογής του ΣΑΚΧ και των ΚΑΒΧΑΕΗ.
2.2. Στρατηγικός χωροταξικός σχεδιασμός στον ελληνικό χώρο 

Η χωροταξική πολιτική σε εθνική κλίμακα και οι μορφές εθνικού χωροταξικού προγραμματισμού και σχεδιασμού (σχέδια-πλαίσια, γενικό-ειδικά /εθνικές οδηγίες). Σύντομο ιστορικό της ελληνικής χωροταξίας. Φορείς Σχεδιασμού. Ο ρόλος του κράτους, της περιφερειακής και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Σχεδιασμός Μητροπολιτικών περιοχών. Θέματα στρατηγικού σχεδιασμού σε ειδικές περιοχές: παράκτιες, νησιωτικές και ορεινές περιοχές. Χωροταξία και Ανάπτυξη. Στρατηγικός σχεδιασμός παραγωγικών δραστηριοτήτων: Τουρισμός, Βιομηχανία. 
3. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ
Το μάθημα θα διεξάγεται με διαλέξεις και συζήτηση με τους φοιτητές. Επίσης οι φοιτητές θα κληθούν να εκπονήσουν  μια ομαδική εργασία (κατά 2-3μελείς ομάδες)  που θα περιλαμβάνει: (α) τη σύνταξη γραπτού δοκιμίου πάνω σε ένα ειδικό θέμα στρατηγικής χωροταξίας και ανάπτυξης που θα επιλεγεί σε συνεννόηση με τους διδάσκοντες (β) την προφορική παρουσίαση του.
4. ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ

Ο τελικός βαθμός του μαθήματος θα εξάγεται από: α) την παρουσίαση της εργασίας και την ενεργό συμμετοχή των φοιτητών στο μάθημα και β) την εργασία (κριτήρια: πληρότητα βιβλιογραφικής διερεύνησης, αξιοποίηση των πηγών, σύνθεση συμπερασμάτων, κριτική σκέψη). Η εξασφάλιση της βάσης (5) είναι απαραίτητη και στα δύο σκέλη. 
5. ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ
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