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	Πρόσκληση για συμμετοχή σε επιδοτούμενο πρόγραμμα 

Αγαπητοί συνεργάτες, 
Η ΧΡΟΝΟΣ, Enterprise Solutions Consulting, σε συνεργασία με το Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης "Τεχνόπολις" στα πλαίσια του προγράμματος “Κατάρτιση ανέργων στον Κατασκευαστικό Κλάδο (Τεχνικά Έργα) από Πιστοποιημένα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης” του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, προτίθενται να προχωρήσουν στην εκπαίδευση ανέργων μηχανικών στους νομούς Αττικής, Θεσσαλονίκης, Ροδόπης και Κοζάνης. 

Η εκπαίδευση των ανέργων γίνεται σε 2 στάδια: α/ θεωρητική και εφαρμοσμένη εκπαίδευση σε λογισμικά της Primavera που θα διενεργηθεί από τη ΧΡΟΝΟΣ, και β/ πρακτική άσκηση των εκπαιδευομένων για 2½ μήνες σε εταιρείες του Κατασκευαστικού Κλάδου, είτε στα κεντρικά τους είτε σε εργοτάξια, σε κατανομή ανάλογα με τις ανάγκες της εταιρείας. 

Με το παρόν, προσκαλούνται οι Κατασκευαστικές Εταιρείες πελάτες μας να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα αυτό.

Για τις Κατασκευαστικές Εταιρείες δεν θα υπάρχει ουδεμία οικονομική επιβάρυνση (ασφαλιστική, εργοδοτική, κ.λπ.). Αντίθετα, θα υπάρχει οικονομικό όφελος καθότι το κάθε πρόγραμμα προσφέρει στην εταιρεία αμοιβή €520 για κάθε εκπαιδευόμενο και έχει 25 εκπαιδευόμενους ανά πρόγραμμα. Μια εταιρεία μπορεί να αναλάβει μέρος ή όλους τους εκπαιδευόμενους (25) ή να συμμετάσχει και σε περισσότερα του ενός προγράμματα. Προϋπόθεση συμμετοχής είναι να ανήκει στον Κατασκευαστικό Κλάδο (αρ. ΣΤΑΚΟΔ 45), και να αντιστοιχούν για κάθε εκπαιδευόμενο, 2 άτομα προσωπικού της εταιρείας (μόνιμο ή με δελτίο παροχής υπηρεσιών). Όλα τα προγράμματα είναι 20 (5 για Αττική, 5 για Θεσσαλονίκη, 5 για Κοζάνη και 5 για Ροδόπη). 

Είναι προφανές ότι με τη συμμετοχή της στο πρόγραμμα, η κατασκευαστική εταιρεία εκτός του ανωτέρω οικονομικού οφέλους, α/ δίνει την ευκαιρία σε ανέργους μηχανικούς να εκπαιδευθούν σε περιβάλλον πραγματικών συνθηκών εργασίας, β/ έχει επιπλέον και το όφελος ότι κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης καρπώνεται τις υπηρεσίες των εκπαιδευομένων χωρίς να επιβαρύνεται οικονομικά, και γ/ χωρίς καμία υποχρέωση, έχει τη δυνατότητα επιλογής των πλέον καταλλήλων ατόμων για την εξυπηρέτηση τυχόν δικών της αναγκών. 

Παράλληλα, με σκοπό την αξιοποίηση των λογισμικών της Primavera, η ΧΡΟΝΟΣ θα παράσχει σε κάθε συμμετέχουσα κατασκευαστική εταιρεία εκπαιδευτικές και άλλες συμβουλευτικές υπηρεσίες με αμοιβή ίση με το 30% της αμοιβής που θα λάβει η κατασκευαστική εταιρεία από το Πρόγραμμα. 

Καθότι η προθεσμία υποβολής των προτάσεων είναι η 07 Απριλίου, 2006, παρακαλούμε για την άμεση ανταπόκρισή σας για να σας αποστείλουμε τα σχετικά έγγραφα για την υλοποίηση της συνεργασίας (συμφωνητικά συνεργασίας, υπεύθυνη δήλωση). 

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη θετική ανταπόκρισή σας. 

Για τη ΧΡΟΝΟΣ, Enterprise Solutions Consulting,

Χρήστος Ι. Παπαδάκης-Στάικος, MSc
Διευθύνων Σύμβουλος 
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