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“REFLECTIONS: SPACES IN THEORY”


Οι σύγχρονες θεωρίες για τον χώρο προέρχονται από τη φιλοσοφία, τις μετα αποικιακές σπουδές αλλά και την πολιτική θεωρία. Η κάθε μια εμπεριέχει μια αντίληψη για το χώρο. Ένας εννοιολογικός χώρος προυποτίθεται και διαμορφώνει το πεδίο και τον ορίζοντα της θεωρίας. Οι θεωρίες του χώρου, αφαιρετικές και όχι σε άμεση αναφορά στην αρχιτεκτονική, παρουσιάζονται ως πλατφόρμες που διασυνδέουν την ανθρώπινη δραστηριότητα με το χώρο. Τα υποκείμενα, η διαμονή, ο υλικός σχηματισμός κατανοούνται μέσα σε ένα ευρύτερο ορίζοντα σκέψης. Η κριτική σκέψη αναστοχάζεται την σχέση της με την κοινωνική συνθήκη και τα ενεργά υποκείμενα. Αποτελεί την νοητική εργαλειοθήκη για την κατανόηση και την παρέμβαση σε ζητήματα όπως η στέγαση και η διαμονή στην μετα-αποικιακή συνθήκη.

Το μάθημα είναι σπονδυλωτό και αποτελείται από μια σειρά διαλέξεων καλεσμένων ομιλητών και υποψηφίων διδακτόρων. Η κάθε ομιλία επικεντρώνεται σε μια έννοια-πλατφόρμα, που προσφέρει την οπτική για την δραστική ερμηνεία του χώρου. Έννοιες-πλατφόρμες όπως η διαμονή, η περιπλάνηση, το συμβάν, η δικτύωση, τα κοινά και το πλήθος, η παγκοσμιοποίηση, η κατάσταση έκτακτης ανάγκης συνιστούν έναν θεωρησιακό γαλαξία, μέσα στον οποίο οι φοιτητές/τριες καλούνται να βρουν τον δικό τους θεωρητικό προσανατολισμό, που τους καθιστά ικανούς να σχολιάσουν και να ερμηνεύσουν την χωρική εμπειρία.


ΑΣΚΗΣΗ: «ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΕΙΣ»

Με προϋπόθεση την ενεργό συμμετοχή στις ομιλίες και την κατανόηση μιας έννοιας- πλατφόρμας, οι φοιτητές/τριες καλούνται να ερμηνεύσουν ένα κείμενο, ένα έργο τέχνης, ένα αρχιτεκτόνημα, μια αστική συνθήκη. Ο σχολιασμός και η ερμηνεία βασίζονται στην πρόκριση μιας έννοιας πλατφόρμας, που θα λειτουργήσει καταλυτικά στο εγχείρημα της κατανόησης του συγκεκριμένου, επιλεγμένου έργου. Η έρευνα θα στοιχειοθετηθεί σε μορφή δοκιμίου, τουλάχιστον 1000 λέξεων. Το δοκίμιο πρέπει να συνοδεύεται από αναπαραστατικά μέσα όπως διαγράμματα, εννοιολογικές μακέτες, σειρές εικόνων ή βίντεο. Αυτές οι αναπαραστατικές μορφές συγκροτούν οπτικά δοκίμια, συμπληρωματικά προς το δοκίμιο-κείμενο.


Ακολουθεί το πρόγραμμα των διαλέξεων. Σε αυτό αναγράφονται οι θεματικές των ομιλιτών. Το πρόγραμμα θα επικαιροποιηθεί με τους ακριβείς τίτλους των διαλέξεων. 
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