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Space Oddity
Μετακινήσεις: Eικόνες και Αφηγήσεις


Το μάθημα εισάγει σε μία εννόηση του τοπίου ως εμπειρία υποκειμένων υπό ορισμένες συνθήκες. Η εμπειρία αυτή ορίζεται πολιτισμικά (αντίληψη περί σώματος, ταυτότητας, συμβολική-κοινωνική διάσταση χώρου, ιδιότητα υποκειμένου) καθώς και σε σχέση με την δραστηριότητα που συνδέει κάθε φορά το υποκείμενο με τον χώρο. Μνήμη, ιστορική, κοινωνική και ατομική ταυτότητα, τόπος, και δραστηριότητα συντελούν στην προσωπική αφήγηση συνιστώντας στην αφομείωση της εμπειρίας και την οικειοποίηση του χώρου. 
Το συγκεκριμένο θέμα εντοπίζεται στην έννοια της μετακίνησης με τις διαφορετικές σημασίες της: ταξίδι, μεταφορά, μετανάστευση, παλιννόστηση και τον τρόπο που αυτή βιώνεται από συγκεκριμένα υποκείμενα μέσα σε συγκεκριμένη χρονική, ιστορική και τοπική συνθήκη. 
Το είδος της μετακίνησης συνιστά το υποκείμενό της, ένα υποκείμενο που μοιάζει να φέρεται από αυτή του την ιδιότητα. Υποκείμενα μετακίνησης: ο οδοιπόρος, ο προσκυνητής, ο εκδρομεύς, ο αλήτης, ο νομάς, ο πλανόδιος, ο τσιγγάνος / Ο ταξιδιώτης, ο ξένος, ο μετανάστης, ο πρόσφυγας, ο τουρίστας, ο πλάνητας, ο ονειροπόλος.
Η εμπειρία της μετακίνησης στον χρόνο και τον χώρο είναι άμεσα συνδεδεμένη με την έννοια της μεταφοράς. Η μεταφορά εδώ νοείται ως μεταφορά σώματος, ιδεών, σκέψης, νοήματος. Ταυτόχρονα η συνεχής μεταφορά είναι ένα κοινωνικό χαρακτηριστικό που γιγαντώνεται καθώς οι άνθρωποι είναι σε συνεχή μετακίνηση για τουρισμό, εκπαίδευση, εργασία,. κατανάλωση, αναψυχή, αλλά και εξαιτίας της φτώχειας ή της πολιτικής κατάστασης στην χώρα τους.  
Το μάθημα προσπαθεί να προσδιοριστεί στον ενδιάμεσο χώρο της μεταφοράς όπως παρουσιάζεται σήμερα μέσα από την συνθήκη των συνεχών μετακινήσεων. Με διαλέξεις, κείμενα, κινηματογράφο, μουσική, θα δημιουργηθεί ένα αρχείο_περιβάλλον “μετακινήσεων” διαφορετικού τύπου και ένας ορίζοντας στον οποίο θα αναζητηθεί η σύγχρονη συνθήκη μετακίνησης και η κρίση ταυτότητας, ατομικής και συλλογικής, μέσα στον αναδυόμενο ευρωπαικό χώρο της μετανεωτερικής εποχής. 
Οι φοιτητές καλούνται να καταγράψουν προσωπικές-βιωματικές αφηγήσεις υποκειμένων που εκφράζουν αυτό το στοιχείο της μετακίνησης. Θα συλλεχθούν μεμονωμένες αφηγήσεις-μαρτυρίες καθώς και υλικό αρχείου και θα δημιουργηθεί ένα ατομικό πορτρέτο. Το σύνολο των ατομικών πορτρέτων θα συστήσει τελικά ένα συλλογικό έργο. 

Διαλέξεις
Στο μάθημα εκτός από τους υπεύθυνους έχουν προσκληθεί για να μιλήσουν οι :
Εύα Στεφανή, Βασιλεία Στυλιανίδου, Μαρία Τοπάλη, Φίλιππος Τσίτος

Ταξίδι
Στα πλαίσια του μαθήματος θα διοργανωθεί εκπαιδευτικό ταξίδι με επίσκεψη τόπων μνήμης και καταγραφή μαρτυριών.
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