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ΚΑΘ.Ε ΠΡΑΓΜΑ: «Καθημερινό, Επιτελεστικό Πράγμα».
[bookmark: _GoBack]Πρακτικές διαμονής σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης.



Το «ΚΑΘ.Ε ΠΡΑΓΜΑ» προωθεί την θεωρητική και πρακτική/ εργαστηριακή έρευνα για την κατασκευή αναπαραγώγιμων πραγμάτων μικρής κλίμακας. Η έννοια του «πράγματος» σε αντίθεση με αυτήν του «αντικειμένου» εισάγει την έννοια της πράξης και της επιτελεστικότητας μέσα στην υλική μορφή.
Η έρευνα εκτείνεται στην περιγραφή του συνολικού κύκλου σύλληψης, σχεδιασμού, παραγωγής και προώθησης ενός αντικειμένου/ πράγματος σχετιζόμενου με τα θέματα της καθημερινής επιτελεστικότητας -σε επίπεδο design- σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης. 
Στο πλαίσιο του μαθήματος θα επιχειρηθεί η ανάγνωση και διαχείριση του χώρου σε καιρούς κρίσης και αντίστροφα η  διερεύνηση του τρόπου με τον οποίο η κρίση ανασχεδιάζει το χώρο. Θα μελετηθούν οι συνθήκες του χώρου που αναπτύχθηκαν σε εποχές στεγαστικής κρίσης.
Μέσα από χωρικά παραδείγματα, και δίνοντας έμφαση στην πόλη του Βόλου και συγκεκριμένα στην περιοχή της Νέας Ιωνίας, από την άφιξη των προσφύγων το 1922 έως σήμερα, θα μελετηθούν οι μετασχηματισμοί του χώρου, των πρακτικών και των τακτικών της κατοίκησης μέσα στο σύγχρονο συγκείμενο της κρίσης. Από τη μελέτη της στεγαστικής προσφυγικής κρίσης του ΄22 θα φτάσουμε στη σύγχρονη προσφυγική κρίση, μελετώντας τη σύγχρονη εφαρμογή των νοημάτων της κρίσης, τις σύγχρονες σχέσεις και τη χωρικοποίησή τους. Η έρευνα της διαχείρισης του χώρου σε περιόδους κρίσεων, ενδεχομένως να εκβάλλει σε μια ερμηνεία της πόλης μέσω των καθημερινών επιτελέσεων και του υλικού κόσμου των θραυσμάτων και των αντικειμένων. 


Σχέδιο μαθήματος

Στο πλαίσιο του μαθήματος «ΚΑΘ.Ε ΠΡΑΓΜΑ» θα περιλαμβάνονται διαλέξεις σχετικές με τη σχεδιαστική και θεωρητική διαχείριση του χώρου σε καιρούς κρίσης.

Ομιλητές/ριες θα είναι οι:
-Γιώργος Μητρούλιας  (Αρχιτέκτονας)
-Βάσω Τροβά (Αρχιτέκτονας)
-Βίλμα Χαστάογλου (Αρχιτέκτονας)
-Χρήστος Φιλιππίδης (Αρχιτέκτονας)
-Αντώνης Αντωνίου (Ιστορικός) 
1η άσκηση
Ζητείται από τους/τις φοιτητές/τριες να συντάξουν μια γραπτή εργασία με θέμα σχετικό με τις κεντρικές έννοιες του μαθήματος (1000 λέξεις).


2η άσκηση
Μεταφερόμενοι στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων «Μόζα» (Βόλος), θα επιχειρηθεί να κατασκευαστούν, μέσω επιδράσεων, επιτελέσεων και μικροεπισκευών, συμβάντα και αντικείμενα που σχετίζονται με την κατοίκηση και την καθημερινότητα των προσφύγων. 
Τόσο η υλικότητα της διαμονής των προσφύγων όσο και η διαχείριση της καθημερινότητα τους θα αποτελέσει το πεδίο έρευνας αλλά και συμμετοχής των φοιτητών/τριών του μαθήματος.
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