ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2005 – 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ, ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1ο :
Δίχως περιορισμούς ως προς την τάξη και την ενότητα του αναλυτικού προγράμματος που θα επιλέξετε:

i. Να παρουσιάσετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση των γεωπινάκων.

ii. Να παρουσιάσετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση του πίνακα 0-99 ή 1-100.

ΘΕΜΑ 2ο : 
Διδάσκετε στην Β΄ τάξη του δημοτικού και προετοιμάζετε τα μαθήματα που αφορούν τα  κλάσματα (
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i) Να περιγράψετε δραστηριότητες που θα βοηθούσαν τα παιδιά να κατανοήσουν αυτές τις έννοιες.

ii) Ποιες είναι οι βασικότερες δεξιότητες που θα θέλατε να έχουν κατανοήσει τα παιδιά μετά από αυτά τα μαθήματα στα κλάσματα;

ΘΕΜΑ 3ο :
Σε μια από τις επισκέψεις στο πλαίσιο της σχολικής πρακτικής, βρεθήκατε να παρακολουθείτε μια τέταρτη δημοτικού. Ο δάσκαλος δουλεύει με τα παιδιά της τάξης του στην αφαίρεση τετραψήφιων αριθμών. Ένα από τα παιδιά που σηκώθηκαν στον πίνακα έκανε την παρακάτω πράξη λέγοντας παράλληλα: 
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Αφού ένα άλλο παιδί έκανε και την επαλήθευση, η τάξη προχώρησε παρακάτω σε άλλο παράδειγμα αφαίρεσης. 

Τι θα έπρεπε να σας προβληματίσει από την παραπάνω διαδικασία; Με ποιες ερωτήσεις θα προσπαθούσατε να διαπιστώσετε το μέγεθος των παρανοήσεων των παιδιών της τάξης (ενδεχομένως—στην προκειμένη περίπτωση—και του δασκάλου). Με ποιες δραστηριότητες θα επεμβαίνατε αν ήσασταν ο δάσκαλος ή η δασκάλα της τάξης;

ΘΕΜΑ 4ο :
Τι εννοούμε με τον όρο «πρώτη αρίθμηση»; Να επιλέξετε τρεις ενότητες που αφορούν την πρώτη αρίθμηση και να προτείνεται μία δραστηριότητα, για κάθε μία από τις ενότητες που προτείνετε χρησιμοποιώντας παράλληλα κατάλληλα διδακτικά μέσα για τη διδασκαλία τους (να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα υλικά και τη χρήση τους).

Να αναπτύξετε όλα τα θέματα.





( καλή επιτυχία (
«Το 5 από το 1 δεν γίνεται. Δανείζομαι μια δεκάδα από το 2 (διαγράφει το 2 και γράφει ακριβώς από πάνω του 1) και έτσι 5 από 11 κάνει 6. 


2 από 1 πάλι δεν γίνεται. Δανείζομαι μια δεκάδα από το 5 (διαγράφει το 5 και γράφει ακριβώς από πάνω του 4) και έτσι έχω 2 από 11 που κάνει 9. 


Το 7 από το 4 δεν γίνεται. Δανείζομαι μια δεκάδα από το 3 (διαγράφει το 3 και γράφει ακριβώς από πάνω του 2) και έτσι έχω 7 από 14 που κάνει 7. 


1 από 2 κάνει 1. Αποτέλεσμα 1796.»
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