ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Ιούνιος 2008

Διδακτική των Μαθηματικών:  

Θεωρητικές προσεγγίσεις, εργαστηριακές ασκήσεις II
Θέμα 1ο :
Σε μια επίσκεψή σας σε μια Στ΄ τάξη τα παιδιά έλυναν ένα πρόβλημα με δεκαδικούς αριθμούς. Παρατηρήσατε ότι μερικά από αυτά είχαν γράψει:
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(α) Αφού εντοπίσετε το λάθος των παιδιών, και σχολιάσετε τις ελλείψεις στην κατανόηση των δεκαδικών αριθμών στις οποίες θα μπορούσε να εδράζει αυτή η συμπεριφορά.

(β) Να περιγράψετε σύντομα με ποιο τρόπο θα παρεμβαίνατε ώστε να καλύψετε αυτές τις ελλείψεις.
Θέμα 2ο :
(α) Θέλετε να συζητήσετε με τα παιδιά για τα είδη των τριγώνων ως προς τις πλευρές τους. Μοιράζετε στα παιδιά καλαμάκια αναψυκτικού τα οποία έχετε κόψει σε διάφορα μήκη, καθώς και χάρακες, χαρτί και μολύβια. Σε ποια σημεία θα πρέπει να εστιάσετε την προσοχή σας κατά τη συζήτηση ώστε οι κατασκευές των παιδιών με τα καλαμάκια να μας δίνουν τρίγωνο;

(β) Πολλά παιδιά απαντούν καταφατικά στην ερώτηση «Μπορούμε να κατασκευάσουμε ένα ισόπλευρο ορθογώνιο ή ένα ισόπλευρο αμβλυγώνιο τρίγωνο;» Ποια είναι τα σημεία που θα συζητούσατε για την κατανόηση της ορθής απάντησης; Να γράψετε σύντομα μια (1) δραστηριότητα για κάθε σημείο που θα αναφέρετε.

Θέμα 3ο :
(α) Για να συγκρίνουμε δύο ή περισσότερα κλάσματα συνήθως καταφεύγουμε στην μετατροπή τους σε ομώνυμα ή στον πολλαπλασιασμό των όρων τους «χιαστί». Και οι δύο αυτές προσεγγίσεις στηρίζονται περισσότερο ή λιγότερο σε τεχνικές. Ποια άλλη εναλλακτική στρατηγική θα είχατε να προτείνετε που θα εκμεταλλεύεται και ταυτοχρόνως θα προάγει την κατανόηση της έννοιας του κλάσματος;

(β) Μια δασκάλα της Ε΄ τάξης στην πρώτη διδασκαλία για τη διαίρεση κλασμάτων επέλεξε να ξεκινήσει με το επόμενο πρόβλημα:

Η Λίντα έχει 4 2/3 μέτρα ύφασμα. Κατασκευάζει ρούχα για βρέφη, για το παζάρι. Κάθε σχέδιο χρειάζεται 1 1/6 μέτρα υφάσματος. Πόσα ρούχα θα μπορέσει να φτιάξει με το ύφασμα που έχει;

Σε ποια σημεία θα πρέπει να εστιάσει τις παρεμβάσεις της ώστε να βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν ότι η διαίρεση στα κλάσματα δεν είναι παρά μια διαίρεση αριθμών;

Να υποθέσετε ότι η δασκάλα έχει στη διάθεσή της μια συλλογή από διάφορα διδακτικά μέσα, τα οποία έχει ήδη χρησιμοποιήσει στην προηγούμενη δουλειά της στα κλάσματα.

Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα.

( καλή επιτυχία (
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