ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2004 – ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Ι

ΘΕΜΑ 1ο :
Δίχως περιορισμό ως προς τη τάξη που θα επιλέξετε:

i) Να παρουσιάζετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση των γεωπινάκων.

ii) Να παρουσιάζετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση των Polydron.
ΘΕΜΑ 2ο : 
Να περιγράψετε σύντομα τα ενδεδειγμένα στάδια στη διδασκαλία της μέτρησης ενός μεγέθους. Μετά, αφού επιλέξετε όποιο μέγεθος εσείς επιθυμείτε, να περιγράψετε συγκεκριμένα τα παραπάνω στάδια.

ΘΕΜΑ 3ο :
Μετά από δική σας πρωτοβουλία στο σχολείο σας αποφασίζετε να διαθέσετε ένα ποσό για την αγορά χειραπτικών μέσων διδασκαλίας. Μιας και το ποσό που εγκρίνατε είναι σχετικά μικρό, αποφασίσατε να προτείνετε την αγορά ράβδων του Cuisenaire, μιας και πρόκειται για ένα υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πολλές τάξεις και ενότητες. Για να πείσετε τους συναδέλφους σας σκεφτήκατε να ετοιμάσετε 2 ενδεικτικές δραστηριότητες.  Ποιες θα επιλέγατε για αυτή την παρουσίαση; Να εξηγήσετε την απάντησή σας, παρουσιάζοντας ξεκάθαρα τους στόχους της καθεμίας. 
ΘΕΜΑ 4ο :
Σε μια από τις επισκέψεις στο πλαίσιο της σχολικής πρακτικής, βρεθήκατε να παρακολουθείτε μια τέταρτη δημοτικού. Ο δάσκαλος δουλεύει με τα παιδιά της τάξης του στην αφαίρεση τετραψήφιων αριθμών. Ένα από τα παιδιά που σηκώθηκαν στον πίνακα έκανε την παρακάτω πράξη λέγοντας παράλληλα: 
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Αφού ένα άλλο παιδί έκανε και την επαλήθευση, η τάξη προχώρησε παρακάτω σε άλλο παράδειγμα αφαίρεσης. 

Τι θα έπρεπε να σας προβληματίσει από την παραπάνω διαδικασία; Με ποιες ερωτήσεις θα προσπαθούσατε να διαπιστώσετε το μέγεθος των παρανοήσεων των παιδιών της τάξης (ενδεχομένως—στην προκειμένη περίπτωση—και του δασκάλου). Με ποιες δραστηριότητες θα επεμβαίνατε αν ήσασταν ο δάσκαλος ή η δασκάλα της τάξης;
Το ΘΕΜΑ 4 θα πρέπει να αναπτυχθεί από όλες και όλους. Αν δεν έχετε αναλάβει εργασία θα πρέπει να καταπιαστείτε με ΟΛΑ τα ΘΕΜΑΤΑ. Διαφορετικά με 3.

Αν είστε στο 4ο έτος και χρωστάτε την Ι θα γράψετε τα ΘΕΜΑΤΑ 3 και 4. Αν χρωστάτε το ΙΙ τα ΘΕΜΑΤΑ 1 και 2. Αν χρωστάτε τα Ι και ΙΙ τότε και τα 4 ΘΕΜΑΤΑ.
( καλή επιτυχία (
«Το 5 από το 1 δεν γίνεται. Δανείζομαι μια δεκάδα από το 2 (διαγράφει το 2 και γράφει ακριβώς από πάνω του 1) και έτσι 5 από 11 κάνει 6. 


2 από 1 πάλι δεν γίνεται. Δανείζομαι μια δεκάδα από το 5 (διαγράφει το 5 και γράφει ακριβώς από πάνω του 4) και έτσι έχω 2 από 11 που κάνει 9. 


Το 7 από το 4 δεν γίνεται. Δανείζομαι μια δεκάδα από το 3 (διαγράφει το 3 και γράφει ακριβώς από πάνω του 2) και έτσι έχω 7 από 14 που κάνει 7. 


1 από 2 κάνει 1. Αποτέλεσμα 1796.»








