ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Ιούνιος 2008

Διδακτική των Μαθηματικών:  

Θεωρητικές προσεγγίσεις, εργαστηριακές ασκήσεις I
Θέμα 1ο :
(α) Στην ανάπτυξη της κατανόησης της αξίας θέσης των ψηφίων στους φυσικούς αριθμούς, οι δραστηριότητες της ομαδοποίησης με βάση το 10 και η παραλλαγή της των ισοδύναμων αναπαραστάσεων κατέχουν εξέχουσα θέση. Να περιγράψετε σύντομα μια (1) δραστηριότητα για την κάθε κατηγορία.

(β) Στο πλαίσιο της κατανόησης της αξίας θέσης των ψηφίων στους φυσικούς αριθμούς να παρουσιάσετε σύντομα μια (1) δραστηριότητα για τον πίνακα 0-99 ή 1-100.

Θέμα 2ο :
(α) Στον παραδοσιακό αλγόριθμο της πρόσθεσης και της αφαίρεσης συχνά χρησιμοποιούμε λέξεις όπως «μεταφέρουμε», «δανειζόμαστε», «παίρνουμε», και άλλους παρόμοιους. Γιατί ενδέχεται αυτές και άλλες παρόμοιες εκφράσεις να μην έχουν ιδιαίτερη διδακτική αξία; Γιατί προτείνεται ο όρος «ανταλλαγή» ως μια προτιμότερη παραλλαγή; Στην ανάπτυξη της σκέψης σας μπορείτε να χρησιμοποιήσετε συγκεκριμένα παραδείγματα δραστηριοτήτων.
(β) Να παρουσιάσετε σύντομα τρεις διαφορετικές στρατηγικές για την εκτέλεση της πράξης (46 + 39). Σε αυτές δεν θα πρέπει να συμπεριλάβετε τον παραδοσιακό αλγόριθμο της πρόσθεσης.
Με αφορμή αυτές τις στρατηγικές να σχολιάσετε σύντομα την αξία της ανάπτυξης και ενίσχυσης των αυτοσχέδιων στρατηγικών στην πρόσθεση αλλά και γενικότερα στις τέσσερις αριθμητικές πράξεις. 
Θέμα 3ο :
(α) Να παρουσιάσετε σύντομα μια (1) δραστηριότητα που θα στηρίζεται στη χρήση της ζυγαριάς αριθμών. 
(β) Να περιγράψετε σύντομα μια (1) δραστηριότητα με ντόμινο στο πλαίσιο των διδακτικών στόχων στην πρώτη αρίθμηση.
Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα.

( καλή επιτυχία (
