ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2005 – 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ: ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ, ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1ο :
Δίχως περιορισμούς ως προς την τάξη και την ενότητα του αναλυτικού προγράμματος που θα επιλέξετε:

i. Να παρουσιάσετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση των γεωπινάκων.

ii. Να παρουσιάσετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση των Polydron.
iii. Να παρουσιάσετε μια δραστηριότητα που να εκμεταλλεύεται τη χρήση του πίνακα 0-99 ή 1-100.

ΘΕΜΑ 2ο : 
Το κλάσμα ως έννοια είναι μία από τις ενότητες των μαθηματικών που παρουσιάζει ιδιαίτερη δυσκολία στην κατανόησή της από τους μαθητές και τις μαθήτριες. Ως δασκάλα ή δάσκαλος που αναλαμβάνει στην αρχή μιας σχολικής χρονιάς μια πέμπτη τάξη δημοτικού ποιες είναι οι έννοιες και οι δεξιότητες που θα διερευνούσατε αν κατέχουν οι μαθητές και οι μαθήτριές σας προτού προχωρήσετε στη διδασκαλία των τεσσάρων πράξεων στα κλάσματα; Με ποιες δραστηριότητες και ποια διδακτικά μέσα θα επιχειρούσατε να «καλύψετε» τις πιθανές γνωστικές αδυναμίες των παιδιών της τάξης σας. Να αναφέρετε τουλάχιστον τρεις από αυτές (να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα υλικά και τη χρήση τους).
ΘΕΜΑ 3ο :
Οι έννοιες του εμβαδού και της περιμέτρου συγχέονται πολλές φορές από τους μαθητές και τις μαθήτριες.. Θεωρούν για παράδειγμα ότι σε ένα επίπεδο σχήμα αν μεταβάλλουμε την περίμετρό του, ανάλογα θα μεταβληθεί και το εμβαδόν του.  Άλλοτε  πάλι χρησιμοποιούν τον όρο εμβαδόν ως περίμετρο και αντίστροφα, τον όρο περίμετρο ως εμβαδόν. Που κατά τη γνώμη σας οφείλονται οι παραπάνω παρανοήσεις; Με ποιο τρόπο και ποια διδακτικά μέσα θα επιχειρούσατε να βελτιώσετε την κατανόηση των παραπάνω εννοιών από τους μαθητές και τις μαθήτριες; (να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα υλικά και τη χρήση τους)

ΘΕΜΑ 4ο :
Τι εννοούμε με τον όρο «πρώτη αρίθμηση»; Να επιλέξετε τρεις ενότητες που αφορούν την πρώτη αρίθμηση και να προτείνεται μία δραστηριότητα, για κάθε μία από τις ενότητες που προτείνετε χρησιμοποιώντας παράλληλα κατάλληλα διδακτικά μέσα για τη διδασκαλία τους (να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα υλικά και τη χρήση τους).

Να αναπτύξετε όλα τα θέματα.

( καλή επιτυχία (






