ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 – ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΙΙ

ΘΕΜΑ 1ο :
Να περιγράψετε αναλυτικά μία (1) δραστηριότητα που να στηρίζεται στη χρήση Geoboards και μία (1) δραστηριότητα που να στηρίζεται στη χρήση Polydron ή/και Polydron Frameworks.


Να κάνετε σαφείς αναφορές στους στόχους της κάθε δραστηριότητας.

ΘΕΜΑ 2ο :
Να περιγράψετε αναλυτικά μία (1) δραστηριότητα που να στηρίζεται στη χρήση Tangram και μία (1) δραστηριότητα που να στηρίζεται στη χρήση Pentominoes.

Να κάνετε σαφείς αναφορές στους στόχους της κάθε δραστηριότητας.

ΘΕΜΑ 3ο :
Ποια θα ήταν η στάση σας αναφορικά με την εισαγωγή τύπων υπολογισμού του εμβαδού επίπεδων γεωμετρικών σχημάτων; Να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα παραδείγματα.
ΘΕΜΑ 4ο :
Πού εδράζουν τα πρωτοτυπικά φαινόμενα στη γεωμετρία; Χαρακτηρίζονται από καθολικότητα ή σχετίζονται με συγκεκριμένες γεωμετρικές έννοιες και δεξιότητες;


Να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα παραδείγματα.

ΘΕΜΑ 5ο :
Διδάσκετε σε μια Δ΄ τάξη του δημοτικού και δώσατε στα παιδιά τα παρακάτω σχήματα ζητώντας τους να σημειώσουν αυτά που είναι ορθογώνια παραλληλόγραμμα.  
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Από τις απαντήσεις των παιδιών παρατηρήσατε ότι όλα τα παιδιά αναγνώρισαν το ε ως ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, αρκετά μα όχι όλα το β, ακόμη λιγότερα το γ, το α και στ, ενώ μόνο ένα είπε ότι και το δ είναι παραλληλόγραμμο.

Αφού σχολιάσετε τις απαντήσεις των παιδιών, να προτείνετε δραστηριότητες που θα μπορούσαν να βοηθήσουν τα παιδιά να ξεπεράσουν έως ένα βαθμό ορισμένες από τις παρανοήσεις τους που αφορούν την έννοια του ορθογωνίου παραλληλογράμμου.

Να απαντήσετε στα 4 από τα 5 θέματα.

Τα θέματα είναι ισοδύναμα.

Καλή επιτυχία!
