ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Ιανουάριος 2006
Διδακτική των Μαθηματικών:  
Θεωρητικές προσεγγίσεις, εργαστηριακές ασκήσεις
Θέμα 1ο :
Στην ενότητα της πρώτης αρίθμησης η ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ των αριθμών από το 1-10 είναι πολύ σημαντική.
Ποιες είναι αυτές οι αριθμητικές σχέσεις που θα πρέπει να αναπτύξουν τα παιδιά; (σύντομη περιγραφή με δύο προτάσεις για την κάθε μια). Να παρουσιάσετε μια δραστηριότητα για όποια από αυτές τις σχέσεις θέλετε.

Θέμα 2ο :
(α) Να περιγράψετε σύντομα τους δύο τύπους χειραπτικών μοντέλων για τις έννοιες της δεκαδικής βάσης, εξηγώντας παράλληλα και την σπουδαιότητα της διαφοράς τους. Γιατί τα μη αναλογικά υλικά, όπως τα χρωματιστά πούλια ή το αριθμητήριο, δεν θεωρούνται μοντέλα για την αξία θέσης ψηφίων;

(β) Να παρουσιάσετε με τη βοήθεια χειραπτικού υλικού τον αλγόριθμο της διαίρεσης 46 : 3.
Θέμα 3ο :
Αφού αναφέρετε τις διαφορετικές κατηγορίες μοντέλων για τα κλάσματα, να δώσετε ένα παράδειγμα για μια από αυτές περιγράφοντας την περίπτωση: «αν έχεις ένα μερίδιο που είναι τα 
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 του όλου, ποιο είναι το όλο;»

Θέμα 4ο :
Η κατασκευή μη τυπικών οργάνων μέτρησης είναι σημαντική δραστηριότητα για την κατανόηση της μέτρηση ενός μεγέθους (π.χ. μήκους, γωνίας, βάρους και μάζας, κ.λπ.).

Να σχολιάσετε σύντομα αυτή την άποψη και να παρουσιάσετε για ένα μέγεθος τα βήματα της κατασκευής ενός μη τυπικού οργάνου μέτρησής του.

Θέμα 5ο :
Το αναλυτικό πρόγραμμα για το δημοτικό σχολείο υποδεικνύει τη χρήση του Tangram και του Γεωπίνακα για τη διδασκαλία των γεωμετρικών εννοιών.

Να αναφέρετε μια δραστηριότητα για το κάθε υλικό εξηγώντας το σκοπό της χρήσης του.
Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα.

( καλή επιτυχία (
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