ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2007 – ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ
ΘΕΜΑ 1ο :
Πολλοί εκπαιδευτικοί κατά την εισαγωγή της έννοιας του κλάσματος επιλέγουν να χρησιμοποιήσουν ως αναπαραστατικό υλικό μήλα ή πορτοκάλια κόβοντάς τα καταλλήλως. Αφού σχολιάσεις αυτή τη διδακτική επιλογή, να αναφέρεις ποιά άλλα αναπαραστατικά μοντέλα θα χρησιμοποιούσες για την εισαγωγή της έννοιας του κλάσματος. Να γράψεις ένα παράδειγμα χρήσης (δραστηριότητα) για το κάθε αναπαραστατικό μοντέλο, κάνοντας σαφείς αναφορές στους στόχους της κάθε δραστηριότητας.

ΘΕΜΑ 2ο :
Το ντόμινο είναι ένα χειραπτικό υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε διάφορες ενότητες των μαθηματικών. Στη συνηθισμένη του μορφή οι κουκκίδες στις δύο όψεις του κάθε κομματιού αναπαριστούν αριθμούς.  Να γράψεις τρεις (3) άλλες δικές σου ιδέες για την αξιοποίηση των ντόμινο σε ενότητες των μαθηματικών διαφορετικές από αυτήν της πρώτης αρίθμησης. Για την κάθε ιδέα που θα γράψεις, να δώσεις και ένα παράδειγμα χρήσης (δραστηριότητα) κάνοντας σαφείς αναφορές στους στόχους της κάθε δραστηριότητας.

ΘΕΜΑ 3ο :
α) Διδάσκεις σε μια Δ΄ τάξη του δημοτικού και έδωσες στα παιδιά τις παρακάτω γωνίες ζητώντας τους να βρουν τις γωνίες που είναι ίσες μεταξύ τους:  


α.
β.
γ.




δ.
ε.



στ.

Από τις απαντήσεις των παιδιών παρατήρησες ότι όλα τα παιδιά σημείωσαν τις α και ε ως ίσες ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, λιγότερα τις β και στ, ελάχιστα τις γ και δ, ενώ βρέθηκε και ένα παιδί που είπε ότι είναι όλες ίσες μεταξύ τους.
Αφού σχολιάσεις τις απαντήσεις των παιδιών βάσει της θεωρίας, να αναφέρεις τι θα έκανες για να ανασκευάσεις τις όποιες παρανοήσεις των παιδιών.
β) Να περιγράψεις αναλυτικά μία (1) δραστηριότητα που να στηρίζεται στη χρήση των Polydron ή/και των Polydron Frameworks, κάνοντας σαφείς αναφορές στους στόχους της δραστηριότητας.
Να απαντήσεις και στα 3 θέματα.

Καλή επιτυχία! (
