ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΣ 2017
Διδακτική των Μαθηματικών:  Θεωρητικές προσεγγίσεις, εργαστηριακές ασκήσεις (φοιτητές, φοιτήτριες 3ου έτους και άνω)
ΜΕΡΟΣ Α΄
Να απαντήσεις σύντομα (με 2-3 προτάσεις) σε 2 από τα παρακάτω θέματα (20%) αν δίνεις Ι και ΙΙ
Θέμα 1: 
Ποιες είναι οι αριθμητικές σχέσεις που θα πρέπει να αναπτύξουν τα παιδιά για τους αριθμούς 10-20;

Θέμα 2:
Μια μαθήτρια Ε΄ τάξης για την 
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 σας είπε: «Κυρία για να το βρω αρκεί να μοιράσω τα τέσσερα έκτα στη μέση». Τι θα της απαντούσατε;

Θέμα 3:
Ποιος είναι ο ρόλος της υποδιαστολής στους δεκαδικούς αριθμούς;
Να απαντήσεις σύντομα (με 2-3 προτάσεις) σε 1 από τα παρακάτω θέματα (10%) αν δίνεις την Ι (όχι το 4) ή σε 3 αν δίνεις τη ΙΙ (30%)
Θέμα 4:
Μια μαθήτρια Ε΄ τάξης για την 
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 σας είπε: «Κυρία για να το βρω αρκεί να μοιράσω το τέσσερα έκτα στη μέση». Τι θα της απαντούσατε;

Θέμα 5:
«Κυρία ένα τετράγωνο κι ένα (τυχαίο) τραπέζιο δεν έχουν τίποτα κοινό!» Τι θα λέγατε στον Γιαννάκη;
Θέμα 6:
Τι θα απαντούσατε στην ερώτηση της Κλέλιας: «Κυρία τι είναι η μοίρα;» (Η Κλέλια διατύπωσε την ερώτηση καθώς μετρούσε γωνίες.)
Θέμα 7: 
Τι κοινό έχουν ως διδακτικά εργαλεία τα χειραπτικά υλικά Pentomino και Tangram;
ΜΕΡΟΣ Β΄
Να απαντήσεις το πολύ σε μια σελίδα σε 1 από τα παρακάτω θέματα αν δίνεις Ι και ΙΙ (15%)

Θέμα 8: 
Προσπαθείς να βοηθήσεις μια παλιά συνάδελφο σου ώστε να εκτιμήσει την αξία των εκτιμήσεων στους υπολογισμούς και στην επίλυση προβλημάτων με κλασματικούς αριθμούς. Τι επιχειρήματα θα χρησιμοποιούσες;

Θέμα 9: 
Επανάληψη μήτηρ πάσης μαθήσεως! Γιατί θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στην εφαρμογή αυτού του αρχαίου ελληνικού ρητού στη διδασκαλία των βασικών εννοιών στην πρώτη αρίθμηση (1-10);

Να απαντήσεις το πολύ σε μια σελίδα σε 1 από τα παρακάτω θέματα αν δίνεις Ι και ΙΙ (15%) και σε 2 αν δίνεις τη ΙΙ (30%)
Θέμα 10:
Αφού δώσεις ένα παράδειγμα, να σχολιάσεις την εμφάνιση προτυπικών φαινομένων κατά τη διδασκαλία της γεωμετρίας στο δημοτικό σχολείο. 

Θέμα 11: 
Ποια θα ήταν η στάση σου αναφορικά με την βιαστική εισαγωγή τύπων υπολογισμού του εμβαδού επίπεδων γεωμετρικών σχημάτων; Να αναφερθείς σε συγκεκριμένα παραδείγματα.
Θέμα 12: 
Να παρουσιάσεις τα βήματα της διδακτικής πορείας που αφορά στη μέτρηση γωνιών, κάνοντας αναφορές σε μη τυπικές και τυπικές μονάδες μέτρησης και σε μη τυπικά και τυπικά όργανα μέτρησης.
ΜΕΡΟΣ Γ΄
Να απαντήσεις αναλυτικά σε 1 από τις παρακάτω ερωτήσεις (40%)

Θέμα 13: 
Να παρουσιάσεις μια δραστηριότητα στα κλάσματα χρησιμοποιώντας τις Ράβδους του Cuisenaire® αναφέροντας ξεκάθαρα στους στόχους της.

Θέμα 14: 
Θέμα 2: 
Η σχέση περιμέτρου–εμβαδού στα επίπεδα γεωμετρικά σχήματα μπορεί να αποτελέσει πρόκληση, μαθησιακά και διδακτικά. Αφού περιγράψεις την πρόκληση από τη μεριά των μαθητών και των μαθητριών (δυσκολίες, παρανοήσεις), να παρουσιάσεις μια δραστηριότητα (στόχοι, υλικά, περιγραφή) που θα επέλεγες για την ανάδειξη των κρίσιμων σημείων της σχέσης μεταξύ των συγκεκριμένων εννοιών.
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