Αργη κίνηση;

Αργυρώ: Αν ένα αυτοκινητο χτυπήσει ένα πρόβατο εχοντας μικρή ταχυτητα, τότε το πρόβατο δεν θα χτυπήσει πολύ και δεν θα πεταχτεί μακριά. Φαντάζομαι την κούνια να κατεβαίνει. Η ταχύτητά του δεν θα είναι μεγάλη, άρα, η δύναμη που θα ασκήσει θα είναι μικρή. Αν το χτυπήσει την ώρα που τρέχει γρήγορα, τότε θα του κάνει μεγάλη ζημιά, επειδή η δύναμη που θα ασκεί θα είναι πολύ μεγάλη εξαιτίας της μεγάλης ταχύτητας που θα έχει αναπτύξει. Είναι πολύ εύκολο να το φανταστώ. Δεν βλέπω λοιπόν το  πού θα μπορούσα να χρησιμοποιήσω τον όρο επιτάχυνση. Επομένως αιφνιδιάζομαι δυσάρεστα που ο επίσημος νόμος  μιλαει για επιτάγχυνση και νοιώθω ότι δεν μπορώ να πιαστώ απο κάπου για να τον κατανοήσω.  
Βασιλης: Η Φυσικη ειναι μια διαφορετική και πολύ ευαισθητη και αποτελεσματική γλώσσα. Μπορώ να σας μάθω να κάνετε τα πρωτα βήματα για να τη μιλήσετε. Μπορώ να σας δειξω το πώς.

Θα σου πω μια αναλογία. Πολλοι ποιητές μας λένε ότι αυτοι μπορουν με πολύ μεγαλύτερη ακριβεια να εκφράσουν καταστάσεις της ψυχης ή φαινομενα από ότι εμεις με τις κυριολεξιες μας. Εκει πχ που εγω θα έλεγα:

«Μια νέα κοπέλα άνοιξε το παράθυρο, κοίταξε τη θάλασσα και ευχαριστήθηκε»

Ο Ριστος λεει:

Μια νέα κοπέλα

άνοιξε το παράθυρο

και χαμογέλασε στη θάλασσα.

Εκλεισε τα μάτια της στο φως

για ν’ ατενίσει βαθιά της

την υπόκωφη λάμψη

του χαμογέλιου της.

Αργυρω:  Μπορείτε εσείς κύριε καθηγητά να μας δώσετε ένα τροπο σκέψης, μια μεθοδολογία,  για να καταλάβουμε πώς χρησιμοποιειται ο νομος με την επιτάγχυνση; 
Δεν θέλουμε να μας το εξηγείτε και να μας το επεξηγείτε 2 και 3 φορές. Κουραζόμαστε άσκοπα. Δεν καταλήγουμε πουθενά, γιατί μετά θα ξεπεταχτεί ένα άλλο παράδειγμα και θα έχουμε πάλι τα ίδια.  
Θέλουμε να μας δώσετε μια μέθοδο, έναν τρόπο, κάτι τέλος πάντων, το οποίο θα μας οδηγει στην πορεια από την άσκηση που έχουμε (να εξηγήσουμε ή να προβλέψουμε κάτι) στο νομο που πρέπει να χρησιμοποιηθει και ανάποδα (από το νομο να φτιάχνουμε τη σωστή πορεια προς τη λυση της άσκησης)  
Βασιλης: ο τροπος που ζητάς (οσο μπορώ να καταλάβω) είναι αυτό που εμεις στη Φυσικη ονομάζουμε «μηχανιστική σκέψη». Δηλαδή προσθέτουμε στην πραγματικοτητα που βιώνει ο καθένας νεους ήρωες που συνοδευουν τα φαινομενα. Οι ήρωες αυτοι έχουν σταθερη συμπεριφορά (σταθερο χαρακτηρα και ιδιοτητες). Στη συνέχεια παρακολουθουμε τι περιμένουμε να συμβει με βάση το χαρακτήρα και τις ιδιότητες των ηρώων, προχωροντας σε αργη κινηση, καρε-καρε, σε κάποιες περιπτώσεις κάνοντας replay για να καταλάβουμε τι γινεται και οπου χρειαζεται μεγενθυνουμε για να δουμε με λεπτομέρεια το τι συμβαινει

Αυτή είναι μια δουλειά «προεργασιας» πριν να φτάσει κανεις στη  λυση. Όταν έχει γινει αυτή η δουλεια μετά είναι πολύ ευκολοτερο να δει κανεις το πώς θα συνδιάσει τους γνωστους «νομους» για να φτάσει σε μια λυση.

Είναι μια νεα μεθοδος! Καταλαβαινω ότι εσεις συνήθως ακολουθειτε (ασυνειδητα) μια πολύ διαφορετική μέθοδο:  φαντάζεστε τα πράγματα στη φυσική τους κινηση, χωρις να παρακολουθειτε τις λεπτομέρειες στο χρονο ή στο χωρο. Μάλιστα συχνά πηδάτε από το ένα σημειο στο άλλο κάνοντας «μαγικά» άλματα.

