Κύριε καθηγητά. 

Είμαι μια  φοιτήτρια που έχει περάσει στο Παιδαγωγικό μέσω της θεωρητικής κατεύθυνσης. Τολμώ ευθαρσώς να πω ότι ουδέποτε είχα καλή σχέση με τη φυσική και τα μαθηματικά. Που και που καταλάβαινα κάποια πράγματα, αλλά επ ουδενί δεν ένιωσα σίγουρη ότι μπορώ να κατανοήσω τα φυσικά φαινόμενα όπως εσείς οι 'θετικοί'. 

Δεν ντρέπομαι γι αυτό. Το δυνατό μου σημείο είναι τα θεωρητικά μαθήματα. 

Ένας από τους λόγους που διάλεξα θεωρητική κατεύθυνση, είναι το γεγονός ότι εδώ και χρόνια είχα αποδεχτεί το γεγονός ότι στη φυσική και τα μαθηματικά είχα πρόβλημα. Ποτέ δεν κινδύνευσα να κοπώ όμως, επειδή ήξερα να θυμάμαι τους κανόνες της φυσικής και έγραφα μέτρια έως καλά στις εξετάσεις του σχολείου.  Από τη στιγμή που ήξερα σε ποιά θεματική ενότητα αναφέρεται η ερώτηση του διαγωνίσματος, αυτομάτως ανέτρεχα στον κανόνα που είχα απομνημονεύσει και έτσι απαντούσα σωστά. 

Τι θέλω απο εσάς: 

Δώστε τον κανόνα (γραπτά) και μετά δώστε μου μερικά παραδείγματα για να χωνέψω καλά σε ποιόν κανόνα αντιστοιχούν. Από εκεί και πέρα, μην ανησυχείτε, θα γράψω αρκετά καλά για να περάσω το μάθημα. Όλα τα χρόνια άλλωστε, κάπως έτσι λειτουργούσε το σύστημα απέναντί μου και ήταν κάτι αποδεκτό και θεμιτό. 

Μην με βάλετε να μάθω φυσική τώρα στα γεράματα! Δεν το αντέχω, δεν μπορώ να ξοδέψω τόση ενέργεια για να κάνω μια τρύπα στο νερό! Αφού δεν θα τα καταφέρω, Αφήστε με να ζω το (ματαιόδοξο;) όνειρο ότι είμαι κορυφαία στα θεωρητικά και δώστε μου όσες δάφνες μπορείτε στον τομέα αυτό. Δεν χρειάζομαι καμία επιβράβευση για το αν μπορώ να καταλάβω έστω στοιχειωδώς τα φαινόμενα της  φυσικής. Δεν καίγομαι. 
Είναι σαν να μου λέτε να αγαπήσω το ποδόσφαιρο. Αφού δεν θέλω!  Το μόνο που θέλω είναι να ξέρω τους κανόνες του ποδοσφαιρικού παιχνιδιού για να μπορώ να συζητήσω τα στοιχειώδη με το αγόρι μου, για να του δείξω ότι κάπως τον καταλαβαίνω και ότι δεν είμαι άσχετη: Πότε είναι γκολ, πότε είναι πέναλτι και πότε κάποιος κάνει φάουλ. Δεν θα κάτσω να αναλύσω το σύστημα μιας ομάδας! Ποτέ δεν μου ζητήθηκε κάτι τέτοιο και ποτέ δεν θα το καταλάβαινα άλλωστε. Ο ρόλος μου φτάνει μέχρι εκεί. Κάπως έτσι είναι και τα θετικά μαθήματα. 

Βρείτε μια χρυσή τομή ανάμεσα σε εμάς τους θεωρητικούς και τους τεχνολογικούς, όπως αντίστοιχα θα ζητήσουν και οι τεχνολογικοί για τα θεωρητικά μαθήματα. 

