Σπουδές φύλου και λογοτεχνία, Η ύλη των εξετάσεων, 2019

Προσοχή: Στις εξετάσεις θα φέρετε τις «Σημειώσεις» της διδάσκουσας και ό,τι άλλες δικές σας σημειώσεις ή βιβλίο θέλετε. Οι εξετάσεις είναι με ανοιχτά βιβλία, αλλά δεν μπορείτε να αντιγράφετε από τις Σημειώσεις κατά λέξη. Οι ερωτήσεις θα είναι κρίσεως, αλλά ακόμα και αν υπάρχει κάποια παράγραφος στις σημειώσεις που ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των ερωτήσεων, δε θα την αντιγράψετε, θα την παραφράσετε και θα την γράψετε με τα δικά σας λόγια. Η αντιγραφή δε θα γίνει δεκτή, ούτε από το βιβλίο ούτε από γραπτό συμφοιτητή σας.
Δεν μπορείτε να έχετε πρόσβαση στο διαδίκτυο.
Πριν από τις απαντήσεις στις ερωτήσεις των εξετάσεων, να σημειώσετε τον τίτλο της εργασίας που έχετε εκπονήσεις (το κείμενο που αναλύσατε) και τα ονόματα των υπόλοιπων ατόμων της ομάδας με τα οποία συνεργαστήκατε.

Η ύλη των εξετάσεων είναι:

Α. Οι Σημειώσεις για το μάθημα «Σπουδές φύλου και λογοτεχνίας»,  η θεωρία και τα λογοτεχνικά κείμενα που εμπεριέχονται στις Σημειώσεις. 
[bookmark: _GoBack]Από τις Σημειώσεις αφαιρούνται τα παρακάτω:
1. Από το κεφ. 1 η ενότητα 1.4.2.
2. Από το κεφ. 2 η άσκηση εφαρμογής σελ. 19-20 (τα ποιήματα των Σικελιανού και Μπρετόν).
3. Από το κεφ. 3 η άσκηση εφαρμογής σελ. 45-47 (το κείμενο του Ντίκενς)
4. Αφαιρείται ολόκληρο το κεφ. 4 (ψυχαναλυτική κριτική)
5. Από το κεφ. 5 αφαιρείται η άσκηση εφαρμογής σελ. 63-64 (το ποίημα του Καβάφη), η ενότητα 5.4.5 , η ενότητα 6.2. και η ενότητα 6.2.2 

Β. Επιπλέον λογοτεχνικά κείμενα που βρίσκονται στο e-class, στον φάκελο «Λογοτεχνικά κείμενα». 
