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1. H Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση 

Το ΔΕΕΠΣ που αποτελεί τη φιλοσοφία της Εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης προτείνει για την επιτυχή υλοποίηση των καινοτόμων δράσεων του  αναλυτικού προγράμματος μεταξύ των άλλων ενδεδειγμένων  μεθόδων διδασκαλίας και την εισαγωγή τεχνικών της ΔΤΕ (ΔΕΕΠΣ, σ. 1751). Στη ΔΤΕ όπως και σε όλες τις παραστατικές τέχνες τον. Επομένως μπορεί να μετατρέψει τη διαδικασία της μάθησης σε βιωματική και αυτό είναι μία από τις κυριότερες δυνατότητές της (Somers, 2002).  Η θεατρική εμπειρία αποτελεί μια συμπυκνωμένη εμπειρία ζωής, πέρα και πάνω από τους περιορισμούς του πραγματικού τόπου και χρόνου και τις συνέπειές τους. Επιταχύνει τη γνωστική διαδικασία επικεντρώνοντας την προσοχή στο προς μελέτη γνωστικό αντικείμενο με τρόπους που καλλιεργείται η διαίσθηση και προσεγγίζεται το υψηλότερο δυνατό επίπεδο γνώσης (Somers, 2002). Το δραματικό παιχνίδι παρέχει επίσης ελευθερία για ερωτήσεις του τύπου «τι θα συνέβαινε αν» και ενθαρρύνει τη διατύπωση υποθέσεων, την επεξεργασία και την διατύπωση προβλέψεων  πιθανών αποτελεσμάτων (Farrow, S., Tate, M., 1992 στο Κόκκοτας, σ. 218, 2003). Ο Nigel Dodd (Johnson, 1985) υπογραμμίζει το ρόλο της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση σχετικά με την επίλυση προβλήματος επισημαίνοντας ότι :
· διευρύνει την διεργασία μάθησης και ωρίμανσης,
· δίνει τη δυνατότητα δράσης πριν την ανάληψη της σχετικής εργασίας, 
· χρησιμοποιεί την εμπειρία του παρελθόντος, για να διαβλέψει τι θα μπορούσε να συμβεί όταν και εάν σε δεδομένες συνθήκες αναληφθεί μια ορισμένη δραστηριότητα 
Η κατάσταση αυτή αποτελεί ένα κοινό τόπο μεταξύ της διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών και του Δραματικού παιχνιδιού. Η ΔΤΕ έχει διαγράψει μια πολύτιμη πορεία στο χώρο τόσο της γενικής όσο και της ειδικής εκπαίδευσης ως κατ’ εξοχήν μέσο μάθησης με πρωτεργάτες τον Gavin Bolton, που ασχολήθηκε με τα σχολικά προγράμματα και ιδιαίτερα με τη διδασκαλία των μαθηματικών, και την Dorothy Heathcote που ασχολήθηκε περισσότερο με τις ανθρωπιστικές επιστήμες. Δική της επινόηση ήταν,  εκτός των άλλων, η τεχνική που αναφέρεται ως «ο μανδύας του ειδικού» . Η τεχνική αυτή οδηγεί γνωστικά και συναισθηματικά τους μαθητές μέσα από το ρόλο ειδικού που αναλαμβάνουν και που συνήθως συνδέεται με ένα επάγγελμα ή μια ειδικότητα, να εξερευνήσουν ένα θέμα και να εμβαθύνουν σε αυτό, αναπτύσσοντας  μέσα στο πλαίσιο της ομάδας ποικίλους συνδυασμούς γνώσεων, όπως επίσης αυτοπεποίθηση και πειθώ με γνώμονα την αναζήτηση της αλήθειας. (O’ Neil, 1994). Κοινό επιστημολογικό κλειδί - χαρακτηριστικό της δραματικής δραστηριότητας αλλά και της επιστημονικής εξήγησης αποτελεί η προσπάθεια να εξαγάγουμε καθολικές γενικεύσεις στηριζόμενοι σε συγκεκριμένες παρατηρήσεις της πραγματικής ζωής (Henry, 2000, Leach & Scott, 2004). Αποτελεί διαπίστωση της έρευνας στο σχετικό πεδίο ότι  η διδασκαλία με τη χρήση του δράματος καθοδηγούμενη από τον καθηγητή των Φυσικών Επιστημών παρέχει κατάλληλα μαθησιακά περιβάλλοντα (Metcalfe, 1984) με τη βοήθεια των οποίων  βελτιώνονται τα αποτελέσματα της διδασκαλίας και της μάθησης (Odegaard, 2003). Σημαντικό ρόλο παίζει επίσης μετά την ολοκλήρωση της δραματικής δραστηριότητας η καθοδήγηση των μαθητών από τον διδάσκοντα στην ανάπτυξη στοχασμού για τη σχέση της εμπειρίας που απέκτησαν με την επιστήμη και την ίδια τους τη ζωή (Odegaard & Kyle 2000). Πολλές είναι οι τεχνικές της ΔΤΕ που προσφέρονται για την μάθηση στις Φυσικές Επιστήμες σε σχέση με φαινόμενα, έννοιες, αρχές, θεωρίες, νόμους, μοντέλα και πρότυπα αλλά και πρόσωπα-πρωταγωνιστές των επιστημονικών επιτευγμάτων. Τεχνικές όπως : 
· Ακίνητες εικόνες (θεματικά στιγμιότυπα)

· Kαυτή καρέκλα
· Mονόλογοι - διάλογοι της ομάδας, 
· Kατασκευή μηχανών που ικανοποιούν λογικές συνθήκες
· Δημόσιες αντιπαραθέσεις
· Συνεντεύξεις ιστορικών μορφών
· Διοργάνωση δικαστηρίων, 
· Παιχνίδια ρόλων
· Forum (τεχνική του Αgosto Boal)
· O μανδύας του ειδικού (τεχνική της Heathcote)
αποτελούν μεταξύ άλλων αποτελεσματικά εργαλεία - μέσα για τη διαμεσολάβηση ιδεών και απόψεων της περιοχής των Φυσικών Επιστημών (Pearson & Holligan, 2004) .
2. Δραματική Έκφραση και διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών

Η σχολική γνώση έχει επικεντρωθεί παραδοσιακά στη μάθηση επιστημονικών γεγονότων όπως έννοιες, θεωρίες νόμοι, μοντέλα κλπ., και μέσω αυτής της μάθησης στην κατανόηση της εννοιολογικής δομής των φυσικών επιστημών. Η διάσταση αυτή της παρουσίασης της επιστήμης ως «προϊόντος» δεν επαρκεί. Κατά τον Sjoberg (1997) η παρουσίαση της επιστήμης ως τμήματος της γενικής παιδείας, «επιστήμης για όλους», απαιτεί τη συνέργια  των εξής διαστάσεων: 

· επιστήμη ως προϊόν

· επιστήμη ως διαδικασία 

· επιστήμη ως κοινωνικός θεσμός  

που αναφέρονται αντίστοιχα σε κατανόηση επιστημονικών εννοιών, κατανόηση της φύσης και των διαδικασιών της επιστήμης και των ανθρώπων που την υπηρετούν . 

Ο Sjoberg σε συμφωνία με τον Kyle (2003) ισχυρίζεται ότι για να είναι η γενική εκπαίδευση στις Φυσικές Επιστήμες αποτελεσματική θα πρέπει να δοθεί έμφαση στις τελευταίες δύο διαστάσεις δηλαδή στην επιστήμη ως διαδικασία και ως κοινωνικό θεσμό, ενώ η Odegaard (2003) υποστηρίζει δραστηριότητες που καλύπτουν και τις τρεις προαναφερθείσες διαστάσεις. Οι συγγραφείς της εργασίας συντάσσονται με την άποψη της Odegaard για τον επιπρόσθετο λόγο της ότι η δραματική τέχνη προάγει τις κοινωνικές δεξιότητες (Άλκηστις 2000). Μελετώντας τη σχετική βιβλιογραφία προέκυψε ότι οι προηγούμενες τρεις διαστάσεις εξυπηρετούνται από δραστηριότητες που εμπίπτουν στους ακόλουθους άξονες: 

1. Αναπαράσταση φαινομένων, εννοιών, θεωριών, νόμων, μοντέλων μέσω δράματος με στόχο την κατανόηση και μάθηση. 

2. Αναπαράσταση  ιστορικών συμβάντων των φυσικών επιστημών μέσω του δράματος
3.  Δραματοποιημένες δραστηριότητες από τις οποίες αναδύονται τα ηθικά και φιλοσοφικά πορτρέτα των πρωταγωνιστών της επιστημονικής κοινότητας αλλά και των συμμετεχόντων στη δραστηριότητα  (ηθική και φιλοσοφία).

4. Επιλογή, μελέτη και δραματοποίηση έργων ή σκηνών από το εθνικό ή διεθνές θεατρικό ρεπερτόριο που είναι σχετικά με πρόσωπα ή θέματα  της περιοχής των φυσικών επιστημών. 

5.  Κατασκευή διαθεματικών σχεδίων εργασίας (project) που σχετίζουν φυσικές επιστήμες και θέατρο (π.χ., φωτισμός, ακουστική, σκιές, μηχανισμοί κ.ά.)

Οι άξονες αυτοί δίνουν στη διδακτική των φυσικών επιστημών την επιπρόσθετη δυνατότητα για διδακτικές δραστηριότητες με αυξημένο βάρος στις προσωπικές εμπειρίες της ζωής των παιδιών αλλά και σε ιστορικές, κοινωνικές και  πολιτικές όψεις της επιστήμης.  Η σημασία της χρήσης της ΔΤΕ  και ιδιαίτερα η ενδυνάμωση της μαθησιακής διαδικασίας των φυσικών επιστημών με τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος μάθησης που είναι σημαντικό για τους μαθητές (Odegaard, 2003) αναγνωρίζεται τόσο στη βιβλιογραφία όσο και στη δραστηριότητα Πανεπιστημιακών Τμημάτων Φυσικών Επιστημών, Επιστημονικών Ινστιτούτων και Θεατρικών Εταιρειών. 

Α. Βιβλιογραφία
Ανατρέχοντας τη διεθνή βιβλιογραφία συναντάμε εργασίες όπως αυτήν του Tveita (1996, 1998) που αναφέρεται σε ένα δραματοποιημένο μοντέλο του ηλεκτρισμού, του Carlsson (2002) σχετική με τη δραματοποίηση της φωτοσύνθεσης, του Bailey (1994) που παρουσιάζει ένα μοντέλο του οικοσυστήματος. Οι προηγούμενες εργασίες αναφέρονται στη «δραματοποίηση επιστημονικών εννοιών» εντάσσονται θεματικά στην κατηγορία, «η επιστήμη ως προϊόν». Άλλες εργασίες όπως της Solomon (1990), «η δίκη του Γαλιλαίου», και των Duveen και Solomon (1999), «η δίκη του Κάρολου Δαρβίνου για βλασφημία» διαπραγματεύονται ιστορίες της επιστήμης αποτελώντας παιχνίδια ρόλων χωρίς καθορισμένο τέλος. Επίσης η εργασία της Heathcote «θεραπεύοντας τον καρκίνο» και του Sheppard, «ερευνητές σε ένα διαστημόπλοιο» αποτελούν ερευνητικού τύπου δραματοποιημένες δραστηριότητες που επιτρέπουν στους σπουδαστές που τις υλοποιούν να δράσουν ως επιστήμονες. Οι τέσσερις τελευταίες εργασίες εντάσσονται θεματικά στην κατηγορία «επιστήμη ως διαδικασία». 

Β. Πανεπιστημιακών Τμημάτων Φυσικών Επιστημών, Επιστημονικών Ινστιτούτων και Θεατρικών Εταιρειών.

Μια από τις ερευνητικές ομάδες του Τμήματος Φυσικών Επιστημών του Πανεπιστημίου του Ohio χρησιμοποιεί  διαδικασίες δράματος όπως, Παιχνίδι ρόλων, ο Δάσκαλος σε ρόλο, Παγωμένες εικόνες, Δραματοποιημένα δρώμενα στη διδασκαλία της Φυσικής. Εκτός των ποικίλων θεμάτων που επεξεργάστηκε πρόσφατα ολοκλήρωσε  ένα διαθεματικό πρόγραμμα που περιείχε και δραματικού τύπου δραστηριότητες  για τη διδασκαλία του ηλεκτρομαγνητισμού (Mercan, 2003). Το Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου του Liverpool έχει οργανώσει και υλοποιεί εδώ και χρόνια ένα μεγάλο καινοτόμο project με σκοπό να γίνουν κατανοητές οι Φυσικές Επιστήμες στο ευρύ κοινό και στους μαθητές με θέατρο, μουσική, χορό και ποικίλες εκδηλώσεις όπως εκθέσεις με θεατρικά δρώμενα και φεστιβάλ με πολυμέσα. Στο πλαίσια του προγράμματος αυτού εντάσσονται συνεργασίες με σχετικούς φορείς, όπως η Βρετανική Εταιρεία Φυσικών, το διαστημικό κέντρο στο Leicester, το καλωδιακό επιστημονικό κανάλι «Einstein tv» κ.ά.. Για το σκοπό αυτό, εκτός από τις συνεργασίες που έχει συνάψει με φορείς άλλων χωρών, συνεργάζεται μονίμως με  θεατρική εταιρεία που δίνει παραστάσεις σε σχολεία και άλλους χώρους στην  Αγγλία.  Στο πρόγραμμα αυτό συνεργάζεται και ο βραβευμένος φυσικός Dominic Dickson δίνοντας παραστάσεις με το «μαγικό του κουτί» εμφανίζοντας αντικείμενα και κάνοντας πειράματα επί σκηνής.

Το Αμερικανικό Ινστιτούτο των Φυσικών Επιστημών  εκτός από τα τακτικά σεμινάρια επιστήμης, οργανώνει επίσης θεατρικές παραστάσεις και γεγονότα σχετικά με την ιστορία των Φυσικών Επιστήμών. Αλλά και στην Αγγλία δρουν θεατρικές εταιρείες που έχουν ειδικευτεί στην παρουσίαση θεατρικών δρώμενων στις Φυσικές Επιστήμες όπως, το Molecule Theatre,  το Floating Point, το Kinetic, το Livewire και το The living History of History of Science. Επίσης λειτουργούν πολλές θεατρικές ομάδες, «Theatre in Education», με ημιδομημένες παραστάσεις με θέματα και από το χώρο των τις Φυσικών Επιστημών που πηγαίνουν στα σχολεία, δίνουν παραστάσεις στις οποίες όμως εμπλέκονται και οι μαθητές.

Γ. Διεθνές θεατρικό ρεπερτόριο.

Από το διεθνές θεατρικό ρεπερτόριο αναφέρουμε ορισμένα έργα -  σταθμούς όπως το έργο «Don Carlos» του Schiller το «The Physisists» του Friedrich Durrenmatt που επικεντρώνεται σε θέματα ηθικής των Φυσικών Επιστημών σε μια συνάντηση μεταξύ του Newton του Einstein. Στο  «Galileo» του Bertold Brecht η σύγκρουση  της επιστήμης με τις θρησκευτικές και πολιτικές δυνάμεις της εποχής, οδηγώντας στην κατανόηση ηθικών παραμέτρων. Στην ίδια ομάδα έργων ανήκουν έργα όπως,  ο «Dr Faustus» του Christopher Marlowe, «ο Αλχημιστής» του Ben Jonson, «ο Βιρτουόζος» του Thomas Shadwell και τα έργα μεταγενέστερης εποχής όπως, «ο Τυφλωμένος από τον ήλιο» του Stephen Polakoff και η «Κοπεγχάγη» του Michael Frayn.. Το τελευταίο έργο αναφέρεται στη συνάντηση του Niels Bohr και του Werner Heisenberg στην κατεχόμενη από τους Ναζί Δανία το 1941. Αποτέλεσε την αφορμή για συνεργασία μεταξύ του κόσμου του θεάτρου  και των ιστορικών της φυσικής και οδήγησε στην  έκδοση βιβλίων, διοργάνωση συνεδρίων, συζητήσεων και θεατρικών παραστάσεων  με πρεμιέρα το 1998 στο Λονδίνο και παραστάσεις σε άλλα μέρη του κόσμου όπως στο κέντρο Αρχείων του Niels Bohr, στο Ινστιτούτο Max Planck, στο Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου της Κοπεγχάγης αλλά και στο Broadway, στο San Francisco, στο Βερολίνο και αλλού. 
Aλλα έργα που εμπνέονται από τις Φυσικές Επιστήμες είναι το «Drama Field οf Gold» του Rusbridger, το «After Darwin» του Timberlake Wertenbaker, το «An Experiment with an Air Pump» της Shelagh Stephenson και το «Arcadia» του Tom Stoppard. Ο ίδιος έχει γράψει και το έργο «Hapgood» μια ιστορία μυστηρίου για τη μοντέρνα φυσική σχετική με τη φύση του φωτός. Ένα άλλο έργο είναι το « Oxygen» που αναφέρεται στην απονομή των βραβείων Νόμπελ και την επιχειρεί εκ νέου, γραμμένο από δύο νομπελίστες, τον Roald Hoffmann και τον Carl Djerassi. Ακόμα έχουμε παραστάσεις με ιστορίες αγάπης όπως «Pierre and Marie: Love and Chemistry» που αναφέρεται στην ιστορία της Μαρί Κιουρί και το θεατρικό αναλόγιο «Schrödinger’s Girlfriend» του Matthew Wells με αναφορά στην κβαντομηχανική. Άλλα θεατρικά έργα με ηρωίδα γυναίκα είναι το «Thread of Life» με το ρόλο που διαδραμάτισε η Rosalind Franklin  στην ανακάλυψη της δομής του DNA και το «Remembering Miss Meitner» του Robert Friedman σχετικό με τη διάσπαση του ατόμου. Ενδιαφέρον είναι και το μουσικό θέατρο με αποσπάσματα από το έργο «Τα όνειρα του Αϊνστάιν» του Alan Lightman, και πολυθεάματα με δράμα ή θεατρικά αναλόγια, όπως το «promises.com» του Ηοrovitz με το δίλημμα που θέτει για έναν βιολόγο να επιλέξει μεταξύ αλτρουισμού και οικονομικής επιτυχίας και το πολύ-θέαμα με σύγχρονη τεχνολογία, ρεσιτάλ μουσικής και θεάτρου που αφιερώθηκε στο νομπελίστα φυσικό Richard Feyman,  η παράσταση  «The Theatre of pattern Formation» για τη θεωρία του χάους κ.ά. 
 Ο Robert Friedman (1999), ιστορικός των Φυσικών Επιστημών σχολιάζει ότι κανένα μέσο δεν επιτυγχάνει όσο το θέατρο να προκαλέσει τη σκέψη, τα ερωτήματα, τις συγκινήσεις και το πάθος. Ο συνδυασμός αυτός αφορά και τις  Φυσικές Επιστήμες. Η θεατρική σύμβαση μπορεί να αποδώσει τη λογική και συγχρόνως να αποτυπώσει τη διανοητική, συναισθηματική και ηθική πλευρά του ερευνητή όπως και στάσεις, θέσεις, απόψεις της μίκρο ή μάκρο κοινωνίας. Με το θέατρο η ιστορία ων Φυσικών Επιστημών γίνεται ένα πολιτισμικό αγαθό όλων και όχι μόνο των μελετητών και ερευνητών της Φυσικής.   

Τέλος ένα μικρό αλλά αξιοσημείωτο τμήμα του διεθνούς θεατρικού ρεπερτορίου που αναφέρθηκε αποτελείται από έργα που διαχειρίζονται θέματα ηθικής
 σχετικά με τις Φυσικές Επιστήμες και τις συνέπειές τους στη ζωή και τον κόσμο μας. 

3. Μια πρόταση έρευνας  

Έχοντας αποδεχτεί τη χρήση της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση ως ικανού εργαλείου - μέσου στη διδασκαλία και μάθηση των Φυσικών Επιστημών οδηγηθήκαμε στη διατύπωση μιας ερευνητικής πρότασης με σκοπό την ενδυνάμωση της διδασκαλίας και την επαύξηση του μαθησιακού αποτελέσματος. Η πρόταση αυτή ακολουθώντας την Odegaard  δομείται από δραματοποιημένες δραστηριότητες που καλύπτουν και τους τρεις διαστάσεις. Παρουσιάζουμε στη συνέχεια περιληπτικά τις δραστηριότητες αυτές 

Α. Επιστήμη ως προϊόν 

«Ο χορός των στερεών των υγρών και των αερίων» αποτελεί ένα δραματοποιημένο μοντέλο που αναφέρεται στις τρεις καταστάσεις της ύλης και ιδιαίτερα στην συμπεριφορά των μορίων σε κάθε μια από αυτές με έμφαση στις δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των μορίων. Πρόκειται για μια διερευνητική δομή δράματος και αποδίδεται από μια ομάδα 16 μαθητών. Η δράση των μαθητών έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε ν’ αναπαριστά την κίνηση των μορίων στην κάθε μια από αυτές.  Η δραστηριότητα αυτή επιχειρεί να ωθήσει τους μαθητές να μεταφέρουν ένα μοντέλο από το σχολικό βιβλίο σε μια δράση στον τρισδιάστατο χώρο και μέσα από αυτήν να στοχαστούν και πιθανά να επαναπροσδιορίσουν τις γνώσεις τους για το συγκεκριμένο θέμα. Η ίδια διαδικασία δίνει την δυνατότητα στον καθηγητή / ές που  την παρακολουθούν να αξιολογήσουν τον βαθμό κατανόησης των συμμετεχόντων μαθητών τόσο κατά την διάρκειά της όσο και μετά, συζητώντας μαζί τους. Τα μέλη της ερευνητικής ομάδας πιστεύουν ότι η δομή αυτή προσφέρει στους συμμετέχοντες την ευκαιρία συγκεκριμένης και προσωπικής εμπειρίας  με τις αναπαριστώμενες από το μοντέλο οντότητες και τις μεταξύ τους αλληλεπιδράσεις αλλά και ανάπτυξης  ουσιαστικής και σε βάθος κατανόησης των αντιστοίχων εννοιών και φαινομένων. 

Στην ίδια κατηγορία και με την ίδια λογική αναπτύχθηκαν οι δραματοποιημένες δραστηριότητες 

· «ο κόσμος της έλξης και της άπωσης» που αναφέρεται στην περιοχή του στατικού ηλεκτρισμού, 

· «ταξιδέψτε μαζί ή χώρια» για την μελέτη της ελαστικής και πλαστικής κρούσης,

· «το κύμα που δεν ήξερε πως φτιάχτηκε» για την κατανόηση του τρόπου δημιουργίας των εγκαρσίων και διαμήκων κυμάτων. 

Κάθε μια απ΄ τις δραστηριότητες αυτές μπορεί να εισαχθεί με δυο τρόπους. Σύμφωνα με τον πρώτο τρόπο ο καθηγητής δίνει την δομή της συνολικής δραστηριότητας και αφού εξηγηθούν όλα τα στάδια της διαδικασίας αρχίζει η αναπαράσταση. Κατά τον δεύτερο τρόπο η δραστηριότητα μπορεί να παιχτεί ως ένα αλληλεπιδραστικό παιχνίδι. Τα παιδιά διαμορφώνουν ένα δραματικό μοντέλο της δραστηριότητας και στην συνέχεια με την βοήθεια του καθηγητή και μέσω τις δράσης τους προσπαθούν να εξηγήσουν τις αντίστοιχες επιστημονικές έννοιες. Στην περίπτωση που διαθέτουμε τάξεις μαθητών που έχουν ήδη διδαχθεί τις σχετικές έννοιες και φαινόμενα η διαδικασία μπορεί να λάβει τον χαρακτήρα δραματοποίησης με σκοπό την αξιολόγηση των γνώσεων που απέκτησαν. Στην περίπτωση αυτή δίνεται παράλληλα με την προσπάθεια ανάπτυξης λογική και κριτικής σκέψης έμφαση και στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας μια και τα παιδιά που συμμετέχουν σκέφτονται για ιδέες και έννοιες με ένα προσωπικό τρόπο που έχει ιδιαίτερο νόημα γι΄ αυτά          

Β. Η διαδικασία και η φύση της επιστήμης 

Στην περιοχή αυτή δημιουργήθηκαν δυο δραματοποιημένες δραστηριότητες που έχουν ως σκοπό να παρουσιάσουν την επιστημονική πρακτική. «Η δίκη του Openheimer» και το «Ανακρίνοντας τον Θείο Αλβέρτο» αποτελούν τις δυο αυτές προσπάθειες που έχουν ως σκοπό να εισαγάγουν τους φοιτητές στην φύση της επιστήμης. Στην πρώτη από αυτές παρουσιάζεται μια υποθετική δίκη που δεν έγινε ποτέ. Οι δικαστές, ο ίδιος ο κατηγορούμενος αλλά και οι συνήγοροι του όπως επίσης και οι απλοί πολίτες προσπαθούν να αποτιμήσουν τις διαφορετικές όψεις της επιστημονικής προσπάθειας επακόλουθο της οποίας ήταν η κατασκευή και η ρίψη της ατομικής βόμβας στην Χιροσίμα και το Ναγκασάκι. Είναι ένα παιχνίδι όπου όλοι οι μαθητές επιλέγουν τους ρόλους τους και μελετώντας δημιουργηθεί από την ερευνητική ομάδα διαμορφώνουν το προφίλ του αντίστοιχου ρόλου. Τα αναπάντητα ερωτήματα κατά την δραματοποίηση αποτελούν αφορμή για διακοπή της δίκης και αναστοχασμό, αναζήτηση πληροφοριών, συντονισμό στάσεων, συζήτηση επιχειρημάτων  και γενικότερα ενημέρωση όχι μόνον πάνω στην επιστημονική πλευρά του θέματος αλλά και τις ιστορικές, κοινωνικές και ηθικές πλευρές του θέματος. Η όλη διαδικασία αποτελεί μια ημιδομημένου τύπου δραματοποίηση χωρίς προκαθορισμένο τέλος ενεργώντας ως σκαλωσιά με τις βοήθεια της οποίας μελετούνται ποικίλες πτυχές του επιστημονικού φαινομένου επιτρέποντας παράλληλα στους συμμετέχοντες να ερευνούν, να φαντάζονται, να μοιράζονται εμπειρίες και συναισθήματα άλλων προσώπων και τελικώς να κατακτούν ίσως τη βαθύτερη φύση της επιστημονικής έρευνας. 

Στο «Ανακρίνοντας τον Θείο Αλβέρτο» ο καθηγητής παίζει τον ρόλο του δημιουργού της σχετικότητας και των κβάντων και οι φοιτητές έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν μαζί του τις λογικές και φυσικές όψεις της θεωρίας του αλλά και πτυχές που αναφέρονται στο προσωπικό και κοινωνικό περιβάλλον που έζησε. Η επιλογή του  προσώπου του έγινε όχι μόνον ως του επιστήμονα κατόχου βραβείου Νόμπελ αλλά και του δύσκολου παιδιού, του ερασιτέχνη μουσικού, του ειρηνιστή, του μετανάστη...

Η δραματοποίηση που θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως ένα παιχνίδι ρόλων χωρίς προκαθορισμένο τέλος δομείται από τον καθηγητή με την μέσω των διαλόγων αλληλεπίδρασή του με τους φοιτητές. Έχουμε και εδώ την εμφάνιση της «μαγικής» σκαλωσιάς που επιτρέπει τον κριτικό διάλογο με το παρελθόν και κάνει τους φοιτητές να αισθανθούν τα επιστημονικά και ιστορικά – κοινωνικά συμβάντα μέρη της προσωπικής τους εμπειρίας.     

Γ. Τα παιδιά ως επιστήμονες 

Το «Βοήθεια Μετεωρίτες» είναι μια δραματοποίηση διερευνητικού τύπου όπου οι μαθητές σε ρόλους ερευνητών αγωνίζονται να σώσουν τον Πλανήτη Χ από ένα επικείμενο χτύπημα μετεωριτών. Που πρέπει να μεταφερθεί η ζωή για να μην εξαφανισθεί; Τι είναι η ζωή; Τι χρειάζεται για να ζήσουν τα διάφορα είδη φυτών και ζώων αλλά και ο άνθρωπος; Να ταξιδέψουν σε άλλο πλανήτη ή μήπως είναι αρκετό να κρυφτούν στο εσωτερικό του πλανήτη;... Οι μαθητές μελετούν τη Ζωή. Από μια απόσταση ασφαλείας όμως. Διαλέγοντας ρόλους ειδικών θα πρέπει να σχεδιάσουν το γνωστικό τους αντικείμενο, τα εργαλεία που θα χρειαστούν, να χρησιμοποιήσουν μεθοδολογίες παλιές και να επινοήσουν νέες με βραβείο την διαιώνιση της Ζωής. Η ίδια η διαδικασία της επιστημονικής έρευνας ανακαλύπτεται και εγκαθιδρύεται με τρόπους προσωπικούς και η χρησιμότητα της γίνεται αποδεκτή συναισθηματικά ενώ «ανακαλύψεις» συμβαίνουν και δημιουργικότητα συμπληρώνει το όλο επιχείρημα. Οι μαθητές μαθαίνουν ατομικά και συνεργατικά μέσω ανακάλυψης, στοχασμού και ανάπτυξης δραστηριοτήτων. Παράλληλα η ίδια η στρατηγική της δραματοποίηση παρέχει το αξιολογικό εργαλείο για την αναγνώριση της μάθησης που επιτεύχθηκε.      

Επίλογος

Η διασύνδεση των φυσικών επιστημών με το δράμα αποτελεί μια σχέση πολυεπίπεδη και πολυδύναμη. Γιατί όπως γράφει  η Stephenson (1998) στο έργο της, «Ένα πείραμα με μία τρόμπα αέρος», η χρήση του αναδεικνύει κάθε πλευρά του εαυτού μας στην πορεία της αναζήτησης της αλήθειας και του κόσμου. Πρόκειται για δι-επιστημονική και δια-καλλιτεχνική γνώση που κατακτάται  μέσω του άλλου, μαζί με τον άλλον και με συναίσθημα. Το δράμα, για παράδειγμα, που ασχολείται με το DNA ή την  κλωνοποίηση και που δεν αποδέχεται αλλά ψάχνει, κρίνει, αναμοχλεύει, ανατρέπει, προβάλλει, τελικά διασυνδέει επιστημονικά ιστορικά, ηθικά και φιλοσοφικά θέματα ατενίζοντας ένα μέλλον με λογική, κριτική, φαντασία, δημιουργικότητα, λόγο, έκφραση και προπαντός απόλαυση ......  
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� Άλλωστε η ηθική είναι πράξη αλλά και αρχή (Garber, 2000). Eίναι μια διαδικασία ανασχηματισμού που μέσω του προσωπικού αναστοχασμού ο άνθρωπος αναζητά συνεχώς τα όρια και τις νόρμες όπως και τη σχέση που μπορεί αυτά να έχουν με τον εαυτό του και τους άλλους. Κατά τον Thompson (1994) η ηθική σχετίζεται με την επιλογή και την πρόθεση, με την αυτό-αντίληψη και τη σχέση που καθένας έχει με τον κόσμο, γεγονός που αναδεικνύεται στο δράμα και αποτελεί το δυνατό του σημείο (Carklin & Niekerk, 2001). Στο ήθος της μεταμοντέρνας εποχής υπάρχει αμφιθυμία. Δεν υπάρχει ένας παγκόσμιος ηθικός κώδικας (Bauman, 1993). Διαπραγματευόμαστε μέσα σε μια ελευθερία ποικίλων απόψεων και αντιπαραθέσεων. Το δράμα θέτει σε κίνηση και παρέχει το forum για τη συζήτηση όπου διαδραματίζονται τα ηθικά θέματα και όπου κανείς μπορεί να φέρνει αντιρρήσεις, να εξερευνά την αλλαγή, να θέτει εναλλακτικές λύσεις (Somers, 2002).
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