Προετοιμασία για μια εργασία.

1.Το Θέμα

· Περιγραφή  του θέματος ώστε να οριοθετηθεί(βασικοί άξονες της μελέτης).Παράθεση διαφόρων διαστάσεων . 

Στόχοι της έρευνας-εργασίας

Το παράδειγμα: Χούλιγκανς
Διαστάσεις: 

· Ιστορία

· Οι οπαδοί

· Τρόπος οργάνωσης

· Συνθήματα

· Εξέδρα

· Σχέσεις

· Στέκια

· Σχέσεις με άλλους συλλόγους

· Τοπικότητα

· Γυναίκες

2.Η βιβλιογραφία. Συγκέντρωση βιβλιογραφίας από διάφορες πηγές.Πχ.Βιβλιοθήκη Π.Θ., Άρθρα από περιοδικά ξενόγλωσσα μέσω της βιβλιοθήκης του ΠΘ(βάση δεδομένων EBSCO και JSTOR).Να λάβετε υπόψη ότι μπορείτε να έχετε πρόσβαση από το σπίτι σας εφόσον έχετε εγκαταστήσει το σύστημα VPNστον υπολογιστή σας. Όσοι δεν το έχουν μπορούν να συμβουλευτούν τις οδηγίες εγκατάστασης στη βιβλιοθήκη.
3.Η έρευνα

· Επιτόπια

· Πληροφορητές/προνομιακοί

· Αρχεία: εφημερίδες, πρακτικά, φωτογραφίες, ημερολόγια, κ.λπ.

4.Η πιλοτική έρευνα
· Μετά την εξεύρεση πληροφορητών και την προγενέστερη αποσαφήνιση των ερευνητικών στόχων, το επόμενο βήμα είναι η συγκρότηση ενός ερωτηματολογίου που θα περιλαμβάνει ερωτήσεις που θα συμβάλουν στη συγκέντρωση πληροφοριών για όσα θέματα η έρευνα θέτει.

· Πρώτη συνέντευξη(πιλοτική έρευνα) με κάποιον πληροφορητή, ώστε να διαπιστώσουμε αν χρειάζονται απαλείψεις ή προσθέσεις ερωτήσεων.

· Προσοχή. Η συζήτηση με τους πληροφορητές δεν πρέπει να στηριχτεί στις ερωτοαποκρίσεις. Ερώτηση και απάντηση δηλαδή με τη σειρά που έχουν γραφτεί. Στόχος είναι να κάνουμε τους πληροφορητές να μιλήσουν. Γι’ αυτό το ερωτηματολόγιο είναι ένα γενικό πλαίσιο και ‘ευαγγέλιο’.

5.Δομή εργασίας
α.Περιεχόμενα

β. Εισαγωγή(γενικό πλαίσιο για την εργασία-π.χ. ναρκωτικά, ποδόσφαιρο, νέοι, κ.λπ.-, επιλογή θέματος και στόχοι έρευνας, μεθοδολογία και δυσκολίες, δομή εργασίας)

γ.κεφάλαια εργασίας

δ. επίλογος, 

ε.βιβλιογραφία

στ. πληροφορητές

ζ.παράρτημα.

