 ΑΝΤΩΝΗΣ Ε. ΑΣΤΡΙΝΑΚΗΣ -ΝΕΑΝΙΚΕΣ ΥΠΟΚΟΥΛΤΟΥΡΕΣ

ΠΑΡΕΚΚΛΙΝΟΥΣΕΣ ΥΠΟΚΟΥΛΤΟΥΡΕΣ ΤΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ. Η ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ. 
VI. Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

1. Η σκοπιμότητα και οι στόχοι της μελέτης.

Ο βασικός στόχος της έρευνας είναι η διαπίστωση της ύπαρξης ή μη παρεκκλινόντων υποπολιτισμών της νεολαίας της εργατικής τάξης στην Αττική. 

Συγκεκριμένα, αν  

· Υφίσταται διαμόρφωση ή δράση νεανικών κοινωνιών της εργατικής γειτονιάς και παρεκκλινόντων υποπολιτισμικών στυλ της νεολαίας της εργατικής τάξης στα εργατικά προάστια ή στις συνοικίες της Αττικής.

· Πρόκειται για πρωτογενείς σχηματισμούς, δηλαδή, αυθεντικούς. 

· Κατά πόσο διαφοροποιούνται από τους αντίστοιχους δυτικοευρωπαϊκούς και αγγλικούς .

Ως δεδομένο παίρνουμε την ύπαρξη και δράση υποπολιτισμικών στυλ στο κέντρο της Αθήνας.(εμπειρικές παρατηρήσεις στα Εξάρχεια, σε συναυλίες και σε γεγονότα με αφορμή για παράδειγμα το Πολυτεχνείο). Αυτό που απασχόλησε την έρευνα, όμως, αν οι ομάδες προέρχονται από τη νεολαία της εργατικής τάξης και εντάσσονται σε τοπικά συνοικιακά πλαίσια, όπως στην υπόλοιπη Δυτική Ευρώπη, ή αποτελούν συναρθρώσεις διαφόρων ατόμων με διαφορετικά κοινωνιολογικά και εγκληματολογικά χαρακτηριστικά από διάφορες περιοχές της Αττικής, ενδιαφέρον υπάρχει και για το αν πρόκειται για ομάδες φοιτητών ή «μποέμ»(συμβολικές υποκουλτούρες).

Αντικείμενο έρευνας οι νεανικές κοινωνίες της εργατικής γειτονιάς και τα ενταγμένα στα εργατικά milieu παρεκκλίνοντα υποπολιτισμικά στυλ και μόνο με τύπους υποπολιτισμικών στυλ που αναπτύσσονται στις μέρες μας, με μοντέρνο χαρακτήρα, (punks,skinheads), αποκλείοντας παλαιότερους(π. χ hard rockers). 


Για την διερεύνηση ακολουθήθηκε μικροκοινωνιολογική  έρευνα πεδίου με τρεις βασικούς στόχους 

· Κοινωνική χαρτογράφηση παραδοσιακής εργατικής συνοικίας ή ευρύτερης περιοχής.

· Ταυτοποίηση και καταγραφή τύπων παρεκκλίνουσας νεανικής ομαδοποίησης (παραβατικές υποκουλτούρες, hooligans, rockers).

· Καταγραφή και οριοθέτηση, με εθνογραφική περιγραφή, των νεανικών κοινωνιών και των υποπολιτισμικών στυλ της συγκεκριμένης συνοικίας. 

Η εθνογραφική περιγραφή ήταν κεντρικός στόχος της έρευνας βασισμένη σε άτυπες εξωτερικές ή συμμετοχικές παρατηρήσεις. 

2. Οι βασικές υποθέσεις εργασίας.

Βασικές υποθέσεις εργασίας τρεις διαπιστώσεις βρετανικών υποπολιτισμικών μελετών.

· Murdock και McCron (1976)

Για τη δημιουργία υποκουλτούρων της νεολαίας της εργατικής τάξης σε μια περιοχή απαιτούνται: 

1. ύπαρξη μιας εδραιωμένης τοπικής εργατικής κουλτούρας.

2. λειτουργία μιας αναπτυγμένης κυρίαρχης νεανικής κουλτούρας.

3. εκτεταμένη εγκληματική ή παραβατική υποκουλτούρα στην περιοχή. 

Σύμφωνα με τους παραπάνω, η τριαδική σχέση των προαναφερθέντων παραγόντων συγκροτεί την υποκουλτούρα της νεολαίας της εργατικής τάξης στην ιδεοτυπική της μορφή. Έγινε έρευνα για το αν στην περιοχή της μελέτης συναντάται ταυτόχρονα και σε συνάρτηση τα συνθετικά αυτά στοιχεία. 

· Downes (1966)
Ο νέος της εργατικής τάξης αντιδρά ενάντια στην κουλτούρα της μεσαίας και της εργατικής τάξης και φθάνει στην παρεκκλίνουσα υποκουλτούρα, ωθώντας τις νομιμοποιημένες αξίες της κυρίαρχης νεανικής κουλτούρας στην ακραία λογική τους κατάληξη, εξαιτίας της αντιστοιχίας των πολιτισμικά αναγνωρισμένων και προβαλλόμενων στόχων και των κοινωνικά διαρθρωμένων δυνατοτήτων.

· Clarke και Jefferson (1976)
Οι νέοι επιλέγουν στοιχεία από την εδραιωμένη τοπική εργατική και από την κυρίαρχη και διαμεσοποιημένη εργατική κουλτούρα, τα οποία επανεπεξεργάζονται σε ένα χαρακτηριστικό στυλ που έχει την άποψη που έχουν διαμορφώσει για την κατάστασή τους και εκφράζει, ταυτόχρονα, μια απόπειρα για να την υπερβούν. Με τη σύλληψη αυτή, διερευνώνται και καταγράφονται τα συνθετικά στοιχεία διάρθρωσης κάποιου συγκεκριμένου υποπολιτισμικού στυλ και μπορεί να εξακριβωθεί αν πρόκειται για πρωτογενή, δηλαδή, γνήσιο και αυθεντικό, σχηματισμό, που συνδέεται με την εργατική κουλτούρα ή πρόκειται για κάποια μορφή μόδας. 

3. Οι ειδικές υποθέσεις εργασίας.

Μπόρεσαν να διερευνηθούν μόνο τρεις.

· Έχει σχέση με τις διαδικασίες της υποπολιτισμικής μεταβίβασης και τη «μη- κινητικότητα». Δύο αναγκαίοι όροι για τη δημιουργία εδραιωμένης τοπικής εργατικής κουλτούρας και εδαφικής ταυτότητας, καθοριστικοί παράγοντες στη διαμόρφωση υποπολιτισμών.(H. Parker, 1976)
· Βασισμένη σε ορισμένα σημεία της ερευνητικής διαπίστωσης των Dunning, Murphy και Williams(1986). Πρόκειται για την ηλικιακή ιεράρχηση, το διαχωρισμό των φύλων, την εδαφική ταυτοποίηση και τη συνοικιακή αλληλεγγύη. Οι παράγοντες αυτοί διαμορφώνουν κα καθορίζουν την μονογενετική ανδριστική ομάδα των συνομηλίκων που στην πορεία γίνεται συμμορία. Ενδιαφέρον υπάρχει στα στοιχεία που προσδιορίζουν και συγκροτούν τις νεανικές κοινωνίες της συνοικίας ή στα υποπολιτισμικά στυλ, όχι στις βίαιες συμμορίες. 
· Από τους Matza και Sykes (1961) και τους Cloward και Ohlin (1961)
προέκυψε η εξέταση ενδεχομένων αλληλεπιδράσεων και συγκεκριμένων ή παγιωμένων σχέσεων ανάμεσα στις δομές παράνομων ευκαιριών και τη δράση παραβατικών υποπολιτισμών και παρεκκλινόντων υποκουλτούρων, όπως επίσης, και τυχόν ανάπτυξη παραβατικής δράσης από την ίδια την υποκουλτούρα ή από ένα σημαντικό μέρος των μελών της. 

4. Μεθοδολογικά ζητήματα.

Η μικροκοινωνιολογική παρατήρηση πεδίου. 
Η παρατήρηση (μέθοδος έρευνας στις κοινωνικές επιστήμες) χωρίζεται σε δύο βασικά είδη. Η εθνογραφική παρατήρηση πραγματοποιείται μέσα στο φυσικό κοινωνικοπολιτισμικό περιβάλλον των υπό μελέτη υποκειμένων και στο πλαίσιο της καθημερινής τους ζωής και δράσης. 

· Παρατήρηση πεδίου ή εθνογραφική περιγραφή 
Πραγματοποιείται μέσα στο φυσικό κοινωνικοπολιτισμικό περιβάλλον των υπό μελέτη υποκειμένων και στο πλαίσιο της καθημερινής τους ζωής και δράσης.
 Διαφοροποιείται σε ανεπίσημη και επίσημη: η ανεπίσημη υπαγορεύει τη μη χρήση προβλητικών τεχνικών(αδόμητες ή δομημένες συνεντεύξεις και ερωτηματολόγια), ώστε να μην επισημανθούν και χαρακτηρισθούν οι ερευνητές από την κοινότητα ή την ομάδα. Επιδιώκονται, βέβαια, και πρόσκαιρες ή εφήμερες επαφές και συναντήσεις. Γίνονται προσπάθειες για αδόμητες συνεντεύξεις(τύπου συζήτησης) υπό τις εξής προϋποθέσεις: 1. Τα υποκείμενα πρέπει να συναντιούνται μόνο ατομικά, να συνδιαλέγονται με τους δικούς τους όρους και στη δική τους γλώσσα, στο πλαίσιο του περιβάλλοντός τους και ανεπίσημα. 2. Ο ερευνητής, όταν εστιάζει το ενδιαφέρον του σε κοινωνιοψυχολογικές στάσεις και αξίες, πρέπει να κινείται με γνώμονα την κοινωνική κατάσταση της συνέντευξης. 

Στην επίσημη παρατήρηση μπορούν να χρησιμοποιηθούν και προβλητικές τεχνικές. Η κοινότητα ή κοινωνική ομάδα γνωρίζει για την έρευνα κάτι που τροποποιεί τις στάσεις και τη συμπεριφορά της.
· Παρατήρηση εργαστηρίου 
Πραγματοποιείται υπό εργαστηριακές συνθήκες και συνδέεται με το κοινωνιολογικό πείραμα(δημιουργία τεχνιτών, μικρών ομάδων που υποβάλλονται σε ελεγχόμενες επιδράσεις για μελέτη τρόπων που αντιδρούν υπό συγκεκριμένες συνθήκες. Βασίζεται στην επιστημολογική αρχή του συμπεριφορισμού(behaviourism) «δράση- αντίδραση» και χρησιμοποιείται από την πειραματική κοινωνική ψυχολογία, τη γνωστική κοινωνιολογία, κλπ. 

Η επιτόπια παρατήρηση χωρίζεται σε εξωτερική, εγκατεστημένη και συμμετοχική. 
· Η αυστηρά εξωτερική παρατήρηση περιορίζεται στη γνώση και καταγραφή των συμπεριφορικών στοιχείων και της κοινωνικής δράσης της ομάδας. Χρησιμοποιείται συχνά ως προκαταρκτική ή προπαρασκευαστική φάση στη διεξαγωγή μίας έρευνας

· Η εγκατεστημένη παρατήρηση τοποθετείται στο ενδιάμεσο διάστημα της εξωτερικής και της συμμετοχικής. Προϋποθέτει πλήρη συμμετοχή και γνώση του παρατηρητή για το milieu, τη συνοικία και τη συμπεριφορά της ομάδας. Οι ερευνητές συμμετέχουν σε ένα μέρος της κοινωνικής ζωής της ομάδας και επιδιώκουν να γνωρίσουν ορισμένα στοιχεία των πολιτισμικών της προτύπων. 

· Η συμμετοχική παρατήρηση συνεπάγεται την αποδοχή μιας θέσης και την εκτέλεση ορισμένων ρόλων στο πλαίσιο της ομάδας. Συμμετοχή του ερευνητή, υποδυόμενος ρόλους της ομάδας. Για την εφαρμογή της τεχνικής απαιτούνται σημαντικές κοινωνικές, πολιτισμικές και κοινονιοψυχικές ομοιότητες ανάμεσα σε παρατηρητές και παρατηρούμενους.

Οι μεθοδολογικές επιλογές της μελέτης και η εφαρμογή τους.
 
Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε καθ'όλη τη διάρκεια της έρευνας ήταν αυστηρά καθορισμένη και ταυτόχρονα ευέλικτη. Αρχικά, τέθηκαν προκαταρκτικές διερευνητικές, άτυπες, εξωτερικές παρατηρήσεις σε χώρους με ενδιαφέρον. Ο πρώτος μήνας πέρασε με επισκέψεις σε κέντρα διασκέδασης(pubs, bars, discotheques, μπιλιάρδα) του “D. City”, ενώ τελικά, επιλέχθηκαν τρία κέντρα «στέκια» για παρέες με έντονα υποπολιτισμικά και στυλιστικά χαρακτηριστικά.
· Στην πρώτη pub “Lem” που συχνάζουν Punks χρησιμοποιήθηκε συμμετοχική παρατήρηση και έμεινε αυστηρά έτσι μέχρι το τέλος. Δεν χρησιμοποιήθηκε καμία προβλητική τεχνική, μόνο αντιγραφή του στυλ των πανκ.

· Στο δεύτερο bar “Dam” που συχνάζει μια παρέα Rockabilly ακολουθήθηκε η τεχνική της εξωτερικής παρατήρησης. Ήταν αδύνατη η συμμετοχική παρατήρηση λόγω έλλειψης πολιτισμικών γνώσεων για την υποκουλτούρα. 

· Στην καφετέρια “Ran” στέκι της ομάδας Rockabilly “L.A. Teds” εφαρμόστηκε η τεχνική της εγκατεστημένης παρατήρησης. Εξαιτίας των δύσκολων συνθηκών πραγματοποιήθηκαν ελάχιστες εξωτερικές παρατηρήσεις. 

Εκτός των παρατηρήσεων χρησιμοποιήθηκαν και ορισμένες μέθοδοι  «μη εμφανούς» έρευνας και συλλογή- ανάλυση graffiti. Οι παραπάνω μέθοδοι συνέβαλαν στη χαρτογράφηση, ταξινόμηση και την πολιτισμική ανάλυση των υποπολιτισμικών ομάδων που δρουν στο “D. City”.  Υπήρξαν ελάχιστες περιπτώσεις χρήσης χαλαρών μορφών προβλητικών τεχνικών. 

Ορισμένα γενικά προβλήματα (αξιολογική ουδετερότητα) και ειδικές δυσκολίες (ανάμειξη-του-εαυτού) της ερευνητικής μεθόδου.
Αρχικά, όπως αναφέρεται είναι το δίλημμα της αξιολογικής ουδετερότητας, το οποίο για τον ερευνητή της εγκληματολογίας ή της κοινωνιολογίας της παρέκκλισης επαυξάνεται. Συγκεκριμένα, το ζήτημα προέκυψε όταν οι συνεργάτες της έρευνας διαφωνούσαν μεταξύ τους για το τι είναι υποπολιτισμικό ή παρεκκλίνον και τι συμβατικό ή κυρίαρχο πρότυπο. Το δίλημμα επαναδιατυπώνεται ως εξής: πρόκειται για υπό-κουλτούρες ή μήπως για κουλτούρες της νεολαίας της εργατικής τάξης;
Πρόβλημα παρουσιάζεται, ακόμη και όταν ο ερευνητής γίνει αποδεκτός, να μπορέσει να αντιμετωπίσει τις έντονες πολιτισμικές υποπολιτισμικές και ψυχολογικές πιέσεις που δέχεται λόγω της μειονεκτικής του θέσης. Επιπλέον, εξαιτίας της συναισθηματικής σύνδεσης με τα μέλη της ομάδας δυσκολεύεται στην αναμετάδοση των πληροφοριών που λαμβάνει θεωρώντας ότι αυτό αποτελεί προδοσία για την προσωπική ζωή του άλλου. Τελευταίο πρόβλημα, ο τρόπος χειρισμού των προσπαθειών του «παραβατικού προσεταιρισμού», με την απόρριψη ή την υποτίμησή τους, απομονώνεται. 

Η δομή και η οργάνωση της μικροκοινωνιολογικής έρευνας

Την επιστημονική ευθύνη είχε ο Αναπληρωτής Καθηγητής του Τομέα Εγκληματολογίας του Τμήματος Κοινωνιολογίας Ιάκ. Φαρσεδάκης και τη διεύθυνση ο Αντ. Αστρινάκης. Με τη συμμετοχή εννέα βασικών συνεργατών και τη βοήθεια πέντε πτυχιούχων ή φοιτητών. Ειδικά σεμινάρια παρακολουθήθηκαν στην αρχή και κατά τη διάρκεια της έρευνας. Τρεις ομάδες δημιουργήθηκαν για τη μελέτη, αρμόδιες για τους Punks της “Lem”, τους Rockabilly του “Dam” και της “Ran”, αντίστοιχα. 
5. Τα κριτήρια επιλογής της περιοχής μελέτης. 

Η μορφή και η δομή της κοινωνικής χωροταξίας προσδιορίζουν σημαντικά το χαρακτήρα τη νεανικής υποκουλτούρας. Τα κριτήρια που έπρεπε να πληρεί ήταν η ιστορικότητα, παραδοσιακότητα και συνοικιακή διάρθρωση, να συμπεριλαμβάνονται βιομηχανικά τμήματα και τμήματα διαμονής, να κατοικείται από μορφοποιημένα και κοινωνικά ενσωματωμένα στρώματα της εργατικής τάξης και τέλος, να είναι κοινωνικά ενσωματωμένη και να φιλοξενεί δομές παράλληλων ευκαιριών. 

6. Η περιοχή «Χ». Ορισμένα δημογραφικά και χωροταξικά χαρακτηριστικά.
	
	1951
	1961
	1971
	1981
	(1987)

	Δήμος «Χ»
	Πληθυσμός
	35.733
	79.335
	118.413
	140.858
	200.000

	
	Αύξηση
	_
	122%
	49%
	19%
	

	Νομός Αττικής 
	Πληθυσμός
	1.556.000
	2.058.000
	2.798.000
	3.369.000
	

	
	Αύξηση
	_
	32.26%
	35.96%
	20.41%
	

	% στον πληθυσμό της Αττικής
	2.3%
	3.85%
	4.23%
	4.18%
	


Συμπερασματικά, θα λέγαμε ότι υπάρχει έλλειψη κοινοτικού χώρου και πρασίνου, καθώς και έντονα συγκοινωνιακά και κυκλοφοριακά προβλήματα. Ενώ παρατηρήθηκε και χαμηλή κινητικότητα στις μετακινήσεις προς το κέντρο της Αθήνας, κάτι που επιβεβαιώνει την κεντρικότητα της πόλης.
VII. Η ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ
 
Η περιοχή προϋποθέτει τους όρους της πρώτης βασικής και ειδικής υπόθεσης εργασίας. Στην περιοχή «Χ» έχει αναπτυχθεί η μοντέρνα νεανική κουλτούρα στους κόλπους της εργατικής τάξης. Η μαζικοποίηση της νεανικής κουλτούρας εκφράζεται μέσα από την ύπαρξη χώρων διασκέδασης. Η νεανική κουλτούρα συνδέεται με την ύπαρξη καφετεριών, fast food κλπ, όπως επίσης, και με απόμερα συνοικιακά bar. Η έρευνα ξεκίνησε την περίοδο του «ηθικού πανικού», θάνατοι νέων λόγω χρήσης ηρωίνης, διακίνηση τοξικών ουσιών στη περιοχή μέχρι και στα δημοτικά σχολεία. Η παραβατικότητα της περιοχής παρουσιάζει υψηλότερα ποσοστά σε σύγκριση με άλλες περιοχές του Νομού Αττικής. Ανάλογη και η νεανική παραβατικότητα της περιοχής στις μέρες μας. 
1.Το σχολείο «ΙΑ»  ως υποπολιτισμικός θεσμός.
Στην περιοχή «Χ» τρία από τα σχολικά συγκροτήματα, όπως αναφέρει και ο συγγραφέας,  «αποτελούν λειτουργίες υποπολιτισμικής μεταβίβασης, στις οποίες παράγονται πρότυπα νεανικής παρέκκλισης». Φαινόμενο προς μελέτη ήταν το σχολικό συγκρότημα ΙΑ’, μαζικός και συγκεντρωτικός χώρος παραγωγής της τοπική νεανικής παρέκκλισης, αρρένων μέχρι την αλλαγή στα τέλη του ’70, αναφέρεται ως σχολείο «βόμβα» και μαθητές- καθηγητές δεν επιθυμούν την παραμονή τους σε αυτό, καθώς έχουν παρατηρηθεί ακραία γεγονότα. Η μελέτη των graffiti υπέδειξε ως κεντρικό θέμα τις μαζικές δραστηριότητες του σχολείου (εκδρομές, ποδοσφαιρικοί αγώνες κλπ) αναγραμμένες ως σύμβολα. 
2. Οι μαζικές συλλογικές νεανικές παρεκκλίσεις στην περιοχή «Χ». Οι hard rockers και οι hooligans. 
 
Οι δύο αυτές υποκουλτούρες είναι στενά συνδεδεμένες μεταξύ τους από άποψη στυλ, χώρων συγκέντρωσης και σημασίας, η διαφορά είναι ότι υπάρχουν hooligans που δεν είναι hard rockers( rockabilly ή punks). Υιοθετούν νοήματα, όπως  η καταστροφολογία, ο αποκαλυπτισμός, η ανδρική μυώδη, σωματική δύναμη, θεοποιούν το σκοτάδι, τη φωτιά, τη βία, το θάνατο, τον ανδρισμό, το machismo. 
Εκφράζονται σε δύο στιλιστικές παραλλαγές: 

· Μαύρα ρούχα (μαύρα δερμάτινα μπουφάν με σιδερένια σήματα, μαύρες μπότες με σπιρούνια), πολύ μακριά, άλουστα μαλλιά, πιασμένα αλογοουρά, τατουάζ με τέρατα στα χέρια, φορούν μαύρα εφαρμοστά jeans. 
· Jean αθλητικά ρούχα και μποτίνια (βαμμένα στα χρώματα της ομάδας), έντονος σοβινισμός , πολύ ποτό, αυτοκτονική χρήση μοτοσικλέτας. 

Τους heavy metal-hooligans τους συναντάμε σε όλο το D. City, σε σχολεία, σε fast food,  σε μπιλιάρδα. Οι Discotheques LIMBO και ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΣΑ είναι τα κυριότερα στέκια τους. 


  Ορισμένες ομάδες rockabilly συνδέονται με τη βία των γηπέδων για να δηλώσουν μια αντί-εξουσιαστική στάση και μία αντίθεση στην αστυνομία. Τέλος, η κυρίαρχη ομάδα της περιοχής είναι η ΑΕΚ, με έντονη υποπολιτισμική παράδοση 

( δεύτερη ο Ολυμπιακός). Όταν αγωνίζεται η τοπική ομάδα που υποστηρίζουν ενεργοποιείται η εδαφική ταυτότητα και επακολουθούν έντονες συγκρούσεις. 
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