2. Ετρουσκική Μεταλλοτεχνία και Τορευτική 

2.1. Μνημειακά έργα σε χαλκό

Αγάλματα φυσικών διαστάσεων σε χαλκό είναι σπάνια στην προ-ρωμαϊκή Ιταλία, μάλλον λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών της καταστροφής των πόλεων από τους Ρωμαίους και την επακόλουθη λεηλασία τους. Τα λίγα στοιχεία που είναι γνωστά για την μνημειακή χαλκοτεχνία της αρχαϊκής και της κλασικής περιόδου δεν αφήνουν αμφιβολία για την εξάρτηση από ελληνικά πρότυπα, ίσως ακόμη και για την απασχόληση μεταναστών καλλιτεχνών, που εισήγαγαν στην Ιταλία τις τεχνικές της χύτευσης. 

Στην Ετρουρία, η μεταλλοτεχνία δίνει έμφαση στην διακοσμητικότητα και την χρηστικότητα: τα περισσότερα έργα είναι ειδώλια, αγγεία, κότταβοι, τρίποδες και ανάγλυφα. Αντίθετα, έργα σε χαλκό δεν είναι γνωστά πριν από τις αρχές του 6ου αι. Ο Πλίνιος αναφέρει ότι το χάλκινο άγαλμα της Ceres στον ναό της θεάς που αφιέρωσε το 485 π.Χ. η οικογένεια των Κασσίων ήταν το αρχαιότερο στο είδος του. Γεγονός είναι ότι το μόνο σύγχρονο έργο προέρχεται πάλι από τη Ρώμη, και μάλιστα απηχεί τον ιδρυτικό μύθο του ρωμαϊκού κράτους. 

Η lupa capitolina [ΠΙΝΑΚΕΣ 688-689] είναι το γνωστότερο ετρουσκικό έργο της ύστερης αρχαϊκής περιόδου. Αναφέρεται ήδη κατά τον 10ο αι. μ.Χ., όταν βρίσκονταν έξω από το Λατερανό Ανάκτορο [ΠΙΝΑΚΑΣ 690β]. Το ελεύθερο αντίγραφο σε ένα ανάγλυφο ταπό την Ελβετία μαρτυρά την δημοφιλία του έργου ήδη κατά την πρώιμη αυτοκρατορική περίοδο [ΠΙΝΑΚΑΣ 690α]. Τον 15ο αι. προστέθηκαν οι μορφές των διδύμων που βυζαίνουν, μάλλον από τον περίφημο γλύπτη Antonio Pollaiuolo. Με εξαίρεση την ουρά και κάποια ελάσσονα τμήματα, το γλυπτό είναι αυθεντικό και εξαιρετικά καλοδιατηρημένο. Η λύκαινα είναι σε μέγεθος ελαφρώς μεγαλύτερο του φυσικού, αρχαϊκή στη στάση και το ύφος, και με λεπτομέρειες στην χάραξη της χαίτης που θυμίζουν ελληνο-περσικά έργα της Περσέπολης. Ο υπεύθυνος για τη χύτευση του έργου θα πρέπει να ήταν κάποιος Έλληνας, που εισήγαγε την τεχνική στην πόλη της Ρώμης, αν και ο δημιουργός του μοντέλου θα πρέπει να ήταν Ετρούσκος, ή Ρωμαίος. Το θέμα του είναι καθαρά ρωμαϊκό, και μάλιστα ανάγεται στην προ των Ετρούσκων φάση της ρωμαϊκής ιστορίας. Το γεγονός αυτό οδήγησε τον Otto Brendel να υποθέσει ότι πρόκειται για ένα συνειδητά αντι-ετρουσκικό έργο, που αποτέλεσε ανάθημα της νεαρής δημοκρατίας σε κάποιον από τους καινούργιους ναούς που η πόλη ανήγειρε την περίοδο 500-480 π.Χ. 

Θα πρέπει να τονιστεί βέβαια ότι η πλέον πρόσφατη έρευνα σχετικά με τη λύκαινα αμφισβητεί την αρχαιότητά της και την τοποθετεί, με σοβαρά επιχειρήματα, που σχετίζονται κατά κύριο λόγο με την τεχνική κατασκευής της, στον 12ο αι. μ.Χ. 

Χρονικά και τυπολογικά, η κεφαλή ενός νέου από το Nemi, που βρίσκεται σήμερα στο Βρετανικό Μουσείο, είναι το πλησιέστερο παράλληλο [ΠΙΝΑΚΑΣ 691α]. Σύμφωνα με την ετρουσκική πρακτική, τα μάτια, υπερβολικά μεγάλου μεγέθους σε σχέση με το υπόλοιπο πρόσωπο, δεν είναι επίθετα. Πιθανόν να ανήκει και αυτό το έργο σε λατινικό-ρωμαϊκό εργαστήριο. Πιο ύστερες είναι δύο χάλκινες κεφαλές από την Βόρεια Ετρουρία, όπου εμφανίζονται πιο ισορροπημένα χαρακτηριστικά, με σχετική συνάφεια με ελληνικά έργα του αυστηρού ρυθμού [ΠΙΝΑΚΑΣ 691β-γ]  

Οι πόλεις της Ετρουρίας, αν και φημίζονταν για τα χάλκινα αγάλματά τους, δεν έχουν δώσει σημαντικά δείγματα ως τώρα. Ίσως αυτό να οφείλεται στην λεηλασία τους από τους Ρωμαίους, για τις οποίες μας μιλούν οι πηγές. Στο νότο, σημειώνει κανείς ένα κάλυμμα σαρκοφάγου από την Ταρκύνια του 1ου μισού του 4ου αι., παρουσιάζοντας ένα νέο συμποσιαστή [ΠΙΝΑΚΑΣ 692]. Στο βορρά, σημαντικά έργα απαντούν μόνον από τον 4ο αι. Στο Arezzo ανακαλύφθηκε το 1553 η περίφημη πληγωμένη χίμαιρα, έργο που δίχως άλλο ανήκε σε σύμπλεγμα που περιελάμβανε τον έφιππο Βελλερεφόντη [ΠΙΝΑΚΑΣ 693]. Στο δεξί μπροστινό πόδι του ζώου υπάρχει η επιγραφή Tınścvil (γυναικείο όνομα), που δηλώνει ότι πρόκειται για ανάθημα. 

Παρά το τραύμα στο λαιμό της, η χίμαιρα βρίσκεται σε μια κυρτωμένη στάση άγριας άμυνας, στρέφοντας την κεφαλή προς τον επιτιθέμενο. Παρά τον φυσιοκρατικό σχεδιασμό των λεπτομερειών του σώματος, η στεγνή και αυστηρή απόδοση της κεφαλής με την σχηματοποιημένη χαίτη, δείχνουν ότι το έργο κοιτά στον αρχαϊσμό, παρά την όψιμη περίοδο της δημιουργίας του (400-350 π.Χ.). 

Σημαντικό έργο του 4ου αι. είναι ο Mars από την πόλη Todi, πρωτεύουσα της αρχαίας Umbria [ΠΙΝΑΚΑΣ 694]. Το έργο συνήθως συμπληρώνεται με κράνος που δεν συνανήκει. Παρά τις αναμφισβήτητες οφειλές του στην κλασσική τέχνη του ύστερου 5ου αι., το άγαλμα δεν θυμίζει ελληνικό έργο: ο χιασμός έχει εδώ αντικατασταθεί από μια τολμηρή χορευτική πόζα των ποδιών, την στατικότητα του κορμού και την έντονα θεατρική κίνηση των χεριών, που μάλλον απασχολούνταν με μια φιάλη και ένα τόξο. Το όλο σύνολο μαρτυρά μια έλλειψη συνοχής στα μέλη και μια άψυχη, στυλιζαρισμένη ακρίβεια που βρίσκεται στον αντίποδα της ζωηρής τεχνοτροπίας των περισσότερων χάλκινων έργων μικρής κλίμακας. Ο Mars χρονολογείται λίγο μετά το 400 π.Χ., και είχε αφιερωθεί από κάποιον Κέλτη σε τοπικό ιερό [ΠΙΝΑΚΑΣ 62], με βάση της επιγραφή στον χιτωνίσκο του θεού, που είναι στην ομβρική γλώσσα, αλλά σε βορειο-ετρουσκικό αλφάβητο: ahal Trutitis dunum dede (Ο Ahal Trurritis έδωσε δώρο [αυτό]).

Στον τέταρτο και τον τρίτο αιώνα έχουμε μια σειρά θαυμάσιες κεφαλές νέων και γυναικών [ΠΙΝΑΚΑΣ 695-696]. Τα υστερότερα δείγματα απηχούν ελληνιστικά πρότυπα, ενώ είναι εμφανής η καθολική υπεροχή του Βορρά στον τομέα αυτό. Στην ελληνιστική περίοδο, μπορούμε επιγραμματικά να σημειώσουμε την ελευση της ιταλικής κοινής, η οποία ανοίγει το δρόμο για το ρεαλιστικό πορτραίτο: έργα όπως ο « Βρούτος » του Καπειτωλίου, ή ο ρήτορας, απέχουν αισθητά από τον κλασικό κανόνα της εποχής τους [ΠΙΝΑΚΑΣ 697-698α-β]. Υπάρχουν επίσης και εικόνες μικρών και μεγαλύτερων αγοριών σε στάσεις που θυμίζουν αρκετά Μικρασιατική και Κυπριακή πλαστική αντίστοιχα [ΠΙΝΑΚΑΣ 698γ-δ,  699]. 
2.2. Μικροπλαστική: αρχαϊκή και κλασική περίοδος


Η μικροπλαστική είναι μια από τις πλέον αναγνωρίσιμες τέχνες της Κεντρικής Ιταλίας, με άξονα τρία σημαντικά κέντρα. Την Ετρουρία, κυρίως το Vulci και τις πόλεις του Βορρά στην Αρχαϊκή και πρώιμη κλασσική περίοδο, την Καμπανία στον 5ο αι. και την ουμβρο-σαβελλική ομάδα στον 4ο αι. π.Χ. 

Α. Η δαιδαλίζουσα περίοδος (590-540 π.Χ.)


Η περίοδος αυτή αποτελεί την φάση κατά την οποία η Κόρινθος και αργότερα η Ρόδος αποτελούν τα κέντρα επιρροής στην ετρουσκική μεταλλοτεχνία. Σιγά σιγά, η ανατολίζουσα επίδραση υποχωρεί, προς όφελος της καθαρά ελληνότροπης αρχαϊκής τεχνοτροπίας. 

Η περίοδος αυτή οδηγεί στην ανάδυση ενός δεύτερου σημαντικού κέντρου, μετά το Vulci, στην ετρουσκική μεταλλοτεχνία, που θα πρέπει να τοποθετηθεί στο Chiusi ή στα περίχωρά του. Το ωραιότερο σύνολο από αυτή τη φάση προέρχεται από έναν αποθέτη από τη μικρή πόλη του Broglio, που ανακαλύφθηκε το 1863. Ανάμεσα σε άλλα, μικροτερης εμβέλειας έργα, υπάρχει μια ομάδα τριών πολεμιστών που πλαισιώνουν μία γυναίκα [ΠΙΝΑΚΑΣ 700α-γ]. Η χρονολόγηση του συνόλου είναι προβληματική: τα δαιδαλίζοντα στοιχεία και η αρχαϊκή στάση τόσο των πολεμιστών (η κίνηση της κεφαλής και του χεριού που ετοιμάζεται να ρίξει το δόρυ δε συνοδεύεται από συστροφή του κορμού), όσο και της γυναίκας, αλλά και το περίζωμα των πρώτων, είναι στοιχεία που συνηγορούν για μια χρονολόγηση στο 2ο τέταρτο του 6ου αι. Άλλοι μελετητές όμως έχουν ήδη διακρίνει την εμφάνιση της ιωνικής επίδρασης, και προτιμούν μια χρονολόγηση στο 3ο τέταρτο του ίδιου αι. (Hus, A., Les bronzes étrusques, Bruxelles 1975, σελ. 74-75). 

Μεταξύ των αρχαιότερων ειδώλιων της νότιας Ετρουρίας (570-560 π.Χ.) συγκαταλέγονται οι παραστάσεις της οπλισμένης Αφροδίτης από το ελληνικό ιερό της Gravisca. Πρόκειται για έργα ετρουσκικά, που αντιγράφουν όμως ελληνικά, δωρικά (και άρα κατω-ιταλιώτικα) πρότυπα (Torelli, M., The Etruscans, London 2001, αρ. κατ. 40- 41). [ΠΙΝΑΚΑΣ 700δ]. 
Ένας κένταυρος σε ιδιωτική συλλογή και ένα σύμπλεγμα παλαιστών μπορούν να παρατεθούν ως δείγματα της υπο-δαιδαλικής φάσης των μέσων του 6ου αιώνα [ΠΙΝΑΚΑΣ 701]. 
Ειδώλια από το Βορρά: 550-500 π.Χ. 
Ιεροί αποθέτες σε αστικά ιερά, σε αγροτικά ιερά, ή ακόμη και σε σπήλαια ή πηγές, αποτελούν τις κυριότερες πηγές μας πληροφόρησης για την μεταλλοτεχνία των ιταλικών λαών σε μικρή κλίμακα. Ο αποθέτης στην Fonte Venezzana στο Arezzo είναι ενδεικτικός του τύπου των ειδωλίων που περιμένει να βρει κανείς: κυρίως κούρος, κόρες και γυναίκες και άνδρες σε λατρευτικές στάσεις  [ΠΙΝΑΚΑΣ 702]. Οι μορφές διακρίνονται για την άκαμπτη και παγωμένη στάση τους, σε αντίθεση με την υπό αίρεση κίνηση των Ελληνικών κούρων. Σε ορισμένες μάλιστα περιπτώσεις δε γίνεται καν σεβαστός ο κανόνας που θέλει το ένα πόδι να τοποθετείται μπροστά, υποδηλώνοντας βηματισμό [ΠΙΝΑΚΑΣ 702γ, 703γ]. Οι κόρες φορούν μακρύ, απτύχωτο ένδυμα, οι οπλίτες είναι επιμελώς ενδεδυμένοι, ενώ η μελέτη της μυολογίας του ανδρικού κορμού είναι στην καλύτερη περίπτωση απρόσεκτα αποδομένη  [ΠΙΝΑΚΑΣ 703αβ, 704]. Ο αποθέτης στο Forum στη Ρώμη περιέχει ένα ιδιαίτερα εντυπωσιακό αφαιρετικό ειδώλιο ιερέα που κρατά lituus προκειμένου να χαράξει τα όρια ενός ιερού χώρου  [ΠΙΝΑΚΑΣ 704δ-ε]. Μορφές με ιερατικό ένδυμα και lituus στα χέρια είναι γνωστές κυρίως από τα τέλη του 6ου αι. [ΠΙΝΑΚΑΣ 705αβ].
Β. Η Σχολή του Vulci

Μια εξαιρετική σειρά χάλκινων αντικειμένων, κυρίων εξαρτημάτων του συμποσίου ή όπλων αλλά και ολιγάριθμων ελέυθερων ειδωλίων [ΠΙΝΑΚΑΣ 706α-β], έχει με πειστικότητα αποδοθεί στο Vulci της περιόδου 540-460 π.Χ. Παρά την τεράστια ζώνη εξάπλωσής τους (τα βρίσκουμε από το Vulci, το Orvieto και τις Rosellae στο κέντρο, την Ταρκύνια στο νότο, την Perugia στο Βορρά της Ετρουρίας, την περιοχή του Πάδου, την Αγγλία, την Σκανδιναβία, την Αθήνα και την Κύπρο), η σημαντικότερη συγκέντρωσή τους στην πόλη του Vulci και η ομοιογένεια της τεχνοτροπίας αλλά και της τεχνικής εργασίας, καθιστούν σχεδόν βέβαιη την υπόθεση του Α. Neugebauer ότι η σχολή είχε έδρα το Vulci, αν και ορισμένοι μελετητές εξετάζουν την πιθανότητα κάποια παρακλάδια της να είχαν δράσει στην Ταρκύνια ή ακόμη και στην Spina. 


Πρόκειται για χυτά έργα, όπου η διακοσμητικότητα και η πολυμορφία του φυτικού διάκοσμου (ανθέμια, άνθη και μπουμπούκια λωτού και υακίνθου, βελανίδια, φύλλα κισσού ή βελανιδιάς), συναγωνίζεται την αφηγηματική δύναμη του ελληνικού μυθολογικού κύκλου, όπου τέρατα και ήρωες κυριαρχούν. Η τεχνοτροπία των ανθρώπινων μορφών είναι γενικά λιγότερο προσεγμένη από τις αντίστοιχες ζωϊκές. Τα χαρακτηριστικά των προσώπων είναι αρκετά ομοιογενή, παρά την μεγάλη διάρκεια ζωής του εργαστηρίου: τα φρύδια είναι δουλεμένα με τη σμίλη, τα μάτια αμυγδαλόσχημα και αρκετά μεγάλα, η μύτη πιεσμένη, το άνω χείλος νεύει προς τα έξω. Η κόμμωση, κυματοειδής στα αρχαϊκά δείγματα, αποδίδεται με ελαφρές παράλληλες εγχαράξεις. Ο κορμός είναι λίγο δουλεμένος, δυσδιάστατος και λείος (κυρίως στα πριν το 500 π.Χ. δείγματα) και προδίδει μια κάποια αδιαφορία για την ανατομική ακρίβεια, ιδιαίτερα στις αναλογίες. 

 
Οι πολυάριθμοι κότταβοι, τρίποδες, κανδηλέρια και θυμιατήρια είναι χαρακτηριστικά της σχολής του Vulci. Πρόκειται για μια παραγωγή «βιομηχανική», που απαντούσε σε μια εκτεταμένη ζήτηση από πλευράς αριστοκρατών, τόσο στην Ιταλία όσο και στις άλλες περιοχές που εξάγονται. 

Στα παλαιότερα παραδείγματα, τα άκρα των τριπόδων έχουν καλυφθεί με σφυρήλατες πλάκες που διακοσμούνται με ζωηρά ανάγλυφα: μορφές που τρέχουν, μυθολογικά επεισόδια κλπ, ενώ σε δύο παραδείγματα το πώμα διακοσμείται με ολόγλυφες μορφές σφιγγών και πολεμιστών [ΠΙΝΑΚΑΣ 707β-γ, 708, 709α-β, 710, 711α-β]. Η φάση αυτή έχει εύστοχα παραλληλιστεί εικονογραφικά και τεχνοτροπικά με τα θαυμάσια ανάγλυφα που διακοσμούν τα πολυτελή άρματα που βρέθηκαν σε τάφους στην περιοχή της Perugia, και φυλάσσονται σήμερα στο οικείο Μουσείο, στη Νέα Υόρκη και στο Μόναχο [ΠΙΝΑΚΕΣ 712-715]. Σκηνές όπως το τρίπτυχο των επεισοδίων από τη ζωή του Αχιλλέα, η Γιγαντομαχία και ο μύθος του Περσέα και της Γοργόνας, ο Ηρακλής και το λιοντάρι, η Γοργόνα μαρτυρούν τον υψηλό βαθμό εξοικείωσης των αριστοκρατών της Κεντρικής Ιταλίας με τον ελληνικό μύθο. 
Οι τρίποδες της επόμενης περιόδου έχουν συνήθως απόληξη ποδιών λιονταριού, από την οποία ξεκινούν δύο βέργες που ενώνονται σε στεφάνι διακοσμημένο με πλαστικές μορφές και διακοσμητικά στοιχεία (ανθέμια, προτομές Αχελώου κλπ.). Στο σημείο εκκίνησης των βεργών, συνήθως υπάρχει ένα ανθέμιο. Μια τρίτη βέργα ξεκινά κατακόρυφα από το πόδι και διακοσμείται με πλαστικές μορφές. Τρεις οριζόντιες βέργες συναντώνται σ’ένα μικρότερο χαμηλό στεφάνι, που ορισμένες φορές διακοσμείται με πλαστικές ανακεκλιμένες μορφές  [ΠΙΝΑΚΑΣ 716]. Οι ετρουσκικοί τρίποδες διαφέρουν έτσι σημαντικά στο σχήμα από τους κατω-ιταλιώτικους, από τους οποίους σε γενικές γραμμές προέρχονται. Στην περίπτωση αυτή ανιχνεύεται η επίδραση ενός τρίποδα από το Μεταπόντιο, που σήμερα φυλάσσεται στο Βερολίνο  [ΠΙΝΑΚΑΣ 707α]. Και στο μέγεθος είναι μικρότεροι, μεταξύ 60-70 εκ. Η εικονογραφία τους είναι αρκετά επαναλαμβανόμενη: απαντούν κυρίως δύο μορφές, που μπορεί να είναι ο Ηρακλής και η Juno, δύο σάτυροι, θεοί (Διόσκουροι), άνδρες, δύο προτομές Πηγάσων, φτερωτοί δαίμονες που κουβαλούν γυναίκες, κένταυροι και Καινέας, Ηρακλής και Αχελώος, μάχες κλπ. [ΠΙΝΑΚΑΣ 718α-β, 719]. Οι τρίποδες δεν στήριζαν λέβητες, όπως τα ελληνικά αντίστοιχά τους, αλλά μικρά δοχεία. Μόνο το παλαιότερο δείγμα (530 π.Χ.), ένας τρίποδας από την Populonia, ακολουθεί τον ελληνικό τύπο [ΠΙΝΑΚΑΣ 716α]. 



Τα κανδηλέρια είναι μικρότερου μεγέθους (ύψους 40 εκ. περίπου) [ΠΙΝΑΚΕΣ 720-723α-ζ]. Αποτελούνται από ένα κεντρικό στέλεχος, συνήθως ένα ειδώλιο νεαρού άνδρα ή γυναίκας που χορεύουν, κούρου ή κόρης, θεού ή σατύρου. Ο κορμός είναι κατακόρυφος, ώστε να αποτελέσει το στατικό στοιχείο που θα ενώσει το στέλεχος όπου τοποθετούνται τα κεριά με την τριποδική βάση (απολήξεις συνήθως σε σχήμα ποδιών λιονταριού). Κάθε ένα από τα τρία πόδια, φέρει στο επάνω μέρος ένα πλαστικό χυτό ειδώλιο ζώου ή πτηνού. Τα κανδηλέρια, που η μεγάλη ακμή στην παραγωγή τους τοποθετείται στα τέλη του 6ου και τις πρώτες δεκαετίες του 5ου αι. π.Χ., είναι γνωστό από τοιχογραφίες ότι χρησιμοποιούνταν στα συμπόσια, ενώ ορισμένες φορές ακροβάτριες τα ισορροπούσαν στην κεφαλή τους. Στην τεχνοτροπία τους εμφανής είναι η επίδραση της αττικής αγγειογραφίας της ύστερης αρχαϊκής περιόδου, και ιδιαίτερα της ερυθρόμορφης τεχνικής. 


Τα θυμιατήρια, όπως και τα κανδηλέρια αποτελούνται από ένα ειδώλιο με κατακόρυφο κορμό, ενώ η βάση τους μπορεί να είναι τοποθετημένη επί ενός μικρού άρματος με 4 ρόδες.  Δε λείπουν επίσης και οι αμφορείς και οι οινοχόες, με πλαστικές λαβές χορευτών και χορευτριών ή σατύρων, που γενικώς απηχούν το κορινθιακό πρότυπο της κορινθιακής πρόχου του β΄μισού του 6ου αι. [ΠΙΝΑΚΑΣ 723η].


Ένα εξαιρετικό ειδώλιο ενός νέου που φορά toga και μυτερά υποδήματα στέκει στην κορυφή της σχολής του Vulci [ΠΙΝΑΚΑΣ 724α]. Παρά την ακινησία και την κάπως παράξενη στάση (το αριστερό χέρι εκτείνεται ελαφρά, μάλλον σε μια κίνηση λατρείας, ενώ το δεξί αναπαύεται στη μέση), και την σχηματική απόδοση της ανατομίας, πρόκειται για ένα μικρό αριστούργημα, που αποδίδει τέλεια την χάρη και την ποιότητα των διακοσμητικών χάλκινων έργων της ετρουσκικής μικροτεχνίας. Στο κάτω τμήμα σώζεται ένα κωνικό έξαρμα που βοηθούσε την προσαρμογή του ειδωλίου σε κάποιο αντικείμενο. Το ειδώλιο μαρτυρά την επιρροή της μικρασιατικής τέχνης, και ιδιαίτερα της Φώκαιας, χωρίς ωστόσο να αγνοεί και τις προσταγές του νέου διεθνούς στυλ που επιβάλλει η Αθηναϊκή τέχνη της περιόδου. Αντιπαραβάλλεται με μια σειρά μορφών με τήβεννο και θεοτήτων από πόλεις του Βορρά [ΠΙΝΑΚΑΣ 724β-δ]

Παρόμοιας εμβέλειας είναι και δύο ειδώλια που πιθανόν διακοσμούσαν το πώμα πυξίδας ή κάποιο άλλο αντικείμενο. Παρά την χρονολογική εγγύτητα, η δεύτερη δεκαετία του 5ου αι. και το κοινό σημείο εύρεσης (Populonia), αποτελούν έργα τελείως διαφορετικής πνοής: ο Αίαντας που πέφτει πάνω στο ξίφος του είναι ένα έργο στην παράδοση της ετρουσκικής αγγειογραφίας, που έστεκε ανεξάρτητα [ΠΙΝΑΚΑΣ 725α]. Το σύμπλεγμα από το Βρετανικό Μουσείο είναι στην παράδοση των διακοσμητικών χυτών ειδωλίων: ο άνδρας (Tinia) αρπάζει με μια τελετουργική κίνηση το στήθος της γυναίκας (Uni), η οποία σηκώνει με χάρη την άκρη του χιτώνα της. Η γυναίκα θυμίζει έντονα κόρη από την Αθηναϊκή Ακρόπολη, αν και στρέφει χαμογελώντας το κεφάλι προς τον σύντροφό της. Η δουλειά του χαλκοπλάστη στον χιτώνα της γυναίκας είναι εξαιρετικά λεπτομερής: οι χυτές πτυχές θυμίζουν αττική κεραμική, και μάλιστα της καλύτερης περιόδου (πρώτο 4ο του 5ου αι.). Αντίθετα, η ανατομία του άνδρα είναι αδρά σχηματισμένη [ΠΙΝΑΚΑΣ 468γ]. Ένα τρίτο εξαιρετικής τέχνης ειδώλιο είναι ο ιππέας της Βενετίας, πιθανόν από νότιο ετρουσκικό εργαστήριο [ΠΙΝΑΚΑΣ 725β]

Πρωιμότερη είναι η Menerva από την Modena [ΠΙΝΑΚΑΣ 725γ], που έχει συνδεθεί με τη σχολή του Vulci. Η θεά, παρουσιασμένη με αττικό κράνος, αιγίδα, είναι σε στάση Προμάχου (δείχνοντας ότι μάλλον πρόκειται για αναθηματικό ειδώλιο), αλλά ο χαρακτήρας του κάθε άλλο παρά ελληνικός είναι, με το υπερβολικό άνοιγμα των ποδιών και τις βαριές αναλογίες. Η στάση θυμίζει έντονα ένα νοτιο-ετρουσκικό ειδώλιο της Uni, της ίδιας περιόδου (Torelli, M., The Etruscans, London 2001, αρ. κατ. 198 και 203). [ΠΙΝΑΚΑΣ 465α-β]

Ειδώλια από άλλες σχολές: Βόρεια Ετρουρία

Ένα ειδώλιο του 490 π.Χ. περίπου παρουσιάζει μια γυναίκα με χιτώνα, ιμάτιο και σανδάλια, να κινείται με ζωηρό βήμα και απλωμένα χέρια. Στέκει σε στάση ¾ σε σχέση με το θεατή, θυμίζοντας λιγότερο ελεύθερο γλυπτό και περισσότερο τμήμα ενός συνόλου. Τα μεγάλα αμυγδαλόσχημα μάτια, η δισδιάστατη ποιότητα του ρούχου και η ελαφρά χάραξη της διακόσμησης δείχνουν ότι μάλλον ανήκει σε σχολή της Βόρειας Ετρουρίας [ΠΙΝΑΚΑΣ Δ, 726α.β]. Προέρχεται από τον αποθέτη του όρους Falterona, που έχει δώσει σημαντικά ευρήματα, σήμερα διασκορπισμένα στα κυριότερα μουσεία της Ευρώπης. Οι κούροι από το Monte Falterona είναι εντελώς αρχαϊκοί στην σύλληψη. Η κόμμωση απολήγει σε δύο πλόχμους που πέφτουν στους ώμους, ενώ η στάση (με τα πόδια ενωμένα) και το ένα χέρι σηκωμένο (κρατώντας κάποιο χαμένο αντικείμενο) παραπέμπει περισσότερο σε ειδώλιο προσαρμοσμένα σε θυμιατήρια. Ο κούρος χρονολογείται στο πρώτο τέταρτο του 5ου αι., μάλλον στις αρχές [ΠΙΝΑΚΑΣ 726γ-δ].   


Ένα μεγάλο μέρος ειδωλίων έχει βρεθεί στην Βόρεια Ετρουρία, και συνδέεται κυρίως με το μεγάλο μεταλλουργικό κέντρο της Populonia. Αξιόλογο είναι ένα μεγάλου μεγέθους (17 εκ. ύψος) ειδώλιο του Tinia, που φορά το ιμάτιό του τυλιγμένο γύρω από το κάτω μέρος του σώματος και γύρω από το δεξί χέρι, με το οποίο θα πρέπει να κρατούσε πυρσό ή σκήπτρο [ΠΙΝΑΚΑΣ 463α-β]. Ο καλλιτέχνης χρησιμοποίησε ένα κτένι για τις λεπτομέρειες της κόμμωσης, του μουστακιού και της γενειάδας. Η στάση αλλά και η επιβλητική παρουσία του Tinia παραπέμπουν ίσως σε κάποιο μεγαλύτερων διαστάσεων πρότυπο, πιθανόν ένα λατρευτικό άγαλμα.  


Ένα πρωιμότερο σύνολο ειδωλίων προέρχεται
από τα περίχωρα της Bologna, και συγκεκριμένα τη θέση Monte Acuto Ragazza, ή απλώς Monteguragaza. Μια γυναικεία μορφή χαρακτηρίζεται από έντονη μετωπικότητα, σχηματική απόδοση των πτυχώσεων του χιτώνα και του ιμάτιου (σε μια καθαρά αντι-κλασική διάθεση) και μικρό, τριγωνικό κεφάλι που χαρακτηρίζει την τέχνη της Βόρειας Ετρουρίας. Ο κούρος που κρατά προσφορά ανήκει τεχνοτροπικά στη δουλεία του ιδίου εργαστηρίου [ΠΙΝΑΚΑΣ 727]. Τα δύο αυτά έργα συνδέονται με διάφορα άλλα έργα από την ίδια θέση [ΠΙΝΑΚΑΣ 728, 729αβ], αλλά και με ειδώλιο του Turms που υποτίθεται ότι έχει βρεθεί στο Oxfordshire της Αγγλίας (Torelli, M., The Etruscans, London 2001, αρ. κατ. 202). [ΠΙΝΑΚΑΣ 473γ]
. 

Σε γενικές γραμμές, η χρήση, αλλά και η διακοσμητική διάθεση των χάλκινων αυτών αντικειμένων δείχνει μια απόσταση από τα κλασικά πρότυπα από τα οποία εμπνέονται αρχικά. Στην Ετρουρία, η χαλκοτεχνία μικρής κλίμακας δείχνει να μην έχει απεξαρτηθεί από τις γραφικές τέχνες, ιδιαίτερα την αγγειογραφία και τη ζωγραφική. 

Δ. Ουμβρο-ετρουσκική ομάδα

Μια σειρά ειδώλιων πολεμιστών αποτελούν την ουμβρο-ετρουσκική ομάδα. Κοινό χαρακτηριστικό τους η υπερβολική επιμήκυνση του σώματός του πολεμιστή, που συχνά συνδυάζεται με το κυματισμό του κορμού προς τα πίσω, σε μια εντελώς αντι-φυσιοκρατική διάθεση που χαρακτηρίζει μια πλευρά της ετρουσκικής τέχνης του 5ου, αλλά και του 4ου αι. π.Χ. Κέντρο διάδοσής τους είναι η Perugia, όπου μάλλον ανήκει και το σημαντικό ειδώλιο που στέκει στην αρχή της σειράς [ΠΙΝΑΚΑΣ 729γδ]. Πρόκειται για το ειδώλιο ενός πολεμιστή, που ταυτίζεται με τον Laran/Maris, και χρονολογείται στα μέσα του 5ου αι. π.Χ. [ΠΙΝΑΚΑΣ 729γ]. Η τάση για επιμήκυνση του σώματος είναι ήδη παρούσα. Η στάση του πολεμιστή είναι ιδιαίτερα στυλιζαρισμένη και αφύσικη: η κίνηση των ποδιών δεν έχει καμμία επίπτωση στον άκαμπτο κορμό ενώ και ο αγκώνας είναι αντιρεαλιστικά αποδομένος. Στη συνέχεια, στα τέλη του 5ου αι. π.Χ., οι πολεμιστές χάνουν ένα μέρος από την μετωπική ποιότητά τους: το εύρος του σώματος και του προσώπου είναι ελάχιστο, ενώ ορισμένες λεπτομέρειες όπως το μήκος των ποδιών και του λοφίου του κράνους είναι σε υπερβολικά μεγάλη κλίμακα. Τα ειδώλια του είδους αυτού γνωρίζουν μια εφήμερη δημοτικότητα στα τέλη του 5ου αι.. Στη γεωμετρική αφαίρεση που τα χαρακτηρίζει οφείλουν εν πολλοίς την εκτίμηση που τρέφουν στο χώρο των ιστορικών της τέχνης και των συλλεκτών [ΠΙΝΑΚΑΣ 730αβ]. 

Ύστερα ειδώλια


Η τάση για αφαίρεση και σχηματοποίηση αποτελεί το ένα σκέλος της ύστερης παραγωγής. Ειδώλια αδρά δουλεμένα, με αποκλειστικά λατρευτική χρήση, τοποθετούνται κατά δεκάδες σε ιερά της Βόρειας Ετρουρίας και της Κοιλάδας του Πάδου [ΠΙΝΑΚΑΣ 730γδ]. Σε γενικές γραμμές χρονολογούνται στον ύστερο 5ο και στον 4ο αιώνα. Αντίθετα, τα όψιμα δείγματα του κλασικού στυλ, στον τέταρτο αιώνα, δείχνουν προσκόλληση με τα διεθνή πρότυπα που εγκαθιδρύει η αττική τέχνη της περιόδου [ΠΙΝΑΚΑΣ 731]. Από την πληθώρα της ελληνιστικής παραγωγής, αξίζει να ξεχωρίσουμε έργα από την Cortona με μορφές τοπικών θεοτήτων (Selvans, Culsans) [ΠΙΝΑΚΑΣ 732α-β] και τις μορφές λατρευτών και θεαινών από ιερά στην Ετρουρία, την Umbria και το Λάτιο, που ακολουθούν τύπους που συναντώνται πρώτα στο ιερό της Diana στους Nemi [ΠΙΝΑΚΑΣ 732γ-δ].
Χάλκινα Αγγεία

Από την πληθώρα των σχημάτων που παρουσιάζονται στην ετρουσκική μεταλλοτεχνία του 6ου, 5ου και 4ου αιώνα ξεχωρίζουμε δύο, αποκλειστικά και μόνο για την ευρύτατη διάδοσή τους στη Δύση, αλλά και για το γεγονός ότι απεικονίζονται πολύ συχνά σε μνημεία. Το πρώτο είναι η οινοχόη με μακρύ στόμιο, Schnabelkanne, ένα σχήμα δημοφιλές ήδη από τα τέλη του 7ου αι., που εξάγεται στους κελτικούς πληθυσμούς σε μεγάλους αριθμούς, και τη στάμνο, με κεφαλές σατύρων και Αχελώου στις λαβές και εξίσου εντυπωσιακή διάδοση, αν σκεφθεί κανείς ότι υπάρχουν δείγματα από το Λουξεμβούργο και τη Δανία. [ΠΙΝΑΚΕΣ 733-735].
Ε. Καμπανική μεταλλοτεχνία


Περίφημοι, ήδη από την αρχαιότητα, είναι οι λέβητες από την Καπύη, που τα σημαντικότερα δείγματά τους ανήκουν στο πρώτο τέταρτο του 5ου αι. π.Χ. Χρησιμοποιούνταν ως τεφροδόχοι, και έφεραν διακόσμηση στο πώμα και στο χείλος τους, ενώ στηρίζονταν σε χαμηλό τρίποδο. Έχουν βρεθεί σε μια σειρά τάφων με καύσεις, γνωστών ως κιβωτιόσχημων τάφων, που ανήκαν στην τοπική αριστοκρατία [ΠΙΝΑΚΑΣ  736αβ]. Ένα σημαντικό δείγμα (ο λέβης Barone) προέρχεται από την πόλη της Καπύης (ανακαλύφθηκε το 1847 μαζί με μία ερυθρόμορφη κύλικα του Ζωγράφου του Ευεργίδη και ένα μελανόμορφο αττικό αμφορέα του 490 π.Χ.) και βρίσκεται στο Βρεταννικό Μουσείο [ΠΙΝΑΚΑΣ 737]. Το πώμα είναι διακοσμημένο με τη μορφή ενός γενειοφόρου άνδρα, με χαρακτηριστικά που προσιδιάζουν σε σάτυρο, να αρπάζει μια γυναίκα, ελαφρώς μεγαλύτερη σε μέγεθος. Το χείλος είναι διακοσμημένο με μορφές τεσσάρων έφιππων Αμαζόνων που τοξεύουν. Διακόσμηση (εγχάρακτη) φέρει ο λέβης και στο σώμα: μια ζώνη από γλώσσες στον ώμο, μια εικονιστική ζώνη με μυθολογικές, αθλητικές και ιππικές σκηνές εν μέσω δωρικών κιόνων και μια ζώνη από άνθη λωτού και ανθέμια. 


Το αγαπημένο θέμα των καμπανών τεχνιτών είναι οι ιππείς: εύλογα λοιπόν διατυπώθηκε η άποψη ότι οι εν λόγω τεφροδόχοι μαρτυρούν συνάφεια ως αντικείμενα με το τμήμα εκείνο της νεολαίας της Καμπανίας που ενηλικιώνονταν μέσω της ένταξής τους στο ιππικό [ΠΙΝΑΚΑΣ 736-738].  

