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Ψαλτήρι-Ψαλτήριο

Λειτουργικό βιβλίο που περιλαμβάνει τους 150 ψαλμούς του Δαυίδ και τις 9 Ωδές. Το πιο δημοφιλές από όλα τα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης. Διαβαζόταν στη διάρκεια της λειτουργίας με τη μορφή της αντιφώνησης μεταξύ του διακόνου και του χορού. Αποτελούσε το σημαντικότερο βιβλίο της βασικής εκπαίδευσης των κληρικών και των μοναχών, το οποίο και αποστήθιζαν.

Αμέσως μετά το τέλος της Εικονομαχίας κυκλοφόρησε στην Κων/πολη μια ειδική έκδοση του Ψαλτηρίου με μικρογραφίες στα περιθώρια (πιθανώς 843-847 ή 857-865). Το ωραιότερο και πλουσιότερο αντίγραφο αυτής της έκδοσης είναι στη Μονή Παντοκράτορος του Αγίου Όρους, κώδ. 61. Τα θέματα σχετίζονται με την εικονομαχική έριδα ή παρουσιάζουν τη συμφωνία της Παλαιάς με την Καινή Διαθήκη 

Εικονογράφηση: Η ιδιαίτερη θέση που το βιβλίο των Ψαλμών κατείχε στη δημόσια λειτουργία και την ιδιωτική πνευματική ζωή  αντικατοπτρίζεται στο πλήθος των εικονογραφημένων χειρογράφων (85) που έχουν σωθεί. Τα παλαιότερα χρονολογούνται από τον 9ο αιώνα. Με βάση τον τρόπο εικονογράφησής τους διακρίνονται σε ψαλτήρια με παρασελίδια εικονογράφηση (marginal ή monastic) και σε εκείνα με ολοσέλιδη εικονογράφηση (aristocratic).

Marginal Psalters (Ψαλτήρια με παρασελίδια εικονογράφηση)

Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν τα 3 παλαιότερα εικονογραφημένα ψαλτήρια: το ψαλτήρι Χλουντώφ-Ιστορικό Μουσείο Μόσχας, αρ. 129D, το ψαλτήρι της Μονής Παντοκράτορος του Αγίου Όρους, αρ. 61 και το Ψαλτήρι της Εθνικής Βιβλιοθήκης του Παρισιού, αρ. 20. Και τα τρία χρονολογούνται στα μέσα του 9ου αιώνα.   
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