POLAN 4 Μη συγκεντρωτικά πολιτικά συστήματα
· T.Lewellen, Πολιτική Ανθρωπολογία, κεφ. 2
Έίπαμε και την προηγούμενη φορά για τα προβλήματα που θέτει η ταξινόμηση πολιτικών συστημάτων, δεδομένου ότι υπάρχουν πάντα περιπτώσεις που δεν ταιριάζουν στο μοντέλο και ενδιάμεσες μορφές πολιτικής οργάνωσης. Καταλήξαμε όμως στο συμπέρασμα ότι παρόλ’ αυτά μια τέτοια προσπάθεια ταξινόμησης είναι χρήσιμη γιατι μας βοήθάει να σκεφτούμε συνολικά για τους διάφορους παράγοντες που υπεισέρχονται στη διαμόρφωση πολιτικής εξουσίας και για τις διαδικασίες μετασχηματισμού αυτής. Τώρα θα συνεχίσουμε τη δοκιμή των διαφορων μοντέλων που έχουν προταθεί με τη βοήθεια επιλεγμένων ενθογραφικών παραδειγμάτων, ξεκινώντας από τα μη συγκεντρωτικά συστήματα. Ας ξεκινήσαμε όμως με το να μελετήσουμε το χρήσιμο πίνακα που παραθέτει ο Λεβέλλεν στο βιβλίο του. Προτού προχωρήσουμε όμως ας υπενθυμίσουμε ότι ο Λεβέλλεν υιοθετεί 4 βασικούς τύπους πολιτικής οργάνωσης (εσμοί, φυλές, φυλαρχίες, κράτος), με τρία βασικά κριτήρια: (ποια είναι αυτά;)
2.
· Μέσα πολιτικής ενοποίησης

· Πρόσβαση σε ηγετικές θέσεις

· Μέθοδοι ομαδικής λήψης αποφάσεων

3.
Υπάρχει και μια άλλη μέθοδος ταξινόμησης σε τρείς τύπους, που υιοθετείται μεταξύ άλλων από τον Μπαλαντιέ, με βασικό κριτήριο το βαθμό συγκέντρωσης της εξουσίας. (Βλ. Μπαλαντιε, σ. 73-74). Ο πρώτος τύπος είναι εκείνος του "ελάχιστου βαθμού διακυβέρνησης" (εσμοί) Ο δεύτερος τύπος είναι εκείνος της "διάχυτης κυβέρνησης", όπου η εξουσία δεν συγκεντρώνεται στα χέρια κάποιων αρχηγών, αλλά λειτουργεί διάχυτα στην κοινωνία. Είναι η περίπτωση των κοινωνιών με κατατμημένο σύστημα γενεαλογίας, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την κοινωνία των Νούερ. Σ' αυτά τα συστήματα υπάρχει πολύ στενή σχέση μεταξύ συγγένειας, εδάφους και πολιτικής εξουσίας. Ο τρίτος τύπος είναι εκείνος της κρατικής διακυβέρνησης, όπου η εξουσία είναι συγκεντρωτική, υπάρχει κρατικό μόρφωμα με διοικητικούς μηχανισμούς και δικαστικούς θεσμούς.
Ποια είναι η βασική διαφορά μεταξύ των δύο αυτών τυπολογιών;

· Ο Μπαλαντιέ συνενώνει τις φυλαρχίες και το κράτος σε μια κατηγορία, ο Λεβέλλεν εισάγει τις φυλαρχίες σαν μια ενδιάμεση μορφή.
· Ο Λεβέλλεν μας προτρέπει να διαβάσουμε αυτόν τον πίνακα προσεκτικά ώστε να μη οδηγηθούμε σε λάθος συμπεράσματα, βλέποντας ένα τόσο ωραίο συστηματοποιημένο πίνακα. 

Ποια είναι τα σημεία που πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα;

1. Καμιά κοινωνία δεν ταιριάζει απόλυτα στο βασικό τύπο, υπάρχουν πάντα διαφοροποιήσεις

2. Ο πίνακας δείχνει πάνω απ’ όλα την πολιτισμική πολύπλοκότητα. Η διάκριση των τύπων με βάση το πολιτικό δεν σημαίνει αναγκαστικά ότι αυτό είναι και το βασικό στοιχείο λειτουργίας της συγκεκριμένης κοινωνίας, όμως σε καμιά κοινωνία το πολιτικό απουσιάζει εντελώς
3. ορισμένα χαρακτηριστικά μπορεί να είναι καλύτεροι δείκτες από άλλα

4. σε συστήματα με πιο περίπλοκα πολιτικά συστήματα δεν έχουν εκλείψει αναγκαστικά στοιχεία πιο απλών συστημάτων (πχ αμοιβαιότητα παντού) – γι αυτό και υπάρχουν συχνά επικαλύψεις ανάμεσα σε δύο διαφορετικά συστήματα.

Δέστε τον πίνακα 2.1  (POLAN 4 TYPOLOGY 1) και σκεφτείτε ποιες είναι οι διαφορές ανάμεσα σε εσμούς και φυλές.
Φυλές
Η κοινωνία των Νούερ
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Ημι-νομαδικός πληθυσμός κτηνοτρόφων στο Νότιο Σουδάν στις όχθες του Νείλου, 200.000 κατά την επιτόπια έρευνα, σήμερα περίπου 1 εκ. Ζουν ανάμεσα σε βάλτους (πλημμύρες) και σαβάνες (εκτάσεις με αραιά θαμνώδη βλάστηση). Ψηλοί με περήφανη κορμοστασιά (διαφάνεια). Στην περίοδο των βροχών ζουν σε χωριά και ασχολούνται και με γεωργία (σιτηρά), την ξηρή εποχή σε μεγάλους καταυλισμούς, κτηνοτροφία και ψάρεμα. Κτηνοτροφία κύρια απασχόληση, περηφάνια, προσωπικό δέσιμο αντρών με αγελάδες τους (πρβλ. Βλάχοι, Σαρακατσάνοι). Γεωργία μόνο γιατί δεν τους φτάνει μόνο η κτηνοτροφία να επιζήσουν. 

Σύγκριση με Ναμπικάρα: σημαντική διαφορά, κτηνοτροφία και πλεόνασμα

Πολιτικά σύνολα αυτόνομων κοινοτήτων χωρίς αρχηγούς, με μεγάλες αντιπαλότητες και συχνές μάχες τόσο μεταξύ τους όσο και με γειτόνους. Κεντρικό θέμα του βιβλίου του Evans-Pritchard (The Nuer, 1940) οι πολιτικοί θεσμοί. Βασικό ερώτημα: πως επιζούν χωρίς να έχουν ένα σύστημα διασφάλισης του νόμου και της τάξης όπως στις δικές μας κοινωνίες; Περιγράφει το πολιτικό σύστημα που χαρακτηρίζει ως "εύρυθμη αναρχία" (ordered anarchy) πιάνοντας ένα ένα τους θεσμούς τους και τον τρόπο διασύνδεσής τους: οικολογία (δηλ. σχέση με το φυσικό περιβάλλον), χρόνος και χώρος, συγγενειακό σύστημα, πολιτικό σύστημα. Σήμερα θα μιλήσουμε περισσότερο για τα δύο τελευταία
.

6
Μεγαλύτερη μονάδα είναι η φυλή, κάθε φυλή καταλαμβάνει ένα μέρος του εδάφους. Κάθε φυλή διαιρείται σε πατριές (κλαν) τα μέλη της οποίας κατάγονται από τον ίδιο πρόγονο στην ανδρική γραμμή καταγωγής και δεν μπορούν να παντρευτούν μεταξύ τους. (περίπου 20 κλαν κατά την επιτόπια έρευνα). Κάθε φυλή και κάθε πατριά διαιρείται σε τμήματα, το καθένα από το οποίο καταλαμβάνει ένα μέρος του εδάφους. Τα τμήματα αυτά καθορίζονται από τις πατρογραμμικές ομάδες καταγωγής (lineages). Η μικρότερη μονάδα είναι το χωριό.

Διαγράμματα (7-8)

Οι ομάδες καταγωγής ή γενεαλογικές γραμμές χωρίζονται, ανάλογα με το βαθμό συσπείρωση σε ελάσσονες, μείζονες και μέγιστες. Μαζί συνθέτουν το κλάν – πατρία. Επομένως οι δύο βασικές αρχές βάσει των οποίων οργανώνεται η ζωή των Νούερ είναι η συγγένεια και η εδαφικότητα. Το σύστημα αυτό, της διαίρεσης της φυλής σε πατριές, και των πατριών σε πατρογραμμικές ομάδες λέγεται κατάτμηση (segmentation).
Συγγένεια
9.
Το συγγενειακό σύστημα είναι πατρογραμμικό.. Η επιγαμία εντός της ίδιας πατριάς απαγορεύεται και οι σεξουαλικές σχέσεις θεωρούνται αιμομειξία. Οι Νούερ είναι πολυγαμικοί. Ο γάμος είναι αντροτοπικός και συνοδεύεται από εξαγορά της νύφης: οι συγγενείς του γαμπρού δίνουν ζώα στην οικογένεια της νύφης. Μέσα από τους γάμους, τα μέλη ενός κλαν δημιουργούν πολλούς δεσμούς με άλλα κλαν. (παράγοντας συνένωσης)
10.
Υποχρεώσεις

Έτσι, παρόλο που οι Νούερ ζουν σε πολύ μικρές κοινότητες, το κάθε άτομο έχει δεσμούς αλληλεγγύης που το συνδέουν με άλλους σε μια πολύ μεγάλη έκταση. Τα μέλη της φυλής υποχρεώνονται να ενωθούν στον πόλεμο και στην απαίτηση αποζημίωσης όταν κάποιο μέλος τους έχει ζημιωθεί.

Ο καθένας έχει υποχρεώσεις έναντι στους πατρογραμμικούς συγγενείς τους, αλλά και σε άλλους. 

Εκτός από τις υποχρεώσεις βάσει της συγγένειας, υπάρχουν και οι υποχρεώσεις βάσει του τόπου κατοικίας, που συχνά συμπίπτουν, γιατί όπως είδαμε, κάθε φυλή, πατριά και πατρογραμμική ομάδα καταλαμβάνει συγκεκριμένο τμήμα του εδάφους. Αλλά δεν συμπίπτει απόλυτα, γιατί σε κάθε χωριό δεν μένουν μόνο μέλη της ίδιας πατριάς ή πατρογραμμικής ομάδας (γάμος αντροτοπικός, συγγενείς εξ αγχιστείας, δούλοι, υπηρέτες).
11.

Τέλος, υπάρχουν οι υποχρεώσεις βάσει των ηλικιακών ομάδων.

Ομάδες ηλικίας (age-sets). Όλοι οι ενήλικοι άντρες ανήκουν σε μια ηλικιακή ομάδα, που έχει συγκεκριμένο όνομα και στην οποία μπαίνουν κατά τη μύησή τους στην ομάδα των ανδρών. Τα μέλη μιας ηλικιακής ομάδας μπορούν να δράσουν από κοινού (πχ στον πόλεμο), αλλά δεν είναι υποχρεωμένοι σε αλληλεγγύη. Οι διάφοροι αυτοί δεσμοί αλληλεγγύης που διασταυρώνονται προς διάφορες κατευθύνσεις, συμβάλλουν ακριβώς στην αποφυγή των συγκρούσεων και της βενδέττας.

Το σύστημα των κατατετμημένων ομάδων ως μηχανισμός αποφυγής/μετριασμού των συγκρούσεων

Το βασικό πρόβλημα που τίθεται στις ακέφαλες κοινωνίες ή στα συστήματα "διάχυτης διακυβέρνησης" είναι η διαχείριση των συγκρούσεων. Για τους Νούερ ο Evans-Pritchard βρίσκει την απάντηση σε δύο χαρακτηριστικά της πολιτικής τους οργάνωσης: 
· στο σύστημα κατατμημένων αντιθέσεων και συμμαχιών και 
· στη διαμεσολάβηση από ένα πρόσωπο με κύρος αλλά χωρίς κεντρική εξουσία.

Εξισορροπημένη αντίθεση
Η γενική αρχή είναι: "εγώ κατά του αδελφού μου", "εγώ και ο αδελφός μου κατά του ξαδελφού μου", ο αδελφός, εγώ και τα ξαδέλφια μας κατά πιο μακρυνών συγγενών". "μια φυλή Νούερ κατά μια άλλη φυλή Νούερ", όλοι οι Νούερ κατά των Ντίνκα". Η φυλή υπάρχει μόνο όταν βρίσκεται σε πόλεμο με μια άλλη. Μέσα από τις συγκρούσεις ενώνονται και ενσωματώνονται πολιτικά. 

12 διάγραμμα KAI ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2
Η διαμεσολάβηση

Δεν υπάρχουν τάξεις ή άλλες σημαντικές διαφορές κοινωνικού κύρους.

Δεν υπάρχουν αρχηγοί. Το μόνο πρόσωπο που παίζει κάποιο σημαντικό ρόλο είναι ο λεγόμενος "αρχηγός με δέρμα λεοπάρδαλη" που μεσολαβεί σε βενδέτες και συγκρούσεις. Είναι ιερό πρόσωπο και σεβαστό από όλους αλλά δεν έχει πολιτική εξουσία (διαφάνεια). 
13 Αρχηγός με λεοπάρδαλη

Κεντρικός του ρόλος ο περιορισμός της βίας εντός της φυλής. Όταν γίνεται μια δολοφονία, οι συγγενείς του νεκρού πρέπει κανονικά να εκδικηθούν το θάνατο του, αλλά πολύ σπάνια προβαίνουν σε αντεκδίκηση. Προσφεύγουν στον αρχηγό με δέρμα λεοπάρδαλη, ο οποίος μεσολαβεί για την καταβολή τιμήματος με ορισμένο αριθμό ζώων (συνήθως 50 για μια δολοφονία).

Γιατί όμως μπλέκονται σε συγκρούσεις. 

· Πρώτος λόγος, γιατί αναγκάζονται να μετακινούνται συνέχεια, την περίοδο των βροχών έχουν ανάγκη από εύφορο μέρος για να καλλιεργήσουν σιτηρά και νερό για να ψαρεύουν, την περίοδο της ξηρασίας από μεγάλη έκταση για να βοσκούν τα ζώα τους. Επειδή η κοινωνική τους οργάνωση συνδέεται με την εδαφικότητα, μπορούν εύκολα να έρθουν σε σύγκρουση με άλλες φυλές ή πατριές.
· Ο δεύτερος λόγος γιατί η βάση της οικονομίας της είναι η κτηνοτροφία, κινητή περιουσία που προσφέρεται πιο εύκολα για αρπαγή και επειδή η τιμή του άντρα συνδέεται έντονα με τα ζώα τους, μπορούν εύκολα να δημιουργηθούν παρεξηγήσεις και πράξεις βίας. Αυτό είναι σχετικό, γιατί οι γείτονές τους Ντίνκα είναι πολύ πιο ήπιοι. Προφανώς παίζει ρόλο και η πολιτιστική παράδοση.

Ο Evans-Pritchard λοιπόν λέει ότι η βασική υποχρέωση συμπαράστασης του άντρα Νούερ είναι προς τους πατρογραμμικούς συγγενείς τους, και προς τη φυλή σε περίπτωση γενικευμένης σύρραξης με άλλες φυλές. Η βασική μονάδα συμβίωσης είναι το χωριό. Στο χωριό μένουν τα μέλη της πατριάς, αλλά και οι μητροπλευρικοί συγγενείς, συγγενείς εξ αγχιστείας, ενδεχομένως και δούλοι και βοηθοί. Επομένως αν ένας άντρας μπλέκεται σε βενδέττα λόγω των υποχρεώσεων που έχει έναντι των πατροπλευρικών των συγγενών, θα πρέπει να εκδικήσει το γειτονά του, το πιο κοντινό του συνεργάτη, τους συγγενείς της γυναίκας του ή ένα μέλος της ηλικιακής του ομάδας. Δεν θα το κάνει εύκολα, τουλάχιστο όχι για ψύλλου πήδημα. Γι’ αυτό, ακόμα και στην περίπτωση ανθρωποκτονίας, οι συγγενείς του θύματος προτιμούν να προσφεύγουν στον αρχηγό με δέρμα λεοπάρδαλη και να ζητήσουν τίμημα σε ζώα παρά να εκδικήσουν το δράστη. Είναι ακριβώς αυτό το σύστημα των κατατετμημένων αντιθέσεων (segmentary oppositions), που συνεπάγεται ένα σύνθετο πλέγμα αμοιβαίων υποχρεώσεων και επιφέρει μια εξισορρόπηση των δυνάμεων. Υπάρχει μια παροιμία των Νούερ που λέει «είναι εχθροί μας, γι’ αυτό τους παντρευόμαστε». 
14 βίντεο Νούερ 1968
15 Οι Νούερ σήμερα
Μια διαχρονική οπτική

Ο Evans-Pritchard  είδε τα πολιτικά συστήματα των Νούερ ως σταθερά συστήματα, ως διαχρονικές δομές. Αυτό θα μπορούσε να σημαίνει ότι η ισορροπία που είδαν ως χαρακτηριστικό μόνιμο στοιχείο ήταν στην πραγματικότητα προϊόν μιας συγκεκριμένης συγκυρίας. Αν αλλάξουμε οπτική και δούμε αντιθέτως τα πολιτικά συστήματα ως έκφραση μιας δυναμικής και ιστορικής εξέλιξης, τότε μπορούμε να διακρίνουμε καλύτερα 
· α) αν όντως κάποια στοιχεία όπως η έλλειψη αρχηγών, η οι ισονομικές σχέσεις είναι σταθερές δομές αυτής της κοινωνίας και 
· β) πως αλλάζουν τα πολιτικά συστήματα είτε από τα μέσα είτε από εξωτερικούς παράγοντες.
16 Εμφύλιος στο Σούδαν: κατάρρευση παραδοσιακών πολιτισμικών αξιών
Οι πολιτικές εξελίξεις στην περιοχή των Νούερ τα τελευταία 30 χρόνια είναι πολύ διαφωτιστικές από την άποψη αυτή. Περιγράφονται σε ένα άρθρο από την Σαρόν Hutchinson στο reader The Anthropology of Politics (J.Vincent).  Από την ανάλυση αυτή προκύπτει κατ' αρχήν ότι το παλιό σύστημα των εναλλασσόμενων αντιπαραθέσεων και συμμαχιών λειτούργησε ως τις αρχές της δεκαετίας του 1990 στο πλαίσιο του εμφυλίου πολέμου που ξέσπασε το 1983. 

Εκεί είδαμε αρχικά οι Νούερ και οι Ντίνκα, που παλιά ήταν αντίπαλοι, να συμμαχήσουν ενάντια στον εθνικό στρατό της ισλαμικής κυβέρνησης του Σουδάν που έδρευσε στο βόρειο τμήμα της χώρας. Συμμάχησαν Ντίνκα και Νούερ στο πλαίσιο του Λαϊκο-απελευθερωτικό στρατό του Σουδάν. Μετά το 1991, όταν διασπάστηκε ο ΛΑΣΣ σε δύο κομμάτια όμως βλέπουμε την ολοταχή κατάρρευση παραδοσιακών αξιών και πρακτικών και τη δημιουργία ενός εθνοτικού πλέον πόλεμου μεταξύ Ντίνκα και Νούερ. Η κυβέρνηση, που για δικά της στρατηγικά συμφέροντα, προώθησε αυτή τη διαμάχη στο Νότο, απέδιδε το ξέσπασμα της βίας ανάμεσα στις δύο φυλές σε "προγονικά φυλετικά μίση", αλλά η ανθρωπολογική έρευνα απέδειξε ότι πρόκειται για ένα καινούργιο φαινόμενο. Η διαμάχη αυτή συνδέεται αφενός με την εμφάνιση νέου τύπου στρατιωτικού αρχηγού (ενός Ντίνκα και ενός Νούερ), με τη διάδοση των πυροβόλων όπλων και με την ανακάλυψη μεγάλων κοιτασμάτων πετρελαίου στην περιοχή των Νούερ και Ντίνκα και την πρόθεση της ισλαμικής κυβέρνησης να τα εκμεταλλευτεί οικονομικά. 

Αυτό που άλλαξε ουσιαστικά στη δεκαετία του 1990 ήταν τα εξής¨

· κατέρρευσαν οι παραδοσιακοί μηχανισμοί για τον έλεγχο της βίας και της βενδέττας. Οι νέοι στρατιωτικοί αρχηγοί Νούερ έλεγαν στους οπαδούς τους ότι η δολοφονία ενός άλλου Νούερ στο πλαίσιο του εμφυλίου πολέμου δεν είχε τις ίδιες επιπτώσεις όπως σε πιο τοπικές διαμάχες και ότι η δολοφονία με πυροβόλο όπλο δεν έχει τις ίδιες κοινωνικές επιπτώσεις όπως οι δολοφονίες με δόρυ: δεν χρειάζεται αποζημίωση  και εξαγορά της οικογένειας του θύματος με αγελάδες, όπως έκαναν παλιότερα. Αυτό οδήγησε σε μια κλιμάκωση των διεκδικητικών επιθέσεων.

· 2) Κλιμάκωση της βίας μεταξύ Ντίνκα και Νούερ, ακόμα και ενάντια σε γυναίκες και παιδιά (που ήταν προστατευόμενα πριν, εκτός από αρπαγή, όχι όμως σκότωμα) Σημαντικός ρόλος γυναικών και παιδιών ως εργατική δύναμη.
17
Γιανομάμο – Βραζιλία – Βενεζουέλα – Αμαζόνια – κατοικία σε μόνιμα χωριά

· έντονη επιθετικότητα προς άλλες φυλές και εντός ομάδας

· μισοί Γιανομάμοι πεθαίνουν από βίαιο θάνατο

· βασική αιτία έλλειψη γυναικών προσιτών για γάμο

· πολυγαμια  προνόμιο γηραιότερων και πλουσιότερων ανδρών, προτεραιότητα στους μεγαλύτερους αδελφούς

· αυστηροί κανόνες απαγόρευσης αιμομιξίας

· λύση: τελετουργική βία, συμμαχίες με πρώην εχθούς

· έλλειψη πανφυλετικών ενώσεων (όπως στους Νούερ και στους Κπέλλε)

· άρα έλλειψη πολιτικής δομής που μπορεί να συνενώσει όλους τους Γιανομάμο
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Κπέλλε – αγρότες στη Δ.Αφρική (Λιμπέρια, ΓουΙνέα)

πιο περίπλοκη δομή – μεγαλύτερο συγκεντρωτισμό

βασική απασχόληση: ριζοκαλλιέργεια

· κατακερματισμός σε αυτάρκεις κοινότητες

· αρχηγός χωριού

· συμβούλιο γερόντων

· μυστικές εταιρίες – κυριότερη η Πόρο

· συνένωση πέρα από συγγένεια και έδαφος, και εντός φυλής και με άλλες φυλές σε άλλες χώρες

· βασικός ρόλος της Πόρο διαμεσολάβηση σε περίπτωση πολέμου
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Μεγάλοι Άνδρες

Μια άλλη μορφή διάχυτης πολιτικής εξουσίας που βρίσκουμε στις λεγόμενες "ακέφαλες" κοινωνίες είναι ο θεσμός των μεγάλων ανδρών. Είναι ένας θεσμός που βρίσκουμε συχνά στη Μελανησία, στη Νέα Γουινέα. Είναι μια μορφή εξουσίας που δεν συνδέεται με τη συγγένεια, αλλά συνδέεται με το έδαφος και με τη γενναιοδωρία. Ο "μεγάλος άνδρας" έχει δύναμη γιατί μπορεί να συγκεντρώνει μεγάλες ποσότητες τροφής ή πολύτιμων αγαθών τα οποία αναδιανέμει, αυξάνοντας έτσι το κύρος του. Όπως μπορεί να δει κανείς, διαβάζοντας το Δώρο του Μως, αυτή η επίδειξη δύναμης μπορεί να φτάσει και στην αυτοκαταστροφή. Ας δουμε όμως ένα παράδειγμα από τις Σολομόντιους Νήσους, μια φυλή που λέγεται Κβάιο.

20 Κβάοι

Οι Κβάιο ζουν διασκορπισμένοι σε μικρές ομάδες καταγωγής, η κάθε μια σε συγκεκριμένο έδαφος. Δεν υπάρχει μια κεντρική πολιτική εξουσία που συνδέει τις ομάδες αυτές μεταξύ τους. Υπάρχει μόνο πολιτική δύναμη, επιρροή, κύρος που προέρχεται από την επιτυχή κινητοποίηση πλούτου (κογχύλια, γουρούνια), Με αυτήν την έννοια ο "μεγάλος άνδρας" σε μια γενεαλογική ομάδα είναι απλούστατα ο πιο επιτυχής επιχειρηματίας. Επίδειξη πλούτου π.χ. στις κηδείες. Δεν έχει όμως καμιά επίσημη εξουσία, ούτε είναι η θέση του κληρονομική. Λόγω του κύρους του όμως παίζει σημαντικό ρόλο στη διευθέτηση συγκρούσεων και βενδεττών

Για να μη δούμε και πάλι όμως το σύστημα των Κβάιο ως μια σταθερή δομή, θα μπορούσαμε να συγκρίνουμε τη θέση του μεγάλου άνδρα εκεί με τον αρχηγό των Ναμιπκβάρα ή τον αρχηγό των Τροβριανδών. Τι βλέπουμε; Θα μπορούσε η μια μορφή κύρους να εξελιχθεί στην άλλη;

Το πρώτο σημαντικό στοιχείο που βλέπουμε είναι η σημασία του πλεονάσματος. Στους Ναμπικβάρα δεν υπήρχε πλεόνασμα, άρα δεν θα μπορούσε ο αρχηγός να το αξιοποιήσει προς όφελός του, ούτε να δένει τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας στο πρόσωπό του, όπως το έκανε ο μεγάλος άνδρας στους Κβάιο. Το δεύτερο που θα μπορούσαμε να παρατηρήσουμε είναι η σύνδεση του πολιτικού κύρους με την κοινωνική διαστρωμάτωση. Υπάρχει μια διαφοροποίηση στην πολιτική εξουσία των "μεγάλων ανδρών" ανάλογα με το όγκο του πλεονάσματος που μπορεί να κινητοποιήσει και ανάλογα με την κοινωνική διαστρωμάτωση. Ο μέγάλος άνδρας των Κβάιο είναι μάλλον ένας "μικρός" μεγάλος άνδρας, αν τον συγκρίνουμε με κάποιους άλλους στη Νέα Γουινέα ή με τον αρχηγό του Ομαρακάνα στους Τροβριανδούς. (πολλές γυναίκες, μεγάλες ποσότητες γλυκοπατατών, κογχυλιών, περιφερειακό εμπόριο). 

Αν δούμε λοιπόν και πάλι κι αυτά τα πολιτικά συστήματα ως δυναμικά προϊόντα μιας ιστορικής εξέλιξης, μπορούμε να κατανοήσουμε καλύτερα πως εμφανίζεται η έννοια της ιεραρχίας και της κοινωνικής τάξης.

Οι "μεγάλοι άνδρες" μπορούν να εξελιχθούν σε μεγάλους αρχηγούς με πραγματική πολιτική εξουσία, όταν αποκτούν τον έλεγχο σε πολύτιμα ανταλλακτικά αγαθά, στην εργασία των γυναικών και στους άνδρες οπαδούς τους, όταν κατορθώνουν να επενδύουν το πρόσωπό τους με ισχυρά σύμβολα που σημαδεύουν την ανώτερότητά τους, και όταν μπορούν να νομιμοποιήσουν αυτή την ανώτερη θέση μέσα από τη μυθολογία και τις τελετουργίες, Παίρνοντας και τα τρία στοιχεία μαζί, βλέπουμε πως η πολιτική εξουσία συνδέεται ταυτόχρονα με την οικονομία, την κοινωνική διαστρωμάτωση και το θρησκευτικό. 

Θα επανέλθουμε σ' αυτή την εξέλιξη την επόμενη φορά. 
Για την επόμενη φορά

Λεβέλλεν, υπόλοιπο κεφ. 2, κεφ. 3. 
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