POLAN 6 Αποικιοκρατία, οι "λαοί χωρίς ιστορία" και ο ρόλος της ανθρωπολογίας

· Κούπερ, Άδαμ, 1989 Ανθρωπολογία και ανθρωπολόγοι. Κεφ. 4 (Ανθρωπολογία και αποικιοκρατία)

· Δημητρίου, Σωτήρης, 2003, Μορφές βίας, σ. 105-110

· John Gledhill 1994 Power and its Disguises, κεφ. 4/

1.
Όπως είδαμε, η πρώτη γενιά των πολιτικών ανθρωπολόγων αγνόησε σχεδόν ολότελα τον αποικιοκρατικό παράγοντα. Περιέγραψαν επί το πλείστον τις κοινωνίες που μελέτησαν ως κοινωνίες εκτός του ιστορικού χρόνου και σαν σταθερά "παραδοσιακά" συστήματα. Στην πραγματικότητα όμως οι κοινωνίες αυτές είχαν μπει σε μια διαδικασία βαθιών μετασχηματισμών εξαιτίας της αποικιοκρατικής πολιτικής, ή σωστότερα, λόγω της επαφής με τους λευκούς. Και ήταν πολύ δύσκολο να μάθουν πως ήταν οι κοινωνίες αυτές πριν έρθουν σε επαφή με τους λευκούς αποικιοκράτες, χωρίς να ενσωματώσουν και μια ιστορική διάσταση, δηλαδή μελετώντας ιστορικά αρχεία και συγκεντρώνοντας προφορικές παραδόσεις. Είδαμε επίσης ότι η πολιτική ανθρωπολογία της κλασικής περιόδου δεν ενδιαφέρθηκε καθόλου για το ίδιο το αποικιοκρατικό σύστημα και για τον πολιτισμό και τις πρακτικές των αποικιοκρατών, δηλαδή για το σύστημα του οποίου ήταν μέρος και οι ίδιοι.
Σήμερα, αντίθετα, η αποικιοκρατία και η κληρονομιά της, παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο και στον ανθρωπολογικό λόγο και στην ανθρωπολογική έρευνα. Η σχέση μεταξύ αποικιοκρατίας και ανθρωπολογίας αφορά κυρίως τρία πεδία:
2. Πεδία επαφής
1. η σχέση της ίδιας της επιστήμης της ανθρωπολογίας με το αποικιοκρατικό σύστημα, τόσο στο πρακτικό όσο και στο ιδεολογικό επίπεδο. Κεντρικό ερώτημα: η ανθρωπολογία ήταν υπηρέτρια της αποικιοκρατίας;

2. επιπτώσεις της αποικιοκρατίας στους αποικιοκρατούμενους λαούς. Αντίσταση και αντίλογος.
3. αποικιοκρατία και ο πολιτισμός της ως αντικείμενο έρευνας.

Σε αυτό πρέπει να προσθέσουμε και ένα τέταρτο, διεπιστημονικό πεδίο: post-colonial studies (μετα-αποικιακές σπουδές), που μελετάει το μετασχηματισμό των πρώην αποικιοκρατούμενων κοινωνιών μετά την ανεξαρτησία τους και την κληρονομιά του αποικιοκρατικού παρελθόντος. Για μια σύντομη εισαγωγή δέστε Young, Robert J. C. Μεταποικιακή θεωρία : Μια ιστορική - Αθήνα : Εκδόσεις Πατάκη, 2007. 
Επιπτώσεις της αποικιοκρατίας

Ας ξεκινήσουμε με το δεύτερο σημείο, τις επιπτώσεις της αποικιοκρατίας, αν και χρονολογικά, το πρώτο θέμα συζητήθηκε πρώτα. Είναι καλύτερα να ξεκινήσουμε από κει, γιατί θα μας βοηθήσει να δούμε καλύτερα τη σχέση ανθρωπολογίας και αποικιοκρατίας στα ιστορικά συμφραζόμενά του.

Σε ένα πολύ γενικό επίπεδο, μπορούμε να πούμε ότι η αποικιοκρατία προκάλεσε μια πολύπλευρη κρίση στις αποικιοκρατούμενες κοινωνίες. Οι δυτικοί σχολιαστές, αλλά και ανθρωπολόγοι αγνόησαν αυτή τη βίαια παρέμβαση σε παραδοσιακές κοινωνίες. Για παράδειγμα ερμήνευσαν το φαινόμενο της βίας σε κάποιες κοινωνίες ως «φυσική κατάσταση» ενώ στην πραγματικότητα μπορεί να ήταν αποτέλεσμα των αλλαγών που επέφερε η αποικιοκρατία ή και αντίσταση στο αποικιοκρατικό καθεστώς.  Ο Δημητρίου, στο βιβλίο  "Μορφές βίας" αναφέρει τους κύριους παράγοντες της κρίσης αυτής.
3. Πολύπλευρη κρίση
· Δημητρίου, Σωτήρης, 2003, Μορφές βίας, σ. 105-110

· Διάλυση κοινωνικού ιστού και ντόπιου πολιτισμού μέσα από τον αποπολιτισμό

· Κατάργηση παραδοσιακών μορφών πολιτικής οργάνωσης με την εισαγωγή δυτικού δικαίου

· Κατάρρευση εξισωτισμού με την εισαγωγή της μισθωτής εργασίας, φόρων και χρήματος

· Ανατροπή της αρχής της ίσης διανομής και της ισότητας των φύλων από ιεραποστόλους

· Εισαγωγή νέων μορφών βίας (αλκοολισμός, ενδοοικογενειακή βία (Ινδιάνοι έμαθαν να χτυπούν τις γυναίκες τους από ιεραποστόλους), φόνοι, αυτοκτονίες (Εσκιμό). τροσυλλέκτες Κούνγκ χρησιμοποιήθηκαν ως μισθοφόροι για την καταστολή αγροτικών κινημάτων
Σχολιάζει επίσης τις νέες μορφές βίας που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της αποικιοκρατίας οι οποίες διακρίνοντας σε άμεσες και έμμεσες: 

· Μορφές βίας αποικιοκρατίας άμεσες και έμμεσες 
4. Άμεσες μορφές βίας

· Εκδίωξη από τη γη

· Αρπαγή πλουτοπαραγωγικών πηγών

· Δουλεία

· Φυσική εξόντωση
5. Φωτό: Αλυσσοδεμένοι Αβορίγινες Αυστραλία

6. 'Εμμεσες μορφές βίας

· αρρώστιες (σύφιλη, φυματίωση 
· αύξηση παιδικής θνησιμότητας

· δημογραφική μείωση

Τέλος σημειώνει ότι οξύνθηκαν επίσης οι μορφές εσωτερικής βίας στις αποικιοκρατούμενες κοινωνίες, οι οποίες οφείλονται στους εξής παράγοντες
7. Όξυνση εσωτερικής βίας
· Όξυνση εσωτερικής βίας λόγω αποικιοκρατίας. Παράγοντες:

· Διάδοση όπλων

· Πολιτική του "διαίρε και βασίλευε"

· Περιορισμός των πηγών διαβίωσης

· Διάδοση του εμπορίου (π.χ. γούνας)

· Χρήση ντόπιων πληθυσμών για την αρπαγή δούλων

· Ένταση κυνηγιού

Αν και αυτά είναι ορισμένα γενικά χαρακτηριστικά που εμφανίζονται σε όλες τις αποικιοκρατούμενες κοινωνίες, για να κατανοήσουμε καλύτερα τη διαδικασία της αποικιοκρατικής διείσδυσης, θα πρέπει να προσέξουμε και τις επί μέρους διαφοροποιήσεις. Έτσι, μια πρώτη σημαντική επισήμανση είναι ότι η δυτική αποικιοκρατική επέκταση δεν ήταν μια ενιαία διαδικασία ούτε στο χώρο ούτε στο χρόνο. 

Πρώτ' απ' όλα είναι σημαντικό να διακρίνουμε το στάδιο των πρώτων επαφών με τους λευκούς από το μετέπειτα στάδιο εγκαθίδρυσης αποικιοκρατικών κρατών και αυτοκρατοριών. Η πρώτη επαφή ξεκινάει το 15 αιώνα μετά την ανακάλυψη της Αμερικής από το Χριστόφορο Κολόμβο, με τη διείσδυση μεμονωμένων ομάδων λευκών, κυρίως εμπόρων και ιεραποστόλων. Ενώ τα καθ' εαυτά αποικιοκρατικά κράτη διαμορφώθηκαν πολύ αργότερα, κατά το 18ο και 19ο ή και στις αρχές του 20ου αιώνα.
8, Διαφοροποιήσεις στο χρόνο πρώτες επαφές / αποικιοκρατικά κράτη

Παραδείγματα
·  γουνεμπόριο (Β.Αμερική, 17ο αι.)

·  Δουλεμπόριο (Αφρική, 16ο αι. )

·  Βασίλειο του Κογκό

· εμπόριο καουτσούκ

·  Μουντουρουκού, (Βραζιλία 18-19ο αι)
Ένα σημαντικό βιβλίο για τη μελέτη των επιπτώσεων στις δύο αυτές φάσεις είναι εκείνο του Eric Wolf, Η Ευρώπη και οι λαοί χωρίς ιστορία, 2008 [1982]. Ο Wolf ήταν ένας σημαντικός Αμερικανός ανθρωπολόγος που παλιότερα είχε ασχοληθεί με τα αγροτικά επαναστατικά κινήματα. Σ' αυτό το βιβλίο χρησιμοποιεί κυρίως ιστορικές  και εθνογραφικές πηγές. Από το βιβλίο αυτό θα μελετήσουμε τρία σημαντικά παραδείγματα του τρόπου με τον οποίο η αποικιακή διείσδυση αποδόμησε παραδοσιακούς τρόπους κοινωνικής και πολιτικής οργάνωσης σε διαφορετικά στάδια της ιστορίας της αποικιοκρατίας. το γουνεμπόριο, το δουλεμπόριο και το εμπόριο του καουτσούκ.
Για την πρώτη φάση ιδιαίτερα σημαντικά είναι τα κεφάλαια που περιγράφουν τις επιπτώσεις που έφεραν στους ιθαγενείς αφενός το γουνεμπόριο στη Βόρεια Αμερική και αφετέρου το δουλεμπόριο στην Αφρική. Ένα σημαντικό συμπέρασμα που βγαίνει από τις αναλύσεις αυτές, και το οποίο ανατρέπει κάποιες στερεοτυπικές ρομαντικές αντιλήψεις, είναι ότι οι κοινωνίες των ιθαγενών δεν ήταν παθητικοί δέκτες ή απλώς θύματα της διείσδυσης των λευκών, αλλά έπαιξαν και οι ίδιες σημαντικό ρόλο σε αυτή. Στην πορεία μετασχηματίστηκαν παραδοσιακές μορφές πολιτικής οργάνωσης και αναδύθηκαν νέες.
9. Βιβλιογραφία για τα 3 παραδείγματα
· Eric Wolf, Η Ευρώπη και οι λαοί χωρίς ιστορία, Ελληνικά Γράμματα, 2008

·  σ. 255-309 (γουνεμπόριο)

·  σ. 345-350 (δουλεμπόριο Κογκό)

·  σ. 502-507 (Καουτσούκ, Μουντουρουκού)

· Lewellen,  Πολιτική Ανθρωπολογία, κεφ. 11, σ. 322-326

1. Το γουνεμπόριο, Καναδάς, Β.Αμερικής (Wolf, σ. 255-309)
τρεις παράγοντες συνέβαλαν στο μετασχηματισμό κοινοτήτων Ινδιάνων:
· εμπόριο δερμάτων με Ευρωπαίους

· εισαγωγή του αλόγου

· εισαγωγή των πυροβόλων όπλων

κυνήγι για αυτοκατανάλωση → μαζικό κυνήγι για εμπόριο

κοινοκτημοσύνη → ατομική ιδιοκτησία, εξατομίκευση

ισονομικές σχέσεις → αύξηση της εξουσίας αρχηγών, νέοι ηγέτες

πληθωρισμός των πότλατς (στο Βορρά)

μονογραμμικά συστήματα συγγένειας με κοινοκτημοσύνη→ αμφιπλευρικό σύστημα

νέες μορφές εχθροπραξιών – κλοπή αλόγων

νέες φυλές από συμμαχίες

2. Δουλεμπόριο
Wolf, 345-350

Ένα εύγλωττο παράδειγμα είναι τι έγινε στο Βασίλειο του Κoγκό στην Κεντρική Αφρική ύστερα από την διείσδυση Πορτογάλων που ζητούσαν δούλους για τις φυτείες τους.
10. Δούλος πιασμένος στο δίχτυ
Το βασίλειο αυτό ήταν ένα από τα σημαντικότερα συγκεντρωτικά κράτη που αναπτύχθηκαν σε αυτή την περιοχή, με μια δομή αρκετά παρόμοια με εκείνη των Κούμπα που μελετήσαμε. Ήταν μια μητρογραμμική κοινωνία με θειοτοπική εγκατάσταση (συγκατοίκηση με τον αδελφό της μητέρας). Οι βασικές κοινωνικές μονάδες ήταν οι μητρογραμμικές ομάδες, οι οποίες ήταν διαρθρωμένες ιεραρχικά και η βασιλική μητρογραμμική ομάδα βρισκόταν στην κορυφή. Κάθε μητρογραμμική ομάδα έδινε τις γυναίκες της σε γάμο στην αμέσως υψηλότερη μητρογραμμική ομάδα και λάμβανε σε αντιστάθμισμα πολύτιμα αντικείμενα και δώρα. Επίσης λάμβανε τους γιους που θα γεννιόταν από το γάμο, οι οποίοι μεγάλωναν με το μητρικό τους θείο στην μητρογραμμική ομάδα που είχε δώσει τη γυναίκα. Η μόνη μητρογραμμική ομάδα που δεν αντάλλασσε τις γυναίκες της ήταν η βασιλική. Οι γυναίκες της μπορούσαν να παντρευτούν ελεύθερους και δούλους και ζούσαν με τα παιδιά τους μαζί με τη βασιλική μητρογραμμική ομάδα. Αυτό σημαίνει ότι η βασιλική μητρογραμμική ομάδα έδινε γαμήλια δώρα σε κατώτερες μητρογραμμικές ομάδες, αλλά δεν λάμβανε δώρα από πουθενά. Συνεπώς μια από τις βασικές προϋποθέσεις για τη λειτουργία ολόκληρου του συστήματος των γαμήλιων ανταλλαγών, ήταν να έχει πρόσβαση η βασιλική μητρογραμμική ομάδα σε πόρους που δεν ήταν διαθέσιμους σε άλλες ομάδες. Στην προαποικιακή περίοδο οι πόροι αυτοί ήταν χαλκός, αλάτι και ειδικά κογχύλια που χρησιμοποιούνταν ως νόμισμα. Οι φορολογικές εισφορές καταβάλλονταν σε αυτό το νόμισμα. 
Έτσι μπορούμε να φανταστούμε ότι τα μέλη της βασιλικής ομάδας θα δέχονταν ευχαρίστως νέους πόρους απ' έξω για να ενισχύσουν την εξουσία τους. Πράγματι, ο βασιλιάς του Κογκό δέχτηκε με χαρά την έλευση των Πορτογάλων και τα εμπορεύματα που έφεραν μαζί τους. 
Αρχικά οι σχέσεις ήταν καλές και ένας βασιλιάς έγινε καθολικός, ενώ μερικοί ιθαγενείς έστειλαν τα παιδιά τους για σπουδές στην Πορτογαλία. Όμως οι Πορτογάλοι σε αντάλλαγμα ζητούσαν ελεφαντοστού και δούλους. Αυτός ήταν ένας βασικός παράγοντας για την ανάπτυξη του δουλεμπορίου. Αρχικά τους δούλους τους προμήθευσε η ίδια η βασιλική οικογένεια με ανταλλαγές και επιδρομές σε άλλες περιοχές. Με την αύξηση όμως της ζήτησης για δούλους, η κατάσταση ξέφυγε από τον έλεγχο της βασιλικής οικογένειας. Ανεξάρτητοι φορείς, τόσο από την πλευρά των Πορτογάλων, όσο και από την πλευρά των ιθαγενών μπήκαν στο δουλεμπόριο. Τα ευρωπαϊκά εμπορεύματα και όπλα έγιναν διαθέσιμα σε τοπικούς αρχηγούς από κατώτερες μητρογραμμικές ομάδες, οι οποίοι ήταν σε θέση να προμηθεύσουν δούλους. Ως αποτέλεσμα, ολόκληρη η κοινωνικοπολιτική οργάνωση του βασιλείου κατέρρευσε, μαζί με το ιεραρχικό σύστημα των μητρογραμμικών ομάδων και την ανταλλαγή γυναικών και δώρων. Επίσης άρχισε να υπονομεύεται η ίδια η μητρογραμμική δομή της κοινωνίας: οι ανεξάρτητοι πλέον αρχηγοί που κυνηγούσαν δούλους στην ενδοχώρα, ζητούσαν τα παιδιά τους για να τα χρησιμοποιήσουν στο κυνήγι των δούλων και έτσι άρχισαν να διαμορφώνονται παράλληλα πατρογραμμικές ομάδες.
Το παράδειγμα του βασιλείου του Κογκό είναι μόνο ένα από τα πολλά, που δείχνουν πως η επαφή με τους λευκούς, το εμπόριο και η απόκτηση όπλων ήταν παράγοντες που άλλαξαν συθέμελα τον κοινωνικο ιστό αυτών των κοινωνιών, αλλά επίσης ότι οι κατά τόπους ελίτ έπαιξαν επίσης ενεργό ρόλο στη διαδικασία αυτή. (Wolf, 2008 s. 345-350)
3. Το εμπόριο του καουτσούκ: οι Μουντουρούκου της Βραζιλίας

Wolf, 502-507

Lewellen, 324-326
Στην περίπτωση του εμπορίου του καουτσούκ έχουμε να κάνουμε με μετασχηματισμούς παραδοσιακών κοινωνιών στο πλάισιο του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής: το καουτσούκ έγινε βασική πρώτη ύλη για τη βιομηχανία από τα μέσα του 19ου αιώνα. Μέχρι 1900 η μόνη περιοχή παραγωγής καουτσούκ στον κόσμο ήταν η Αμαζονία στη Βραζιλία, μια περιοχή που κατοικούσαν Ινδιανικές φυλές.
Οι Μουντουρουκού ήταν κηποκαλλιεργητές πατργραμμικοί. Η δημιουργία των φυτειών καουτσούκ μετέτρεψε το κατά φύλο καταμερισμό εργασίας αλλά και το συγγενειακό σύστημα. Οι γυναίκες άρχισαν να καλλιεργούν μανιόκα, για να το πουλήσουν στους άποικους, ενώ οι άντρες έγιναν μισθοφόροι των Πορτογάλων στον πολεμο ενάντια σε άλλες φυλές Ινδιάνων. Λόγω του σημαντικού ρόλου των γυναικών στο εμπόριο μανιόλας και της απουσίας των ανδρών, διαμορφώθηκε ένας μητροτοπικός γαμήλιος κανόνας. 

Με την ανάπτυξη της εξόρυξης του καουτσούκ διαλύθηκαν οι παλιές ορεινές κοινότητες των Μ. οι κάτοικοι των οποίων διασκορπίστηκαν σε μικρούς οικισμούς κατά μήκος του ποταμού, ώστε να έχουν άμεση πρόσβαση στα νέα εμπορικά προϊόντα. Επι πλέον  ο έμπορος καουτσούκ πήρε τη θέση του αρχηγού της φυλής σαν βασικός οργανωτής των τοπικών δικτύων παραγωγής και ανταλλαγών. Η μισθωτή εργασία των ανδρών και η διαθεσιμότητα νέων προϊόντων τους εγκλώβιζε ουσιαστικά σε ένα σύστημα καταναγκαστικής εργασίας και χρεών προς την εταιρία
Μετά από τα παραδείγματα αυτά, ας επιστρέψουμε στην επισήμανση που κάναμε νωρίτερα, ότι η ευρωπαϊκή διείσδυση δεν ήταν μια ενιαία διαδικασία. Περά από τη χρονική στιγμή της πρώτης επαφής, ποιοί άλλοι παράγοντες συνέβαλαν στη διαφοροποίηση των επιπτώσεων; Ο John Gledhill, Power and its Disguises αναφέρει μερικούς από τους σημαντικότερους.
11 Διαφοροποιήσεις ανάλογα με τη μορφή της αποικιοκρατίας
· Οι οικονομικοί στόχοι των αποικιοκρατών σε συνδυασμό με την οικονομία στη μητρόπολη

· Ισπανοί/Πορτογάλλοι: χρυσό και ασήμι - εμπορικός καπιταλισμός

· Δ.Ευρώπη: απόκτηση πρώτων υλών - βιομηχανικός καπιταλισμός
· Μορφές διοίκησης 
· (απόλυτος έλεγχος - Βέλγιο, 
· έμμεση κυριαρχία Μ.Βρεταννία)

· Μορφές εκμετάλλευσης

· Ιδιωτικές επιχειρήσεις εποίκων (π.χ. καουτσούκ Αμαζονία)
· Άμεση εκμετάλλευση από το αποικιοκρατικό κράτος

· Γεωργικές επιχειρήσεις Ευρωπαίων (φυτείες μπανάνας, καφέ)
· Γεωργικές επιχειρήσεις ιθαγενών

· Εξόρυξη με ιθαγενές εργατικό δυναμικό

· Μικτά συστήματα

12 Φωτό έμμεση κυριαρχία
Ποιές όμως ήταν οι πιο σημαντικές επιπτώσεις της ώριμης φάσης της αποικιοκρατίας, αυτές που άφησαν σημαντική κληρονομιά στην μεταποικιακή εποχή;
13 Σημαντικές επιπτώσεις ώριμης φάσης

· Μετασχηματισμός των σχέσεων ιδιοκτησίας
· Κυριαρχία της ατομικής ιδιοκτησίας

· Μετασχηματισμός των ταξικών δομών

· Νέες αστικές τάξεις

· Νέα αγροτικά στρώματα με βάση την εμπορευματοποιημένη γεωργία

· Νέα εργατικά στρώματα

· Μετασχηματισμός των μορφών πολιτικής εξουσίας
· Γραφειοκρατικές δομές του αποικιακού κράτους
· Νέες ελίτ και πολιτικές ηγεσίες

· Στο ιδεολογικό επίπεδο

· Διάδοση του σύγχρονου εθνικισμού (Anderson)
14 Μορφές αντίστασης (βλ. επόμενο μάθημα)
· Ένοπλα κινήματα ανεξαρτησίας

· Κινήματα παθητικής αντίστασης (The Weapons of the Weak)

· Θρησκευτικά κινήματα

· Χορός των Φαντασμάτων (Ινδιάνοι Β.Αμερικής)

· Λατρεία του φορτίου (cargo cult) Μελανησία

· Εναλλακτικά δόγματα (Comaroff's N.Αφρική - Ζιονιστές αφρικάνικος εθνικισμός)

15 Φωτό Χορός των φαντασμάτων
16 Ανθρωπολογία ψυχοκόρη; - βασική βιβλιογραφία
Κεντρικό ερώτημα: αν η ανθρωπολογία ήταν υπηρέτρια της αποικιοκρατίας, μια άποψη που διαδίδεται ακόμα και σήμερα: 
Βιβλιογραφία 
· Kathleen Gough, New Proposals for Anthropologists (1968), in Vincent 2002

· Talal Asad (ed) Anthropology and the Colonial Encounter 1973

· Adam Kuper, Ανθρωπολογία και Ανθρωπολόγοι (1983), κεφ. 4

· Stocking, G (ed) Colonial Situation 1992
· J.Gledhill, Power and its Disguises 1994, κεφ. 4
Κούπερ, Άδαμ, 1989 Ανθρωπολογία και ανθρωπολόγοι. Κεφ. 4 (Ανθρωπολογία και αποικιοκρατία

17
· Η ίδια η βρεταννική ανθρωπολογία ήθελε να δείξει τη χρησιμότητά της για την αποικιοκρατική διοίκηση, για να αναγνωριστεί η επιστήμη και για να εξασφαλιστούν κονδύλια για έρευνα
· Η στάση των ίδιων των ανθρωπολόγων ποίκιλε από μια έμπρακτη εμπλοκή (Haddon) μέχρι και την πλήρη άρνηση να χρησιμοποιηθούν οι μελέτες για πρακτικούς και πολιτικούς σκοπούς (Φρέιζερ)

· Τα αποτελέσματα ήταν πενιχρά μέχρι τη δεκαετία του 1930: η απαίτηση για ανθρωπολογική καθοδήγηση των υπαλλήλων δεν διαδόθηκε ποτέ έξω από την Αφρική

· Αλλαγή της αποικιοκρατικής πολιτικής μετά το 1930

· Πολιτική για πιο αποτελεσματικό διοικητικό σχεδιασμό
· Δημιουργία πόρων για ανθρωπολογικές έρευνες και ίδρυση ερευνητικών ιδρυμάτων (για την Αφρική)

· Μικρή έκταση μελετών "εφαρμοσμένης ανθρωπολογίας" αλλά εν γένει οι ακαδημαϊκές δημοσιεύσεις δεν παρουσίασαν μεγάλο ενδιαφέρον για τους διοικητικούς

· Εφαρμοσμένες μελέτες για περιορισμένα θέματα: γαιοκτησία, εθιμικό δίκαιο, κανόνες επιγαμίας, εργατική μετανάστευση, θέση αρχηγών. Και πάλι πενιχρά αποτελέσματα.
· Συμπέρασμα: δεν υπήρξε ποτέ μεγάλη ζήτηση για εφαρμοσμένη ανθρωπολογία
18 Κούπερ, συμπεράσματα
Τελικά συμπεράσματα και θέσεις για την επίδραση της αποικιοκρατίας στην ανάπτυξη της βρεταννικής ανθρωπολογίας

· Η αποικιοκρατία δεν δημιούργησε την ακαδημαϊκή ανθρωπολογία (σε άλλες αποικίες δεν προωθήθηκε)

· Δεν ήταν βασικός παράγοντας η λεγόμενη "έμμεση κυριαρχία" (συχνά δεν ήταν και τόσο "εμμεση", (π.χ. επιβολή φόρων, εργατική μετανάστευση, ρύθμιση της βίας)

· Η αποικιοκρατία παρεμπόδισε την ανάπτυξη της ανθρωπολογίας σε θεωρητικό επίπεδο και διευκόλυνε την πρόσβαση σε χρήματα και ερευνητικά προγράμματα
19
· Συνέπειες

· Οι ανθρωπολόγοι δεν μελέτησαν το ίδιο το αποικιοκρατικό σύστημα παρά αργότερα (Wolf 1982)
· Αναστολές στην απόρριψη ρατσιστικών και εξελικτιστικών προσλήψεων

· Ωστόσο, πολλές εξαιρέσεις ανθρωπολόγων που μελέτησαν την κοινωνική αλλαγή με προοδευτικό και ριζοσπαστικό τρόπο (Gluckman, Hilda Kuper) και εμμέσως ή αμέσως άσκησαν κριτική στην αποικιοκρατία. Επίδραση της α. και στους ίδιους τουw αφρικανούς εθνικιστές ηγέτες.
· Η ίδια η συμμετοχική παρατήρησε έφερε τους α. σε στενή επαφή με τους "ιθαγενείς” - αμφισβήτηση των άρρητων προϋποθέσεων της αποικιοκρατίας. (πχ Μαλινόφσκι)
Αυτό το τελευταίο συμπέρασμα δεν είναι και τόσο πειστικό. Το χρησιμοποίησε, για παράδειγμα και ο Victor Turner, λέγοντας ότι η ίδια η μεθοδολογία της επιτόπιας έρευνας, με την εμβύθιση στον πολιτισμό των υποκειμένων της έρευνας εγγυάται μια "αντικειμενική" προσέγγιση, απαλλαγμένη από τα στερεότυπα της εποχής. Σήμερα, μετά τη στροφή στην ανθρωπολογία προς τον αναστοχασμό και την κριτική προσέγγιση των ίδιων των εθνογραφικών κειμένων μας, ξέρουμε πολύ καλά ότι κανένας ανθρωπολόγος δεν έρχεται "γυμνός" στο πεδίο του. Αυτό ίσχυε ακόμα περισσότερο στην εποχή της αποικιοκρατίας, όταν η ανθρωπολογική επιτόπια έρευνα χρηματοδοτιόταν κυρίως από τις αποικιοκρατικές δυνάμεις και ο αποικιοκρατικός τρόπος σκέψης ήταν σημαντικό μέρος του κόσμου στον οποίο μεγάλωσαν και σπούδασαν οι ανθρωπολόγοι. (βλ. Μαλινόφσκι για «ομορφιά» του ανώτερου στρώματος των ιθαγενών)
Επομένως θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε, όπως το έκανε ο Talal Asad σε εάν πιο πρόσφατο άρθρο του ότι αφενός ο ρόλος της ανθρωπολογίας για τη διατήρηση της αποικιοκρατίας ήταν περιορισμένος (όπως λέει και ο kUper), το αντίστροφο δεν ισχύει.
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