8. Φύλο και εξουσία
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Ένας χρήσιμος οδηγός στα θέματα αυτά είναι η εισαγωγή του Παπαταξιάρχη στον τόμο «Ταυτότητες και Φύλο στη Σύγχρονη Ελλάδα» (1992). Είναι ένα σημαντικό κείμενο, όπου αναλύει αρκετά διεξοδικά τις θεωρητικές εξελίξεις και τις σημαντικότερες εθνογραφίες τόσο στο διεθνή όσο και στον ελληνικό χώρο, εστιάζοντας ιδίως στις σχέσεις ανθρωπολογίας και φεμινισμού.

3 Ανθρωπολογία και Φεμινισμός : κεντρικές τάσεις

. Είναι σημαντικό να κατανοήσετε τις κυριότερες τάσεις και πως αυτές συνδέονται με αντίστοιχες εξελίξεις στο διεθνή χώρο. Και κυρίως πως περνάμε από μια προφεμινιστική ανθρωπολογία σε μια ανθρωπολογία που επηρεάζεται έντονα από τη φεμινιστική σκέψη, κατ’ αρχάς σε αυτό που ονομάστηκε «ανθρωπολογία των γυναικών» και στη συνέχεια στην «ανθρωπολογία των φύλων» (η τάση που επικρατεί σήμερα). Και πως περνάμε από μια ανθρωπολογία η οποία αδιαφορεί σχεδόν εντελώς για τη δράση και το λόγο των γυναικών σε μια προσέγγιση που θεωρεί τις γυναίκες «δρώντα υποκείμενα», αλλά ταυτόχρονα ενδιαφέρεται και για τις σχέσεις τους με τους άντρες ως θεμελιακή αρχή κοινωνικής οργάνωσης. Η τέταρτη φάση (τρίτη στο Lewellen, που παραλείπει το πρώτο στάδιο της προφεμινιστικής ανθρωπολογίας, σ. 202), προέκυψε από το συνδυασμό τριών θεωρητικών ρευμάτων: του μεταμοντερνισμού, της μεταποικιακής θεωρίας και της παγκοσμιοποίησης). Η επίδραση του μεταμοντερνισμού, που απορρίπτει τα μεγάλα επεξηγηματικά αφηγήματα, βρίσκεται στην απομάκρυνση από την προσπάθεια εξαγωγής γενικών διαπολιτισμικών συμπερασμάτων, όπως πχ στις θεωρίες περί οικουμενικότητας της γυναικείας υποτέλειας. Αντί για αυτό η έρευνα στρέφεται προς την υποκειμενικότητα, δηλ, στον τρόπο που τα δύο φύλα βιώνουν την καθημερινότητά τους. Από την μεταποικιακή θεωρία έχουμε μια στροφή στην ιστορία, ιδίως όσον αφορά τις σχέσεις δυτικών αποικιοκρατών και αποικιοκρατούμενων λαών και την αναζήτηση της φωνής των γυναικών αυτών των λαών. Από τη θεωρία της παγκοσμιοποίησης προέκυψε μια στροφή του ερευνητικού ενδιαφέροντας για τις επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης, του νεοφιλελευθερισμού και τα «μεταρρυθμιστικά» σχέδια του ΔΝΤ.
Ι. Βιολογικό και κοινωνικό φύλο

βλ και Lewellen, σ. 209-211)
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Ένα πρώτο βασικό ζήτημα είναι η διάκριση βιολογικού (sex)  και κοινωνικού φύλου (gender). Είναι ένα θέμα που παραπέμπει σε μια άλλη συζήτηση θεμελιώδους σημασίας στην ανθρωπολογία, τη σχέση φύσης και πολιτισμού. Με άλλα λόγια, το ερώτημα που τίθεται είναι εάν οι άνθρωποι είναι αυτό που είναι (μαύροι/λευκοί, άντρες/γυναίκες, λωποδύτες ή νοικοκυραίοι) και κάνουν αυτό που κάνουν, γιατί έτσι είναι η φύση τους η επειδή αυτό καθορίζεται από την κοινωνία και τον πολιτισμό στο οποίο ανήκουν.

Όσον αφορά το φύλο, στη δυτική σκέψη επικράτησε αρχικά η πρώτη άποψη, η άποψη του βιολογικού ντετερμινισμού. Σύμφωνα με την άποψη αυτή γυναίκες και άντρες δεν έχουν μόνο διαφορετικό σώμα – πράγμα που φαίνεται αδιαμφισβήτητο, αλλά που κι αυτό ακόμα επιδέχεται επιφυλάξεις: υπάρχουν ερμαφρόδιτοι και άνθρωποι που αλλάζουν φύλο με χειρουργική επέμβαση. Ο βιολογικός ντετερμινισμός ισχυρίζεται επιπλέον ότι άντρες και γυναίκες, εκτός από ένα διαφορετικό σώμα,  έχουν και διαφορετική συμπεριφορά και διαφορετικές ικανότητες, ότι η διαφορά αυτή οφείλεται στη φύση και ότι όποιος παραβιάζει το πρότυπο συμπεριφοράς που αρμόζει στο φύλο του κατακρίνεται από την κοινωνία. Έτσι η ανισότητα των φύλων και η υποτέλεια των γυναικών στους άνδρες, φαινόμενο που παρατηρείται στις περισσότερες ανθρώπινες κοινωνίες, αποδίδεται στη φύση. Επομένως ο βιολογικός ντετερμινισμός στο επίπεδο της ιδεολογίας χρησιμεύει στη νομιμοποίηση των υφιστάμενων ιεραρχιών.

Αυτή η άποψη ανατράπηκε τόσο από το φεμινισμό όσο και από την κοινωνική ανθρωπολογία. 
5 πρώτο κύμα φεμινισμού
 Η πρώτη γενιά των φεμινιστριών του 19ου αιώνα δέχτηκε την έννοια του «φυσικού προορισμού» τους, δηλ. να γίνουν νοικοκυρές και μητέρες, αλλά διεκδίκησαν τη θεσμική τους ισότητα (δηλ. ίση πρόσβαση στη μόρφωση, στην εργασία και στην ψήφο), ώστε να μπορούν να εκπληρώσουν καλύτερα αυτό το «φυσικό» τους ρόλο. (Ε.Βαρίκα, Εξέγερση των Κυριών, Καλλιρόη Παρρέν). 
6 δεύτερο κύμα

Το δεύτερο κύμα του λεγόμενου ριζοσπαστικού φεμινισμού (δεκαετία 1970) έρχεται σε πλήρη ρήξη με το βιολογικό ντετερμινισμό.  Αμφισβητεί την πατριαρχία, και την ταύτιση του πολιτικού με το δημόσιο χώρο («το προσωπικό είναι πολιτικό»). Διαπιστώνει ότι η ανισότητα των φύλων υπάρχει σε όλες τις πτυχές της κοινωνικής ζωής (από το σπίτι, στο εργοστάσιο μέχρι και στο Κοινοβούλιο). Ισχυρίζεται ότι η γυναικεία καταπίεση πηγάζει στην κοινωνική κατασκευή των φύλων και ότι επομένως η απελευθέρωση των γυναικών προϋποθέτει την υπέρβαση της υπάρχουσας ιδεολογίας των φύλων. Για να στηρίξουν τις θέσεις αυτές, οι φεμινίστριες αυτές προστρέχουν στην κοινωνιολογία, στην ανθρωπολογία, στην κοινωνική ιστορία, στην ψυχανάλυση και στο μαρξισμό. 

7 ανθρωπολογικές έρευνες

Όντως, οι επιστήμες αυτές προσφέρουν ένα πλούσιο οπλοστάσιο επιχειρημάτων που ανατρέπουν τη θεωρία περί «φυσικού προορισμού». Ανθρωπολογικές έρευνες δείχνουν για παράδειγμα ότι η υποτέλεια των γυναικών δεν είναι καθολικό φαινόμενο. Στις κοινωνίες των κυνηγών και τροφοσυλλεκτών οι σχέσεις των φύλων είναι συχνά ισότιμες, ενώ στις μητρογραμμικές κοινωνίες οι γυναίκες έχουν σημαντική θέση στην κοινωνία, κάποτε και σημαντικότερη από τους άντρες. 

Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται και από τα πορίσματα ιστορικών ερευνών, που δείχνουν ότι η ασυμμετρία των φύλων δεν ήταν ίδια σε όλες τις εποχές, και ότι οι κοινωνικές αντιλήψεις περί αυτού δείχνουν την ίδια ποικιλία. Οι ανθρωπολογικές έρευνες δείχνουν ακόμα ότι οι κοινωνικοί ρόλοι ανδρών και γυναικών δεν είναι έμφυτοι. Για παράδειγμα υπάρχουν κοινωνίες, όπως σε ορισμένες φυλές Ινδιάνων της Β.Αμερικής, όπου άντρες υιοθετούν γυναικεία ταυτότητα και συμπεριφορά (berlach). Ή και άλλες, όπως στην Βόρεια Αλβανία, όπου συμβαίνει το αντίθετο: γυναίκες να υιοθετούν ανδρική ταυτότητα. (virago, οι ορκωτές παρθένοι). 

8 ιστοσελίδα με φωτογραφίες από ορκωτές παρθένες στην Αλβανία

 Η ακόμα δείχνουν ότι σε όλες τις κοινωνίες οι φυλετικοί ρόλοι δεν είναι δοσμένοι από τη φύση, αλλά μαθαίνονται, αρχικά στο πλαίσιο της οικογένειας, έπειτα στην ευρύτερη κοινωνία (θεωρία της κοινωνικοποίησης). Mead
9 Συμπέρασμα
Για τη φεμινιστική σκέψη, απ’ όλα αυτά βγαίνει ένα και μόνο συμπέρασμα: η αναφορά στη βιολογία δεν έχει εξηγητική, αλλά νομιμοποιητική αξία. Έτσι λοιπόν οδηγούμαστε στην ανακάλυψη του κοινωνικού φύλου: το φύλο είναι ένα πολιτισμικό σύμβολο, οργανώνει τις κοινωνικές σχέσεις και νομιμοποιεί ιεραρχίες. 

Επιστροφή στη βιολογική εξήγηση της ανισότητας;

Βέβαια, υπάρχουν και ερευνητές που επιμένουν ότι υπάρχει και μια βιολογική συνιστώσα που επηρεάζει τη συμπεριφορά αντρών και γυναικών (βλ. Lewellen, σ. 209-211), με αποτέλεσμα τα αγόρια να είναι πιο επιθετικά και ανταγωνιστικά και τα κορίτσια πιο συμφιλιωτικά. Αυτό το αποδίδουν στη μεγαλύτερη μυίκή δύναμη των αντρών, στην επίδραση της ανδρικής ορμονης τεστερόνης και σε μια πρώιμη διαφοροποίηση στο εγκέφαλο. Αυτό το επιχείρημα όμως παραγνωρίζει την πολιτισμική επίδραση της ευρύτερης κοινωνίας που επιδράει στην κοινωνικοποίηση αγοριών και κοριτσιών από τη νηπιακή ηλικία (ροζ και μπλε ρούχα).  Εξάλλου, ως προς το θέμα της εξουσίας, εάν η ανδρική κυριαρχία οφειλόταν αποκλειστικά στη μεγαλύτερη φυσική δύναμη και στο επίπεδο τεστερόνης, θα έπρεπε παντού στον κόσμο οι ηγετικές θέσεις να αναλαμβάνονται από άντρες body-builders, ευτυχώς αυτό δεν συμβαίνει. Παρόλο που στις ηγετικές θέσεις βρίσκουμε πιο συχνά άντρες παρά γυναίκες, τα κριτήρια με τα οποία επιλέγονται συνήθως αφορούν άλλα χαρακτηριστικά, που επι το πλείστον θεωρούνται «γυναικεία» (κοινωνικότητα, κατανόηση του άλλου). Εξάλλου, όπως ισχυρίζεται σωστά ο Λεβέλλεν, ένα η ανδρική κυριαρχία ήταν βιολογικά καθορισμένη, θα έπρεπε να ήταν ένα οικουμενικό φαινόμενο. Όπως θα δούμε παρακάτω, υπάρχουν πολλές ανθρωπολογικές μελέτες που δείχνουν ότι αυτό δεν ισχύει (σ. 211)
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Ας δούμε λοιπόν πως προσεγγίστηκε το θέμα του φύλου στη διεθνή ανθρωπολογική βιβλιογραφία, ποιες είναι οι κύριες τάσεις και από ποια στάδια πέρασε.

11 προφεμινιστική ανθρωπολογία

Η κλασική ανθρωπολογία (του πρώτου μισού του 20ου αιώνα) ασχολείται κυρίως με τη συγγένεια, η οποία παίζει συχνά καθοριστικό ρόλο στην κοινωνική οργάνωση μη δυτικών κοινωνιών. Το φύλο, όπως και η οικογένεια θεωρείται μια πτυχή, έμφυλη βεβαίως, της συγγένειας. Η αυτονόμηση του φύλου ως αναλυτική κατηγορία θα διαμορφωθεί μόνο αργότερα. Στο πλαίσιο αυτό η ανδρική κυριαρχία θεωρείται δεδομένη και οικουμενική και γίνεται αντιληπτή ως μια από τις βασικές αρχές των συστημάτων συγγένειας.
Στην περίοδο αυτή οι ανθρωπολόγοι επικεντρώνονται κυρίως σε μια ανάλυση των φυλετικών ρόλων (ρόλοι αντρών και γυναικών στην οικογένεια, κατά φύλο καταμερισμός της εργασίας). Υπό την επίδραση του λειτουργισμού (κυρίαρχου τότε ρεύματος), οι ανδρικοί και γυναικείοι ρόλοι θεωρούνται ως συμπληρωματικοί, έχουν μια λειτουργία που εξασφαλίζει την ισορροπία του κοινωνικού συστήματος. Οι γυναίκες δηλαδή παρουσιάζονται σαν παθητικά και αδύναμα συμπληρωμάτων των ανδρών της οικογένειας. Αυτό που αγνοείται συστηματικά είναι το εξουσιαστικό περιεχόμενο αυτών των ρόλων.  Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου είναι ότι η έρευνα ασχολείται σχεδόν αποκλειστικά με τους άνδρες, στην καλύτερη περίπτωση συνυπολογίζει και τις γυναίκες, αλλά πάντα σε δεύτερη μοίρα. Οι γυναίκες δεν αποτελούν καθ’ εαυτό αντικείμενο της ανάλυσης. 
΄
12 ανθρωπολογία των γυναικών

Στη δεκαετία του 1970 αυτό το κλασικό μοντέλο ανάλυσης του φύλου δέχτηκε έντονη κριτική από φεμινιστική σκοπιά. Η κριτική αυτή θα αλλάξει συθέμελα και οριστικά τον τρόπο με τον οποίο οι ανθρωπολόγοι εξετάζουν το φύλο και εντέλει θα οδηγήσει στην καταξίωση του φύλου ως βασικής παραμέτρου ανάλυσης των ανθρώπινων κοινωνιών. 

Σε τι αναφέρεται λοιπόν η φεμινιστική κριτική και τι προτείνει; Λένε κατ’ αρχάς ότι ο ανθρωπολογικός λόγος είναι ανδροκεντρικός και παρουσιάζει μόνο την ανδρική οπτική γωνιά. Εκφράζει δηλαδή μια ανδρική προκατάληψη. Επομένως η ανθρωπολογική έρευνα πρέπει να στραφεί προς τις γυναίκες. 

Από την άποψη του δομομαρξισμού οι φεμινίστριες ανθρωπολόγοι εστιάζουν κυρίως την προσοχή τους στην κοινωνική θέση των γυναικών σε διάφορες κοινωνίες και θέτουν το ερώτημα πως εξηγείται και πόσο διαδομένη είναι η υποτέλεια των γυναικών. Ακολουθώντας τα χνάρια του Μόργκαν (μητριαρχική κοινωνία Ιροκέζων) και του Έγκελς (Καταγωγή της οικογένειας) (εξελικτισμός, θεωρία των σταδίων) συγκλίνουν στη διαπίστωση ότι η υποτέλεια αυτή είναι σχετική. Leacock, Sacks. 
Από τi όμως καθορίζεται η κοινωνική θέση των γυναικών; Έχουν προταθεί διάφορες μεταβλητές που μπορεί να παίζουν ρόλο σε αυτό, όπως πχ ο κατά φύλο καταμερισμός εργασίας, ο ρόλος των γυναικών στην επιβίωση της ομάδας, ο έλεγχος των ανταλλαγών εκτός οικογένειας (Friedl) ή στην ατομική ιδιοκτησία (Leacock, Engels), ο τρόπος μεταγαμήλιας εγκατάστασης, η ανάμειξη των γυναικών στην λήψη αποφάσεων. Αλλά καμιά από αυτές τις μεταβλητές δεν έχει καθολική ισχύ. Ο Whyte  έκανε μια μεγάλη συγκριτική έρευνα σε 93 προβιομηχανικές κοινωνίες, αλλά κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η κοινωνική θέση των γυναικών δεν μπορεί να οριστεί σε οικουμενική βάση. Εξάλλου, η κοινωνική θέση των γυναικών ποικίλλει ανάλογα με τη σφαίρα κοινωνικής δράσης (πολιτική, θρησκεία, οικογένεια, οικονομία) και μπορεί να μεταβληθεί στη διάρκεια της ζωής ή από την επίδραση εξωτερικών παραγόντων. (Lewellen 216-221, 224-227)
Από την πλευρά της συμβολικής ανθρωπολογίας οι φεμινίστριες εστιάζουν στις πολιτισμικές σημασίες, ψάχνουν τη λανθάνουσα λογική της πολιτισμικής αντίληψης της κατωτερότητας των γυναικών και καταλήγουν στο αντίθετο συμπέρασμα: ότι δηλαδή σε όλες τις κοινωνίες υπάρχει αυτή η αντίληψη που εξισώνει τους άνδρες με τον πολιτισμό και τις γυναίκες με τη φύση (Ortner). Μιλούν δηλαδή για οικουμενικότητα.  Προτείνεται ένα διπολικό ερμηνευτικό σχήμα (αντρες:γυναίκες, πολιτισμός:φύση, δημόσιος: ιδιωτικός), όπου το πρώτο σκέλος θεωρείται ανώτερο από το δεύτερο. 
13 κριτικές επισημάνσεις
Ωστόσο η γενίκευση των οικουμενικών μοτίβων είναι προβληματική και αντιφάσκει με ανθρωπολογικά δεδομένα. Υπάρχουν και κοινωνίες όπου ο πολιτισμός δεν θεωρείται ανώτερος από τη φύση ή όπου η διάκριση αυτή δεν παίζει κανένα ρόλο, όπου δεν υποβαθμίζεται ο οικιακός χώρος σε σχέση με το δημόσιο και όπου και οι άντρες συνδέονται με τη φύση. Επίσης υπάρχουν και κοινωνίες όπου οι γυναίκες ασκουν εξουσία στη δημόσια σφαίρα, ενώ σε παραδοσιακές κοινωνίες που βασίζονται στη συγγένεια δεν υπάρχει σαφής διάκριση ανάμεσα στο δημόσιο και τον ιδιωτικό χώρο (Λεβέλλεν σ. 222).
Έτσι η ανθρωπολογία των γυναικών δέχεται με τη σειρά της κριτικές, από τις ίδιες τις φεμινίστριες. Υποστηρίζεται ότι πρέπει να στραφούμε προς τη μελέτη του φύλου, συμπεριλαμβάνοντας και τους άνδρες, και τις κοινωνικές σχέσεις που το συγκροτούν. Δέχεται κριτική επίσης η θέση μερικών φεμινιστριών, όπως της Weiner (1976), η οποία έλεγε ότι μόνο γυναίκες ανθρωπολόγοι μπορούν να μελετήσουν γυναίκες. Σημαντικό ρόλο έπαιξε εδώ η κριτική της Marilyn Strathern (1981), η οποία έλεγε ότι έτσι η φεμινιστική ανθρωπολογία οδηγείται σ’ ένα γκέτο και ότι πρέπει να στραφούμε προς τη μελέτη της κατασκευής της φυλετικής διαφοράς. Έτσι οδηγηθήκαμε, στη δεκαετία του 1980 στην ανθρωπολογία των φύλων

14 ανθρωπολογία του φύλου

Η κριτική στην ανθρωπολογία των γυναικών θεωρούσε προβληματική αφενός τη σχεδόν αποκλειστική ενασχόληση με την κοινωνική θέση των γυναικών, αφετέρου τη θέση για την οικουμενικότητα της υποτέλειας των γυναικών και των σχετικών κοινωνικών αντιλήψεων. Σ’ ένα άλλο σημαντικό κείμενο (1988, Gender of the Gift), η Strathern έλεγε ότι το ζήτημα δεν είναι οι γυναίκες, αλλά το φύλο, δηλαδή οι σχέσεις αντρών/γυναικών ως προς το κοινωνικό και συμβολικό τους περιεχόμενο. Αυτή η θέση θα ανοίξει το δρόμο για να μελετηθεί για παράδειγμα και η κοινωνική κατασκευή της ανδρικής ταυτότητας (π.χ. Herzfeld, Παπαταξιάρχης), αλλά και γενικότερα για να θεωρηθεί το φύλο πλέον ως βασική αναλυτική κατηγορία για την ερμηνεία κάθε κοινωνικού φαινομένου. 

Ως προς τα οικουμενικά μοντέλα, αυτή η προσέγγιση εγκαταλείπεται και αντικαθίσταται με συγκριτικές μελέτες συγκεκριμένων κοινωνιών. Ο Παπαταξιάρχης θεωρεί ότι αυτός ήταν ένας ιδιαίτερα αποδοτικός αναπροσανατολισμός που έφερε τη φεμινιστική προβληματική στο επίκεντρο του ανθρωπολογικού στοχασμού. Και σε αυτό έχει δίκιο, γιατί η ανθρωπολογία ξεκινάει από διεξοδική επιτόπια έρευνα σε συγκεκριμένο τόπο, καταγράφει τα δεδομένα σε εθνογραφικό κείμενο, ύστερα προβαίνει στη σύγκριση συγκεκριμένων εθνογραφιών και ενδεχομένως η σύγκριση αυτή μπορεί να μας οδηγήσει σε γενίκευση. Έτσι στην ανθρωπολογία του φύλου, το φύλο γίνεται πια ένα σταυροδρόμι στη μελέτη αξιών, οικονομικών και πολιτικών σχέσεων, του γάμου και της συγγένειας. Η να τα πούμε με άλλα λόγια, ο φάκος μέσα από τον οποίο εξετάζουμε τις κοινωνικές σχέσεις, δηλαδή το φύλο γίνεται μια αναλυτική κατηγορία. Σήμερα πλέον, με την ακαδημαϊκή ενσωμάτωση του φεμινισμού, το φύλο έχει καθιερωθεί ως βασική σκοπιά και τρόπος ανάλυσης στη διαπολιτισμική μελέτη της ταυτότητας και των κοινωνικών σχέσεων.
 15 Εθνογραφικά παραδείγματα
Ο Λεβέλλεν παρουσιάζει τρία διαφορετικά παραδείγματα που δείχνουν την ποικιλομορφία της ιεράρχησης των 2 φύλων ανά τον κόσμο. 
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Ιροκέζοι

Παρόλο που στη φυλή αυτή οι άντρες ήταν ιδιαίτερα πολεμοχαρείς, οι γυναίκες είχαν περισσότερη εξουσία απ’ο,τι σε κάθε άλλη γνωστή ομάδα. Οι παράγοντες που συνέβαλαν σε αυτό είναι:

· απουσία των ανδρών σε μεγάλο μέρος του έτους

· ουσιαστικός ρόλος των γυναικών στην επιβίωση της ομάδας (καλλιέργεια φυτικών ειδών διατροφής)

· μητρογράμμικό σύστημα και μητροτοπιή εγκατάσταση. Εξουσία ηλικιωμένων γυναικών στο σπίτι και στην επιλογή γαμήλιου συντρόφου. Κληρονομία στη γυναικεία γραμμή. Δικαίωμα απόφασης για την τύχη αιχμαλώτων

· βασικός ρόλος στη διανομή κρέατος

· Μεγάλη άτυπη εξουσία. Είχαν λόγο στην επιλογή νέου αρχηγού.

· Εξουσία όχι μόνο στον οικιακό χώρο, αλλά και στο δημόσιο

17 Εικόνα του longhouse 
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Τσιπγουάιεν

Φυλή Ινδιάνων στο βορειοκεντρικό Καναδά. Εδώ οι γυναίκες έχουν ιδιαίτερα χαμηλή θέση, βρίσκονται στα αντίποδα των Ιροκέζων. Παράγοντες που έπαιξαν ρολο:

· Αυστηρός καταμερισμός εργασίας

· Ασήμαντη συνεισφορά γυναικών στην εξεύρεσης τροφής (κυρίως κρέας από κυνήγι και ψάρια)

· Σημαντικός ρόλος στην επεξεργασία τροφών (αποξήρανση κρέατος), αλλά υποτίμηση της εργασίας αυτής. (ο δανεισμός τροφής θεωρόταν υποτιμητικός και γι αυτό ανατέθηκε στις γυναίκες)

· υποτίμηση στο συμβολικό επιπεδο: θεωρήθηκε ότι οι γυναίκες είχαν μια κρυφή, αρνητική και επικίνδυνη δύναμη.
19 εικόνα
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Αγκτά
Είναι ένας ορεινός πληθυσμός των Φιλιππίνων. Η μόνη κοινωνία όπου οι γυναίκες κυνηγούν μεγάλα θηράματα
· ήπιος καταμερισμός εργασίας. Γυναίκες και άντρες συμβάλλουν εξίσου στην επιβίωση της κοινότητας

· η φροντίδα των παιδιών των γυναικών κυνηγών ανατίθεται σε αδελφές, παππούδες, αλλά και στους συζύγους

· απασχόληση γυναικών και με το εμπόριο

· ισότιμη συμμετοχή γυναικών στη λήψη αποφάσεων, με συναίνεση

21
· το παράδειγμα απορρίπτει κάποιους σημαντικούς μύθους

· ο μύθος του άνδρα-κυνηγού

· ο μύθος της γυναίκας τροφοσυλλέκτριας

· ο μύθος του αναπαραγωγικού ρόλου των γυναικών ως οικουμενικού ανασταλτικού παράγοντα για την ανάληψη ευρύτερων δραστηριοτήτων εκτός σπιτιού
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Παγκοσμιοποίηση: μικροπωλήτριες στο Περού
Μελέτη της Linda Seligman για την πολιτική της επιβίωσης στο Περού (1998). Στο Κούσκο οι γυναίκες μικροπωλήτριες στις λαϊκές αγορές έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην επιβίωση των λαϊκών στρωμάτων. Υπηρχε όμως ένας σημαντικός ανταγωνισμός μεταξύ των πλανόδιων (ambulantes) και των γυναικών που είχαν σταθερούς πάγκους στη λαϊκή αγορά. Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 η κυβέρνηση Φουτζιμόρο εφάρμοσε ένα αυστηρό πρόγραμμα διαρθρωτικών αλλαγών υπό την αιγίδα του ΔΝΤ, το οποίο έφερε αλματώδη αύξηση της ανεργίας (το 1994 είχε φτάσει στο 83%), αύξησε τις ανισότητες. Μεταξύ άλλων έπληξε σοβαρά και τις γυναίκες μικροπωλήτριες και αύξησε αρχικά ακόμα περισσότερο τον ανταγωνισμό μεταξύ των 2 ομάδων, καθώς παρουσιάστηκε απότομη αύξηση μικροπωλητριών, και κυρίως πλανόδιων, χωρίς άδεια. Αρχικά οι γυναίκες αυτές αντιστάθηκαν με «τα όπλα των αδύναμων (Scott) (κλέψιμο στο ζύγι, δίκτυο πληροφοριών για τις κινήσεις της αστυνομίας).  Υπήρχε και μια οργανωμένη αντίσταση από τα συνδικάτα, στα οποία συμμετείχε μεγάλο ποσοστό των μόνιμων μικροπωλήτριων και μικρότερο των πλανόδιων. Στην ηγεσία των συνδικάτων αυτών όμως βρίσκονταν άντρες, που δεν ενδιαφέρονταν για τα ζητήματα που έκαιγαν τις γυναίκες (υδροδότηση, παιδικοί σταθμοί, συσσίτια απόρων). Έτσι δημιουργήθηκε ένα νέο αυτόνομο κοινωνικό κίνημα γυναικών μικροπωλητριών, έξω από τα συνδικάτα, στα οποία οι γυναίκες ανέλαβαν ηγετικές θέσεις. Αρχικά το κίνημα αυτό δραστηριοποιήθηκε σε δικούς τους χώρους, μακριά από τους χώρους των ανδρών (στη συνοικία, στη αγορά) και εστίαζε στη διεκδίκηση των δικών τους αιτημάτων. Στην πορεία όμως ενώθηκε με ευρύτερα στρώματα του λαού σε ένα γενικό κίνημα αμφισβήτησης των κυβερνητικών μέτρων, και στην πορεία ξεπεράστηκαν και οι ανταγωνισμοί μεταξύ πλανόδιων και μόνιμων μικροπωλητριών που υπήρχαν πριν. Με αυτόν τον τρόπο κατάφεραν να ξεσηκώσουν ένα μαζικό κίνημα ενάντια στο σχέδιο κυβέρνηση να επιβάλει φόρο 18% σε όλους τους εργαζόμενους στην ανεπίσημη οικονομία και κατάφεραν να αποσυρθεί το νομοσχέδιο αυτό. Δεν κατάφεραν όμως να επιφέρουν μακροπρόθεσμες αλλαγές.
Παρουσίαση:

· V.Kesic, 2006 Μουσουλμάνες, Κροάτισσες, Σέρβες, Αλβανές, στο Α.Αθανασίου (επ), Φεμινιστική θεωρία και πολιτισμική κριτική, 571-590
PAGE  
11

