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Ένα πρώτο πράγμα που πρέπει να τονίσουμε είναι ότι ο εθνοτισμός δεν είναι ένα φαινόμενο που αφορά μόνο κάποιες απομονωμένες κοινότητες που ζουν με "παραδοσιακό" τρόπο, αλλά που βρίσκεται στο επίκεντρο των σύγχρονων κρατών. Οι περισσότερες χώρες στον πλανήτη είναι πολυπολιτισμικές και οι περισσότερες εσωτερικές ένοπλες συγκρούσεις έχουν και ένα εθνοτικό στοιχείο. Υπάρχουν βέβαια και πολλές εθνοτικές ομάδες που ζουν αρμονικά με τον υπόλοιπο πληθυσμό. Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι επίσης πολυπολιτισμική: πάνω από 40 εκ. (στην Ευρώπη των 15) μιλούν κάποια άλλη γλώσσα από την κυρίαρχη. Βλέπε χάρτη. 
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Τα τελευταία 20 χρόνια η ΕΕ προωθεί ενεργά την ιδέα της πολυπολιτισμικότητας ως χαρακτηριστικό στοιχείο της ευρωπαϊκής κληρονομιάς. Το κύριο σύνθημα της Ένωσης είναι πλέον "Ενότητα μέσα στη Διαφορά". Για την προάσπιση του δικαιώματος στη διαφορά το Συμβούλιο της Ευρώπης έχει θεσπίσει δύο σημαντικές συμβάσεις πλαίσιο, η μιά αφορά τα δικαιώματα των εθνικών μειονοτήτων και η άλλη τις γλωσσικές μειονότητες. 
Η Ελλάδα βρίσκεται αρκετά πίσω στην εναρμόνιση με τη διεθνή αυτή εξέλιξη: έχει υπογράψει τη σύμβαση για τις εθνικές μειονότητες το 1997, αλλά δεν την έχει ακόμα επικυρώσει, ενώ τη δεύτερη σύμβαση για τις γλωσσικές μειονότητες, η οποία έχει ήδη επικυρωθεί από 25 κράτη, δεν την έχει ούτε υπογράψει ούτε επικυρώσει. http://conventions.coe.int/Treaty/Commun/ChercheSig.asp?NT=148&CM=8&DF=19/05/2011&CL=ENG
4. Χάρτης επικυρώσεων και υπογραφών

 Η δυσκολία εφαρμογής αυτής της σύμβασης έγκειται αφενός στο γεγονός ότι η γλωσσική ομοιογένεια εξακολουθεί να αποτελεί βασικό στοιχείο της εθνικής ιδεολογίας, και αφετέρου στο ότι ορισμένες από τις γλωσσικές μειονότητες, και οι εθνοτικές ομάδες που ομιλούν τις γλώσσες αυτές θεωρούνται ευαίσθητες ή και απειλή για το κράτος. Η ανθρωπολογική έρευνα όμως έχει αποδείξει ότι η γλώσσα δεν αποτελεί πάντα το βασικό συστατικό στοιχείο μιας εθνοτικής ομάδας.
Ένα παράδειγμα αυτής της διαφοροποιημένης ευαισθησίας είναι η Τσεχία, η οποία επικύρωσε τη σύμβαση για τις γλωσσικές μειονότητες το 2006. Δύο από τις πιο σημαντικές γλωσσικές μειονότητες είναι η πολωνική και η γερμαντική, η κάθε μια με περίπου 50.000 ομιλητές. Ενώ παρέχεται εκπαίδευση στα πολωνικά στα τσέχικά σχολεία, το ίδιο δεν ισχύει για τη γερμανική γλώσσα. Αυτό συνδέεται με το γεγονός ότι για ιστορικούς λόγους η γερμανόφωνη κοινότητα αποτελεί μια πιο ευαίσθητη ομάδα. (πριν τον πόλεμο υπήρχαν 3 εκ., το 1/3 του πληθυσμού, αλλά το μεγαλύτερο μέρος απελάθηκε μετά τον πόλεμο ως «συνεργάτες των Ναζί))
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Στην Ελλάδα μια τέτοια ευαίσθητη ομάδα είναι οι σλαβόφωνοι της Δ.Μακεδονίας. Το 2006 όταν επανεκδόθηκε ένα αλφαβητάρι που είχε εκτυπωθεί πρώτη φορά το 1925 αλλά ποτέ δεν χρησιμοποιήθηκε, υπήρχαν πολλές αντιδράσεις και το ίδιο έγινε πέρσυ όταν κυκλοφόρησε ένα ελληνο-μακεδονικό λεξικό που το συνέταξε ένας Σλαβομακεδόνας της Ελλάδας, πρώην πολιτικός πρόσφυγας.
Αυτά είναι μερικά παραδείγματα από την επικαιρότητα των τελευταίων καιρών που δείχνουν ότι ο εθνοτισμός είναι ένα σύγχρονο φαινόμενο που εμφανίζεται σε όλα σχεδόν τα κράτη του κόσμου. Στη δεκαετία του 1970 πολλοί κοινωνικοί επιστήμονες θεωρούσαν ότι ο εθνοτισμός ήταν ένα κατάλοιπο του παρελθόντος, που έμελλε να εξαφανιστεί μέσα από τη διαδικασία του "εκσυγχρονισμού" που θα λειτουργούσε ως "χωνευτήρι" (Melting pot). Αυτό όχι μόνο δεν έγινε, αλλά σε πολλές περιπτώσεις ο εθνοτισμός ενισχύθηκε στα σύγχρονα βιομηχανικά κράτη. Μια απλή επίσκεψη στη Νέα Υόρκη ή στο Τορόντο αρκεί για να πειστεί κανείς γι αυτό. 
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Πότε εμφανίζεται ο εθνοτισμός;
Επομένως, δεδομένου ότι τα μέλη εθνοτικών ομάδων, έχουν ταυτόχρονα και άλλες ταυτότητες εκτός από την εθνοτική (ταξική, πολιτική, έμφυλη, θρησκευτική), ένα κεντρικό ερώτημα που τίθεται στους ανθρωπολόγους είναι υπό ποιες συνθήκες η εθνοτική ταυτότητα γίνεται πιο κεντρική από τις άλλες. Η απάντηση σ' αυτό το ερώτημα ποικίλλει, βέβαια, ανάλογα με τα εκάστοτε συμφραζόμενα, αλλά μια σημαντική παράμετρος που αναδείχθηκε από την ανθρωπολογική έρευνα είναι η διαπλοκή της εθνοτικής με την ταξική ταυτότητα. Όταν οι εθνοτικές ομάδες σε μια περιοχή ταξινομούνται ιεραρχικά, δεν έχουν την ίδια πρόσβαση στους πόρους διαβίωσης και υπάρχει ένας εθνοτικός καταμερισμός εργασίας, η εθνοτική ταυτότητα ενδέχεται να γίνει πιο σημαντική από τις άλλες ταυτότητες. 
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Σε ένα γενικότερο επίπεδο ο εθνοτισμός έχει να κάνει με την πολιτισμική διαφορά, ή με την ετερότητα όπως λέμε τώρα. Ποια όμως πολιτισμικά στοιχεία και ποια διαφορά; Σύμφωνα με παλιότερες προσεγγίσεις, η εθνοτική ταυτότητα βασιζόταν σε ένα κατάλογο μόνιμων πολιτισμικών χαρακτηριστικών, όπως γλώσσα, θρησκεία, καταγωγή, κοινό παρελθόν. Αυτή η θεώρηση άλλαξε ριζικά μετά από την κριτική που άσκηση ο Νορβηγός ανθρωπολόγος Fredrik Barth στο βιβλίο του Ethnic Group and Boundaries (1969). Όπως θα δούμε στη συνέχεια, για τον Barth ο εθνοτισμός έχει περισσότερο να κάνει με τις κοινωνικές σχέσεις, παρά με πολιτισμικά στοιχεία με τα οποία γεννάει και πεθαίνει κανείς. Γι αυτό μιλάει για την κοινωνική οργάνωση της πολιτισμικής διαφοράς. Το δεύτερο σημαντικό στοιχείο είναι ότι για να υπάρξει διαφορά, πρέπει να υπάρχει και ένας άλλος από τον οποίο αισθανόμαστε διαφορετικοί. Αυτό είναι ένα υποκειμενικό στοιχείο, που ενδέχεται να αλλάζει ανάλογα με τις ιστορικές συνθήκες και τα κοινωνικά συμφραζόμενα. Άρα δεν μετράνε όλες οι πολιτισμικές διαφορές, αλλά μόνο εκείνες που θεωρούνται σημαντικές από τα μέλη μιας εθνοτικής ομάδας σε μια δοσμένη στιγμή. Παράδειγμα των Σέρβων και Κροατών: ίδια γλώσσα, διαφορετική θρησκεία, διαφορετικό αλφάβητο. Επί Τίτο δεν μετρούσαν οι διαφορές αυτές, υπήρχε μεγάλος βαθμός μικτών γάμων. Άρχισαν να μετράνε μετά το 1990.
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Θεωρητικές προσεγγίσεις του εθνοτισμού
Σήμερα υπάρχουν κυρίως τρεις προσεγγίσεις του εθνοτισμού: αρχέγονη, εργαλειακή, κονστροκτουβισμός. 

· Αρχέγονη (primordialism): η εθνοτική ταυτότητα βασίζεται σε εγγενή και σταθερά συναισθήματα του συνανήκειν σε μια ομάδα ή σε έναν πολιτισμό.

· Εργαλειακή (instrumentalist): ο εθνοτισμός ως πολιτικό εργαλείο για την υπεράσπιση συγκεκριμένων οικονομικών ή πολιτικών συμφερόντων μιας ομάδας. Ένα κλασικό παράδειγμα αυτής της προσέγγισης είναι το έργο του Abner Cohen, Customs and Politics in Urban Africa, 1969. Για μια συνοπτική παρουσίαση, δέστε Bankus, Marcus, 2005 Εθνοτισμός, σ. 74-80, που αναφέρεται στο παράδειγμα των Hausa εμπόρων στη Νιγηρία, και στον τρόπο που αξιοποίησαν τα εθνοτικά τους δίκτυα για να προωθήσουν τα εμπορικά τους συμφέροντα.
· Κονστρουκτιβισμός: η εθνοτική ταυτότητα είναι κοινωνική/πολιτισμική κατασκευή, δεν είναι σταθερή, αλλά ρευστή, δεν είναι δεδομένη, αλλά αλλάζει ανάλογα με τις περιστάσεις (Barth)
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Μορφές εθνοτικών ομάδων
Thomas Eriksen, Ethnicity and Nationalism, Anthropological Perspectives, Pluto Press 1993. σ. 13-14
· Εθνοτικές μειονότητες στις πόλεις. Εξωτερικοί και εσωτερικοί μετανάστες. Σπάνια ζητούν πολιτική ανεξαρτησία ή χωριστό κράτος, ενσωματωμένοι σε καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής και κατανάλωσης.
· Ιθαγενείς λαοί. Εσκιμώοι, Ινδιάνοι, Αβορίγινες, Σάμι. Μόνο μερικώς ενσωματωμένοι στο κράτος, συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με μη βιομηχανικό τρόπο παραγωγής - διεκδικούν συχνά αποκατάσταση των δικαιωμάτων τους στη γή και διασφάλιση παραδοσιακού τρόπου παραγωγής. 
· Έθνη χωρίς κράτος. Κούρδοι, Παλαιστίνιοι, Βάσκοι, Τάμιλ. Συχνά έχουν πολιτικά κινήματα που διεκδικούν χωριστό κράτος. Αλλά όχι πάντα (Τσιγγάνοι)

· Εθνοτικές ομάδες σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες. (π.χ. Ινδονησία, Τζαμάικα, αλλά ισχύει για σχεδόν όλα τα σύγχρονα κράτη). Ενταγμένες στο πολιτικό και κοινωνικό σύστημα, αλλά θεωρούν τον εαυτό τους και θεωρούνται από άλλους ως διαφορετικοί. Συνήθως δεν διεκδικούν απόσχιση από το κράτος, ο εθνοτισμός παίρνει τη μορφή ανταγωνισμού μεταξύ εθνοτικών ομάδων.
Μορφές συσπείρωσης εθνοτικών ομάδων
Thomas Eriksen, Ethnicity and Nationalism, Anthropological Perspectives, Pluto Press 1993. σ. 41-42

Ένα άλλο ζήτημα που τίθεται είναι ο βαθμός συσπείρωσης ή συνοχής των εθνοτικών ομάδων. Ο Abner Cohen υποστήριξε ότι υπάρχει εθνοτισμός και εθνοτισμός. Διαφορά μιας ομάδας που συναντιέται μια φορά το χρόνο σε ένα πανηγύρι (π.χ. Βλάχοι σε μας) και μιας ομάδας όπου η εθνοτική ταυτότητα παίζει ζωτικό ρόλο σε κάθε στιγμή της καθημερινής ζωής (π.χ. Καθολικοί στη Β. Ιρλανδία)
Ο Handelman (1977) επεξεργάστηκε μια τυπολογία του βαθμού συσπείρωσης εθνοτικών ομάδων, ξεκινώντας από το μικρότερο βαθμό συσπείρωσης
11
· Εθνοτική κατηγορία (αυτο/ετεροπροσδιορισμός)

· Εθνοτικά δίκτυα

· Εθνοτική οργάνωση

· Εθνοτική κοινότητα
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	Κατηγορία
	Δίκτυο
	Οργάνωση
	Κοινότητα

	Εθνοτικός προσδιορισμός
	Χ
	Χ
	Χ
	Χ

	Επικοινωνία με βάση την εθνότητα
	
	Χ
	Χ
	Χ

	Εθνοτική οργάνωση με στόχους
	
	
	Χ
	Χ

	Εδαφική συσπείρωση
	
	
	
	Χ


Συζήτηση:
Από τις εθνοτικές ομάδες που γνωρίζετε τί τους χαρακτηρίζει, σε τι διαφέρουν από τους άλλους;

Μπορεί να υπάρχουν άτομα που ανήκουν στις ομάδες αυτές χωρίς να έχουν τα χαρακτηριστικά αυτά; Πχ Μπορεί να υπάρχουν Βάσκοι που δεν ξέρουν βασκικά, Εβραίοι που δεν πηγαίνουν στη συναγωγή, Τσιγγάνοι που μένουν σε σπίτια;

Ποιές άλλες ομάδες ζουν στην Ελλάδα που αισθάνονται οι θεωρούνται διαφορετικοί; Τι τους χαρακτηρίζει; Μπορεί να υπάρχει Πόντιος, Βλάχος ή Αρβανίτης που δεν έχει αυτά τα χαρακτηριστικά;

Μπορεί κάποιος να αλλάξει ταυτότητα στη διάρκεια της ζωής του;

Ποιά είναι η προϋπόθεση;

Μπορεί κάποιος να θεωρεί ότι έχει την α' ταυτότητα, ενώ οι άλλοι τον θεωρούν σαν β' ταυτότητα;

Το «αίμα» παίζει ρόλο στη διαμόρφωση ταυτότητας;
Ανέφερα όλο αυτό τον προβληματισμό για να δείξω το αδιέξοδο στο οποίο οδήγησε μια προηγούμενη θεώρηση της εθνικής ή εθνοτικής ταυτότητας, η οποία έλεγε ότι η ταυτότητα καθορίζεται είτε βιολογικά (το αίμα) είτε από εγγενή αντικειμενικά παρατηρήσιμα πολιτιστικά στοιχεία όπως θρησκεία, γλώσσα, ενδυμασία, φυσιολογικά χαρακτηριστικά. (primordialism, αρχέγονα χαρακτηριστικά) Τη θεωρητική αυτή προσέγγιση σήμερα λίγοι ανθρωπολόγοι τη δέχονται, αν και εξακολουθεί να ζει στα ίδια τα μέλη αυτών των ομάδων (ένας Σλαβομακεδόνας μου είπε χαρακτηριστικά: «από το κριθάρι δεν βγαίνει στάρι»). Ουσιαστική συμβολή στην αλλαγή αυτής της θεώρησης έπαιξε το βιβλίο του Fredrik Barth, Ethnic Groups and Boundaries (1969). Το βιβλίο αυτό  (συλλογή άρθρων και κυρίως η εισαγωγή του ίδιου) έθεσε το πρόβλημα σε εντελώς νέες βάσεις και άνοιξε ουσιαστικά ένα νέο πεδίο της ανθρωπολογικής έρευνας, το οποίο εξακολουθεί να είναι εξαιρετικά γόνιμο σήμερα. Για μια παρουσίαση δέστε Bankus, Marcus, 2005 Εθνοτισμός, σ. 40-48.
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Η θεωρητική συνεισφορά του Barth στη μελέτη του εθνοτισμού
Ο Barth λοιπόν ξεκινάει με την εξής κριτική. Οι ανθρωπολόγοι έδειξαν πάντα μεγάλο ενδιαφέρον για τη διαφοροποίηση των πολιτισμών και για τη σύγκριση τους. Οι περισσότερες παλιότερες ανθρωπολογικές μελέτες βασίζονταν στην ιδέα ότι υπάρχουν χωριστές ομάδες ανθρώπων που η κάθε μια έχει το δικό της πολιτισμό. Και επομένως ασχολήθηκαν με την περιγραφή του πολιτισμού αυτού προσπαθώντας να καθορίσουν ποια είναι τα βασικότερα συστατικά στοιχεία του. Αυτό το έκαναν συνήθως απομονώνοντας το πολιτισμό απ' αυτό των γειτόνων τους, π.χ. ο Μαλινόφσκι για τους Τροβριανδούς, ο Μπόας για τους Ινουίτ ή για τους Κβακιούτλ, ο Έβανς-Πρίτσαρτ για τους Νούερ. Εφαρμόζοντας την ίδια μεθοδολογία στις σύγχρονες κοινωνίες, οι ανθρωπολόγοι μελετούσαν χωριστές εθνοτικές ομάδες (π.χ. οι Ιταλοί μετανάστες στην Αμερική) απομονώνοντας τον πολιτισμό τους από αυτό των υπολοίπων. Αυτό που δεν μελετήθηκε, λέει ο Μπάρτ, είναι πως εμφανίζεται η ίδια η έννοια της εθνοτικής ταυτότητας και ποια είναι τα όρια που χωρίζουν τους επί μέρους πολιτισμούς μεταξύ τους. Δηλαδή όχι μόνο ποιοί είμαστε "εμείς" και ποιοί οι άλλοι, αλλά γιατί αισθανόμαστε διαφορετικοί από τους άλλους και πως μπορεί να αλλάζει αυτό; Με άλλα λόγια δεν βλέπει την εθνοτική ταυτότητα σαν ένα στατικό φαινόμενο που είναι δοσμένο μια για πάντα, αλλά σαν μια κοινωνική διαδικασία που αποτελεί αντικείμενο συνεχών διαπραγματεύσεων. 
Situational ethnicity (καταστασιακός εθνοτισμός): το αίσθημα του συνανήκειν αλλάζει ανάλογα με τα συμφραζόμενα
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Και κάνει δύο σημαντικές διαπιστώσεις.

· ότι η πολιτιστική πολυμορφία και η διατήρηση μιας συγκεκριμένης εθνοτικής ταυτότητας δεν οφείλεται σε γεωγραφική και κοινωνική απομόνωση. Τα νοητά σύνορα (boundaries) που χωρίζουν τη μιά ομάδα από την άλλη παραμένουν, παρόλο που άτομα και ομάδες τα διαπερνούν συνεχώς. Εδώ θα μπορούσαμε να αναφέρουμε κυρίως το παράδειγμα της μετανάστευσης στην Αμερική. Μέχρι τη δεκαετία του 1960 η επικρατούσα άποψη ήταν ότι όλοι αυτοί οι μετανάστες, καθώς και οι ιθαγενείς Ινδιάνοι και ενδεχομένως οι Μαύροι αργότερα θα γίνονταν όλοι Αμερικανοί μέσω από το melting-pot (χωνευτήρι). Αυτό όχι μόνο δεν έγινε, αλλά ενισχύθηκαν οι εθνοτικές ταυτότητες, όπως είπαμε. Αυτό δεν οφείλεται στην απομόνωση, αλλά αντίθετα στην επαφή που έχουν μεταξύ τους αυτές οι ομάδες. Για να έχω εγώ μια ιδιαίτερη ταυτότητα, πρέπει να έχω κάποιον δίπλα μου με τον οποίο να συγκρίνω τον εαυτό μου. Και αυτή είναι η δεύτερη διαπίστωση που κάνει ο Μπάρτ.

· ότι από τις δύο μεριές της διαχωριστικής γραμμής που χωρίζει τις εθνοτικές ομάδες διατηρούνται σταθερές κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των μελών τους. Αυτό δεν οφείλεται στην έλλειψη διεπίδρασης μεταξύ των εθνοτικών ομάδων, αλλά αντίθετα η διεπίδραση αποτελεί συχνά ακριβώς το θεμέλιο πάνω στο οποίο χτίζονται οι σχέσεις εντός της ομάδας. Για να το πούμε πολύ απλά: χωρίς την ύπαρξη του άλλου δεν υπάρχει εθνοτική ταυτότητα. Μπορεί να υπάρχει Βάσκος/Πορτορικάνος/Πόντιος σε ερημικό νησί του Ειρηνικού; Τι νόημα θα είχε να αισθάνεται Βάσκος αν δεν υπάρχει κανένας άλλος από τον οποίο να αισθάνεται διαφορετικά; 
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Επομένως μια από τις βασικές ιδέες του Μπάρτ είναι ότι αυτό που διακρίνει μια εθνοτική ομάδα δεν είναι ένας κατάλογος πολιτισμικών στοιχείων, δεν είναι το πολιτισμικό περιεχόμενο (cultural stuff) (γλώσσα, θρησκεία, ντύσιμο, φαγητό). Το πολιτιστικό περιεχόμενο είναι περισσότερο αποτέλεσμα παρά αιτία. Η εθνοτική ομάδα είναι μια μορφή κοινωνικής οργάνωσης, στην οποία η διαμόρφωση και διατήρηση των ορίων παίζουν κεντρικό ρόλο. Τα εθνικά στερεότυπα είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της διαδικασίας διατήρησης των ορίων, γιατί συμβάλλουν στο να χωρίζουμε τη δική μας ομάδα από τους άλλους. Ένα άλλο παράδειγμα είναι οι πρακτικές ενδογαμίας. 
Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να αλλάξουμε οπτική και να δούμε τα πράγματα και από τη σκοπιά των ίδιων των μελών της εθνοτικής ομάδας. Εδώ τα πιο σημαντικά κριτήρια είναι αφενός πως βλέπει ο καθένας τον εαυτό του (είσαι αυτό που δηλώνεις, γι' αυτό και μπορεί κάποιος να αλλάξει ταυτότητα στη διάρκεια της ζωής του) και αφετέρου πως σε βλέπουν οι άλλοι. Αυτά ο Μπάρτ τα ονόμασε self-ascription και ascription, αυτοπροσδιορισμός - ετεροπροσδιορισμός.
Αυτό τι σημαίνει για τις πολιτισμικές διαφορές; Δεν σημαίνει ότι δεν παίζουν πια κανένα ρόλο. Λαμβάνονται υπόψη, αλλά δεν είναι το άθροισμα "αντικειμενικών" διαφορών (γλώσσα, θρησκεία κλπ), παίζουν ρόλο μόνο οι πολιτισμικές διαφορές που τα ίδια τα υποκείμενα θεωρούν σημαντικές. Ορισμένες διαφορές θεωρούνται τόσο σημαντικές που χρησιμοποιούνται σαν πολιτισμικοί δείκτες (cultural markers), στοιχεία δηλαδή από τα οποία μπορεί να καταλάβεις αμέσως σε ποια ομάδα ανήκει, για παράδειγμα το ντύσιμο (κέπα των Εβραίων, τουρμπάνι των Σίκ, κόκκινη βούλα Ινδών γυναικών, μαύρο μαντήλι των Κρητικών και οι μπότες). Άλλες διαφορές αγνοούνται, ενώ σε ορισμένες σχέσεις μειώνεται ή απορρίπτεται η σημασία πολύ έντονων διαφορών. Και είναι σημαντικό να καταλάβουμε ότι οι πολιτισμικές διαφορές που τονίζονται δεν είναι πάντα οι ίδιες: αλλάζουν και στο χρόνο και ανάλογα με το κοινωνικό πλαίσιο. Μερικές απ' αυτές είναι σαφώς παραδείγματα μιας "επινοημένης παράδοσης", όπως το δείχνει η δουλειά του Abner Cohen για το φαινόμενο του "επαναφυλετισμό" (retribalization) ανάμεσα στους έμπορους Χάουζα της Νιγηρίας ή η φούστα των Σκοτσέζων

Σ' αυτό το πλαίσιο πρέπει να δούμε και την έννοια του "εθνικού/εθνοτικού στίγματος". Αυτό συνδέεται με αυτό που είπαμε πριν ότι η εθνοτική ταυτότητα καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τον τρόπο που σε βλέπουνε οι άλλοι. Πολύ συχνά αυτό ο τρόπος είναι αρνητικός, όπου τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι οι Εβραίοι, οι Μαύροι και οι Τσιγγάνοι, αλλά το ίδιο ισχύει και για πολλές ομάδες μεταναστών (Αλβανοί) ή για ομάδες που κατέχουν μια κατώτερη κοινωνική θέση ή ζουν με παραδοσιακό τρόπο σε περιφερειακές αγροτικές περιοχές. Οι αντιδράσεις απέναντι στο εθνικό στίγμα ποικίλλουν, αλλά οι συνηθέστερες είναι δύο: είτε ο υποτονισμός της διαφοράς (Αλβανοί που βαπτίζονται και υιοθετούν ελληνικά ονόματα) είτε ο υπερτονισμός της. (συχνά κοινότητες Ρομ) (Για το στίγμα γενικά βλέπε το ομώνυμο βιβλίο του Erving Goffman).

Θα σας αναφέρω τώρα ένα παράδειγμα, που βασίζεται σε ένα άρθρο του Νορβηγού ανθρωπολόγου Eidheim που περιλαμβάνεται στην ίδια συλλογή του Μπάρτ. Αφορά τις σχέσεις μεταξύ των Νορβηγών και των Λαπώνων (Σάμι) στα βόρεια παράλια της Νορβηγίας.
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Στην ενδοχώρα οι Λάπωνες αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού και ασχολούνται κυρίως με την κτηνοτροφία. Όλοι μιλάνε λαπωνικά και είναι περήφανοι για την κουλτούρα τους. Υπάρχουν εκεί και λίγοι Νορβηγοί που ασχολούνται κυρίως ως διοικητικοί υπάλληλοι ή με το εμπόριο και μερικοί είναι δίγλωσσοι. Στα παράλια αντίθετα η κατάσταση αντιστρέφεται: οι Λάπωνες είναι μια μικρή μειοψηφία, οι υπόλοιποι είναι Νορβηγοί. Εξωτερικά δεν φαίνεται καμιά διαφορά: όλοι μιλάνε νορβηγικά, μένουν στα ίδια σπίτια, ντύνονται το ίδιο και ασχολούνται με τη γεωργία και την αλιεία. Έτσι ο Eidheim στην αρχή δεν κατάλαβε κιαν ότι εκεί έμεναν και Λάπωνες. Μόνο σιγά σιγά κατάλαβε ότι οι Λάπωνες έκαναν έντονες καθημερινές προσπάθειες να περνάνε για Νορβηγούς και ότι όλα αυτά ήταν αποτέλεσμα της αρνητικής στάσης που είχαν οι Νορβηγοί απέναντί τους και της μακρόχρονης στρατηγικής του νορβηγικού κράτους να "εκνορβηγίσουν" τους Σάμι. Διαπίστωσε λοιπόν ότι οι Σάμι υπερτόνιζαν συνεχώς τη νορβηγική τους ταυτότητα, ενώ υποτόνιζαν τη λαπωνική, δηλαδή στη συμπεριφορά τους να αποφεύγουν το κάθε τι που θα μπορούσε να τους διαφοροποιήσει από τους Νορβηγούς. (Βλέπουμε εδώ λοιπόν καθαρά ότι η ταυτότητα των Σάμι δεν καθορίζεται βιολογικά αλλά σε σχέση με τις επαφές που έχουν με τους άλλους, συν και σχέση με το κράτος)

Είναι σημαντικό ότι αυτή η συμπεριφορά δεν είναι αποτέλεσμα καταστολής, δεν απαγορεύεται η λαπωνική γλώσσα, αλλά είναι ο τρόπος κατά τον οποίο οι Λάπωνες διαχειρίζονται το στίγμα: προσπαθούν να μη δώσουν αφορμή σε δυσάρεστες αντιδράσεις και συχνά να φαίνονται πιο Νορβηγοί από τους Νορβηγούς. Είναι όμως φανερό ότι αυτή η αρνητική στάση των Νορβηγών είναι σημαντικός παράγοντας διατήρησης της ταυτότητας. Είναι ακριβώς αυτό που ο Μπάρτ αποκάλεσε ascription - ετεροπροσδιορισμός, δηλαδή μια ταυτότητα που επιβάλλεται από τους άλλους. 
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Θα ολοκληρώσουμε με μια από τις πιο σημαντικές κριτικές που ασκήθηκαν στην προσέγγιση του Μπαρτ. Δίνει ίσως υπερβολική έμφαση στον υποκειμενικό παράγοντα, τονίζοντας τον αυτο/και ετεροπροσδιορισμό. Αμελεί τα δομικά στοιχεία που συχνά διαμορφώνουν την εθνοτική ταυτότητα, και πρώτα και κύρια τη στάση του κράτους. Όταν το κράτος έχει μια σαφώς αρνητική στάση απέναντι σε μια εθνοτική ομάδα, απαγορεύει την έκφραση της πολιτισμικής τους ιδιαίτερότητας ή εισάγει διακρίσεις εις βάρος της μειονότητας, τότε αυτό συχνά είναι από μόνο του ένα στοιχείο που οδηγεί στη διαμόρφωση μιας εθνοτικής ταυτότητας. Στην περίπτωση αυτή μιλάμε συχνά για αντιδραστικό εθνοτισμό (reactive ethnicity). Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι σλαβόφωνοι της Ελλάδας, 
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