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Προκειμένου να διασωθεί και να διαδοθεί, η συλλογική μνήμη χρησιμοποιεί «μνημονικούς τόπους»: σύμβολα, λόγους, τελετές. Σε όλους τους μνημονικούς τόπους αναπαρίσταται λόγος –κοινωνικός, πολιτισμικός, ιστορικός, που το παρόν προβάλλει στο παρελθόν
 Όπως η μνήμη, έτσι και ο χώρος που συνδέεται με αυτή «επιτελείται», δηλαδή και αυτός «συμβαίνει». Μέσα από τα έργα των ανθρώπων επιβεβαιώνεται , αναιρείται και αέναα αναδιαμορφώνεται, παρά τα αισθήματα επανάληψης, σταθερότητας και στατικότητας, με τα οποία επενδύεται κοινωνικά. Ανάμεσα στους χώρους εναπόθεσης και επιτέλεσης της συλλογικής μνήμης, τα μουσεία, οι ιστορικοί χώροι και τα μνημεία παίζουν ένα ξεχωριστό ρόλο.
 Η παρούσα εργασία αποπειράται να παρακολουθήσει την επιτέλεση της μνήμης του Ολοκαυτώματος μέσα από το παράδειγμα της Εβραϊκής Κοινότητας της Λάρισας. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζεται η διακριτική καθιέρωση των ετήσιων μνημοσύνων και τελετών μνήμης από την Ισραηλιτική Κοινότητα κατά την ταραγμένη πρώτη μεταπολεμική δεκαετία. Στη συνέχεια εξετάζεται η περίοδος ανέγερσης  των μνημείων, κατά τις δεκαετίες 1980 και 1990, περίοδος κατά την  οποία το Ολοκαύτωμα και ο χαμός των Εβραίων συμπολιτών απέκτησαν το χωρικό τους αποτύπωμα στην πολεοδομία της πόλης. Τέλος, παρακολουθούμε την καθιέρωση, κατά την τρέχουσα δεκαετία, της ετήσιας τελετής για τη Σοά ως  γεγονότος οργανικά συνδεδεμένου με τη κοινωνική και πολιτική ζωή της πόλης και της χριστιανικής πλειοψηφίας.
Η ΠΡΩΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ

Προπολεμικά, η Εβραϊκή Κοινότητα της Λάρισας ήταν η δεύτερη πολυπληθέστερη μετά από εκείνη της  Θεσσαλονίκης. Η εβραϊκή παροικία δημιουργήθηκε εκεί κατά τη ρωμαϊκή εποχή και έχει από τότε ζωντανή παρουσία 1.900 χρόνων. Στις 24 Μαρτίου 1944 οι Γερμανοί μπλοκάρισαν την εβραϊκή συνοικία και μετέφεραν στα καμιόνια όσα μέλη της Κοινότητας βρήκαν στο μπλόκο. Παράλληλα, λεηλάτησαν τη Μεγάλη Συναγωγή και την Κοινοτική  Βιβλιοθήκη, με σπάνια βιβλία και χειρόγραφα. Οι Γερμανοί εγκατέλειψαν τη Λάρισα στις 23 Οκτωβρίου 1944. Το 36% της Κοινότητας χάθηκε, 235 ψυχές από ένα προπολεμικό πληθυσμό 1.020 ατόμων.


Η λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου βρήκε την εβραϊκή κοινότητα της Λάρισας –όπως τη συντριπτική πλειοψηφία των άλλων αστικών κέντρων της χώρας- να μετρά τις  απώλειές της και να προσπαθεί να ανασυγκροτηθεί, ενώ στην πόλη έκαναν ήδη αισθητή την παρουσία τους τα σημάδια που προοιώνιζαν μια επερχόμενη εμφύλια σύρραξη. Οι πρώτες απόπειρες τέλεσης τελετών  μνήμης για τα θύματα του Ολοκαυτώματος έλαβαν χώρα μέσα σε ένα κλίμα που χαρακτηριζόταν από πολιτική, οικονομική και κοινωνική  ρευστότητα και ανασφάλεια. Ο ενθουσιασμός και η αισιοδοξία που προκάλεσε η δημιουργία του Κράτους του Ισραήλ συνυπήρχε με τον φόβο για την μαινόμενη εμφύλια σύρραξη στο εσωτερικό της χώρας, που άφησε έντονο αποτύπωμα στη Θεσσαλία και την πόλη της Λάρισας. Συνέπεια των ανακατατάξεων που προκάλεσαν οι συγκρούσεις στην ύπαιθρο ήταν η μετακίνηση –ακούσια ή εκούσια-  άμαχων πληθυσμών στην πόλη της Λάρισας και η εγκατάστασή τους για ένα χρονικό διάστημα σε διάφορα δημόσια κτίρια, μεταξύ των οποίων στο χώρο της Συναγωγής της πόλης, γεγονός που δυσχέρανε απολύτως την τέλεση  των  θρησκευτικών λειτουργιών. Ήταν μέσα  σε αυτό το ρευστό κλίμα της εμφυλιακής περιόδου που ξεκίνησε διακριτικά η τέλεση ετήσιων τελετών μνήμης εν είδει μνημόσυνων  για τους ομόθρησκους συμπολίτες που χάθηκαν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. 
Σταχυολογώντας
 αναφορές για  την πρώτη δεκαετία τέλεσης τελετών μνήμης από την Ισραηλιτική Κοινότητα Λάρισας, βλέπουμε πως κατά την 3η επέτειο του Ολοκαυτώματος, στις  20-5-1947, τελέστηκε ετήσιο μνημόσυνο στη Συναγωγή. Τη δέηση από τον ραβίνο της κοινότητας ακολούθησε ομιλία για τα γεγονότα  από Πρόεδρο της Κοινότητας. Αν και αρχικά το μνημόσυνο τιμούσε τους συμπολίτες που χάθηκαν και απευθυνόταν κυρίως στα υπόλοιπα μέλη της Κοινότητας, ήδη εντοπίζεται κάποια επισημότητα και δημοσιότητα στην τελετή, καθώς στην  εκδήλωση παραστάθηκαν εκπρόσωποι της Μητρόπολης, της Νομαρχίας, του Δήμου,  καθώς και άλλων δημοσίων αρχών και οργανισμών. Επίσης, τα εβραϊκά καταστήματα παρέμειναν κλειστά) 
 Την επόμενη χρονιά, το 1948, η τελετή της 13ης Απριλίου  υστέρησε σε επισημότητα , διότι «έλειψε η χαρακτηριστική εκείνη εκδήλωση που συνοδεύεται από σωρεία άλλων εκδηλώσεων, όπως το κλείσιμο των εβραϊκών  καταστημάτων, δημοσιεύσεις στον τύπο κλπ» Και τούτο έγινε, «όχι γιατί τα μέλη της Κοινότητας κουραστήκαν να αποτίνουν φόρο τιμής στους αδελφούς τους-θύματα του Ολοκαυτώματος- ή λησμονήσαν το ιερό αυτό χρέος απέναντι τους, αλλά γιατί η έλλειψη του κατάλληλου χώρου δημιούργησε τόσα προβλήματα, ώστε να αναγκάσει τους αρμοδίους της κοινότητας να αποφασίσουν να τελεστεί το μνημόσυνο σε περιορισμένη κλίμακα και στα πλαίσια τα εβραϊκά μονό, χωρίς επίσημες εκδηλώσεις…» . Αιτία της έλλειψης επισημότητας φαίνεται πως απετέλεσε η πρόσφατη αποπεράτωση της λεηλατημένης Συναγωγής:  «δεν θα έπρεπε να κάνει έναρξη λειτουργίας της με ένα τόσο μεγάλο πένθιμο γεγονός και να ντυθεί στα μαύρα καθώς κάτι τέτοιο θα είχε άσχημο ψυχολογικό αντίκτυπο στις καρδιές όλων». Το μνημόσυνο τελέστηκε «χωρίς επίσημο χαρακτήρα», ενώ αποφασίστηκε να μην κλείσουν τα καταστήματα και να μην προσκληθούν οι αρχές της πόλης
. Κάπως διαφορετικές ήταν οι εκδηλώσεις της επόμενης χρονιάς, την 31η-3-1949, καθώς περιελάμβαναν μια συμβολικού χαρακτήρα επίσκεψη της Κοινότητας στο νεκροταφείο για να θρηνηθεί η απώλεια – δεδομένου  του αφανισμού των  σωμάτων των θυμάτων και της συνεπαγόμενης ανυπαρξίας ταφικών μνημείων στη Λάρισα. Επίσης, παράλληλα με το καθιερωμένο κλείσιμο των εβραϊκών καταστημάτων και τη  δέηση, εκφωνήθηκε λόγος, στον οποίο, για πρώτη φορά,  συνδέθηκε  τελολογικά θυσία των θυμάτων   με τη δημιουργία του κράτους του Ισραήλ και την δικαίωση του αίτημα για εθνική ανεξαρτησία.
  . Αρκετά χρόνια αργότερα, και ακριβώς μια δεκαετία από τη λήξη του πολέμου και την απελευθέρωση των στρατοπέδων συγκέντρωσης, στις 29-4-1955, και πάλι τελέστηκε η δέηση στη Συναγωγή και εκφωνήθηκε λόγος που συνέδεε τη θυσία των στρατοπέδων με τη δημιουργία του κράτους του Ισραήλ και τονιζόταν η ανάγκη ενίσχυσής του. Αυτή τη φορά όμως, στην εκδήλωση  τιμήθηκαν και οι ήρωες και τα θύματα του  γκέτο της Βαρσοβίας: παρατηρούμε λοιπόν πως αναδύεται μια λιγότερο παθητική αφήγηση του Ολοκαυτώματος,
 εναρμονισμένη με το πνεύμα της εποχής και του λαού που μάχεται για την οικοδόμηση του κράτους του στη Μέση Ανατολή. Αυτού του είδους το περιεχόμενο, η έκταση και δημοσιότητα των εκδηλώσεων φαίνεται πως απετέλεσε το μοτίβο με το οποίο οι τελετές μνήμης συνεχίστηκαν και τα επόμενα χρόνια: στις 8-5-1956, και πάλι έλαβε χώρα  τελετή που περιελάμβανε δέηση στη Συναγωγή, την οποία παρακολούθησαν μέλη της Κοινότητας αλλά και χριστιανοί συμπολίτες, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή για τα θύματα και τους ήρωες του γκέτο της Βαρσοβίας, ενώ  εκφωνήθηκε λόγος οπού και πάλι συνδέθηκε η θυσία με τη δημιουργία του κράτους του Ισραήλ.
 Δύο δεκαετίες αργότερα, το 1975 όταν πια η Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώματος του εβραϊκού λαού και  η επέτειος της ίδρυσης του Ισραήλ είχαν πια θεσμοθετηθεί, στην ανακοίνωση της Κοινότητας προς  τον τύπο υπογραμμιζόταν «η διπλή κοινωνικοπολιτική σημασία των μνημοσύνων των θυμάτων του ναζισμού που θα πραγματοποιηθούν στις 13.4.75 σε όλα τα εβραϊκά ελληνικά νεκροταφεία, εξ’ αιτίας των αυξανόμενων κρουσμάτων φασιστικής εμπνεύσεως της ‘Νέας Τάξεως’.
ΜΝΗΜΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΥΛΙΚΟΤΗΤΕΣ:  ΤΕΛΕΤΕΣ ΚΑΙ ΜΝΗΜΕΙΑ
Το πρώτο μνημείο που δημιουργήθηκε για το Ολοκαύτωμα στην Ελλάδα έγινε στη Λάρισα. Στην ιστοσελίδα του ΚΙΣ αναφέρεται πως «O Δήμος Λάρισας και η Ισραηλιτική Κοινότητα, σε ανάμνηση και σε απότιση φόρου τιμής στη μνήμη των 235 Εβραίων δημοτών της πόλης, θυμάτων του Ολοκαυτώματος, ανήγειραν και αφιέρωσαν το 1987 το πρώτο στην Ελλάδα Μνημείο Εβραίων Μαρτύρων του Ολοκαυτώματος. Το μνημείο είναι έργο του γλύπτη Γιώργου Χουλιαρά και ανεγέρθηκε σε πλατεία δίπλα στη Συναγωγή, που δημιουργήθηκε από ρυμοτόμηση εβραϊκών ιδιοκτησιών, γι αυτό και ο Δήμος της έδωσε το όνομα «Πλατεία Εβραίων Μαρτύρων Κατοχής». Τα αποκαλυπτήρια του μνημείου έγιναν στις 5 Απριλίου 1987 από τον εκπρόσωπο της κυβέρνησης Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ Ευάγγελο Κουλουμπή, τον Δήμαρχο Λαρισαίων Αριστείδη Λαμπρούλη και τον Πρόεδρο του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδας Ιωσήφ Λόβιγγερ, σε μια εξαιρετικά συγκινησιακή τελετή με τη συμμετοχή πολλών σημαντικών προσωπικοτήτων και πλήθος κόσμου.»

Ειδικότερα, το 1985 η Κοινότητα δρομολόγησε την κατασκευή του μνημείο με την αρωγή του Δήμου Λάρισας και την οικονομική συνδρομή του ΚΙΣ, ενώ για την ολοκλήρωσή του αναζητήθηκαν  χρηματικές δωρεές από όλες τις κοινότητες του εξωτερικού, και ιδιαίτερα της Αμερική. Σε επιστολή της Κοινότητας προς τους Λαρισαίους Εβραίους του εξωτερικού αναφέρεται: «Πάνω από 40 χρόνια από τα εφιαλτικά γεγονότα του Εβραϊκού Ολοκαυτώματος και την τραγική τύχη των προσφιλών μας προσώπων, που ακολούθησαν την τύχη των 6 εκατομμυρίων ομόθρησκων της Ευρώπης, δεν καταφέραμε μέχρι σήμερα να κάνομε κάτι ουσιαστικό για τη διαιώνιση της ιερής μνήμης τους και είναι αυτό κάτι που ασφαλώς δεν μας τιμά. Το ότι τους μνημονεύουμε μια φορά το χρόνο στο καθιερωμένο ετήσιο μνημόσυνο δεν είναι αρκετό. Τους οφείλουμε κάτι περισσότερο, κάτι διαρκέστερο, κάτι αιωνιότερο». 
 Το έργο, δημιουργία του γλύπτη Γιώργου Χουλιαρά, αναπαριστά μια γυναικεία μορφή σε στάση περισυλλογής, ενώ η  χαραγμένη επιγραφή του μνημείου αναφέρει: 1944-45 Για να μην ξεχαστεί το μαρτύριο των 235 αθώων Εβραίων την Λάρισας και των 6.000.000 αδελφών τους που έπεσαν θύματα φρικτής γενοκτονίας στα ναζιστικά στρατόπεδα, η εβραϊκή κοινότητα  έστησε το μνημείο τούτο στην πλατεία που η πόλη τους αφιέρωσε». Εντός του μνημείου έχει τοποθετηθεί χαλκογραφημένος κύλινδρος με τα ονόματα των τιμώμενων 235 χαμένων Εβραίων. Το μνημείο αποτελεί σημείο αναφοράς για την πόλη της Λάρισας: είναι ο  τόπος συγκέντρωσης και διεξαγωγής του ετήσιου μνημόσυνου για τα θύματα της εβραϊκής κοινότητας στην επέτειο του Ολοκαυτώματος κι εκεί γίνεται η κατάθεση στεφάνων μετά τη λειτουργία στη γειτονική συναγωγή 

Ωστόσο, ήδη πριν, στις 15 Φεβρουαρίου 1980, με επιστολή της προς το δημοτικό συμβούλιο, η Κοινότητα πρότεινε τη μετονομασία της νέας πλατείας στο κέντρο της Λάρισας, στη συμβολή των δρόμων Κύπρου-Κενταύρων και Άνθιμου Γαζή, που προέκυψε από ρυμοτόμηση ιδιοκτησιών της Κοινότητας, σε πλατεία «Εβραίων Μαρτύρων Κατοχής».  Σύμφωνα με τον επίτιμο πρόεδρο της Κοινότητας κ. Εσδρά Μωυσή σχετικά με τη μετονομασία «σκοπιμότητες διάφορες ίσως, καθυστερούσαν το ζήτημα, αν η καθυστέρηση δεν οφειλόταν σε φόρτο θεμάτων του Δημοτικού Συμβουλίου… Πέρασαν πάντως δύο ολόκληρα χρόνια από την υποβολή του αιτήματος της Κοινότητας για να εγκριθεί τελικά τούτο από το Δημοτικό Συμβούλιο». Τελικά, μετά από δύο χρόνια, στις 8 Φεβρουαρίου 1982, το δημοτικό συμβούλιο ενέκρινε το αίτημα. Η μετονομασία έτυχε θερμής υποδοχής από τον τύπο. Η εφημερίδα Ελευθερία Λαρίσης αναφέρει πως «η μετονομασία της πλατείας είναι μια σωστή ενέργεια […] για να μη λησμονηθούν ποτέ οι λαρισινοί εκείνοι Εβραίοι που χάθηκαν μαζί με τόσους άλλους κατά τη διάρκεια του Β’ Π.Π […]». 
Στην τελετή των εγκαινίων ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ομιλία του προέδρου της κοινότητας Μιχαήλ Λεβή που τόνισε ιδιαίτερα την ταυτότητα του Λαρισαίου Εβραίου, η οποία ήταν συνυφασμένη με την Αντίσταση, καθώς στη Λάρισα τα περισσότερα μέλη της κοινότητας, 950 περίπου τον αριθμό, είχαν σκορπίσει στο αντάρτικο, στα βουνά και στα μακρινά χωριά με τη βοήθεια του ΕΑΜ. Επίσης,  για πρώτη φορά την κατατέθηκε στεφάνι από την Πανελλήνια Ένωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης. Γενικότερα, στον τύπο και στις περισσότερες ομιλίες των εγκαινίων δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη συμμετοχή των Εβραίων της Λάρισας στην Αντίσταση. Ενδεικτική είναι η ομιλία του δημάρχου Αριστ. Λαμπρούλη: «Αντιστάθηκαν. Εντάχθηκαν στις εθνικοαπελευθερωτικές οργανώσεις ΕΑΜ, ΕΛΑΣ, ΕΠΟΝ, ΕΑ και αγωνίστηκαν με όλες τους τις δυνάμεις για την απελευθέρωση της πατρίδας μας… Στην πόλη μας αποφεύχθηκε ο ολοκληρωτικός αφανισμός χάρη στους ίδιους, που εναντιώθηκαν και αγωνίστηκαν και χάρη στο λαρισαϊκό λαό και το λαό της περιοχής, που με την καθοδήγηση του ΚΚΕ και του ΕΑΜ, τους έκρυψε και τους βοήθησε ποικιλότροπα για τη διάσωση και επιβίωσή τους».
 Η εφημερίδα  «Ελευθερία» δημοσίευσε τότε και  το κείμενο που εστάλη στην Κοινότητα από τον Ίζραελ Σίνγκερ, γενικό γραμματέα του Παγκόσμιου Εβραϊκού Συνεδρίου: «Ειδικά αυτήν την εποχή, όταν οι αποκαλούμενοι ρεβιζιονιστές ιστορικοί δημιουργούν αμφιβολία για τη φρίκη του ολοκαυτώματος που εξαφάνισε το 1/3 των Εβραίων, είναι σημαντικό να ανακαλείται στη μνήμη μας το μαρτύριο των αδελφών μας κάτω από τη ναζιστική καταπίεση». ». Σε άρθρο της με τίτλο «Χρέος ιερό εκπληρώνει σήμερα η Λάρισα»  η εφημερίδα Ελευθερία θεωρεί σημαντική την ανέγερση στον συγκεκριμένο χώρο, διότι μεγάλο μέρος της πλατείας αποτελούσε ιδιοκτησία της ισραηλιτικής κοινότητας, όπου και το άλλοτε ιστορικό ιεροσπουδαστήριο. Επίσης εκεί έμεναν άπορες εβραϊκές οικογένειες μέχρι περίπου το 1965 (στο σχολείο), γιατί η πλατεία είναι στο κέντρο της εβραϊκής συνοικίας και πλησιέστατα προς τη συναγωγή και τα ιδρύματα της κοινότητας Η Ελευθερία ήταν και η τοπική εφημερίδα με τα περισσότερα θετικά δημοσιεύματα σχετικά με την ανέγερση του μνημείου το 1987. Βλ. ενδεικτικό τίτλο άρθρου. Ανάλογης υποδοχής έτυχε το γεγονός των εγκαινίων και σε μεγάλη μερίδα του τοπικού τύπου:  «Με ρίγη συγκίνησης έγιναν χθες τα αποκαλυπτήρια του ηρώου των Εβραίων μαρτύρων» (εφ. «Λαρισαϊκή Ηχώ»)

Το μνημείο εντάσσεται στην εικονογραφική παράδοση των παραστατικών μνημείων, με τη συμβολική μορφή της μητέρας που θρηνεί.. Είναι ένα από τα παλιότερα μνημεία αυτής της κατηγορίας που άρχισαν να εμφανίζονται  στα τέλη της δεκαετίας του ’80 στην Ελλάδα. Η μνημειοποίηση του εβραϊκού ολοκαυτώματος είναι μια διαδικασία σε εξέλιξη, καθώς τις  τελευταίες δεκαετίες ανεγείρονται συνήθως με πρωτοβουλία των τοπικών εβραϊκών κοινοτήτων και δημοτικών αρχών αντίστοιχα μνημεία σε αρκετές πόλεις όπως ο Βόλος, η Δράμα, τα Ιωάννινα κα. 

Ερμηνεύοντας την πολιτική διάσταση του χώρου στη συγκρότηση της ταυτότητας  ενός μνημονικού τόπου, θα λέγαμε πως το μνημείο της Λάρισας επισφραγίζει αμετάκλητα την ιστορική παρουσία της εβραϊκής κοινότητας, επιβεβαιώνοντας τους άρρηκτους δεσμούς της με τον φυσικό και κοινωνικό χώρο δράσης της αλλά και με την ευρύτερη κουλτούρα της διασποράς. Η επιλογή της συγκεκριμένης θέσης λειτουργεί ως διαδικασία επανοικειοποίησης   και ταυτοποίησης ενός χώρου στον οποίο έχει εγγραφεί στο παρελθόν η θρησκευτική, εμπορική και κοινωνική δράση της κοινότητας (ιεροσπουδαστήριο, εμπορικά καταστήματα, εβραϊκή συνοικία). Παρατηρείται παράλληλα όμως και μια προσπάθεια υπέρβασης της τοπικότητας , καθώς το μνημείο, εξ ονόματος των 235 μαρτύρων της πόλης ανακαλεί την τραγική μοίρα του συνόλου των θυμάτων με την σαφή επισήμανση στο κείμενο της επιγραφής. «Στα πλαίσια της αστικής ανάπλασης νέες κατηγορίες μνημείων καταλαμβάνουν τμήματα της δημόσιας σφαίρας, εγγράφουν ταυτότητες και νοήματα στον χώρο.»
 
Ωστόσο, η Πλατεία Εβραίων Μαρτύρων και το μνημείο των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος δεν είναι τα μόνα τοπόσημα της Σοά  στην πόλη της Λάρισας. Στα τέλη της δεκαετίας του 1990 υλοποιήθηκε  μια ακόμη πρωτοβουλία μνημειοποίησης του Ολοκαυτώματος στην πόλη, η οποία, αυτή τη φορά ήταν λιγότερο συνδεδεμένη με την τοπική κοινότητα και είχε ένα χαρακτήρα περισσότερο διατοπικό. Πρόκειται για την Πλατεία και το Μνημείο Άννας Φρανκ, μια προσπάθεια να συνδεθεί το τοπικό με το οικουμενικό μέσα από την ενθύμηση του δράματος των παιδιών-θυμάτων πολέμου και διώξεων. Η ιστοσελίδα του ΚΙΣ συνοψίζει το ιστορικό της ανέγερσης:  Ο Δήμος Λάρισας αφιέρωσε στη μνήμη του Ολοκαυτώματος ακόμα μια πλατεία της πόλης, που βρίσκεται δίπλα στο Γενικό Νοσοκομείο, δίνοντάς της το όνομα «Πλατεία Άννας Φρανκ». Σε συνεργασία με τη Γραμματεία της Περιφέρειας Θεσσαλίας, ανήγειρε εκεί μια αναθηματική στήλη, έργο του γλύπτη Κώστα Νταή, στη μνήμη της τραγικής Εβραιοπούλας, στο πρόσωπο της οποίας μνημονεύονται τα 1.500.000 παιδιά που χάθηκαν στο Ολοκαύτωμα. Τα αποκαλυπτήρια της στήλης έγιναν στις 31 Οκτωβρίου 1999, παρουσία των Πρέσβεων Ισραήλ και Ολλανδίας, του Προέδρου του ΚΙΣΕ, Αρχών του τόπου και πολλών συμπολιτών. Είχε προηγηθεί ειδική εκδήλωση στο Δημοτικό Ωδείο της πόλης, με κύριο ομιλητή τον Λαρισαίο συγγραφέα και εμπνευστή της ονοματοδοσίας της πλατείας, Βαγγέλη Κολώνα, ενώ στο φουαγιέ είχε στηθεί έκθεση φωτογραφίας για την Άννα Φρανκ, σε συνεργασία με την Πρεσβεία της Ολλανδίας.

Η ισχυρή επιθυμία για αποτροπή της λήθης του εβραϊκού ολοκαυτώματος έδωσε τις τελευταίες δεκαετίες μορφή σε δεκάδες ομώνυμα μνημεία, μουσεία και μνημονικούς τόπους στην Ευρώπη, στην Αμερική και το Ισραήλ. Τα εβραϊκά μνημεία υιοθέτησαν σε μεγάλο βαθμό μια εναλλακτική κουλτούρα μνημειοποίησης, μια αντι-ηρωική κουλτούρα που έχει τις ρίζες της στην αναζήτηση μια νέας, μη συμβατικής τυπολογίας μνημείων  από τη δεκαετία του ’50 και μετά, στην Ευρώπη.
 Όμως, ποια μορφή προσλαμβάνουν σήμερα οι εκδηλώσεις μνήμης του Ολοκαυτώματος και πώς εντάσσεται η χρήση του  μνημειακού χώρου στην επιτέλεση της μνήμης στην πόλη;
Η ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΑ

Τα τελευταία χρόνια οι τελετές μνήμης του Ολοκαυτώματος  γίνονται με αυξημένη  επισημότητα  και η κάλυψη των γεγονότων λαμβάνει  εκτεταμένη δημοσιότητα στον τοπικό Τύπο και τα ΜΜΕ. Με άξονα τις εκδηλώσεις που λαμβάνουν πλέον χώρα, εκτός του καθιερωμένου τόπου της Συναγωγής, στις δύο πλατείες που φιλοξενούν τα μνημεία, καθώς και σε άλλα δημόσια κτίρια, όπως το Δημοτικό Ωδείο Λάρισας, οι τελετές μνήμης του Ολοκαυτώματος έχουν εξελιχθεί σε σημείο αναφοράς της κοινωνικής ζωής της πόλης, με συμμετοχή ενός ευρέως φάσματος  αρχών και φορέων, που εκκινεί από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση και  φτάνει στον Περιφερειάρχη Θεσσαλίας ή την ίδια την  Κυβέρνηση. Παρατηρούμε, εν τέλει, πως κάτι που ξεκίνησε ως εσωστρεφές και διακριτικό ετήσιο μνημόσυνο   ξεφεύγει πλέον  από τα στενά πλαίσια της κοινότητας και καθίσταται γεγονός ευρύτερου ενδιαφέροντος και σημασίας, με τη συμμετοχή πλήθους τοπικών και κρατικών φορέων και εκτεταμένη δημοσιότητα, ενίοτε ενταγμένο ακόμη και στην ίδια την εκπαιδευτική δραστηριότητα της τοπικής κοινωνίας. 

Το μέγεθος των τελετών μνήμης γίνεται αντιληπτό  μέσα από την ειδησιογραφία των τοπικών μέσων ενημέρωσης, τα οποία  παρείχαν εκτενή δημοσιογραφική κάλυψη στις εκδηλώσεις των δύο τελευταίων ετών:  το 2017, οι εκδηλώσεις με αφορμή την Εθνική Ημέρα Μνήμης των Ελλήνων Εβραίων Μαρτύρων του Ολοκαυτώματος ήταν διήμερες. Συνδιοργανώθηκαν από την Ισραηλιτική Κοινότητα Λάρισας και την Περιφέρεια Θεσσαλίας. Ξεκίνησαν  το πρωί της 25ης-1-2017  με ειδική εκδήλωση το Δημοτικό Ωδείο Λάρισας. Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης απηύθυναν χαιρετισμό η Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαίδευσης Θεσσαλίας  καθώς και οι Διευθυντές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας. Στη συνέχεια μαθητές σχολείων κατέθεσαν στεφάνια στη Πλατεία «Άννα Φρανκ», στο ομώνυμη στήλη που υπάρχει εκεί για να θυμίζει το Ολοκαύτωμα. Οι Εκδηλώσεις συνεχίστηκαν την επομένη με επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο στην Πλατεία Εβραίων Μαρτύρων. Επίσης στην Ιερά Συναγωγή έγινε άναμμα κεριών στη μνήμη των θυμάτων του Ολοκαυτώματος. Χαιρετισμούς απεύθυναν ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας, ο δήμαρχος Λαρισαίων , ο πρόεδρος του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου, ο πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Λάρισας.
 

Στο ίδιο κλίμα μα με ακόμη μεγαλύτερη επισημότητα οργανώθηκαν οι τελετές μνήμης του 2018: οι εκδηλώσεις ήταν και πάλι διήμερες και συμμετείχαν  οι πολιτικές και στρατωτικές αρχές της πόλης μαζί με τους εκπροσώπους της Ισραηλιτικής Κοινότητας Λάρισας. Οι εκδηλώσεις που συνδιοργανώνονται από την Περιφέρεια Θεσσαλίας, την Ισραηλιτική Κοινότητα Λάρισας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Θεσσαλίας, άρχισαν με την επιμνημόσυνη δέηση και την κατάθεση στεφάνων στο Μνημείο Ολοκαυτώματος Ελλήνων Εβραίων. Ακολούθησε το άναμμα κεριών στη μνήμη των 6.000.000 Εβραίων Θυμάτων του Ολοκαυτώματος στην Συναγωγή της Λάρισας, ενώ την κεντρική ομιλία πραγματοποίησε η δημοσιογράφος Μαριάννα Πυργιώτη. Χαιρετισμούς απηύθυναν μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Λαρισαίων, ο Πρόεδρος του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου και ο Πρόεδρος Ισραηλιτικής Κοινότητας Λάρισας καθώς και μια επιζήσασα των στρατοπέδων. Στεφάνι στη μνήμη των θυμάτων κατέθεσε και ο γενικός πρόξενος της Γερμανίας στην Ελλάδα. Παραβρέθηκαν επίσης  ο Στρατηγός – Διοικητής 1ης Στρατιάς, ο  Αρχηγός της Τακτικής Αεροπορίας, ο Γενικός Αστυνομικός Διευθυντής Περιφέρειας Θεσσαλίας, ο Περιφερειακός Διευθυντής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Θεσσαλίας, εκπρόσωποι Εβραϊκών Οργανισμών & Κοινοτήτων (Απογόνων θυμάτων Ολοκαυτώματος, Εβραϊκή Νεολαία Ελλάδας, Μαθητές Ισραηλιτικής Κοινότητας Λάρισας) καθώς και Εκπρόσωποι Αντιστασιακών Οργανώσεων.  Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης η σολίστ λυρικής σκηνής – σοπράνο και musical performer Μαργαρίτα Τσουκαρέλα ερμήνευσε το ομώνυμο τραγούδι από την ταινία  «Η Λίστα του Σίντλερ», τον ψαλμό Shir La Ma’ alot και το παραδοσιακό εβραϊκό τραγούδι Shalom Aleichem. Την επομένη  συνεχίστηκαν  οι εκδηλώσεις από μαθητές σχολείων της Λάρισας στο χώρο του  Δημοτικού Ωδείου. Χαιρετισμούς απηύθυναν η  Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαίδευσης Θεσσαλίας, ο  Διευθυντής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας, ο Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λάρισας. Ακολούθησε αφιέρωμα στο Ολοκαύτωμα με θέμα: Εβραίοι Νέοι στη δίνη της κατοχικής Ελλάδας. Τα κρυμμένα παιδιά. Νέοι Εβραίοι στην Εθνική Αντίσταση. Τα παιδιά των στρατοπέδων,  ενώ στη συνέχεια στην Πλατεία Άννας Φρανκ  κατατέθηκαν στεφάνια από Σχολεία της Λάρισας στην αναθηματική στήλη της Άννας Φρανκ, στη μνήμη των 1.500.000 παιδιών που υπήρξαν θύματα του Ολοκαυτώματος.

Πέρα από  τον δικαιολογημένο αφορισμό πως η τηλεοπτική και δημοσιογραφική κάλυψη σχετικών εκδηλώσεων αυξάνει την προσέλευση των επισήμων
 , ο πολλαπλασιασμός των «τόπων μνήμης» και η τροπικότητα με την οποία αυτή επιτελείται τις τελευταίες δεκαετίες στη Λάρισα, εντάσσεται σε ένα γενικότερο ρεύμα προσπάθειας διάσωσης της μνήμης και ανάδειξης του Ολοκαυτώματος. Περισσότερο ίσως από άλλες κοινωνικές ομάδες, ο φόβος της απώλειας της μνήμης δείχνει να αφορά ιδιαίτερα τις εβραϊκές κοινότητες, σε βαθμό που επισείει κατηγορίες ακύρωσης της μοναδικότητας  του Ολοκαυτώματος, κατασκευής μιας βιομηχανίας πόνου ή ακόμα και της δημιουργίας ενός ρεύματος τουρισμού βασισμένου στη φρίκη του πολέμου.
 Θα μπορούσε, ωστόσο, να ισχυριστεί κανείς ότι η προσπάθεια «διαγραφής» της μνήμης που επιχειρήθηκε από τα ολοκληρωτικά καθεστώτα του 20ου αιώνα, η αναζήτηση συλλογικής ταυτότητας μέσα από την ενεργοποίηση των διεργασιών της μνήμης, η μακρόχρονη σιγή που κράτησαν οι επιζώντες των στρατοπέδων για πολλά χρόνια μετά το τέλος του πολέμου και το γεγονός ότι πολλοί από αυτούς άρχισαν να φεύγουν από τη ζωή λόγω ηλικίας ανέδειξε επιτακτικά την ανάγκη μνημόνευσής τους μέσω της ανέγερσης μνημείων και της ίδρυσης μουσείων, τάση που πήρε μεγάλες διαστάσεις στις αρχές της δεκαετίας του ’90.

Η «έλλειψη μνήμης» στέφει το ενδιαφέρον στους «τόπους» στους οποίους η μνήμη καταφεύγει και αποκρυσταλλώνεται, τόπους που δίνουν την αίσθηση της συνέχειας:  σύμβολα, μνημεία, αναμνηστήριες τελετές αλλά και τοπία, φολκόρ 
. Οι μνημονικοί τόποι γεννώνται και τρέφονται από το συναίσθημα ότι δεν υπάρχει αυθόρμητη μνήμη, ότι είναι ανάγκη να κάνουμε συμβόλαια, να δημιουργούμε αρχεία, να εκφωνούμε επικηδείους, να γιορτάζουμε επετείους, να οργανώνουμε αναμνηστήριες τελετές.

ΕΠΙΛΟΓΙΚΑ


Με δεδομένο πως η  μνήμη δεν είναι στατική και πάγια, αλλά, αντιθέτως επαναπροσδιορίζεται σύμφωνα με τις ανάγκες του παρόντος
 , η παρούσα εργασία προσπάθησε να παρουσιάσει την εγγραφή της μνήμης του Ολοκαυτώματος και του απώλειας ενός μεγάλου μέρους της Ισραηλιτικής Κοινότητας στην περίπτωση της Λάρισας. Εκκινώντας από την πρώτη, «εσωστερφή» περίοδο των  μεταπολεμικών χρόνων,  εξετάστηκε η πρόσφατη «έκρηξη της μνήμης», ιδίως από τη δεκαετία του 1980 και μετέπειτα, με την ανέγερση μνημείων και την οργανική ένταξη των τελετών μνήμης στην κοινωνική ζωή της πόλης. Η -φαινομενικά τουλάχιστον- εξελικτική διαδρομή της μνημειοποίησης της απώλειας εντάσσεται αναμφίβολά σε ένα ευρύτερο ρεύμα «πολιτικών της μνήμης», καθώς το μνημείο και ο μνημονικός τόπος ενεργοποιούν κοινωνικά δίκτυα, και αυτό ως αποτέλεσμα της δράσης μνημονικών κοινοτήτων, που μέσα από την εμπλοκή τους με το μνημείο επαναπροσδιορίζουν - μέσα από ιδιότυπες διαδρομές της επεξεργασίας του παρελθόντος - τη θέση τους στην κοινωνία. Η περίπτωση της Λάρισας δεν φαίνεται να αποτελεί εξαίρεση
.
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