Χτίζοντας τον Κόσμο του Αύριο

Οι ιδέες του Μumford για την χρονικότητα του μέλλοντος αποτυπώθηκαν εντυπωσιακά τον Οκτώβριο του 1939 στην Παγκόσμια Έκθεση της Νέας Υόρκης με θέμα  «Χτίζοντας τον Κόσμο του Αύριο». Το θέμα της έκθεσης είχε προταθεί ήδη από το 1936 από επιτροπή της οποίας επικεφαλής ήταν ο ίδιος ο Mumford.
Η έκθεση διοργανώθηκε στο τέλος μιας μακράς περιόδου οικονομικής κρίσης και στο ξεκίνημα του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου. Το θέμα της έκθεσης ήταν η αυγή μιας νέας εποχής, οι εικόνες, τα οράματα οι σχεδιασμοί και τα μέσα που θα οδηγούσαν τις ΗΠΑ αλλά και τον κόσμο γενικότερα σε ένα καλύτερο μέλλον. Η αισιοδοξία που διακατείχε την έκθεση βασιζόταν στην πεποίθηση ότι οι δυνατότητες του σχεδιασμού και της συλλογικής δράσης μπορούν υπερβούν κάθε περιορισμό της παροντικής πραγματικότητας.

Η έκθεση της Νέας Υόρκης σχεδιάστηκε και άνοιξε τις πύλες της στο κοινό στο τέλος μιας περιόδου ελεγχόμενης αισιοδοξίας που κατέληξε εφιαλτικά στο ξέσπασμα του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου. Η μετάβαση από την αισιοδοξία στον αναχωρητισμό, που ο Mumford είχε ονομάσει «ουτοπίες της διαφυγής», αποτυπώνεται στo μετασχηματισμό της ίδιας της διοργάνωσης, καθώς η αρχική θεματική που αφορούσε τη δόμηση του μέλλοντος εγκαταλείφτηκε και το νέο θέμα που υιοθετήθηκε κατά το δεύτερο έτος λειτουργίας της έκθεσης ήταν  «Ειρήνη και Ελευθερία». Η έκθεση διοργανώθηκε στην περιοχή Flushing Meadows στο Queens της Νέας Υόρκης. Ο χώρος διαμορφώθηκε συνολικά καθώς αποτελούσε παλαιότερα τόπο καύσης απορριμμάτων και είχε πρόσφατα αγοραστεί από την πόλη της Νέας Υόρκης με σκοπό να μετατραπεί σε πάρκο. Το εγχείρημα βασίστηκε στην σύμπραξη ιδιωτικών και δημοσίων φορέων ενώ υποχρέωση των εταιρειών που κατασκεύασαν τα κτίρια ήταν να παραχωρηθούν όλες οι εγκαταστάσεις στην πόλη της Νέας Υόρκης μετά το τέλος της διοργάνωσης.
 Το κόστος προετοιμασίας της έκθεσης ήταν τόσο μεγάλο, ώστε το συνολικό εγχείρημα οδηγήθηκε τελικά σε οικονομική αποτυχία παρά την τεράστια προσέλευση κοινού που έφτασε περίπου τα σαράντα πέντε εκατομμύρια επισκέπτες κατά τη διάρκεια των δύο ετών. Οι διοργανωτές είχαν υπολογίσει ότι θα χρειαζόταν περίπου πενήντα εκατομμύρια επισκέπτες τον πρώτο χρόνο ώστε να αποσβεσθούν οι πολυδάπανες κατασκευές. Στη διοργάνωση συμμετείχαν περίπου εξήντα τέσσερις χώρες—μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα—κάποιες από τις οποίες σταδιακά αποχώρησαν μετά το ξέσπασμα του πολέμου.
 Ο χώρος περιελάμβανε  επτά θεματικές περιοχές: ψυχαγωγία, επικοινωνία, θέματα δημοσίου ενδιαφέροντος, διατροφή, διακυβέρνηση, παραγωγή και διανομή, μεταφορές. Σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγματα παρουσίαζαν φουτουριστικές αλλά και εφαρμοσμένες χρήσεις της τεχνολογίας στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Από τον ρομποτικό οικιακό βοηθό έως τις οικιακές συσκευές, από τα υπερσύγχρονα τραίνα και τους αυτοκινητοδρόμους του μέλλοντος έως τις σύγχρονες μεθόδους προετοιμασίας και διανομής διατροφικών ειδών, από την τηλεοπτική κάμερα έως την ηλεκτρική συσκευή αρμέγματος, το μέλλον αποτυπωνόταν ως μια πλειάδα εφευρημάτων που ως στόχο είχαν την αναμόρφωση της καθημερινής ζωής και των συνηθειών των ανθρώπων με τη βοήθεια της τεχνολογίας. Στο κέντρο αυτών των θεματικών περιοχών υψωνόταν το Trylon, ένας οβελίσκος διακοσίων περίπου μέτρων, και το Perisphere, μια σφαίρα διαμέτρου εξήντα περίπου μέτρων, που αποτελούσαν το κύριο έκθεμα της διοργάνωσης. Στο εσωτερικό της σφαίρας παρουσιαζόταν το Democracity ένα μοντέλο φαντασιακής μητρόπολης του μέλλοντος που σχεδιάστηκε από τον βιομηχανικό σχεδιαστή της έκθεσης Henry Dreyfuss. Έργο ενός άλλου εμβληματικού σχεδιαστή του Norman Bel Geddes ήταν το περίφημο Futurama που τοποθετήθηκε στο περίπτερο της General Motors και έδινε τη δυνατότητα πανοραμικής θέασης ενός συμπλέγματος αυτοκινητοδρόμων, πόλεων και προαστίων του μέλλοντος. Ο χωροταξικός σχεδιασμός αποτελούσε το σημαντικότερο ίσως πεδίο οραματισμού και κατασκευής του μέλλοντος, ενώ κεντρικό ρόλο έπαιξαν επίσης και οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας με τo τηλέφωνο να αποτελεί μαγνήτη για το κοινό που μπορούσε να πραγματοποιεί δωρεάν υπεραστικές κλήσεις και να παρακολουθεί σε χάρτη την πορεία του σήματος στο περίπτερο της American Telephone and Telegraph Company. Η έκθεση έκλεισε τελικά τον Οκτώβριο του 1940, ενώ 550.000 επισκέπτες παραβρέθηκαν στην τελετή λήξης σημειώνοντας ρεκόρ επισκεψιμότητας.

Ο εννοιακός πυρήνας της έκθεσης αφορούσε τη δυνατότητα υπέρβασης των λαθών του παρελθόντος μέσω του εκσυγχρονισμού και της χρήσης των νέων τεχνολογιών στην υπηρεσία ενός νέου ανθρωπισμού. Η δεκαετία του 1930 έχει χαρακτηρισθεί καλλιτεχνικά και διανοητικά ως νοσταλγική με την έννοια της στροφής των δημιουργών σε υλικά του παρελθόντος που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν για την εξασφάλιση ενός καλύτερου μέλλοντος. Αν χρησιμοποιήσουμε κινηματογραφικές αναφορές, πρόκειται για τη δεκαετία που πολιτισμικά εκφράστηκε αλλά και προσδιορίστηκε από την ταινία Όσα Παίρνει ο Άνεμος βασισμένη στο ομότιτλο μυθιστόρημα της Margaret Mitchel  (1936).
 Η έκθεση της Νέας Υόρκης σηματοδοτεί και καταγράφει μια προσπάθεια μεταστροφής αυτού του νοσταλγικού κλίματος. O Μumford έπαιξε πολύ σημαντικό ρόλο σε αυτή την μετατόπιση υπενθυμίζοντας στους διοργανωτές ότι οι προηγούμενες εκθέσεις έμοιαζαν με μουσειακά νεκροταφεία ιδεών και επιτευγμάτων, ενώ η συγκεκριμένη έπρεπε να προσανατολισθεί προς το μέλλον. Η τεχνολογία όμως δε θα μπορούσε να παραμείνει στο επίκεντρο της εξιστόρησης του μέλλοντος, καθώς ήταν σαφές πια ότι και αυτή από μόνη της αποτελούσε μια εν δυνάμει απειλή. Αντίθετα, η έκθεση όφειλε να αναδείξει την σχέση μεταξύ της τεχνολογίας και των κοινωνικών δεδομένων της εκβιομηχάνισης. Κατά τη διεκδίκηση της διοργάνωσης της έκθεσης ο Mumford εξέφρασε με σαφήνεια την συναίσθηση ότι το μέλλον ήταν αμφίρροπο: τα δεδομένα του παρόντος μπορούν να οδηγήσουν είτε στην πρόοδο, είτε στην καταστροφή.
  Το όραμα για την κοινωνία του μέλλοντος ήταν αποφασιστικής σημασίας γιατί μπορεί να καθορίσει την έκβαση της ιστορίας. Ο μελλοντικός οραματισμός παίζει εδώ τον ρόλο του πολιτικού και ιστορικού καταλύτη. 

Οι διοργανωτές αρχικά προσπάθησαν συνειδητά να περιθωριοποιήσουν εικόνες του πολέμου που ξεσπά σχεδόν ταυτόχρονα με την έναρξη της έκθεσης. Γίνεται μάλιστα η προσπάθεια μέσα από την αντίστιξη πολέμου και μέλλοντος να ταυτιστεί η σύγχρονη Αμερική με εικόνες προόδου, εκσυγχρονισμού, αρμονίας και ειρηνικής συνύπαρξης των διαφορετικοτήτων.
 Ενεργό ρόλο στη διοργάνωση έπαιξαν οι μεγάλες αμερικανικές εταιρείες καθώς το μέλλον ορίστηκε και ως κατανάλωση νέων τεχνολογιών και προϊόντων. Πολλές εταιρείες πείστηκαν να συμμετάσχουν στην έκθεση ακριβώς λόγω της επιλογής του θέματος. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις τηλεπικοινωνίες αλλά και στην αυτοματοποίηση. Στην έκθεση παρουσιάστηκε στο κοινό η πρώτη τηλεόραση και προβλήθηκε για πρώτη φορά δημόσια τηλεοπτικό πρόγραμμα. Το όραμα του μέλλοντος που παρουσιάστηκε στην έκθεση δεν αφορούσε την επιστήμη καθεαυτή, αλλά τη δυνατότητα εφαρμογής της τεχνογνωσίας με σκοπό την ορθολογική οργάνωση μιας καθημερινότητας επιθυμητά χαρακτηριστικά της οποίας θα ήταν η αποτελεσματικότητα, η πρακτικότητα και η αυτοματοποίηση. 

Από αυτή την άποψη ο τόνος του αφηγήματος της έκθεσης ήταν έντονα παιδαγωγικός, καθώς η διοργάνωση στόχευε στην εξοικείωση των επισκεπτών με  τεχνολογίες, αγαθά και πρακτικές της καθημερινότητας ενός μέλλοντος σχεδόν προδιαγεγραμμένου και έτοιμου προς εφαρμογή και κατανάλωση.  Τα τρισδιάστατα μοντέλα πόλεων και περιαστικών τοπίων που παρουσιάστηκαν στα εκθέματα Democracity και Futurama δεν έφεραν κανένα ίχνος του ιστορικού παρελθόντος, ούτε του παρόντος. Πρόκειται για κεντρικά σχεδιασμένα περιβάλλοντα κατοίκησης που διέγραφαν χωροταξικά το παρελθόν κα αποδείκνυαν ότι ένα διαφορετικό μέλλον ήταν ήδη εφικτό μέσω της υπάρχουσας τεχνογνωσίας και τεχνολογίας. Ο εναλλακτικός αυτός κόσμος και η ζωή παρουσιάστηκε στην έκθεση της Νέας Υόρκης ως ένα αφήγημα διατυπωμένο σε συντελεσμένο μέλλοντα, ενώ στόχος της περιήγησης του επισκέπτη δεν ήταν ο προβληματισμός αλλά η εξοικείωση του με ένα ήδη προδιαγεγραμμένο μέλλον. 

Η φωτογραφία, και κυρίως η κινούμενη εικόνα, έπαιξαν πολύ σημαντικό ρόλο στην επίρρωση αυτού του στόχου, αφενός υπηρετώντας τη διαφήμιση της ίδιας της διοργάνωσης εντός και εκτός της πολιτείας της Νέας Υόρκης και, αφετέρου προδιαγράφοντας τον τρόπο με τον οποίο οι επισκέπτες καλούνταν να προσλάβουν την εικόνα του μέλλοντος που η έκθεση πρόβαλε. Έτσι, η διοργάνωση περιλάμβανε την παραγωγή μιας σειράς ταινιών που οπτικοποιούσαν το μέλλον ταυτίζοντάς το με την εμπειρία της συμμετοχής στις δράσεις της Έκθεσης. Οι ταινίες αυτές προβλήθηκαν σε κινηματογράφους σε πολλές περιοχές των ΗΠΑ με στόχο να προκατασκευάσουν το βίωμα της επίσκεψης του μέλλοντος ‘εκπαιδεύοντας’ όσους θα αποφάσιζαν τελικά να επισκεφθούν την Έκθεση, αλλά και να παρέχουν πρόσβαση σε αυτό το βίωμα σε όσους θα αρκούνταν τελικά μόνο στην θέαση του οπτικοακουστικού υλικού.
 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η ταινία The Middleton Family at the New York World's Fair (1939). Η ταινία έχει προσεγγισθεί από σύγχρονους μελετητές ως ένα πρώιμο δείγμα διαφημιστικής προβολής των καθημερινών πρακτικών και των τρόπων ζωής που συγκρότησαν το «αμερικανικό όνειρο» ήδη από το πρώτο μισό του εικοστού αιώνα.
 Πρόκειται για ένα από τα πρώτα εγχειρήματα δημιουργίας και χρήσης μιας μυθοπλαστικής κινηματογραφικής ταινίας με στόχο τη διαφήμιση εταιρικών προϊόντων που αφορούν την καθημερινή ζωή και τις συνήθειες της ιδεατής μέσης αμερικανικής οικογένειας. Από την πλευρά της ιστορίας της διαφήμισης η ταινία θεωρείται παραδειγματική των τεχνικών και των αφηγηματικών προώθησης καταναλωτικών προϊόντων που αναπτύχθηκαν συστηματικότερα από τη δεκαετία του 1950 και μετά. Κύριο αφηγηματικό μοτίβο αυτών των πρώιμων οπτικοποιήσεων του αμερικανικού ονείρου αποτελούν οι εμφωλευμένες χρονικότητες
: η ετεροτοπική ανάδειξη ενός μέλλοντος που ενυπάρχει στο παρόν, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζεται  ως έκφραση των παραδοσιακών αρχών και αξιών του αμερικανισμού.
 

Το σενάριο της ταινίας εξελίσσεται ως εξής: τα μέλη της οικογένειας Middleton από την Indiana επισκέπτονται τη Νέα Υόρκη με σκοπό να συναντήσουν την κόρη τους Babs που σπουδάζει εκεί εικαστικές τέχνες αλλά και να επισκεφτούν την Διεθνή Έκθεση που διοργανώνεται στην πόλη με θέμα το μέλλον. Οι Middletons αντιπροσωπεύουν μια μέση αμερικανική οικογένεια, φορέα του κοινού νου, όπως αυτός διαπλάθεται στην περίοδο που μας απασχολεί. Η ταινία ξεκινά με την συζήτηση του νεότερου γιου με τον πατέρα του για το μέλλον της νέας γενιάς και για τις αλλαγές στον εργασιακό χώρο που εκφράζουν το μέλλον της αμερικανικής κοινωνίας γενικότερα. Ο νεαρός  Bud είναι δύσπιστος προς το μέλλον καθώς θεωρεί ότι όλοι οι εργασιακοί τομείς είναι μάλλον κορεσμένοι και αισθάνεται την ανάγκη για μια νέα έμπνευση που θα τον συνεπάρει. Η οικογένεια φτάνει στη Νέα Υόρκη και κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στην έκθεση γνωρίζονται με τον αγαπημένο της κόρης τους Nickolas Makaroff, έναν μαρξιστή καθηγητή της αφηρημένης τέχνης, με ξενικό όνομα και κοσμοπολίτικες συνήθειες και αναφορές. Ο χαρακτήρας του Makaroff αντιδιαστέλλεται με εκείνον του Jim Treadway, πρώην αγαπημένου της νεαρής Buds, ο οποίος εργάζεται στην εταιρεία Westinghouse. Οι δύο άντρες διεκδικούν της καρδιά της Babs και συμβολικά εκφράζουν τον ανταγωνισμό μεταξύ βιομηχανικού καπιταλισμού και κομμουνισμού για την κατάκτηση του μέλλοντος. 

Η πλοκή της ταινίας αρθρώνεται γύρω από μια σειρά φυσικών και συμβολικών μετακινήσεων μεταξύ διαφορετικών αλλά παράλληλων κόσμων που επικοινωνούν τελικά μέσω του συνεχούς ανταγωνισμού τους για την κατάκτηση του φαντασιακού του μέλλοντος.  Κάποιες από τις χωρικές φυσικές μετακινήσεις που αποτυπώνονται είναι: η μετακίνηση από την Indiana στη Νέα Υόρκη, από την προαστιακή εξοχική κατοικία της γιαγιάς στο Queens όπου βρίσκεται η Έκθεση και η επιστροφή, η μετακίνηση στο εσωτερικό της Έκθεσης μεταξύ εκθεμάτων που αντιπροσωπεύουν τους κόσμους του ηλεκτρισμού, της αυτοματοποίησης, της τηλεφωνίας, της τηλεόρασης, της διασκέδασης.

Αλλά και στο συμβολικό επίπεδο καταγράφεται σημαντική κινητικότητα μεταξύ διαφορετικών και παράλληλων κόσμων που συχνά αντιπαρατίθενται. Ο κόσμος της τεχνολογίας και των εφαρμογών αντιπαρατίθεται με τον κόσμο της τέχνης και της θεωρίας, έναν κόσμο δυσνόητο, νεφελώδη και χωρίς πραγματικό όφελος για την καθημερινή ζωή του μέσου αμερικανού.  Αλλά και τα ίδια τα εκθέματα που επισκέπτονται οι Middletons παραπέμπουν σε ποικίλες μορφές κινητικότητας στον χρόνο και τον τόπο. Η περίφημη χρονοκάψουλα, από όπου ξεκινά η ξενάγηση της οικογένειας στο μέλλον, αποτελεί ένα αποθετήριο αντικειμένων που αντιπροσωπεύουν τα επιτεύγματα και τις συνήθειες του παρόντος. Σκοπός ήταν αυτή η κάψουλα να ανοιχθεί μετά από πέντε χιλιάδες χρόνια δίνοντας τη δυνατότητα στους ανθρώπους του μέλλοντος να γνωρίσουν τον πολιτισμό του εικοστού αιώνα με τον ίδιο περίπου τρόπο που οι άνθρωποι του παρόντος προσεγγίζουν τους περίφημους πολιτισμούς της αρχαιότητας. Η χρονοκάψουλα προβάλλεται ως ένα είδος οχήματος που επιτρέπει την κινητικότητα στον χρονικό άξονα μεταφέροντας γνώση και εμπειρία από τη μια χρονική στιγμή στην άλλη.
 Ένα δεύτερο σημαντικό έκθεμα που εντυπωσιάζει τους Middletons είναι η τηλεόραση. Ο νεαρός Bud αποκτά την πρώτη του τηλεοπτική εμπειρία αναλαμβάνοντας τον ρόλο του ερασιτέχνη παρουσιαστή. Στέκεται μπροστά στην τηλεοπτική κάμερα και με άνεση περιγράφει την εμπειρία του από την επίσκεψη στην Έκθεση, ενώ ο πατέρας του τον παρακολουθεί ενθουσιασμένος από τον τηλεοπτικό δέκτη. Η τηλεόραση αποτέλεσε ένα από τα σημαντικότερα εκθέματα της Έκθεσης του 1939. Ο τρόπος που η νέα τεχνολογία της εποχής παρουσιάζεται στο αμερικανικό κοινό είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον καθώς δίνεται έμφαση όχι τόσο στην τεχνολογία καθεαυτή, όσο στο τηλεοπτικό βίωμα όπως αυτό αναπτύσσεται και στις δύο πλευρές της μετάδοσης: η νεότερη γενιά  αναλαμβάνει τον ρόλο του πομπού της τηλεοπτικής πληροφορίας, ενώ η παλαιότερη γενιά αποτελεί τον δέκτη της πληροφορίας απολαμβάνοντας την μετάδοση του τηλεοπτικού προϊόντος.  Έτσι, η ίδια η τηλεόραση, ως φυσικό αντικείμενο αλλά και ως σύμβολο του μέλλοντος, προβάλλεται ως ένα μέσο παραγωγής νέων βιωματικών τόπων που χαρακτηρίζονται από έντονη κινητικότητα και δυναμικές ροές νοήματος, μηνυμάτων, εικόνας και συναισθημάτων.

Η έμφυλη διάσταση της εμπειρίας του μέλλοντος αναδεικνύεται επίσης έντονα στην ταινία. Από την αρχή σχεδόν της επίσκεψης στην Έκθεση η οικογένεια χωρίζεται, καθώς οι άντρες επισκέπτονται τα περίπτερα που σχετίζονται με την τεχνολογία, ενώ οι γυναίκες ασχολούνται με την αποστολή αναμνηστικών καρτών σε φίλους και συγγενείς. Αργότερα, οι γυναίκες θα επισκεφθούν το περίπτερο που παρουσιάζει τεχνολογικά επιτεύγματα που σχετίζονται με τις οικιακές εργασίες. Συγκεκριμένα, οι γυναίκες της οικογένειας θα παρακολουθήσουν έναν διαγωνισμό μεταξύ μιας νοικοκυράς και ενός πλυντηρίου πιάτων. Στόχος του διαγωνισμού ήταν να αναδειχθεί η υπεροχή του μηχανήματος σε σχέση με τη γυναίκα ως προς την ταχύτητα, την ποιότητα και την αποδοτικότητα του έργου. Το μήνυμα που προβάλλεται είναι ότι η τεχνολογία μπορεί να υποκαταστήσει την οικιακή γυναικεία εργασία επιτρέποντας στις γυναίκες να ασχοληθούν περισσότερο με την οικογένεια και την θηλυκότητά τους. Η εξοικονόμηση χρόνου αποτελεί εδώ το βασικό κριτήριο επιλογής τεχνολογικών λύσεων στα θέματα της καθημερινότητας. Η ταινία περιλαμβάνει πολλές αναφορές στις έμφυλες σχέσεις αναδεικνύοντας διαδικασίες μετασχηματισμού του οικιακού χώρου, όπως αυτός οριζόταν από την γυναικεία παρουσία και εργασία. Το φαντασιακό του μέλλοντος που προβάλλεται μέσα από την αφήγηση της ιστορίας των Middletons δεν περιορίζεται στον δημόσιο χώρο, αλλά διεισδύει στον ιδιωτικό χώρο της μέσης αμερικανικής οικογένειας. Το μέλλον, ιδωμένο από την σκοπιά των μεγάλων αμερικανικών  εταιρειών της περιόδου στοχεύει στην κατάκτηση του ιδιωτικού χώρου και στον επαναορισμό των πεδίων της ιδιωτικής ζωής—συμπεριλαμβανομένων των έμφυλων σχέσεων—με βάση την κατανάλωση. Η ίδια η μέση αμερικανική οικογένεια, ο κύριος πρωταγωνιστής της ταινίας, ως πυρηνική συναισθηματική κοινότητα αποτελεί ένα τόπο του μελλοντολογικού φαντασιακού που εκφράζεται και μορφοποιείται μέσα από την Έκθεση και το συνοδευτικό υλικό της. 

Το κομβικό σημείο για την κατανόηση του αφηγήματος για το μέλλον που εκφράζει η  ταινία είναι ότι οι κόσμοι μεταξύ των οποίων κινητοποιούνται τα υποκείμενα συνυπάρχουν ήδη στο παρόν συγκροτώντας μια πολυ-τοπική πραγματικότητα. Η κάθε μια από αυτές τις τοπικότητες ορίζεται από συγκεκριμένους πολιτισμικούς κώδικες και από πειθαρχίες, η αφηγηματική συνάρθρωσή τους των οποίων στην ταινία επιτελείται μέσω της σύνδεσής τους με τις επιθυμίες, τις προσδοκίες, τις προτιμήσεις και τα όνειρα των πρωταγωνιστών για το μέλλον. 

Το θυμικό αποτελεί κεντρικό πεδίο σύλληψης, διαπραγμάτευσης και πραγμάτωσης του μέλλοντος, αφού καθορίζει τις επιλογές και άρα την κατάληξη του ανταγωνισμού και της διαρκούς κινητικότητας μεταξύ διαφορετικών κόσμων και εκδοχών της πραγματικότητας.  Στην ταινία το μέλλον προβάλλεται ως μια τελική ετεροτοπία στην οποία αποτυπώνεται η καταληκτική επίλυση των ανταγωνισμών και αμφιθυμιών του παρόντος: Η νεαρή Babs απαρνιέται τελικά τον θεωρητικό καθηγητή αφηρημένης τέχνης και επιστρέφει στην αγκαλιά του πραγματιστή Jim. Μαζί ονειρεύονται—και οι ίδιοι συμβολίζουν—ένα μέλλον που συνδυάζει την αισιοδοξία της βιομηχανικής τεχνολογικής πρωτοπορίας με την παρακαταθήκη της αγγλοσαξονικής πολιτισμικής κληρονομιάς της μέσης αμερικανικής οικογένειας. Η επίσκεψη του μέλλοντος μέσα από το βίωμα της Παγκόσμιας Έκθεσης της Νέας Υόρκης προβάλλεται εδώ ως ο καταλύτης που επισπεύδει τις διαδικασίες επίλυσης των διλημμάτων, του σκεπτικισμού και των ενδοιασμών που τα υποκείμενα εκφράζουν αρχικά ως προς τις επιθυμίες και τις προσδοκίες τους για το μέλλον.  

Μια δεύτερη κινηματογραφική παραγωγή που σκοπό είχε την προβολή της Έκθεσης και των ιδεολογικών μηνυμάτων της ήταν η ταινία Το New Horizons (1940).
 Η ταινία αποτέλεσε συνοδευτικό υλικό ενός από τα πιο διάσημα και δημοφιλή εκθέματα της εταιρείας General Motors, του περίφημου Futurama.
 Πρόκειται για μια τρισδιάστατη αναπαράσταση του αμερικανικού τοπίου όπως αυτό θα είχε εξελιχθεί κατά τη δεκαετία του 1960.
 Ο σχεδιαστής Norman Bel Geddes, έργο το οποίου ήταν το Futurama, πρόταξε ως κύριο χαρακτηριστικό του σχεδιασμού τους εντυπωσιακούς αυτοκινητόδρομους που ενοποιούσαν τους περιαστικούς οικισμούς με τις μητροπόλεις αλλά και με την αμερικανική ύπαιθρο. Οι επισκέπτες της Έκθεσης περίμεναν για ώρες σε μεγάλες ουρές ώστε να εξασφαλίσουν μια είσοδο στα βαγόνια που επέτρεπαν την πανοραμική θέαση της αναπαράστασης του μέλλοντος. Η επισκεψιμότητα του εκθέματος έφτανε ενίοτε τους 28.000 ανθρώπους την ημέρα.
 Κατά την έξοδό τους από το έκθεμα οι επισκέπτες έπαιρναν μια κονκάρδα όπου αναγραφόταν: «Έχω δει το μέλλον».
 Πραγματικά, στόχος του εκθέματος ήταν οι θεατές να αποκτήσουν μια βιωματική εμπειρία της μελλοντικής πόλης.  Έτσι οι επισκέπτες μετακινούνταν σε βαγόνια, ενώ σε συγκεκριμένα σημεία μεταφέρονταν στο εσωτερικό του εκθέματος, για παράδειγμα σε μια διασταύρωση δρόμων της φανταστικής πόλης, αποκτώντας έτσι την αίσθηση ότι αποτελούν και οι ίδιοι μέρος του εκτιθέμενου μέλλοντος. Σχολιάζοντας αυτήν την πρακτική προβολής της General Motors ένας από τους σημαντικότερους μελετητές του Futurama παρατηρεί ότι από την Έκθεση της Νέας Υόρκης και μετά «οι εταιρείες θα παρακινούσαν τους επισκέπτες όχι να ‘επισκεφτούν το εργοστάσιο’, αλλά να ‘μοιραστούν τον κόσμο μας’.» 

Η ταινία To New Horizons δεν είναι μια απλή αποτύπωση του εκθέματος αλλά κυρίως οπτικοποιεί και αφηγείται τις βασικές σχεδιαστικές αρχές και τον οραματισμό που ενέπνευσαν την κατασκευή του Futurama.  Η ταινία ξεκινά με εικόνες θαλάσσιου κυματισμού—μια αναφορά στην προέλευση της ίδιας της ζωής—και ακολουθούν εικόνες της εξόδου προς την ξηρά και της εξερεύνησης του στεριανού περιβάλλοντος διαμέσου των ποταμών και των λιμνών. Στη συνέχεια απεικονίζονται οι πρώτοι οικισμοί και η απαρχή της καλλιέργειας της γης. Το αφήγημα που συνοδεύει τις εικόνες περιγράφει την ιστορική εξέλιξη ως μια συνεχή μετακίνηση, ένα ταξίδι από τον ένα τόπο στον άλλο, μια κινητικότητα που βασίζεται στο αρχέγονο «ένστικτο της αναζήτησης νέων πραγμάτων σε νέους τόπους.» Στην εικόνα που συνοδεύει αυτό το τμήμα της αφήγησης η κάμερα ακολουθεί την κίνηση μιας παραδοσιακής άμαξας  λευκών αποίκων κατά την περίοδο της διαρκούς επέκτασης του δυτικού συνόρου των ΗΠΑ. Το μέλλον συνδέεται εδώ με το  ιδεολόγημα του αμερικανικού πεπρωμένου [manifest destiny] που συνδέει την αμερικανική εθνική ταυτότητα με το δόγμα της συνεχούς επέκτασης, της εξερεύνησης και της καινοτομίας. Η αναφορά στο αμερικανικό πεπρωμένο αποτελεί μια γέφυρα που επιτρέπει στην αφήγηση της ταινίας να μεταφέρει τον θεατή στο επίπεδο του μελλοντολογικού οραματισμού, όπως αυτός αποτυπωνόταν στον σχεδιασμό του Futurama. Η ταινία προβάλλει το μέλλον ως μια διαρκή μετακίνηση αναδεικνύοντας τον αυτοκινητόδρομο σε κεντρική μεταφορά της πολιτισμικής αποτύπωσης των μελλούμενων.
 Περιγράφονται οι δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας της επιστήμης, της τεχνολογίας, της γνώσης που οδηγούν σε νέους κόσμους ανακαλύψεων και επιτρέπουν την μετακίνηση μεταξύ τόπων, την αναζήτηση και την επίσκεψη άγνωστων προορισμών. Ο αυτοκινητόδρομος ταχείας κυκλοφορίας αναδεικνύεται σε σύμβολο της ίδιας της εξέλιξης που βασίζεται στο ένστικτο της κινητικότητας και της αναζήτησης: σχεδίες, άμαξες, τραίνα, αυτοκίνητα, μικροσκόπια, αεροπλάνα αποτελούν μέσα μετάβασης σε νέους κόσμους και άρα σύμβολα του μέλλοντος της ανθρώπινης δραστηριότητας. Η αφήγηση προσκαλεί τους επισκέπτες της Έκθεσης:

«Σε μια εποχή όπου ανοίγονται μπροστά μας νέα γεωγραφικά σύνορα…προχωρούμε σωματικά και διανοητικά προς νέους ορίζοντες…ελάτε, ας ταξιδέψουμε στο μέλλον και τι θα δούμε;»

Βασικά χαρακτηριστικά και στόχοι του νέου κόσμου που αποτύπωσε το Futurama ήταν η παροχή της άνεσης, της ευκολίας, της ασφάλειας και της ταχύτητας στην καθημερινή ζωή του μέσου Αμερικανού. Οι μεγάλοι αυτοκινητόδρομοι ενοποιούν τον χώρο, συμπιέζοντας την απόσταση μεταξύ πόλης και υπαίθρου, προσδίδοντας ταυτόχρονα ένα σημαντικό πλεονέκτημα για τους κατοίκους των προαστιακών τόπων. Ο αυτοκινητόδρομος γίνεται το μέσο που εντάσσει και εξασφαλίζει την πρόσβαση του μέρους στο όλον του μελλοντικού πολιτισμού. Υποκείμενο του νέου αυτού βιώματος είναι ο μέσος αμερικανός ο οποίος έχει πρόσβαση στις πρακτικές της αυτοκίνησης.

 Η ταινία τελειώνει με  ένα λογοπαίγνιο καθώς οι τίτλοι τέλους αναγράφουν: «Without End”. Πραγματικά, το βασικό χαρακτηριστικό του μέλλοντος που περιγράφεται στην ταινία είναι οι αμέτρητες πιθανότητες και εκδοχές πραγματοποίησης του αμερικάνικου τρόπου “in the great American way». Η ουσία του μέλλοντος προβάλλεται ως προδιαγεγραμμένη, ενώ οι εφαρμογές της έκφρασής της παραμένουν ανοιχτές.  Η ταινία, αλλά και το συνολικό έκθεμα, παρέχουν  τη δυνατότητα θέασης μιας ολικής εικόνας του μέλλοντος ή μάλλον των μέσων που θα επιτρέψουν στον άνθρωπο του μεσοπολέμου να μεταβεί σωματικά και φαντασιακά στο μέλλον και να αποκτήσει πρόσβαση σε έναν διαφορετικό κόσμο και σε εναλλακτικούς τρόπους ζωής. Οι νέοι ορίζοντες του Futurama οπτικοποιούν την ιδέα ότι το μέλλον είναι ήδη παρόν, τα μέσα πραγμάτωσης ενός διαφορετικού κόσμου ήδη παρέχονται από τους οραματιστές και τις μεγάλες εταιρείες παραγωγής και αυτό που απομένει είναι να χρησιμοποιηθούν από τον μέσο αμερικανό. Το παρελθόν παίζει και αυτό σημαντικό ρόλο σε αυτή την παρουσίαση του μέλλοντος. Οι ιστορικές αναφορές της ταινίας δεν χαρακτηρίζονται από νοσταλγία με την έννοια ότι το αφήγημα που ξεδιπλώνεται τιμά την παράδοση χωρίς όμως να ποτέ να επικαλείται την επιστροφή σε παραδοσιακές αξίες και τρόπους ζωής. Αντίθετα, η ροή της ταινίας ακολουθεί  το σενάριο μιας διαρκούς κίνησης προς τα εμπρός, μιας προόδου χωρίς τέλος. Η επίκληση του παρελθόντος υπηρετεί έναν και μόνο στόχο, να πειστούν οι θεατές ότι τα πράγματα αλλάζουν, ότι η ίδια η ιστορικότητα αποδεικνύει τη φυσικότητα των μετασχηματισμών και ότι κάθε παρόν είναι το μέλλον ενός παρελθόντος. Ο οραματισμός και ο οραματικός σχεδιασμός εμφυτεύουν έτσι το μέλλον στο παρόν και αποτελούν έτσι τον κινητήριο μοχλό για την εμφώλευση διαφορετικών χρονικοτήτων στο συλλογικό φαντασιακό.  
Το μέλλον ως πόλη 

Στην Έκθεση προβλήθηκε επίσης και η ταινία The City (1939) στην παραγωγή της οποίας σημαντικό ρόλο είχε παίξει ο Mumford.
 http://www.youtube.com/watch?v=7nuvcpnysjU 
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