10. Γι’ αυτό και για την αποτροπή των πολυπραγμόνων από τούτο το πάθος τους, όσο βεβαίως γίνεται, είναι χρήσιμη η ανάμνηση όσων ήδη γνωρίζουν. Ο Σιμωνίδης συνήθιζε να λέει ότι, σαν άνοιγε τα σεντούκια του ανά περιόδους, έβρισκε πάντοτε γεμάτα αυτά των αμοιβών, μα άδεια εκείνα των ευχαριστιών.
 Με τον ίδιον τρόπο, εάν κανείς ανοίγει την αποθήκη της πολυπραγμοσύνης του κατά καιρούς και διαπιστώνει ότι είναι γεμάτη από άχρηστα, μάταια και δυσάρεστα πράγματα, ίσως νιώσει προσβεβλημένος, βλέποντας πως το περιεχόμενό της είναι τόσο βαθιά αηδιαστικό και ανόητο. Ας υποθέσουμε ότι κάποιος διέτρεχε τα έργα των αρχαίων συγγραφέων, διάλεγε τα χειρότερα χωρία και συνέτασσε μια συλλογή από ακέφαλους στίχους του Ομήρου,
 σολοικισμούς
 στις τραγωδίες και δείγματα της ανάρμοστης και πρόστυχης γλώσσας την οποίαν ο Αρχίλοχος απηύθυνε προς τις γυναίκες, με αποτέλεσμα να ρεζιλεύεται και ο ίδιος.  Δεν θα άξιζε ένας τέτοιος άνθρωπος εκείνην την κατάρα της τραγωδίας:

‘Χάσου, συλλέκτη των ανθρώπινων συμφορών’;

Μα και χώρια από αυτήν την κατάρα, μια τέτοια αποθησαύριση ξένων αστοχιών είναι απρεπής και ανώφελη. Μοιάζει με εκείνην την πόλη που είχε ιδρύσει ο Φίλιππος και την είχε επονομάσει Πονηρόπολη, επειδή οι κάτοικοί της ήταν οι πιο φαύλοι και άξεστοι των ανθρώπων.
 Κατά ανάλογο τρόπο, οι πολυπράγμονες, διαλέγοντας και συρράφοντας αποτυχίες, πλημμελήματα και σολοικισμούς όχι στίχων ούτε ποιημάτων αλλά βίων, περιφέρουν τη μνήμη τους ωσάν το πλέον ακαλαίσθητο και απεχθές μητρώο αθλιοτήτων. Όπως ακριβώς μερικοί στη Ρώμη διόλου δεν συγκινούνται από τις ζωγραφιές και τους ανδριάντες, ούτε, μα τον Δία, από την ομορφιά των αγοριών και των γυναικών προς πώληση, μα στρέφουν το ενδιαφέρον τους στο παζάρι των τεράτων και περιεργάζονται όσα δεν έχουν κνήμες ή έχουν χέρια πολύ κοντά ή τρία μάτια ή κεφάλι στρουθοκαμήλου, ζητώντας να μάθουν μήπως γεννήθηκε ‘κανένα υβριδικό και παραμορφωμένο ‘θαύμα’’.
 Και όμως, εάν κάποιος τούς οδηγεί συνεχώς σε τέτοια θεάματα, εντέλει θα νιώσουν κορεσμό και ναυτία. Επομένως, όσοι ‘πολυπραγμονούν’ σχετικά με τις αποτυχίες της ζωής και τις οικογενειακές ντροπές και τα στραβά και τα λάθη στα σπίτια των άλλων ας υπενθυμίζουν στον εαυτό τους ότι οι έως τώρα ανακαλύψεις τους δεν υπήρξαν στο ελάχιστο ευχάριστες ή επωφελείς.
11. Το σπουδαιότερο μέσο, ωστόσο, για την αποτροπή τούτου του πάθους είναι η συνήθεια, εάν ξεκινήσουμε από νωρίς να προπονούμαστε και να εκπαιδεύουμε τον εαυτό μας προς επίτευξη αυτής της εγκράτειας˙ και η ίδια η αύξηση του νοσήματος, άλλωστε, γίνεται δια της συνήθειας, καθώς αυτό θεριεύει σιγά-σιγά. Τον ακριβή τρόπο θα τον μάθουμε όταν συζητήσουμε για την άσκηση. Ας αρχίσουμε, λοιπόν, από τα πιο μικρά και ασήμαντα ζητήματα. Μας είναι, στα αλήθεια, δύσκολο να μη διαβάζουμε τις επιτύμβιες επιγραφές ενώ περιδιαβαίνουμε τους δρόμους; Ή μήπως είναι δυσβάσταχτο, όταν κάνουμε περίπατο, να ρίχνουμε μια φευγαλέα μόνο ματιά στις επιγραφές των τοίχων; Αρκεί να υπενθυμίζουμε στον εαυτό μας ότι σε τούτα τα σημεία δεν θα βρούμε γραμμένο τίποτε χρήσιμο ή τερπνό˙ μόνον ότι ο τάδε ‘μνημονεύει’ τον δείνα και ‘του εύχεται κάθε καλό’ ή ότι ο τάδε υπήρξε ‘ο καλύτερος φίλος’, και πλείστες παρόμοιες φλυαρίες. Η ανάγνωση τέτοιων στοιχείων μπορεί να φαίνεται καθόλα αβλαβής, μα στην πραγματικότητα κάνει κακό, καθώς ανεπαίσθητα καλλιεργεί μέσα μας την πρακτική να σκαλίζουμε υποθέσεις που δεν μας αφορούν. Και, όπως ακριβώς οι κυνηγοί δεν αφήνουν τους σκύλακες να εκτρέπονται από την πορεία τους ακολουθώντας την κάθε τυχάρπαστη μυρωδιά, αλλά τους συγκρατούν με το λουρί διατηρώντας την όσφρησή τους αγνή, αμόλυντη και αφοσιωμένη στο οικείο καθήκον, ώστε να την κρατούν προσηλωμένη στα ίχνη 
‘Με τα ρουθούνια καταδιώκοντας των νωθρών θηρίων τις πατημασιές’,

έτσι και εμείς οφείλουμε να κρατούμε μακριά ή να ανακατευθύνουμε σε χρήσιμους σκοπούς τις εφορμήσεις και τις περιπλανήσεις του πολυπράγμονος, καθώς αυτές διαχέονται σε κάθε λογής θεάματα και ακροάματα. Όπως, λοιπόν, οι αετοί
 και τα λιοντάρια στρέφουν τα νύχια προς τα μέσα όταν περπατούν, για να μη φθείρουν την ακμή και την οξύτητά τους, έτσι και εμείς ας μην απαμβλύνουμε την ατσάλινη κόψη της περιέργειας για μάθηση, ‘ξοδεύοντάς’ την σε ζητήματα άνευ αξίας.

� Πρβλ. την ίδια ιστορία στα Ἠθικά 555F. Η φιλαργυρία και η απληστία του Σιμωνίδη υπήρξαν παροιμιώδεις στην αρχαιότητα (βλ. π.χ. Αριστοφάνη Ειρήνη 697-9). Ο Σιμωνίδης από την Κέα (Σιμωνίδης ο Κείος) ήταν λυρικός ποιητής και επιγραμματοποιός του 5ου αι. π.Χ., πρωτίστως γνωστός για τα ποιήματα και τα επιγράμματά του με θέμα τις κυριότερες μάχες των Περσικών πολέμων των αρχών του αιώνα (Μαραθώνας, Θερμοπύλες, Σαλαμίνα).


� Στίχοι που αρχίζουν με βραχεία συλλαβή αντί μακράς, όπως θα απαιτούσε το μέτρο (δακτυλικό εξάμετρο). Πρβλ. Πλουτάρχου Ἠθικά 397D και 611B. Επίσης, Αθήναιος 14.632D. 


� Ως σολοικισμός ορίζεται το γλωσσικό λάθος που έγκειται στην παραβίαση συντακτικών κανόνων. Ο βαρβαρισμός, από την άλλη, είναι το γλωσσικό λάθος που συνίσταται στην παραβίαση γραμματικών κανόνων. Βλ. το λεξικό Μέγα Ἑτυμολογικόν (C 721, 49 -- μέσα 11ου αι. μ.Χ.). Ο σολοικισμός έλαβε το όνομά του από τους Σόλους της Κιλικίας (αποικία των Αθηνών και πατρίδα του αστρονόμου και ποιητή  Άρατου και του Στωικού φιλοσόφου Χρύσιππου). Στην πόλη αυτή λέγεται ότι είχε αλλοιωθεί το γλωσσικό ιδίωμα εξαιτίας της εκτεταμένης ανάμιξης των κατοίκων με βάρβαρους πληθυσμούς.
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