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Σενέκας, Επιστολή 24 (Epistula XXIV), παρ. 16-26

Θέμα της επιστολής είναι η περιφρόνηση του θανάτου. Ο Σενέκας επιδιώκει να απαλλάξει τον Λουκίλιο από τη sollicitudo (ανησυχία, αγωνία) και να τον οδηγήσει στη securitas (ασφάλεια, ησυχία). Η securitas εδώ ισοδυναμεί με την απαλλαγή από τον φόβο του θανάτου μέσω του διαλογισμού πάνω στη φύση του θανάτου, αλλά και πάνω στη φύση του ίδιου του φόβου. Αφορμή για τη συγγραφή της επιστολής είναι η ανησυχία του Λουκίλιου για την έκβαση μιας δικαστικής του υπόθεσης.


Ο θάνατος και η αυτοκτονία αποτελούν leitmotiv (μοτίβο) στην επιστολογραφία του Σενέκα (πρβλ. Επιστολές 26, 63, 77). Το θέμα αποκτά ειδικό ενδιαφέρον εάν αναλογιστούμε την (επιβεβλημένη) αυτοκτονία του ίδιου του φιλοσόφου, αλλά και την ευρύτερη (ιστορική) πρακτική των επιβεβλημένων αυτοκτονιών από τους αυτοκράτορες.


Στο τμήμα προ της παραγράφου 16, ο Σενέκας απαριθμεί μια σειρά από exempla (παραδείγματα / υποδείγματα) ανδρών οι οποίοι στάθηκαν γενναία μπροστά στον θάνατο. Οι σημαντικότεροι εξ αυτών, σύμφωνα με το αξιακό σύστημα του ίδιου του Σενέκα, είναι ο Σωκράτης, ο οποίος συνειδητά προσέδωσε στον θάνατό του μια διδακτική διάσταση, και ο Κάτων ο νεότερος, ο οποίος αυτοκτόνησε προκειμένου να αποφύγει μια πλήρως ατιμωτική αιχμαλωσία, αφού διάβασε επανειλημμένα τον Φαίδωνα του Πλάτωνα, έναν διάλογο περί της αθανασίας της ψυχής (βλ. Πλουτάρχου Κάτων).


Στις παραγράφους 16-26, ο Σενέκας εκθέτει τις απόψεις του περί ζωής και θανάτου (ars vivendi / ars moriendi), οι οποίες συμπίπτουν με τις καταγεγραμμένες θέσεις του ίδιου του Λουκίλιου και του γνωστού Ελληνιστικού φιλοσόφου Επίκουρου (τουλάχιστον εν μέρει).


Οι Στωικοί (Σενέκας, Επίκτητος
) και οι Επικούρειοι, αν και ανήκουν σε εν πολλοίς αντίπαλες σχολές, συμπίπτουν ως προς την πεποίθησή τους ότι ο φόβος του θανάτου είναι άλογος. Αυτό που πραγματικά βλάπτει δεν είναι ο ίδιος ο θάνατος, αλλά ο φόβος του πόνου και του θανάτου, καθώς αυτός ο φόβος υποβαθμίζει δραστικά την ποιότητα της ζωής και, πιο σημαντικά, μπορεί να οδηγήσει σε φαύλη διαγωγή. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η αυτοκτονία θεωρείται θεμιτή και αναγκαία όταν απαλλάσσει τον άνθρωπο από μια ατιμωτική ή βαθιά δυστυχισμένη και ανώφελη ζωή, όταν, δηλαδή, είναι προϊόν ελεύθερης, συνειδητής και σοφά σχεδιασμένης επιλογής (και όχι δειλίας, μαλθακότητας ή απερισκεψίας και παρορμητισμού).
Δομή

παρ. 16: Ο Σενέκας ενθαρρύνει τον Λουκίλιο να αναλογιστεί την ευρύτερη κατάσταση της θνητότητας του ανθρώπου, και δη την εύθραυστη και θνησιγενή φύση του ανθρώπινου σώματος. Το ίδιο το σώμα φθείρει τον εαυτό του, ακόμη και μέσω των φαινομενικά ευχάριστων ή ευεργετικών δραστηριοτήτων και λειτουργιών του, και καταλήγει να αποτελεί ένα μεγάλο βάρος και μια φυλακή (πρβλ. παρ. 17).
παρ. 17: Έπειτα αναλογίζεται και παραθέτει σε κλιμακωτό σχήμα τις καταστάσεις που ευρέως θεωρούνται καταστροφικές και κατεξοχήν επίφοβες (φτώχεια, εξορία, αιχμαλωσία, θάνατος), για να καταλήξει ότι επί της ουσίας δεν είναι τόσο φοβερές. Ιδίως ο θάνατος απλώς εξολοθρεύει όλες τις πιθανές πηγές φόβου και ανησυχίας.

παρ. 18: Ο συγγραφέας στη συνέχεια ‘διαλέγεται’ με τις απόψεις του Επίκουρου, αλλά και του ίδιου του Λουκίλιου. Αρχικά, έρχεται σε ρήξη με μέρος της παράδοσης. Αφενός βρίσκει ανεπαρκές το Επικούρειο κλισέ περί του ‘κενού’ φόβου του κάτω Κόσμου και αφετέρου απορρίπτει τους ‘παιδαριώδεις’ μύθους περί των ‘αιώνιων τιμωρημένων του Άδη’ (Ιξίωνα, Σίσυφου, Τιτυού), του Κέρβερου και των ασώματων φαντασμάτων. Κατά τη δική του αντίληψη, ο θάνατος είτε μας αποκαθαίρει / εξαγνίζει, άρα είναι καλός και ευπρόσδεκτος, είτε μας εξαφανίζει εντελώς, οπότε είναι τουλάχιστον ουδέτερος.
παρ. 19-21: Σύμφωνα με τα γραπτά του ίδιου του Λουκίλιου, άλλωστε, πεθαίνουμε κάθε μέρα (καθώς μεγαλώνουμε) και όχι μία μόνο φορά. Ο βιολογικός θάνατος είναι απλώς ο ύστατος και ουσιαστικά ολοκληρώνει τη (μακροχρόνια) διαδικασία του θανάτου. Ο Σενέκας προσυπογράφει αυτήν την άποψη και επιπροσθέτως εξαίρει τις λογοτεχνικές ικανότητες του φίλου του, καλώντας τον να παραμείνει συνεπής στις ίδιες του τις διακηρύξεις.
παρ. 22-23: Έπειτα καταφεύγει στον Επίκουρο προς επίρρωση των λεγομένων του και προς ‘εμπλουτισμό’ της επιστολής, πράγμα το οποίο παραπέμπει στη λειτουργία της επιστολής ως λογοτεχνικής δημιουργίας / προσφοράς με συγκεκριμένες προδιαγραφές και προαπαιτούμενα (και όχι μόνον ως καθημερινής, αυθόρμητης αλληλογραφίας μεταξύ φίλων). Ο Επίκουρος, και ο ίδιος ο Σενέκας στα βήματά του, υπογραμμίζει τον παραλογισμό (imprudentiam ... dementiam) των ανθρώπων που αναστατώνουν και φθείρουν τη ζωή τους εξαιτίας του φόβου τους για τον θάνατο ή που οδηγούνται ‘ολοταχώς’ στον θάνατο ακριβώς επειδή τον φοβούνται. Σύμφωνα με τον Επίκουρο, ωστόσο, ο άνθρωπος οφείλει να απέχει όχι μόνον από τον φόβο αλλά και από τον πόθο του θανάτου. Τόσο ο φόβος (timor / metus) όσο και ο πόθος (libido) κατατάσσονται ως κεφαλαιώδη Στωικά πάθη (affectus) (πρβλ. παρ 25).

παρ. 24-25: Ο Σενέκας υιοθετεί και αναπτύσσει αυτήν τη διάσταση, τονίζοντας την ανάγκη να εκπαιδευτούμε και να ενδυναμωθούμε (μέσω των παραπάνω διδαχών) για την απαντοχή όχι μόνο του θανάτου αλλά και της ίδιας της ζωής, καθώς είναι εξίσου βλαπτικό να αγαπάς τη ζωή υπερβολικά και να τη μισείς υπερβολικά. Ο δυνατός και σοφός άνθρωπος (vir fortis ac sapiens) ξέρει πώς να κάνει αξιοπρεπή έξοδο από τη ζωή, εάν αυτό κριθεί αναγκαίο, και δεν υποκύπτει παρορμητικά και άκριτα στον πόθο του θανάτου (libido moriendi), ο οποίος κυριεύει πολλούς, τόσο γενναίους και διορατικούς όσο και δειλούς και ‘αφημένους’ (για διαφορετικούς λόγους την κάθε κατηγορία). 
παρ. 26: Μια επιπλέον διάσταση είναι ο κορεσμός από τη ζωή και την αέναη επαναληπτικότητά της, προς τον οποίον μάς ωθεί κατεξοχήν η φιλοσοφία (καθώς μέσω της ενασχόλησής μας με τη φιλοσοφία συνειδητοποιούμε αυτήν την πραγματικότητα). Η επαναληπτικότητα της ζωής, εντούτοις, φωτίζεται και μέσω πολύ απτών παραδειγμάτων από τις ανθρώπινες φυσικές / σωματικές λειτουργίες και από τον φυσικό κόσμο (διαδοχή μέρας-νύχτας και εποχών). Η ζωή, λοιπόν, σε πολλούς φαίνεται απλώς περιττή ή άχρηστη, και όχι απαραίτητα πικρή ή δυσβάσταχτη.

� Ο Επίκουρος (3ος αι. π.Χ.) είχε ιδρύσει τον λεγόμενο Κήπο (φιλοσοφική σχολή στην Αθήνα). Μεταξύ άλλων, διακήρυσσε την αξία της ἀταραξίας και την ἀπονίας (ηρεμίας / απελευθέρωσης από τον φόβο). Είναι γνωστός για την αντίληψή του ότι ‘ο θάνατος δεν σχετίζεται καθόλου με μας / δεν μας αφορά καθόλου’ (ὁ θάνατος οὐδὲν πρὸς ἡμᾶς), καθώς ακριβώς τη στιγμή που πεθαίνουμε παύουμε να υπάρχουμε ολοκληρωτικά. Επομένως, εκ των πραγμάτων δεν υπάρχει κανείς για να υποστεί τη βλάβη του θανάτου. Ο Διογένης Λαέρτιος στο έργο του Βίοι Φιλοσόφων διασώζει τρεις επιστολές του Επίκουρου, καθώς και τίτλους έργων του.


�	 Απελεύθερος από τη Φρυγία σύμφωνα με την παράδοση (1ος αι. μ.Χ.). Ο μαθητής του Αρριανός κατέγραψε τις φιλοσοφικές του απόψεις σε μια σειρά βιβλίων με τίτλο Διατριβαί. Ο Επίκητος θεωρούσε την ζωή και τον θάνατο ως διαδοχικές και αλληλοσυμπληρούμενες φάσεις ενός κοσμικού μοντέλου, το οποίο είναι έλλογο, άφευκτο και αναγκαίο. Η διδασκαλία του φέρει επιδράσεις από τον Σωκράτη των πρώιμων Πλατωνικών διαλόγων.





