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Το σεμινάριο εξετάζει τον ρόλο της αποικιοκρατίας στη διαμόρφωση των παγκόσμιων εξελίξεων κατά τον 19ο και 20ο αιώνα. Δύο είναι οι βασικοί θεματικοί άξονες. Ο πρώτος αφορά την ιμπεριαλιστική επέκταση των ευρωπαϊκών κρατών σε Αφρική και Ασία, την εδραίωση και τις μορφές της αποικιακής κυριαρχίας και τον αντίκτυπο του ιμπεριαλιστικού ανταγωνισμού στις ευρωπαϊκές εξελίξεις. Ο δεύτερος άξονας αφορά την εμφάνιση των αντιαποικιακών κινημάτων και τη συσχέτιση του τέλους της αποικιοκρατίας με τις εξελίξεις του Ψυχρού Πολέμου. Επίσης, στο σεμινάριο εξετάζονται οι σύγχρονες θεωρήσεις των επιπτώσεων της αποικιοκρατίας (μεταποικιακή θεωρία).
ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Το μάθημα έχει ως βάση τις παρουσιάσεις που θα γίνονται πάνω στην ύλη της κάθε εβδομάδας και την επακόλουθη συζήτηση στην τάξη. Η αξιολόγηση των φοιτητριών και των φοιτητών διαρθρώνεται ως εξής:
1. Παρακολούθηση, παρουσιάσεις και συμμετοχή στη συζήτηση (20%)

2. Σύντομο κείμενο (μέχρι 500 λέξεις) κατά τη διάρκεια του εξαμήνου (10%)

3. Εκπόνηση εργασίας (μέχρι 5.000 λέξεις) στο τέλος του εξαμήνου (70%)

Μάθημα 1ο:  Εισαγωγή
Μάθημα 2ο: Αποικιοκρατία, ιστοριογραφικές διαδρομές και εννοιολογικές προσεγγίσεις
Cooper, Frederick, Colonialism in question, University of California Press, Μπέρκλεϊ 2005. (σ. 12-26, 231-242)

Young, Robert, Μεταποικιακή θεωρία, Μια ιστορική εισαγωγή, Πατάκης, Αθήνα 2007. (σ. 45-84)
Chakrabarty, Dipesh, Provincializing Europe, Postcolonial thought and historical difference, Princeton University Press, Πρίνστον 2008. (σ. 3-16)

Μάθημα 3ο:  Η αποικιοκρατία από την ευρωπαϊκή ιμπεριαλιστική επέκταση του 19ου αι. μέχρι τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο

Hobsbawm, Eric, Η εποχή των αυτοκρατοριών, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα 2007. (σ. 94-136)
Norrie MacQueen, Colonialism, Pearson Longman, Χάρλοου 2007. (σ. 23-70)
Φλιτούρης, Λάμπρος, Αποικιακές αυτοκρατορίες, Η εξάπλωση της Ευρώπης στον κόσμο 16ος-20ος αι., Ασίνη, Αθήνα 2015. (σ. 149-162, 265-283)

Μάθημα 4ο:   Ψυχρός Πόλεμος και Τρίτος Κόσμος
Painter, David & Leffler, Melvyn, «Introduction, The international system and the origins of the Cold War», στο Painter, David & Leffler, Melvyn (επίμ.), Οrigins of the Cold War, an international history, Routledge, Λονδίνο 1995.
Prashad, Vijay, The darker nations, A people’s history of the Third World, The New Press, Νέα Υόρκη 2007. (σ. 31-50)

Τomlinson, Β. R., «What was the Third World?», Journal of Contemporary History, 38 (2), 2003, σ. 307-321.
Μάθημα 5ο: Η γεωγραφία των εθνικοαπελευθερωτικών και αντιαποικιακών κινημάτων
Barraclough, Geoffrey, «The revolt against the West», στο Duara, Prasenjit (επιμ.) Decolonization Perspectives from now and then, Routledge, Λονδίνο 2004.
Suri, Jeremi, «The Cold War, decolonization and global social awakenings: historical intersections», Cold War History, 6 (3), Αύγουστος 2006, σ. 353-363. 
Young, Robert, Μεταποικιακή θεωρία, Μια ιστορική εισαγωγή, Πατάκης, Αθήνα 2007. (σ. 241-269)
Μάθημα 6ο: Ο πόλεμος της Ανεξαρτησίας στην Αλγερία

Ferro, Marc, Colonization: A global history, Routledge, Λονδίνο 1997. (σ. 257-298)
Holland, Robert, European decolonization, 1918-1981, an introductory survey, Macmillan, Μπεϊσινγκστόουκ 1985. (σ. 163-175)
Foran, John, Taking power, on the origins of the Third World revolutions, Cambridge University Press, Κέιμπριτζ 2005. (σ. 91-104) 

Μάθημα 7ο:  Αντιαποικιακές ρητορικές στην Ελλάδα: Το Κυπριακό
Στεφανίδης, Ιωάννης, Εν ονόματι του έθνους, Πολιτική κουλτούρα, αλυτρωτισμός και αντιαμερικανισμός στη μεταπολεμική Ελλάδα, 1945-1967, Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη 2010. (σ. 135-141, 164-169, 175-186)
Χατζηβασιλείου, Ευάνθης, «Ο Κυπριακός αγώνας και τα αντιαποικιακά κινήματα του Τρίτου Κόσμου» στο Πενήντα Χρόνια μετά τον Απελευθερωτικό Αγώνα της ΕΟΚΑ, μια ιστορική αποτίμηση» (Επιστημονικό – ιστορικό συνέδριο), Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ, Λευκωσία 2005.

Αθανασιάδης, Χάρης, Τα αποσυρθέντα βιβλία, Έθνος και σχολική ιστορία στην Ελλάδα, 1858-2008, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2015. (σ. 100-143)

Μάθημα 8ο:  Οι λόγοι των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ο ΟΗΕ

Burke, Roland, Decolonazation and the evolution of international human rights, University of Pennsylvania Press, Φιλαδέλφεια 2010. (σ. 13-34)

El-Ayouty, Yassin, The United States and decolonization, the role of Afro-Asia, Martinus Nijhoff, Χάγη 1971. (σ. 3-28) 
Patil, Vrushali, Negotiating Decolonization in the United Nations. Politics of space, identity, and International Community, Routledge, Νέα Υόρκη 2008. (σ. 39-67)

Μάθημα 9ο:  Η διαδικασία της αποαποικιοποίησης
Bradley, Mark Philip, «Decolonization, the global South and the Cold War, 1919-1962», στο Leffler, Melvyn & Westad, Odd Arne (επιμ.), The Cambridge history of the Cold War, τ. 1, Origins, Cambridge University Press, Κέιμπριτζ 2010. 
Duara, Prasenjit, «Introduction, The decolonization of Asia and Africa in the twentieth century», στο Duara, Prasenjit (επιμ.) Decolonization Perspectives from now and then, Routledge, Λονδίνο 2004. 
Shipway, Martin, Decolonization and its impact, a comparative approach to the end of the colonial empires, Blackwell Publishing, Μάλντεν 2008. (σ. 1-16)
Μάθημα 10ο:  Αποικιοκρατία και Κοινωνική Ανθρωπολογία
Asad, Talal, «Introduction», στο Asad, Talal (επιμ.), Anthropology and the colonial encounter, Ithaca Press & Humanities Press, Λονδίνο 1975.
Παπαηλία, Πηνελόπη, «Ανθρωπολογία και Μεταποικιακές Σπουδές: Από τη μεταποικιακή κριτική της Ανθρωπολογίας στην Ανθρωπολογία της αποικιοκρατίας», στο Αθανασίου, Αθηνά (επιμ.), Αποδομώντας την αυτοκρατορία, θεωρία και πολιτική της μεταποικιακής κριτικής, Νήσος, Αθήνα 2016.

Pels, Peter, «The anthropology of colonialism: Culture, history, and the emergence of Western governmentality», Annual Review of Anthropology, 26 (1997), σ. 163-183.
Μάθημα 11ο: Αποικιοκρατία και Αρχαιολογία
Croucher, Sarah K. & Weiss, Lindsay, «The archaeology of capitalism in colonial contexts, an introduction: Provincializing historical archaeology», στο Croucher, Sarah K. & Weiss, Lindsay (επιμ.), The archaeology of capitalism in colonial contexts. Postcolonial historical archaeologies, Springer, Νέα Υόρκη 2011. (σ. 1-15 και 28-31)
Gonzαlez-Ruibal, Alfredo, «Colonialism and European archaeology», στο Lydon, Jane & Rizvi, Uzma (επιμ.), Handbook of Postcolonial Archaeology, Left Coast Press, Walnut Creek 2010.
Nicholas, George & Hollowell, Julie, «Ethical challenges to a postcolonial archaeology: The legacy of scientific colonialism», στο Hamilakis, Yannis & Duke, Philip (επιμ.), Archaeology and capitalism, from ethics to politics, Left Coast Press, Walnut Creek 2009.
Μάθημα 12ο:  Μεταποικιακή κριτική
Ashcroft, Bill, Griffiths, Gareth & Tiffin, Helen, Post-colonial studies, The key concepts, Routledge, Άμπινγκτον  2007. (σ. 168-173)
Loomba, Ania, Colonialism-Postcolonialism, Routledge, Λονδίνο 2000. (σ. 1-19)
Λαλιώτου, Ιωάννα, «Μεταποικιακή συνθήκη και Ιστορία», στο Αθανασίου, Αθηνά (επιμ.), Αποδομώντας την αυτοκρατορία, θεωρία και πολιτική της μεταποικιακής κριτικής, Νήσος, Αθήνα 2016.
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του εξαμήνου θα πραγματοποιηθούν τρεις προβολές ταινιών:
-Ο Λόρενς της Αραβίας του David Lean (1962) [3ο μάθημα]
-Η μάχη του Αλγερίου του Gillo Pontecorvo (1966) [6ο μάθημα]
-Cache [Hidden] του Michael Haneke (2005) [12ο μάθημα]
Στόχος είναι η διεύρυνση και η ανατροφοδότηση της συζήτησης του μαθήματος μέσα από τις αναπαραστάσεις και το κινηματογραφικό υλικό διαφορετικών χρονικών περιόδων, η επανανάγνωση των ερωτημάτων γύρω από την αποικιοκρατία, τα αντιαποικιακά κινήματα και τις πολυεπίπεδες σχέσεις αποικιοκρατών και αποικιοκρατούμενων.
