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Στόχος του μαθήματος είναι η ανάλυση των όψεων του οπτικού πολιτισμού και της εθνογραφικής αναπαράστασης μέσα από τη χρήση οπτικοακουστικών μέσων. Το μάθημα θα ερευνήσει τους τρόπους μέσω των οποίων οι τεχνολογίες των μέσων αυτών χρησιμοποιήθηκαν μέχρι σήμερα καθώς και τις σύγχρονες θεωρητικές αναζητήσεις που αναπτύχθηκαν στον χώρο της οπτικής ανθρωπολογίας. 
Για την επίτευξη αυτού του στόχου, το μάθημα θα ακολουθήσει μια ιστορική, κατά κύριο λόγο, πορεία προσφέροντας στους φοιτητές μια σε βάθος επισκόπηση της ιστορίας του εθνογραφικού κινηματογράφου -χωρίς όμως να εξαντλείται σε αυτή τη διάσταση- που ακόμα και σήμερα ταυτίζεται με τον κλάδο της οπτικής ανθρωπολογίας μιας και αποτελεί το κατεξοχήν εργαλείο οπτικοακουστικής εθνογραφικής αναπαράστασης.
Οι εξελίξεις και οι καινοτομίες στην ιστορία του κινηματογράφου, του ντοκιμαντέρ και των εθνογραφικών ταινιών θα συζητηθούν αναλυτικά σε συνδυασμό με το τεχνολογικό, επιστημολογικό και αισθητικό πλαίσιο στο οποίο εμφανίστηκαν με στόχο οι φοιτητές να αποκτήσουν μια συνολική εικόνα για την ιστορική πορεία αλλά και τις θεωρητικές προσεγγίσεις του κλάδου της οπτικής ανθρωπολογίας. 
Συμπληρωματικά στοιχεία:

· Η προβολή και η συζήτηση ταινιών θα έχει κεντρικό ρόλο σε ολόκληρη τη διαδικασία των παραδόσεων. 
· Η εξέταση του μαθήματος θα γίνει μέσω γραπτής διαδικασίας 

· Θα δοθεί η δυνατότητα εργασιών και πρακτικών ασκήσεων στις οποίες οι φοιτητές θα μπορέσουν να στοχαστούν στα ζητήματα που το μάθημα θα θέτει. 
Σχεδιάγραμμα Μαθήματος
Εισαγωγή 

Μάθημα 1ο 
Εισαγωγή στην Οπτική Ανθρωπολογία
Εισαγωγή στα βασικά θεωρητικά θέματα που έχει αναδείξει ο κλάδος της οπτικής ανθρωπολογίας, αναφορά στο ζήτημα της σχέσης της εικόνας και του γραπτού λόγου και στις σύγχρονες προσεγγίσεις.
Μέρος Ι: Πρόγονοι και Πρωτοπόροι [1890 – 1940]
Μάθημα 2ο   
Η Αρκτική, ο ρομαντικός «πρωτογονισμός» και το Σοβιετικό μοντάζ 
Παρουσίαση των πρώτων προσπαθειών χρήσης οπτικοακουστικών μέσων και το παράδειγμα του Edward Curtis. Ανάλυση της σημαντικής επιρροής του έργου του Ρόμπερτ Φλάερτι και των Σοβιετικών σκηνοθετών με κύριο παράδειγμα το έργο του Τζίγκα Βερτόφ. 
Μάθημα 3ο 
Ο σύγχρονος ήχος, το Βρετανικό κίνημα και ο Ιταλικός νεορεαλισμός 

Η πρώτη σημαντική τεχνολογική εξέλιξη επηρεάζει όλο το φάσμα της χρήσης των οπτικοακουστικών μέσων. Μέσα από τις αλλαγές αυτές αναδεικνύονται δύο σημαντικά κινηματογραφικά κινήματα.
Μέρος ΙΙ: Αντιμετωπίζοντας το αποικιακό βλέμμα [1950’s – 1970’s]
Μάθημα 4ο 

Ο «επιστημονικός κινηματογράφος» και το ζήτημα της αισθητικής

Μετά από μεγάλη σε διάρκεια απομόνωση η Κοινωνική Ανθρωπολογία επανατοποθετείται απέναντι στη χρήση των οπτικοακουστικών μέσων. Μέσα από το παράδειγμα των Mead/Bateson στο μάθημα αυτό θα εξεταστεί το πλαίσιο στο οποίο γεννήθηκε επίσημα ο κλάδος της οπτικής ανθρωπολογίας όπως και οι πρώτες διαφωνίες στο εσωτερικό του. 

Μάθημα 5ο 

Η «Κινηματογράφος-Αλήθεια» και «Άμεσος Κινηματογράφος» 
Η δεύτερη χρονολογικά τεχνολογική εξέλιξη ταυτίζεται με τα δύο σημαντικότερα κατά πολλούς κινηματογραφικά κινήματα τα οποία επηρέασαν ολόκληρο το οπτικοακουστικό περιβάλλον μαζί και το χώρο της οπτικής ανθρωπολογίας και του εθνογραφικού κινηματογράφου.        

Μάθημα 6ο   
Indigenous Cinema και η θέση του υποκειμένου
Σε αυτό το πρώτο μέρος του μαθήματος θα εξεταστεί η ιδέα του «Indigenous Cinema» και οι θεωρητικές προσεγγίσεις για τη θέσης του υποκειμένου στη διαδικασία χρήσης οπτικοακουστικών μέσων στην εθνογραφία με κύριο παράδειγμα τα πρώτα δείγματα του κινηματογράφου της παρατήρησης. 
Μέρος ΙΙΙ: Νέοι (ψηφιακοί) Πειραματισμοί: 
Εθνογραφία, Ντοκιμαντέρ και Τέχνη [1980’s – 2010’s]

Μάθημα 7ο 

Διασπορά, Μνήμη και «Αυτο-εθνογραφία» 

Σε αυτό το μάθημα θα εξεταστούν οι προσπάθειες χρήσης των οπτικοακουστικών μέσων για να αποτυπωθούν πεδία και ζητήματα όπως η γεωγραφική απόσταση του υποκειμένου, το παρελθόν ή ακόμα και το προσωπικό για το υποκείμενο περιβάλλον. 

Μάθημα 8ο 
Φύλο, φαντασία και «εξωτικό σώμα» 

Εξέταση της θέσης και της εθνογραφικής αναπαράστασης του φύλου και του σώματος μέσα από τη χρήση οπτικοακουστικών μέσων.
Η Φωτογραφία και άλλα «μιντιακά» μέσα καταγραφής 

Ο κινηματογράφος αν και έχει ταυτιστεί με το χώρο της οπτικής ανθρωπολογίας δεν είναι το μόνο οπτικοακουστικό μέσο που έχει χρησιμοποιηθεί σε αυτή τη διαδικασία. Σε αυτό το δεύτερο μέρος θα εξεταστούν άλλες μορφές χρήσεις καθώς και η σχέση τους με τον κινηματογράφο.

Μάθημα 9ο 

Επανεξετάζοντας μια διαφωνία: Ο «κινηματογράφος της παρατήρησης» (Μέρος Ι)
Ο Κινηματογράφος της παρατήρησης γεννήθηκε τη δεκαετία του 1970 αλλά παραμελήθηκε πολύ γρήγορα. Σήμερα, η θέση του επανεξετάζεται από πολλούς θεωρητικούς της οπτικής ανθρωπολογίας και όχι μόνο. Σε αυτό το μάθημα θα εξετάσουμε την ιστορική εμφάνιση της τάσης αυτής καθώς και την επανεξέτασή της και τη σύγχρονη πρακτική που ακολουθείται.
Μάθημα 10ο 
Επανεξετάζοντας μια διαφωνία: Ο «κινηματογράφος της παρατήρησης» και το παράδειγμα του Sensory Ethnography Lab
 (Μέρος ΙΙ)

Μέσα από το παράδειγμα του εργαστηρίου του πανεπιστημίου του Χάρβαρντ και τις σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις, θα εξετάσουμε τη σημαντική αυτή κινηματογραφική τάση μέσα από τις διαφορετικές εκφάνσεις της. 

Μάθημα 11ο 

Μέσα από τα μάτια των φοιτητών: Η ψηφιακή «επανάσταση» και ο ρόλος των φεστιβάλ κινηματογράφου
Τα δύο μεγάλα γεγονότα που άλλαξαν ολοκληρωτικά το πεδίο της οπτικής ανθρωπολογίας αυτή την τελευταία περίοδο είναι η τρίτη χρονικά μεγάλη τεχνολογική εξέλιξη της ψηφιακής κάμερας και η είσοδος της παραγωγής εθνογραφικών ταινιών στα ακαδημαϊκά ιδρύματα. Μέσα από την ανάλυση αυτών των δύο γεγονότων, σε αυτό το μάθημα εξετάζεται το παρόν και το μέλλον της Οπτικής Ανθρωπολογίας συνδέοντας τον χώρο αυτό με το ρόλο των κινηματογραφικών φεστιβάλ.

Μάθημα 12ο 

Παρουσίαση εργασιών
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΦΙΛΜΟΓΡΑΦΙΑ
1. In the Land of the Head Hunters (1914) Edward Curtis
2. Nanook of the North (1922) Robert Flaherty 

3. Man with a Movie Camera (1929) Dziga Vertov

4. 1930s Britain: documentary film movement:
a. Industrial Britain (1931)
b. Housing Problems (1935)
c. Night Mail (1936)
d. Song of Ceylon (1937)
5. Rome, Open City (1945) Roberto Rosselini
6. Bicycle Thieves (1948) Vittorio De Sica
7. Bathing Babies in Three Cultures (1951) Mead/Bateson 
8. Trance and Dance in Bali (1951) Mead/Bateson

9. Hunters (1957) John Marshall 
10. Les Maitres Fous (1955)  Jean Rouch 

11. Moi, Un Noir (1958)  Jean Rouch 

12. Chronique d’un Eté (1961) Jean Rouch and Edgar Morin 

13. Primary (1960) Robert Drew 
14. Salesman (1969) Albert and David Maysles
15. Gray Gardens (1975) Albert and David Maysles
16. Dead Birds (1963) Robert Gadner
17. News from Home (1976) Chantal Akerman, 
18. Measures of Distance (1988) Mona Hatoum
19. Reassemblance (1982) Trihn Minh Minh-ha
20. Sans Soleil (1983) Chris Marker
21. Forest of Bliss (1985) Gardner

22. Cannibal Tours (1987) Dennis O’Rourke 
23.  Framing the Other (2011) Ilja Kok, Willem Timmers
24. Sweet Grass (2009) Lucien Castaing-Taylor
25. Leviathan (2012) Lucien Castaing-Taylor
26. Παραδείγματα Φοιτητικών ταινιών (2010’s)
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