Ο μύθος : 
Μια φορά ένας ποντικός από την εξοχή και τα χωράφια επήγε μέσα   ’ς  τη χώρα, και  ’ς ένα μπακάλικο ηύρε έναν άλλο ποντικό καλοθρεμμένο. Αφού εγνωριστήκανε, τον επήρε ο καμπήσιος το χωραΐτην κι’ επήγανε περίπατο ς’την και του έδειξε  και την τρούπα του. «Και πώς οαρνάς;» του λέει  ο χωραΐτης. «Πώς να τα περάσω;» του λέει ο καμπήσιος, «πότε ελιαίς, πότε ρίζαις, πότε κανένα μπούκουνο ψωμί που κλεύω από τς εργάταις που δουλεύουνε. Αυτή είναι η θροφή μου».

  -Πάμε τώρα μέσα να ιδής πώς περνάου εγώ, του λέει ο χωραΐτης. Και τον πήρε κ’ επήγανε ’ς  το μπακάλικο, και του έδωσε κ’ έφαγε τυρί, βούτυρο και χοιρομέρι και άλλα πολλά. «Τώρα , του λέει , που εγνωριστήκαμε, να έρχεσαι όποτε θέλης, να καλοπερνάς».

  Έφυγε ο καμπήσιος κ’ επήγε ’ς την εξοχή. Την άλλη μέρα επήγε να ξαναβρή το φίλο του, και άμα μπήκε, τον βλέπει και τον είχε πιασμένο το δόκανου από τη μέση, και ήτανε ο κώλος του πεταμένος όξω. «Κάλλιο , του λέει, φίλε μου, ελιόκκουκο και ρίζαις και ναναι ο κώλος μου μέσα, παρά τυρί και βούτυρο και ναναι ο κώλος μου έξω(λαϊκός μύθος από τη Ζάκυνθο, Λαογραφία , Α΄(1909) 692)
