Στην αρχή της νέας χιλιετίας, οι πόλεις εμφανίζονται στο προσκήνιο δυναμικά. Ποτέ άλλοτε δεν ζούσαν σ’ αυτές τόσοι άνθρωποι και η αστικοποίηση δεν έχει επηρεάσει τόσο αποφασιστικά τη ζωή μας. Η ανάδειξη της πόλης σε μήτρα και ταυτόχρονα σύμβολο του σύγχρονου κόσμου  συνδέεται άρρηκτα με την εποχή της νεωτερικότητας και του βιομηχανικού καπιταλισμού. Σήμερα την εποχή της ύστερης νεωτερικότητας και της αστικοποίησης, οι πόλεις έχουν μεταβληθεί σε τόπους πολύπλοκων/τοπικών δικτυώσεων που παράγουν μια ποικιλομορφία κοινωνικών, πολιτισμικών, πολιτικών και οικονομικών χωρικών μορφών.

   Τα τελευταία χρόνια η έννοια του χώρου έχει αναδειχθεί σε θεμελιώδη αναλυτική κατηγορία για την κατανόηση των κοινωνικών σχέσεων. Η ανθρώπινη δράση και φαντασία όχι μόνο εγγράφονται στο χώρο αλλά και συγκροτούνται χωρικά. 

Έτσι, οι πόλεις δεν γίνονται πλέον αντιληπτές μόνο ως 

· το θέατρο της ανθρώπινης δράσης ούτε ως παράγωγα της οικονομίας και των επίσημων πολιτικών διαχείρισης και κατασκευής του χώρου.

ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΑΝΤΙΛΗΠΤΕΣ

·  Ως χώροι της ανθρώπινης καθημερινής εμπειρίας και της συλλογικής μνήμης, άρρηκτα δεμένοι με τη συγκρότηση των ατομικών και συλλογικών ταυτοτήτων. 

· Ως χώροι αναπαράστασης και φαντασίας, κατ’ εξοχήν πεδία στρατηγικών εξουσίας, αλλά και αντίστασης(Γ. Γιαννιτσιώτης, Stevenson 2007: 12)
