Ετεροδοξίες στη μεσαιωνική Δύση: Ιστορία της Ιεράς Εξέτασης
Διδασκ. Ρίκα Μπενβενίστε
Χρονολόγιο  
Η γένεση του θεσμού
· Γύρω στο 1119: Ο πάπας Κάλιξτος Β’ καταγγέλλει την ύπαρξη αιρέσεων
· Γύρω στο 1140: Πρώτες αιρετικές εκδηλώσεις στο πλαίσιο της Εκκλησίας

· 1199: Η παπική βούλα Vergentis in senium του Ιννοκέντιου Β’ εξομοιώνει την αίρεση με το έγκλημα εσχάτης προδοσίας
· Γύρω στο 1200: Η αίρεση των Καθαρών στο απόγειό της
· 1208: Ο απεσταλμένος του πάπα Πέτρος του Καστελνώ δολοφονείται στην πόλη Αρλ. Έναν χρόνο αργότερα ο πάπας καλεί στην Σταυροφορία κατά των Αλβιγηνών

· 1231: Δημιουργία της Ιεράς Εξέτασης από τον πάπα Γρηγόριο Θ’. Πρόκειται για ένα ειδικό δικαστήριο, διαρκές που υπάγεται απευθείας στη Ρώμη και παρεμβαίνει σε όλες της υποθέσεις που αφορούν στην υπεράσπιση της πίστης.

· 1233: Ο πάπας Γρηγόριος Θ’ εμπιστεύεται την Ιερά Εξέταση στα επαιτικά τάγματα που πρόσφατα αναγνώρισε η Εκκλησία. Συνήθως οι ιεροεξεταστές θα στρατολογούνται από τους δομινικανούς (στο Λανγντόκ) και σπανιότερα από τους φραγκισκανούς (στην Ιταλία και στην Προβηγκία)

Τα πρώτα θύματα: Οι Καθαροί

· 1229-1230: Στην κοιλάδα του Ρήνου, ο δομινικανός Κονράδος  του Μάρμπουργκ επιτίθεται κατά των αιρετικών. Πολλοί αιρετικοί καίγονται στην πυρά.
· 1233-1239: Ιεροεξεταστική έκρηξη στη Γαλλία, στο βασίλειο των Καπετιδών, και ιδιαίτερα στην Καμπανία και τη Φλάνδρα όπου ο δομινικανός Ροβέρτος ο Μπουγκρ ηγείται της καταστολής

· 1235: Οι ιεροεξεταστές εκδιώκονται από την Τουλούζη και τα μοναστήρια των επαιτικών ταγμάτων πολιορκούνται. Η Ιερά Εξέταση στο Λανγκντόκ διέρχεται περίοδο κρίσης.

· 1248-1249: Οι ιεροεξεταστές Βερνάρδος του Κω και Ιωάννης του Σαιν Πιερ συντάσσουν το  Processus Inquisitionis
· 1254: Με την βούλα Ad extirpenda ο πάπας Ιννοκέντιος Δ’ επιτρέπει τη χρήση βασανιστηρίου για να αποσπαστεί η ομολογία.

· 1307: Ο Μπερναρ Γκυ ορίζεται ιεροεξεταστής στην Τουλούζη.

Από τους αιρετικούς στις μάγισσες

· 1312: Το διάταγμα Multorum Querela της Συνόδου της Βιέννης ορίζει τους τρόπους συνεργασίας ανάμεσα στους παπικούς ιεροεξεταστές και τα επισκοπικά δικαστήρια. Υπάρχουν πλέον ιεροεξεταστές της ενορίας που υπάγονται στον επίσκοπο.

· 1316-1334: Κατά τη διάρκεια της θητείας του πάπα Ιωάννη ΚΒ’ η έννοια της αίρεσης επεκτείνεται σε όλες τις μορφές παρέκκλισης και αντίρρησης. Στο εξής οι ιεροεξεταστές αναλαμβάνουν τη δίωξη των μάγων αλλά και τους εχθρούς της παπικής Έδρας (π.χ. τους Βισκόντι στο Μιλάνο).
· 1328: Τελευταία πυρά για τους αιρετικούς στην Καρκασόν

· 1375: Ο καταλανός ιεροεξεταστής Νικόλας Έμεριχ συντάσσει το Εγχειρίδιο των Ιεροεξεταστών που διαδίδεται ευρύτατα ως χειρόγραφο και αργότερα και έντυπο.

· 1440: Απαρχές του κυνηγιού των μαγισσών στο Ντωφινέ και στην περιοχή πέρα από τις Άλπεις.

· 1486: To έργο του Σπρένγκερ Malleus maleficarum  επεκτείνει τον ορισμό της αίρεσης και στη μαγεία.

Ισπανία: οι διώξεις των conversos

· 1478: Οι καθολικοί βασιλείς Ισαβέλλα της Καστίλης και Φερδινάνδος Δ’ της Αραγώνας αποκτούν από τον πάπα Σίξτο Δ’ την άδεια να ορίσουν ιεροεξεταστές. Στην Ισπανία της Reconquista  αυτό αποσκοπεί στον έλεγχο των «νέων χριστιανών» ή conversοs εβραϊκής καταγωγής: Η Ιερά Εξέταση τίθεται σε λειτουργία για τον εντοπισμό και την τιμωρία των relapsi. Το ανώτατο Συμβούλιο της Ιεράς Εξέτασης έχει δικαιοδοσία στην Καστίλη, στην Αραγώνα αλλά και στη Σικελία, τη Σαρδηνία και στην Αμερική με τα δικαστήρια του Μεξικού και της Λίμα από το 1570.
· 1481: Πρώτο autodafé
· 1483: Ο Τορκεμάδα, ο πρώτος γενικός ιεροεξεταστής διακρίνεται για την ανελέητη αυστηρότητά του

· Από το 1525: Διώξεις των illuminatti και των ερασμιακών.
· 1559-1560: Δεκάδες «Λουθεριανοί» εκτελούνται στην πυρά.

· 1680: Τελευταίο γενικό autodafé στη Μαδρίτη

Αργή Παρακμή

· 1557: Στη Γαλλία ο βασιλιάς αποκλειστικά αποφασίζει για τα εγκλήματα αίρεσης.

· 1566-1572: Η θητεία του πάπα Πίου Ε’ είναι η τελευταία περίοδος της ρωμαϊκής Ιεράς Εξέτασης.

· 1809: Πρώτη κατάργηση της Ιεράς Εξέτασης στην Ισπανία με την παρέμβαση του Ναπολέοντα. Παλινόρθωση το 1814 και οριστική κατάργηση το 1834.

· 1908: Η Ιερά Εξέταση, εν υπνώσει για έναν αιώνα, λαμβάνει το όνομα της Συνόδου της Ιεράς Έδρας. Το 1965, στη Σύνοδο του Β’ Βατικανού, μετονομάζεται σε Σύνοδο για το δόγμα και την πίστη που απασχολείται με ζητήματα δόγματος και ηθών.
