Επιλογή
Άσκηση 1

Αν η συχνότητα του υπολειπόμενου και αβιώσιμου σε ομοζυγωτή κατάσταση αλληλομόρφου α του γενετικού τόπου Α(Α, α), στην γενιά μηδέν, είναι q0=0.02,

(α) Ποια αναμένεται να είναι η συχνότητά του μετά από 50 γενιές τυχαίων διασταυρώσεων;

(β) Πόσα έτη απαιτούνται για τον υποδεκαπλασιασμό της αρχικής συχνότητας του αλληλόμορφου α, αν μια γενιά διαρκεί 30 έτη;

(γ) Ποια αναμένεται να είναι η συχνότητα των ετεροζυγωτών ατόμων μετά από 30 γενιές;

Άσκηση 2

Ένας εκτροφέας ζώων mink, που διασταυρώνονται τυχαία μεταξύ τους, αποφάσισε να απομακρύνει από τον πληθυσμό σε κάθε γενιά όλα τα άτομα που εμφανίζουν ραβδωτό τύπο γούνας (χαρακτήρας που οφείλεται σε υπολειπόμενο αλληλόμορφο) λόγω της μικρότερης εμπορικής αξίας του τύπου αυτού. Αν στον αρχικό πληθυσμό η συχνότητα των ατόμων με ραβδωτό τύπο γούνας είναι 0.09, ποια αναμένεται να είναι η συχνότητά τους (α) στην επόμενη γενιά και (β) μετά από πέντε γενεές;
Άσκηση 3

Ένα είδος πουλιών, που έχει μια γενιά το χρόνο, εποίκισε ένα νησί. Ο αρχικός πληθυσμός φέρει ένα υπολειπόμενο αλληλόμορφο που σε ομοζυγωτία προκαλεί το θάνατο λίγες ώρες μετά την εκκόλαψη. Δέκα χρόνια μετά από τον εποικισμό των πουλιών, ένας ορνιθολόγος επισκέπτεται το νησί και βρίσκει ότι η συχνότητα του αβιώσιμου αλληλομόρφου είναι 0.05. Ποια αναμένεται να είναι η συχνότητα του αλληλομόρφου αυτού (α) στον αρχικό πληθυσμό κατά το χρόνο του εποικισμού  και (β) δέκα χρόνια μετά την επίσκεψη του ορνιθολόγου;

Άσκηση 4

Ένας νέος κτηνοτρόφος μόλις αγόρασε ένα κοπάδι πρόβατα στο οποίο η συχνότητα του υπολειπόμενου αλληλομόρφου που καθορίζει τον μαύρο χρωματισμό του τριχώματος είναι 0,5. Πόσες γενιές απόλυτης επιλογής (s=1) εναντίον του αλληλομόφου αυτού χρειάζονται ώστε η συχνότητα του να μειωθεί στο 0,1;

Άσκηση 5
Υποθέστε ότι έχετε ένα μεγάλο κοπάδι αλόγων στο οποίο παρατηρούνται τρεις χρωματισμοί του τριχώματος: καστανός, carmello και palomino. Οι φαινότυποι carmello και palomino είναι το προϊόν της δράσης ενός γενετικού τόπου D (D, D’) που τροποποιεί την έκφραση του υπολειπόμενου αλληλομόρφου b για τον καστανό χρωματισμό ενός ανεξάρτητου γενετικού τόπου. Άλογα γονοτύπου DDbb είναι καστανά, DD’bb είναι palomino και D’D’bb είναι carmello. Υποθέστε ότι θέλετε το κοπάδι σας να αποτελείται κυρίως από άλογα palomino και τα καστανά άλογα να είναι περισσότερα από τα carmello. Αρχίζετε λοιπόν να ασκείτε τεχνητή επιλογή στο κοπάδι, πουλώντας όλα τα carmello και το 50% των καστανών αλόγων. Οι αρχικές αλληλικές συχνότητες στον γενετικό τόπο D ήταν ίσες μεταξύ τους (p = q = 0.5) και ο πληθυσμός βρισκόταν σε ισορροπία H-W όταν ξεκινήσατε την επιλογή. (α) Ποιος είναι ο συντελεστής προσαρμοστικότητας του κάθε γονοτύπου; (β) Ποιες θα είναι οι αλληλικές συχνότητες μια γενιά μετά την άσκηση της επιλογής; (γ) Ποιες θα είναι οι γονοτυπικές συχνότητες δύο γενιές μετά; (δ) Ποια θα είναι η συχνότητα του q στην ισορροπία;
Άσκηση 6

Σε ένα πληθυσμό η συχνότητα του αλληλομόρφου α του γενετικού τόπου Α(Α, α) είναι σταθερή από γενιά σε γενιά και ίση με 0.10. Αν οι συντελεστές προσαρμογής των γονοτύπων Αα και αα είναι αντίστοιχα 1 και 0.5, ποιος είναι ο συντελεστής προσαρμογής του γονοτύπου ΑΑ;
Άσκηση 7

Οι συντελεστές προσαρμογής των γονοτύπων ΑΑ, Αα και αα είναι 0.9 , 1.0 και 0.7 αντίστοιχα. Αν στην γενιά t η συχνότητα του αλληλομόρφου Α είναι p= 0,5 ποια αναμένεται να είναι η συχνότητα του p (α) στην επόμενη γενιά, (β) στην ισορροπία;
