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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα κουνέλια εκτρέφονται για διάφορους σκοπούς, συμπεριλαμβανομένης και της χρήσης τους ως πειραματόζωων. Ειδικά στην Ευρώπη, εκτρέφονται για παραγωγή κρέατος. Πέρα απ' το ότι είναι ικανοί μετατροπείς των φυτικών πρωτεϊνών σε υψηλής ποιότητας ζωικές πρωτεϊνες, ...πολλαπλασιάζονται σαν κουνέλια. Θεωρητικά, μια κουνέλα μπορεί να γεννάει 80 κουνελάκια ανά έτος, αν και στην πράξη τέτοια νούμερα επιτυγχάνονται μόνο σε σπάνιες περιπτώσεις. Η γούνα τους αποτελεί ένα αξιόλογο υποπροϊόν. ΄Αλλη χρήση τους είναι η παραγωγή μαλλιού. Τα κουνέλια Angora μπορούν να παράγουν μέχρι και 1000 g υψηλής ποιότητας μαλλιού ανά ζώο, το έτος. Επιπλέον, καθαρές φυλές ζώων εκτρέφονται για χόμπι, και κουνέλια όλων των μεγεθών και χρωμάτων διατηρούνται ως κατοικίδια.

Η παραγωγή κουνελίσιου κρέατος σε βιομηχανικό επίπεδο έχει πολύ λίγο αναπτυχθεί, ακόμα και σε χώρες που οι ανάγκες για κρέας είναι μεγάλες. Οι λόγοι είναι μάλλον τεχνικοί παρά οικονομικοί. Υψηλή θνησιμότητα μεταξύ των παχυνόμενων κουνελιών και προβλήματα αγονιμότητας μεταξύ των θηλυκών κουνέλων, εμποδίζουν τη μαζική παραγωγή.

Βεβαίως η παθολογία των κουνελιών παρουσιάζει μεγάλες διαφορές μεταξύ ζώων διαφορετικών φυλών και χρήσεων (κατοικίδια, πειραματόζωα, Angora, παραδοσιακών εκτροφών, βιομηχανικών εκτροφών). Στο κείμενο γίνεται προσπάθεια να υποδεικνύεται ποια συνήθως κατηγορία κουνελιών προσβάλλεται  από κάθε ασθένεια.

Το κείμενο δεν εκτείνεται σε εξαντλητικές περιγραφές όλων των ασθενειών που προσβάλλουν τα κουνέλια, κυρίως αποτελεί βοήθημα του κτηνίατρου που κατά την εξάσκηση του επαγγέλματός του καλείται να θεραπεύσει και τα ζώα αυτά. Η παρουσίαση της παθολογίας έγινε μια προσπάθεια να γίνει με βάση το κυρίως κλινικό σύνδρομο και μάλιστα όπως αυτό παρουσιάζεται στις εκτροφές κρεοπαραγωγών κουνελιών (κεφ. 7). Δεν μπορέσαμε όμως να αποφύγουμε την ξεχωριστή παρουσίαση μερικών νοσημάτων (κεφ. 6), λόγω του ότι αφενώς ορισμένα από αυτά είναι πολυσυστηματικά και αφετέρου ορισμένα έχουν ιδιαίτερη σημασία σαν ξεχωριστές νοσολογικές οντότητες.

2. ΓΕΝΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ

Tαξινόμηση

Το ευρωπαϊκό κουνέλι, Oryctolagus cuniculus, ανήκει μαζί με το λαγό (γένος Lepus) και το αμερικάνικο βαμβακόουρο κουνέλι (γένος Sylvilagus) στην οικογένεια Leporidae της τάξης Lagomorpha. Τα ζώα αυτά συχνά κατατάσσονται λανθασμένα στα "τρωκτικά". Ο όρος τρωκτικά αναφέρεται στην τάξη Rodentia, που περιλαμβάνει ζώα όπως οι αρουραίοι, τα ποντίκια και τα  χάμστερς. Οι τάξεις Lagomorpha και Rodentia ανήκουν στην υπερτάξη Gliri. Τα λαγόμορφα διαφοροποιούνται από τα τρωκτικά με την παρουσία ενός δεύτερου ζευγαριού άνω τομέων που βρίσκεται πίσω από το μεγαλύτερο, κύριο ζευγάρι τομέων. 
΄Ενα μειονέκτημα του κουνελιού ως κρεοπαραγωγικού ζώου

Τα παχυνόμενα κουνέλια είναι εξαιρετικά ευαίσθητα σε ασθένειες του πεπτικού σωλήνα. Αυτό οφείλεται στην ειδική φυσιολογία πέψης των κουνελιών και στο γεγονός ότι δεν έχει γίνει ακόμα αρκετή έρευνα στον τομέα αυτό. Το παραπάνω μαζί με τα προβλήματα αγονιμότητας στις κουνέλες, οδηγούν στο να μην επιτυγχάνεται ποτέ ο θεωρητικά δυνατός αριθμός των 80 σφαζόμενων κουνελιών ανά κουνέλα, ανά έτος, παρά μόνο περιστασιακά από ορισμένα ζώα. Ο πραγματικός ρυθμός παραγωγής κυμαίνεται από 30 έως 50 σφαζόμενα κουνέλια ανά κλουβί τοκετοομάδας (maternity cage).

Σχετικά με την εριοπαραγωγή

Τα Angora παράγουν περισσότερο μαλλί ανά kg Σ.Β. συγκρινόμενα με το πρόβατο. Συγκεκριμένα τα Angora παράγουν 0,2 kg/kg Σ.Β./έτος. Τα θηλυκά παράγουν περισσότερο και καλύτερο μαλλί απ' ό,τι τα αρσενικά.

Ευνουχισμός - καθορισμός φύλου 

Στα αρσενικά  η κάθοδος των όρχεων γίνεται γύρω στον 3ο μήνα. Πριν από αυτή την ηλικία ο ευνουχισμός είναι δύσκολος αν όχι αδύνατος. Στο ενήλικο αρσενικό, οι όρχεις έχουν τη δυνατότητα να ξαναμπαίνουν στην κοιλιακή κοιλότητα.

Ο καθορισμός του φύλου, πριν από την ηλικία των 2 μηνών είναι δύσκολος και ακόμα και έμπειροι εκτροφείς ορισμένες φορές κάνουν λάθος. Στα νεαρά θηλυκά το άνοιγμα της ουρήθρας παίρνει τη μορφή σχισμής, ενώ στα νεαρά αρσενικά το άνοιγμα αυτό είναι στρογγυλό. Στα μεγαλύτερα αρσενικά το πέος εμφανίζεται με μικρή πίεση της γύρω περιοχής, αλλά αυτό δεν είναι δυνατόν στα νεαρά. Βέβαια μετά την κάθοδο των όρχεων δεν υπάρχει πλέον καμία αμφιβολία.

Σχετικά με την αναπαραγωγή

- Στις βιομηχανικές εκτροφές κουνελιών τα θηλυκά οδηγούνται στην πρώτη τους σύζευξη γύρω στον 4ο μήνα της ζωής τους. Τα αρσενικά συνήθως στον 5ο.

- Τα μικρά γεννιούνται τυφλά και ανοίγουν τα μάτια τους γύρω στη 10η μέρα. Θηλάζουν μία φορά την ημέρα και ορισμένες φορές δύο. Κατά την τρίτη βδομάδα της ζωής τους αρχίζουν να χοροπηδούν γύρω από τη φωλιά τους και είναι ικανά να φάνε στερεά τροφή. Μετά την τέταρτη βδομάδα μπορούν να απογαλακτισθούν. Φτάνουν σε βάρος κατάλληλο για σφαγή σε ηλικία 10-12 εβδομάδων.

- Σε εντατικούς βιομηχανικούς ρυθμούς αναπαραγωγής οι θηλυκές οδηγούνται σε νέα σύζευξη αμέσως μετά τη γέννα. Αυτό προϋποθέτει ότι τα μικρά θα απογαλακτισθούν το αργότερο μετά από 4 εβδομάδες. Σε ημιεντατικούς ρυθμούς αναπαραγωγής οι θηλυκές οδηγούνται σε νέα σύζευξη 10-12 μέρες μετά τη γέννα. Τα μικρά τότε απογαλακτίζονται 4-6 εβδομάδων.

- Διάγνωση εγκυμοσύνης με ψηλάφιση μπορεί να γίνει σε εγκυμοσύνη το λιγότερο 10-12 ημερών. Η ψηλάφιση είναι ασφαλής μεταξύ της 10ης και της 14ης ημέρας. Μετά το ρίσκο, για πρόκληση βλάβης στα έμβρυα, αυξάνει.  

- Ψευδοκύηση μπορεί να προκληθεί μετά από άγονη σύζευξη, επίβαση από άλλη κουνέλα, ή από γειτνίαση με κούνελο, και γενικά διαρκεί 15 έως 17 ημέρες.

Ζωονόσοι

Ασθένειες που μεταδίδονται από τα κουνέλια στον άνθρωπο είναι σπάνιες. Οι πιο σημαντικές, από άποψη δυνατότητας μετάδοσης, είναι η ψωρίαση από Cheyletiella και η τριχοφυτίαση (Trichophyton). Η Pasteurella των κουνελιών αναφέρεται ότι σπανίως μπορεί να προκαλέσει δερματίτιδα στον άνθρωπο. Οι υπόλοιπες συνήθεις ασθένειες των κουνελιών (ψωρίαση αυτιών, κοκκιδίαση, νόσοι εντέρου, νόσος από Encephalitozoon, μυξομάτωση, και σύφιλη των κουνελιών) δεν μεταδίδονται στον άνθρωπο. Στις σπάνιες ασθένειες των κουνελιών που δυνητικά μπορεί να είναι ζωονόσοι συμπεριλαμβάνονται  η σαλμονέλωση, η τουλαραιμία, η φυματίωση και η λύσσα.

3. ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑΣ 

Θερμοκρασία: 38,5-40 oC.

Αρ. καρδιακών σφυγμών: 300 / min.

Αρ. αναπνοών: 32-60 / min.

Οιστρικός κύκλος: H σύζευξη προκαλεί την ωοθηλακιορηξία.

Διάρκεια εγκυμοσύνης: 31-32 μέρες.

Μέγεθος τοκετοομάδας: 1-12 νεογνά, ορισμένες φορές περισσότερα, ανάλογα με τη φυλή. Οι φυλές μικρού μεγέθους γεννούν μικρές τοκετοομάδες.

Διάρκεια ζωής: 7-8 χρόνια. Οι κουνέλες αναπαραγωγής ζωοτεχνικά είναι παραγωγικές για 2-3 χρόνια.

Πεπτικό
Η φυσιολογία πεπτικού του κουνελιού είναι αρκετά ασυνήθης συγκρινόμενη με εκείνη των υπόλοιπων κατοικιδίων θηλαστικών. Αυτό οφείλεται στο φαινόμενο που αποκαλείται τυφλοφαγία. Τυφλοφαγία είναι περισσότερο κατάλληλος όρος από τον όρο κοπροφαγία. Ο όρος επανάπεψη (reingestion) μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί. Στο ασύνηθες μεγάλο τυφλό του κουνελιού λαμβάνει χώρα μια διαδικασία που είναι λίγο πολύ συγκρίσιμη με την πέψη στους προστομάχους των μηρυκαστικών, δηλ. μετατροπή των φυτικών πρωτεϊνών σε υψηλής ποιότητας βακτηριακές πρωτεΐνες και πέψη της κυτταρίνης. Στην αρχή του κόλου γίνεται μια διαφοροποίηση με αποτέλεσμα το σχηματισμό δυο ειδών κοπράνων: τα σκληρά κόπρανα, που είναι πλούσια σε ίνες και απλώς αποβάλλονται, και τα μαλακά κόπρανα ή τυφλοτροφή (caecotrophs), που είναι πλούσια σε νερό και μικροοργανισμούς. Η τυφλοτροφή αποβάλλεται σε επιμήκη σύμπυκτα 2 έως 3 cm εκατοστών, τα οποία το ζώο τα τρώει κατευθείαν από τον πρωκτό. Σε ερευνητικές νεκροψίες η τυφλοτροφή ανευρίσκεται στον πυθμένα του στομάχου. Μόνο σπανίως κομμάτια τυφλοτροφής μπορεί να βρεθούν στο δάπεδο των κλουβιών.

Κουνέλια, στα οποία χορηγείται τροφή σε τυχαία χρονικά διαστήματα, ακολουθούν σταθερό 24ωρο ρυθμό κατανάλωσης τροφής. Τα κουνέλια καταναλώνουν το σιτηρέσιό τους κυρίως κατά το απόγευμα, τη νύχτα και νωρίς το πρωί. Τα σκληρά κόπρανα αποβάλλονται κατά τον ίδιο χρόνο. Η τυφλοφαγία λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια της μέρας (μεταξύ 9 π.μ. και 5 μ.μ.).

Η συγκέντρωση των πτητικών λιπαρών οξέων στον ορό είναι πολύ υψηλή, ακριβώς όσο και στα μηρυκαστικά. Η απορρόφηση των πτητικών λιπαρών οξέων γίνεται κυρίως στο τυφλό και λιγότερο στο κόλον, αλλά καθόλου στο στομάχι, αν και η τυφλοτροφή παραμένει εκεί για ένα χρονικό διάστημα.

Η παραγωγή τυφλοτροφής ελέγχεται από τα επινεφρίδια. Γενικά υποστηρίζεται ότι στρεσογόνες καταστάσεις αναστέλλουν την παραγωγή τυφλοτροφής και έτσι έχουν αρνητική επίδραση στην πεπτικότητα των ζώων.

΄Οσον αφορά τη μικροχλωρίδα, μια ιδιομορφία θα πρέπει να σημειωθεί, δηλ. η σχεδόν ολοκληρωτική απουσία της Escherichia coli από το περιεχόμενο του τυφλού των υγιών απογαλακτισμένων κουνελιών. Θηλάζοντα κουνέλια ηλικίας 2-3 εβδομάδων έχουν προσωρινώς υψηλό αριθμό E. coli στο περιεχόμενο του τυφλού. Στα απογαλακτισμένα ζώα, η εντερική χλωρίδα αποτελείται σχεδόν αποκλειστικά από Gram αρνητικά, αυστηρώς αναερόβια βακτηρίδια (Bacteroides spp.). Η αιτία αυτής της ιδιομορφίας είναι πιθανόν η ανασταλτική δράση των πτητικών λιπαρών οξέων, σε συνεργασία με το ελαφρώς όξινο περιεχόμενο του τυφλού. Αν το ρΗ αυξηθεί, ως αποτέλεσμα κάποιων πεπτικών ασθενειών (κοκκιδίωση για παράδειγμα), τότε η ανασταλτική επίδραση μειώνεται και ως εκ τούτου η E. coli εμφανίζεται. ΄Ετσι, ένας αυξημένος αριθμός E. coli (>103/g τυφλικού περιεχομένου) δεν είναι απαραιτήτως ενδεικτικός κολοβακτηριδιακής διάρροιας.

Τα κουνέλια, όπως  και τα άλογα, δεν μπορούν να κάνουν εμετό.   

Αναπνευστικές κινήσεις

Τα ρουθούνια των κουνελιών ανεβοκατεβαίνουν φυσιολογικά 20 έως 120 φορές το λεπτό. Η κίνηση αυτή απουσιάζει σε κουνέλια που βρίσκονται σε πλήρη ηρεμία ή είναι πολύ άρρωστα.
