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Γρηγορίου Μαρία-Ελένη

Σαββίδου Μάρθα
Μια από της παλαιότερες μορφές διαχείρισης αστικών στερεών απορριμμάτων (ΑΣΑ) υπήρχε τον 5ο αιώνα π.Χ. στην Αρχαία Ελλάδα, όπου ο κάθε πολίτης ήταν υπεύθυνος για την συλλογή των δικών του απορριμμάτων και την μεταφορά τους στον χώρο της κοινής διάθεσης. Το πρώτο σύστημα συλλογής αναφέρεται στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Οι άνθρωποι άφηναν τα απορρίμματα στους δρόμους, που κατόπιν μεταφέρονταν με οχήματα συρόμενα από άλογα (τα πρώτα απορριμματοφόρα)σε κεντρικό χώρο διάθεσης.

H Υγειονομική Ταφή είναι η μέθοδος της ελεγχόμενης και οργανωμένης διάθεσης των αποβλήτων στο έδαφος, στους χώρους υγειονομικής ταφής αποβλήτων (ΧΥΤΑ). Οι ΧΥΤΑ δεν θα πρέπει να συγχέονται με τις υπάρχουσες χωματερές . Αυτοί κατασκευάζονται και λειτουργού με σκοπό την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και των αρνητικών επιπτώσεων στη δημόσια υγεία. Απεναντίας, ο χώρος απόρριψης είναι ανεξέλεγκτος ως προς τη λειτουργία και την τοποθεσία του, που συχνά μεγιστοποιεί τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τις αρνητικές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία.
Βασικά πλεονεκτήματα της υγειονομικής ταφής έναντι άλλων μεθόδων τελικής διάθεσης ΑΣΑ είναι:
· Η υγειονομική ταφή αποτελεί τελική διάθεση. Σε αντίθεση, η καύση, για παράδειγμα, δεν αποτελεί τελική διάθεση, διότι παράγει παραπροϊόντα, τα οποία απαιτούν τελική διάθεση.

· Η υγειονομική ταφή παρέχει ευελιξία στην αντιμετώπιση αυξημένων ή μειωμένων ποσοτήτων ΑΣΑ.

· Η υγειονομική ταφή έχει την χαμηλότερη αρχική και λειτουργική δαπάνη, σε σχέση με άλλες μεθόδους διάθεσης.

· Η τελική επιφάνεια του ΧΥΤΑ δύναται να αξιοποιηθεί για άλλες χρήσεις.

Υπάρχουν όμως και μειονεκτήματα, τα οποία οδήγησαν πολλές Ευρωπαϊκές χώρες στον περιορισμό των ΧΥΤΑ, ως μεθόδου διαχείρισης στερεών αποβλήτων.

Το νέο ευρωπαϊκό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων θέτει διαρκώς αυστηρότερες προδιαγραφές, οι οποίες αναμένεται να απαιτήσουν σημαντικές αλλαγές από τις τοπικές κοινωνίες για τον τρόπο που διαχειρίζονται τα απόβλητά τους. Πιο συγκεκριμένα, η Η.Π.29407/3508/2002, που ενσωματώνει στο Εθνικό Δίκαιο την Κοινοτική Οδηγία για την Υγειονομική Ταφή (1999/31/ΕΚ) συμπληρώνοντας την παλαιότερη ΚΥΑ 114218/1997 για « κατάρτιση πλαισίου προδιαγραφών και γενικών προγραμμάτων διαχείρισης στερεών αποβλήτων» θέτει σταδιακά αυξανόμενους στόχους ώστε με τη θέσπιση των αυστηρών λειτουργικών και τεχνικών απαιτήσεων για τα απόβλητα και τους χώρους υγειονομικής ταφής να προσδιορίζονται τα μέτρα, οι διαδικασίες και οι κατευθύνσεις για την κατά το δυνατό πρόληψη ή μείωση των αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, και ειδικότερα:
Α. της ρύπανσης των επιφανειακών και υπογείων υδάτων, του εδάφους και της ατμόσφαιρας και των επιπτώσεων σε όλο το περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένου του φαινομένου του θερμοκηπίου, καθώς και

Β. οποιουδήποτε κινδύνου προκύπτει για την υγεία του ανθρώπου από την υγειονομική ταφή των αποβλήτων καθ’ όλο τον κύκλο ζωής του χώρου υγειονομικής ταφής.
Η οδηγία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1999|31|ΕΚ της 26ης Απριλίου 1999 προχωρεί ουσιαστικά στη σταδιακή κατάργηση του ΧΥΤΑ ως αποδέκτη βιοαποδομήσιμης οργανικής ύλης. Αυτή η εθνική στρατηγική για τη μείωση των βιοαποικοδομήσιμων αστικών αποβλήτων που προορίζονται για ΧΥΤΑ περιλαμβάνει τη λήψη των αναγκαίων και κατάλληλων μέτρων ώστε:  

1. μέχρι την 16 Ιουλίου 2010 τα βιοαποικοδομήσιμα αστικά απόβλητα που προορίζονται για ΧΥΤΑ να μειωθούν κατά 75% της συνολικής ποσότητας
2. μέχρι της 16 Ιουλίου 2013 να μειωθούν κατά 50% της συνολικής ποσότητας
3. ενώ μέχρι την 16 Ιουλίου 2020 να μειωθούν κατά 35% της συνολικής ποσότητας.


Παρακάτω αναφέρονται τα κυριότερα σημεία των κοινοτικών νομοθεσιών όπως παρουσιάζονται δημοσιευμένα στο Η.Π. 29407/3508 , στην οδηγία  1999/31/ΕΚ αλλά και σε υπουργικές διατάξεις που πάρθηκαν κατά την περίοδο 1990-97 και αφορούν τη διαχείριση στερεών αποβλήτων καθώς  και περιβαλλοντολογικά ζητήματα. Επίσης παρουσιάζονται οι κύριες μεθοδολογίες για την εγκατάσταση και κατασκευή των ΧΥΤΑ όπως χρησιμοποιούνται από τους αρμόδιους κατασκευαστές.
Κοινοτική  Νομοθεσία
Αρχικά οι χώροι υγειονομικής ταφής χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:
α. επικίνδυνων αποβλήτων όπως ορίζονται από την κοινή υπουργική απόφαση 19396/1997
β. μη επικίνδυνων αποβλήτων που διέπονται από την κοινή υπουργική απόφαση 69728/1996
γ. αδρανών αποβλήτων που ορίζονται ως τα μη επικίνδυνα απόβλητα που δεν υφίστανται καμία σημαντική φυσική, χημική ή βιολογική μετατροπή.
Στους χώρους υγειονομικής ταφής δεν γίνονται δεκτά τα ακόλουθα απόβλητα:
1. υγρά απόβλητα

2. απόβλητα τα οποία σε συνθήκες ταφής είναι εκρηκτικά, διαβρωτικά, οξειδωτικά, πολύ εύφλεκτα

3. απόβλητα νοσοκομείου

4. ολόκληρα μεταχειρισμένα ελαστικά αυτοκινήτων
Ο γενικός χαρακτηρισμός και οι δοκιμές των αποβλήτων πρέπει να βασίζονται στην ακόλουθη ιεράρχηση τριών επιπέδων:

Επίπεδο 1: Βασικός χαρακτηρισμός, δηλαδή ενδελεχής προσδιορισμός, με τυποποιημένες μεθόδους ανάλυσης και δοκιμασίας της συμπεριφοράς, της βραχυπρόθεσμης και μεσοπρόθεσμης αποπλυντικής συμπεριφοράς και των χαρακτηριστικών ιδιοτήτων των αποβλήτων

Επίπεδο 2:Έλεγχος συμμόρφωσης δηλαδή περιοδική δοκιμή με απλούστερες τυποποιημένες μεθόδους ανάλυσης και δοκιμασίας της συμπεριφοράς για τον προσδιορισμό του κατά πόσον τα συγκεκριμένα απόβλητα πληρούν τους όρους της άδειας και τα ειδικότερα κριτήρια αναφοράς.

Επίπεδο 3: Επιτόπια επαλήθευση με ταχεία μέθοδο του ότι τα απόβλητα είναι τα ίδια με εκείνα που υποβλήθηκαν στη δοκιμή συμμόρφωσης και που περιγράφονται στα συνοδευτικά έγγραφα.

Για τη θέση του χώρου ταφής πρέπει να λαμβάνονται υπόψη απαιτήσεις που αφορούν:

1. τις αποστάσεις των ορίων του χώρου από κατοικημένες περιοχές και χώρους αναψυχής, υδατορεύματα, στάσιμα επιφανειακά ύδατα και άλλες γεωργικές ή αστικές περιοχές

2. την ύπαρξη υπόγειων ή παράκτιων υδάτων ζωνών προστασίας της φύσης στην περιοχή

3. τις γεωλογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες της περιοχής

4.τον κίνδυνο πλημμυρών, καθιζήσεων, κατολισθήσεων ή χιονοστιβάδων στο χώρο ταφής

5. την προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής.   

Κατά τη φάση λειτουργίας πρέπει να πληρούνται τουλάχιστον οι ακόλουθες απαιτήσεις:

1. ο φορέας εκμετάλλευσης πρέπει να ενημερώνει την αρμόδια αρχή σχετικά με τυχόν σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον

2. ο ποιοτικός έλεγχος των αναλύσεων στο πλαίσιο διαδικασιών ελέγχου και παρακολούθησης διενεργείται από ειδικευμένα εργαστήρια

3. πρέπει να εφαρμόζει πρόγραμμα ελέγχου και παρακολούθησης ώστε να ελέγχεται αν τα απόβλητα έγιναν δεκτά για διάθεση σύμφωνα με τα κριτήρια που ισχύουν για τη συγκεκριμένη κατηγορία χώρων ταφής, αν οι διεργασίες του χώρου ταφής βαίνουν καλώς, αν τα συστήματα προστασίας του περιβάλλοντος λειτουργούν πλήρως και αν πληρούνται οι όροι της άδειας για το χώρο ταφής. 

Σημαντική προϋπόθεση για την σωστή λειτουργία των ΧΥΤΑ είναι η προστασία του εδάφους και των υπογείων και των επιφανειακών υδάτων. Αυτό επιτυγχάνεται με συνδυασμό τοίχων γεωλογικής απομόνωσης και κάτω στεγανής μεμβράνης όταν ο χώρος ταφής βρίσκεται σε λειτουργία και με συνδυασμό τοίχων γεωλογικής απομόνωσης και άνω στεγανής μεμβράνης όταν είναι ανενεργός. 
Ο τοίχος γεωλογικής απομόνωσης καθορίζεται από τις γεωλογικές και υδρογεωλογικές συνθήκες που επικρατούν κάτω από το χώρο ταφής και κοντά σε αυτόν και παρέχει επαρκή ικανότητα εξασθένισης. 
Η βάση και τα πρανή του χώρου ταφής συνιστάται από στρώμα πετρώματος το οποίο πρέπει να πληροί απαιτήσεις περατότητας και πάχους, οι οποίες , όσο αφορά την προστασία του εδάφους και των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, έχουν συνδυασμένο αποτέλεσμα ισοδύναμο με εκείνο που προκύπτει από τις ακόλουθες απαιτήσεις:

1. ΧΥΤ μη επικίνδυνων αποβλήτων: Κ ≤ 1,0 * 10-9m/s,πάχος ≥ 1m
2. ΧΥΤ επικίνδυνων αποβλήτων: Κ ≤ 1,0 * 10-9m/s,πάχος ≥ 5m
3. ΧΥΤ επικίνδυνων αποβλήτων: Κ ≤ 1,0 * 10-7m/s,πάχος ≥ 1m


Αν το στρώμα από γεωλογικό υλικό δεν υπάρχει εκ φύσεως πρέπει να συμπληρώνεται τεχνητά.
Επιπλέον από τον τοίχο που αναφέρθηκε πιο πάνω πρέπει να προστίθεται ένα σύστημα συλλογής των στραγγισμάτων και στεγανοποίησης ώστε να εξασφαλίζεται η ελάχιστη συγκέντρωση στραγγισμάτων στη βάση του χώρου ταφής. 

Η προστασία των υπόγειων υδάτων μπορεί να επιτευχθεί μέσω δειγματοληψίας η οποία απαιτεί σε τρεις τουλάχιστον θέσεις πριν από την έναρξη των εργασιών ταφής δειγματοληψία ώστε να λαμβάνονται τιμές αναφοράς για τις μελλοντικές δειγματοληψίες. 

Οι παράμετροι που αναλύονται στα δείγματα πρέπει να συνάγονται από την αναμενόμενη σύνθεση των στραγγισμάτων και την ποιότητα των υδάτων της περιοχής καθώς και η κινητικότητα στη ζώνη των υπόγειων υδάτων.

Ανάλογα με τα χαρακτηριστικά του χώρου ταφής και τις μετεωρολογικές συνθήκες λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα ώστε:
1. να ελέγχεται η εισροή των ατμοσφαιρικών κατακρημνισμάτων στον όγκο των αποτιθέμενων αποβλήτων

2. να προλαμβάνεται η εισροή επιφανειακών ή και υπόγειων υδάτων στα αποτιθέμενα απόβλητα

3. να συλλέγονται τα μολυσμένα ύδατα και στραγγίσματα

4. να υποβάλλονται σε επεξεργασία τα μολυσμένα ύδατα και στραγγίσματα που συλλέγονται από το χώρο ταφής

Ο χώρος ταφής ασφαλίζεται για την παρεμπόδιση της ελεύθερης πρόσβασης σε αυτόν. Οι πύλες κλειδώνονται εκτός των ωρών εργασίας. Το σύστημα ελέγχου και πρόσβασης σε κάθε εγκατάσταση θα πρέπει να περιλαμβάνει πρόγραμμα μέτρων για τον εντοπισμό και την αποθάρρυνση παρανόμων αποθέσεων στο χώρο ταφής.
Όταν ο ΧΥΤΑ πληρωθεί υπάρχει μια διαδικασία παύσης της λειτουργίας και μετέπειτας φροντίδας. Ο φορέας εκμετάλλευσης του είναι υπεύθυνος για τη συντήρηση, παρακολούθηση και τον έλεγχό του κατά τη φάση της μετέπειτα μέριμνάς του.
Αρχικά οι ΧΥΤΑ καλύπτονται με στρώμα αργιλου, με ένα στρώμα πλαστικού και από πάνω τοποθετείται μια στρώση από έδαφος. Η κάλυψη προστατεύει τα ΧΥΤΑ από εισροή βρόχινου νερού και έτσι περιορίζει την πιθανότητα έκπλυσης. 
Μετά την χρησιμοποίηση του ΧΥΤΑ έχουμε περιβαντολογική αποκατάσταση του χώρου με δενδροφύτευση και δημιουργία πάρκου. 

Κατασκευή  και  Εγκατάσταση

Υπάρχουν διάφορες μεθοδολογίες χωροθέτησης χώρων υγειονομικής ταφής. Η κύρια αρχή στην οποία στηρίζονται οι μεθοδολογίες αυτές είναι ο εντοπισμός εκείνης/ων της/των περιοχής/ών στην/τις οποία/ες η εγκατάσταση ελαχιστοποιεί τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και τη δημόσια υγεία. Αυτό επιτυγχάνεται με την εφαρμογή κριτηρίων.
Συνοπτικά τα βήματα μιας τυπικής μεθόδου χωροθέτησης χώρων υγειονομικής ταφής αστικών στερεών είναι τα ακόλουθα:
· Αρχικά αποκλείονται πλήρως κάποιες περιοχές που κρίνονται ως ακατάλληλες για τη χωροθέτηση των προαναφερόμενων μονάδων.

Το  βήμα αυτό περιλαμβάνει τη δημιουργία θεματικών χαρτών με βάση διάφορα κριτήρια καταλληλότητας. Τα κριτήρια βασίζονται σε περιβαλλοντικά, κοινωνικά, χωροταξικά και οικονομικά χαρακτηριστικά του νησιού/περιοχής. Κάθε κριτήριο περιλαμβάνει ουσιαστικά 2 βασικές κατηγορίες: τις κατηγορίες που περιλαμβάνουν όλες τις περιοχές που είναι κατάλληλες για χωροθέτηση του χώρου διάθεσης ή αποθήκευσης ή άλλης επικίνδυνης δραστηριότητας και τις κατηγορίες που περιλαμβάνουν τις ακατάλληλες για χωροθέτηση περιοχές.
 Οι κατάλληλες περιοχές λαμβάνουν βαθμό 1, ενώ οι μη κατάλληλες περιοχές βαθμό 0. Τα κριτήρια αποκλεισμού μπορούν να βασίζονται επίσης και σε νομοθετικούς περιορισμούς της εκάστοτε νομαρχίας (ή άλλου δημόσιου φορέα). Πέραν των νομοθετικών περιορισμών, οι επιστήμονες / μελετητές μπορούν να συμπεριλάβουν ή αυξήσουν τους ελάχιστους περιορισμούς κάποιων κριτηρίων στα πλαίσια της ασφάλειας της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.
Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται κάποια συνήθη ελάχιστα κριτήρια αποκλεισμού περιοχών για χωροθέτηση ΧΥΤΑ:
	Κριτήρια αποκλεισμού (ακαταλληλότητας) περιοχών κατά την χωροθέτηση
	Αποστάσεις από αναφερόμενη περιοχή (m)

	Αστικές περιοχές (οικισμοί και στρατόπεδα)
	< 500

	Αεροδρόμια
	< 3000

	Σημεία υδροληψίας από υπόγεια νερά (πηγές, πηγάδια)
	< 500

	Επιφανειακά νερά
	< 500 (από σημεία υψηλών ποσοτήτων επιφανειακού νερού) και πλήρης αποκλεισμός εντός υγροτόπων

	Οικολογικά ευαίσθητες περιοχές
	< 500 από υγρότοπους και εντός περιοχών που έχουν χαρακτηριστεί ως «ΝATURA 2000”

	Αρχαιολογικές περιοχές και μελλοντικά θεσμοθετημένες αρχαιολογικές περιοχές
	Πλήρης αποκλεισμός εντός των ορίων αυτών

	Ζώνες ανάπτυξης
	Πλήρης αποκλεισμός εντός των ορίων αυτών

	Φυσικά μνημεία και πάρκα
	< 500

	Υδρογεωλογία
	Αποκλείονται καταρχάς οι περιοχές με υψηλή και μέτρια υδροπερατότητα καθώς και τα γεωθερμικά πεδία

	Φυσική βλάστηση
	Αποκλείονται περιοχές υπό αναδάσωση, δάση καρυδιάς, βελανιδιάς και κωνοφόρων, καλλιεργήσιμη γη, υγρότοποι

	Καλλιέργειες
	Αποκλείεται καλλιεργήσιμη γη, < 500 από αρδευόμενες περιοχές και από λεκάνες πλημμύρας (100 ετών)


Τονίζεται ότι όλα τα παραπάνω κριτήρια αποκλεισμού δεν καθορίζονται άμεσα από την ελληνική νομοθεσία. Διαφορετικοί επιστήμονες μπορούν να προσθέσουν, μειώσουν ή εξειδικεύσουν κάποια κριτήρια αποκλεισμού. Παραδειγματικά, σύμφωνα με τον Savage et al. (1998), μια περιοχή που θα χαρακτηριζόταν ως χείριστη για την χωροθέτηση ενός ΧΥΤΑ θα συνδύαζε τα παρακάτω:

1. Υπόβαθρο με πολλά διαπερατά στρώματα (π.χ. χαλίκι, ρηγματοποιημένα στρώματα)

2. Ο πυθμένας του ΧΥΤΑ να είναι κοντά στον υδροφόρο ορίζοντα ή το βάθος από την επιφάνεια στο υπόγειο νερό να είναι μικρότερο των 10 m

3. Το υπόγειο νερό της ευρύτερης περιοχής να χρησιμοποιείται για υδρευτικούς λόγους

4. Ο ΧΥΤΑ να γειτνιάζει με επιφανειακά νερά ή με πλημμυρική λεκάνη (αποστάσεις μικρότερες των 100 m).
Είναι προφανές ότι αν με την εφαρμογή των παραπάνω κριτηρίων αποκλειστούν όλες οι δυνατές για χωροθέτηση ΧΥΤΑ περιοχές (π.χ. σε ένα μικρό νησί), τότε πρέπει να γίνει επανεξέταση και μείωση των περιορισμών κάποιων κριτηρίων. Παραδειγματικά αναφέρονται οι περιπτώσεις πολλών μικρών Ελληνικών νησιών, τα οποία έχουν καταχωρηθεί στο δίκτυο NATURA 2000 και που σύμφωνα με τον πίνακα 1 θα αποκλείονταν πλήρως από οποιαδήποτε δραστηριότητα κατασκευής και λειτουργίας ΧΥΤΑ σε αυτά.
· Στη συνέχεια, λαμβάνει χώρα έρευνα πεδίου κατά τη οποία προσδιορίζονται οι υποψήφιες για χωροθέτηση περιοχές.
Στο σημείο αυτό απαιτείται μια περισσότερο προσεκτική μελέτη των κατάλληλων περιοχών με τη χρήση χαρτών και επιτόπιας επίσκεψης. Και σε αυτό το στάδιο μπορούν να αποκλειστούν περιοχές που δεν αποκλείστηκαν κατά το πρώτο βήμα , αφού οι επισκέψεις πεδίου μπορούν πάντα να φανερώσουν πληροφορία που πιθανώς δεν έχει καταγραφεί σε χάρτες. Το αποτέλεσμα του δεύτερου βήματος είναι η επιλογή συγκεκριμένων υποψήφιων χώρων (candidate sites), οι οποίοι στη συνέχεια αξιολογούνται με μία διαδικασία βαθμολόγησης, όπως φαίνεται στη συνέχεια.

· Τέλος γίνεται βαθμολόγηση των υποψήφιων χώρων με τη χρήση κριτηρίων που έχουν συγκεκριμένους συντελεστές βαρύτητας, ενώ η βαθμολόγηση στηρίζεται σε βαθμονομημένες κλίμακες.

 Η βαθμολόγηση /ιεράρχηση των περιοχών που δεν έχουν αποκλειστεί κατά το πρώτο βήμα στηρίζεται στην ανάπτυξη κριτηρίων βαθμολόγησης και σε συντελεστές βαρύτητας για το κάθε κριτήριο. Τονίζεται εδώ ότι δεν υπάρχει διεθνώς αποδεκτή μεθοδολογία βαθμολόγησης χώρων. Οι συντελεστές βαρύτητας των χρησιμοποιούμενων κριτηρίων είναι συνήθως υποκειμενικοί, ενώ λίγες μεθοδολογίες έχουν ενσωματώσει τεχνικές για την αντικειμενική βαθμολόγηση των χώρων.
Τα συνήθη κριτήρια βαθμολόγησης υποψήφιών ΧΥΤΑ είναι τα παρακάτω (Kontos et al., 2003):

1. Υδρογεωλογικά (το κριτήριο αυτό μπορεί να διαβαθμιστεί σε υποκριτήρια που βασίζονται σε συγκεκριμένα υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά της περιοχής, όπως υδραυλική αγωγιμότητα υποβάθρου και μανδύα αποσάθρωσης, πάχος μανδύα αποσάθρωσης, βάθος υδροφόρου, χρήσεις υδροφόρου, ικανό πορώδες εδάφους κ.λ.π.).

2. Χρήσεις γης και ιδιοκτησιακό καθεστώς

3. Μέγεθος λεκάνης απορροής ανάντη του ΧΥΤΑ

4. Τοπογραφικές κλίσεις εν λόγω περιοχής

5. Προσβασιμότητα στο χώρο

6. Κόστος έργων υποδομής

7. Κεντροβαρικότητα χώρου και κόστος μεταφοράς απορριμμάτων

8. Επάρκεια υλικού χωματοκάλυψης

9. Χρόνος ζωής ΧΥΤΑ

10. Κλιματολογικά κριτήρια (π.χ. διεύθυνση ανέμου σε σχέση με οικισμούς)

11. Οικολογική ευαισθησία περιοχής

12. Απόσταση από οικισμούς και απόκρυψη

13. Επιδράσεις σε οικονομικές δραστηριότητες περιοχής

14. Χαρακτηριστικά ανάντη υδρολογικής λεκάνης

15. Προσανατολισμός χώρου

16. Πρόσβαση σε χώρο

17. Παρουσία δικτύων (ηλεκτρισμός και νερό)

18. Κεντροβαρικότητα χώρου

19.Υφιστάμενη περιβαλλοντική υποβάθμιση
*Ενθαρρύνεται η χρήση προγραμμάτων Geographical Information Systems (π.χ. MapInfo, ArcView) για την διαδικασία της χωροθέτησης.
Κατασκευαστικές  αρχές
Υπάρχουν δύο μέθοδοι κατασκευής: 
Α. Απόθεση των απορριμμάτων σε λεπτά στρώματα τα οποία διαχωρίζονται μεταξύ τους με στρώματα εδάφους  
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Β. Απόθεση των απορριμμάτων κάθε μέρας σε κύβους που στο τέλος της ημέρας καλύπτονται με λεπτό στρώμα εδάφους και συμπιέζονται 
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Και στις δυο μεθόδους στον πυθμένα τοποθετείται αδιαπέραστο στρώμα (πλαστικό, άργιλος, γεωμεμβράνες) για περιορισμό της ρύπανσης των νερών.
Μετά από την επιλογή χώρου και μεθόδου αυτή είναι μια τυπική διαδικασία που ακολουθείται:
1. Διαμόρφωση του χώρου που επιλέχθηκε σε μορφή λεκάνης

2. Κάλυψη του με μια στεγανωτική στρώση από άργυλο
3.Τοποθέτηση στεγανωτικής μεμβράνης υψηλής πυκνότητας πολυαιθυλενίου
4. Ένωση μεμβρανών με θερμοκόλληση και πρόσθεση μιας στρώσης αποστραγγιστικού υφάσματος πολυπροπυλαινίου
5. Τοποθέτηση δικτύου διάτρητων πλαστικών αγωγών για τη συσσώρευση βιοαερίων και τοποθετούμε και
6. Φρεάτια και δεξαμενές συλλογής και υπερχείλισης στραγγισμάτων 

7. Τέλος τοποθετούμε προστατευτική αποστραγγιστική στρώση εδάφους
Υπάρχει γενικά μια διάθεση μείωσης του αριθμού των ΧΥΤΑ παρόλο που αποτελούν την πιο οικονομική επεξεργασία αποβλήτων.
Στη Γερμανία θα απαγορεύεται μετά το 2020 η είσοδος σε ΧΥΤΑ απορριμμάτων με οργανική ύλη >5%. Η απαίτηση αυτή θα οδηγήσει σε πρόσθετες μεγάλες ποσότητες ΑΣΑ σε καύση.

Στη Γαλλία επιδιώκεται η ουσιαστική κατάργηση των ΧΥΤΑ με κανονιστικά μέτρα και ειδικό φόρο για τα ΑΣΑ που οδηγούνται σε ΧΥΤΑ..

Άλλες Ευρωπαϊκές χώρες που έχουν κινηθεί προς την κατεύθυνση απαγόρευσης των ΧΥΤΑ, είναι η Ελβετία, η Δανία, η Ολλανδία και η Αυστρία. Στη Βρετανία, που έχει πολύ μεγάλο αριθμό ΧΥΤΑ, έχει επιβληθεί από το 1996 ειδικός φόρος 7 λίτρων ανά τόνο σκουπιδιών, που οδηγούνται σε ΧΥΤΑ.       

Στην Ελλάδα άνω των 4000 ανεξέλεγκτων χωματερών υπήρχαν μέχρι το μέσο της δεκαετίας του ‘90, ενώ ο αριθμός αυτός έχει μειωθεί στις περίπου 2500. Είκοσι δύο χώροι υγειονομικής ταφής απορριμμάτων (Χ.Υ.Τ.Α.) λειτουργούν επί του παρόντος στην Ελλάδα ενώ περίπου 30 βρίσκονται υπό σχεδίαση ή κατασκευή.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

· Εισαγωγή στην Περιβαλλοντική Μηχανική, Αθανάσιος Γ.Κούγκολος 

· Εφημερίς της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας

· Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων
�Πολύ καλή εργασία με κανα δύο ή τρία λαθάκια που τα έχω σημειώσει στο κείμενο


�Είναι λίγο παράξενο όπως έχει γραφεί. Δηλαδή εδώ πρώτα  μπαίνουν υψηλοί στόχοι 75% και μετά όσο περνά ο καιρό και τα χρόνια πέφτουν?


�Τι είναι το Κ?





PAGE  
2

