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Τι είναι το φυτολόγιο;

Φυτολόγιο είναι μια μία συλλογή αποξηραμένων φυτικών δειγμάτων. Κάθε δείγμα συνοδεύεται από πληροφορίες, για το επιστημονικό όνομα είδους στο οποίο ανήκει, τον τόπο συλλογής, την ημερομηνία συλλογής, το ενδιαίτημα από το οποίο συλλέχθηκε, το όνομα του συλλέκτη, παρατηρήσεις (αυτές συνήθως αφορούν χαρακτηριστικά του δείγματος, τα οποία μπορεί να μην είναι εμφανή μετά την αποξήρανση π.χ. το χρώμα του άνθους) κ.ά. 

Σε τι αποσκοπεί η δημιουργία φυτολογίου για το μάθημα της Συστηματικής Βοτανικής;

Η δημιουργία του φυτολογίου αποσκοπεί στο να εξοικειωθεί ο φοιτητής με τα γνωρίσματα αντιπροσωπευτικών φυτών των κυριότερων οικογενειών της ελληνικής χλωρίδας. 

Πως γίνεται η συλλογή δειγμάτων;

· Τα δείγματα που συλλέγονται πρέπει να έχουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την αναγνώρισή τους, οπωσδήποτε άνθη και εάν είναι δυνατόν και καρπούς. Τα ποώδη φυτά πρέπει να είναι πλήρη (υπόγειο και υπέργειο τμήμα). Από τα ξυλώδη κόβεται ένα αρκετά μεγάλο τμήμα, με φύλλα, άνθη και αν είναι δυνατό και καρπούς, ώστε να  είναι αντιληπτά τα χαρακτηριστικά του φυτού (π.χ. διάταξη φύλλων). 

· Συλλέγονται τουλάχιστον 3-4 δείγματα από κάθε είδος.

· Τα δείγματα τοποθετούνται σε πλαστικές σακούλες (σούπερ-μαρκετ) οι οποίεςς κλείνονται καλά Αν είναι πολύ μικρά, τοποθετούνται μεμονωμένα, σε μικρές σακούλες.

· Κατά τη συλλογή καταγράφονται όλες οι απαραίτητες πληροφορίες, που θα συνοδεύουν τα δείγματα στο φυτολόγιο (περιοχή συλλογής, ημερομηνία συλλογής, υψόμετρο, ενδιαίτημα, παρατηρήσεις κ.ά.). 

· Είναι πρακτικό να δίνεται στα δείγματα κατά τη συλλογή τους ένας κωδικός και οι πληροφορίες να καταγράφονται σε ένα σημειωματάριο, με τον ίδιο κωδικό. Ο κωδικός πρέπει να συνοδεύει το δείγμα, μέχρι να καταχωρηθούν οι πληροφορίες. 

· Εάν γνωρίζουμε ότι ένα είδος είναι σπάνιο, συλλέγουμε δείγμα μόνο εάν διαπιστώσουμε ότι ο πληθυσμός του στη συγκεκριμένη περιοχή είναι μεγάλος.

Πως γίνεται η αποξήρανση των δειγμάτων;

· Τα φυτά αποξηραίνονται ανάμεσα σε φύλλα χαρτιού. Η αποξήρανση θα πρέπει να αρχίσει όσο το δυνατόν γρηγορότερα μετά τη συλλογή του δείγματος.

· Συνήθως χρησιμοποιούνται εφημερίδες. Κάθε δείγμα τοποθετείται ανάμεσα σε 5-6 φύλλα εφημερίδας. Εάν κάποιο είναι πολύ υγρό χρησιμοποιούνται περισσότερα φύλλα. 

· Για την καλύτερη και ταχύτερη ξήρανση των δειγμάτων, αν είναι δυνατό, τοποθετείται ανά 3-4 δείγματα ανάμεσα από τις εφημερίδες ένα χαρτόνι γκοφρέ (όπως αυτό από το οποίο κατασκευάζονται τα χαρτοκιβώτια), ίσων διαστάσεων με τις εφημερίδες. 

· Δείγματα τα οποία είναι μεγάλα σε μέγεθος διπλώνονται σε σχήμα V ή Ν έτσι ώστε να αποκτήσουν το επιθυμητό μέγεθος. Το τελικό μέγεθος που θα έχει ένα δείγμα δεν πρέπει να ξεπερνάει το μέγεθος του χαρτονιού το οποίο θα χρησιμοποιηθεί μετά την ξήρανση του (συνήθως μέγεθος σελίδας Α4). Το μέγεθος του δείγματος διαμορφωνεται μόνον όσο αυτό είναι χλωρό, γιατί  μετά καταστρέφεται.

· Τα δείγματα τακτοποιούνται έτσι ώστε να είναι εμφανή τα χαρακτηριστικά τους (ανοιχτά τα άνθη, τα φύλλα όχι τσαλακωμένα).

· Πάνω από τη στοίβα των εφημερίδων με τα δείγματα τοποθετείται βάρος (συνήθως κάποια βιβλία) ώστε τα δείγματα να αποκτήσουν επίπεδη μορφή. 

· Το βάρος πρέπει να κατανέμεται ομοιόμορφα σε όλη την επιφάνεια της στοίβας. 

· Εναλλακτικά οι εφημερίδες με τα δείγματα μπορούν να τοποθετηθούν μέσα σε φακέλους αρχειοθέτησης με κορδόνια, τα οποία θα δένονται σφικτά. 

· Οι εφημερίδες αντικαθίστανται τακτικά, μέχρι τα δείγματα να αποξηρανθούν τελείως (συνήθως 5-10 αλλαγές). 

· Η συχνότητα των αλλαγών των εφημερίδων εξαρτάται από την υγρασία των δειγμάτων. Συνήθως τις 4-5 πρώτες ημέρες μετά τη συλλογή οι εφημερίδες πρέπει να αλλάζονται καθημερινά, στη συνέχεια αραιότερα, μέχρι τα δείγματα τα στεγνώσουν τελείως.

Πόσα διαφορετικά φυτά από πόσες οικογένειες φυτών;

· To καλύτερο που έχετε να κάνετε είναι να συμπεριλάβετε στο φυτολόγιο σας τουλάχιστον 50 διαφορετικά φυτά που ανήκουν σε τουλάχιστον 13 διαφορετικές οικογένειες (συμβουλευτείτε το υλικό του e-class). 
· Μέχρι το Πάσχα μπορείτε να συλλέξετε μόνοι σας έως 30 διαφορετικά φυτά. Μετά τις διακοπές του Πάσχα θα συλλέξουμε μαζί τα υπόλοιπα κατά τη διάρκεια των ασκήσεων.  
Πως οργανώνεται το φυτολόγιο;

Όταν τα δείγματα αποξηρανθούν εντελώς, στερεώνονται σε χαρτόνι (Α4 ή μεγαλύτερο), με κολλητική ταινία ματ. Η κολλητική ταινία δεν πρέπει να καλύπτει άνθη, καρπούς ή άλλα εύθραυστα τμήματα του δείγματος. 

· Στο κάτω τμήμα του χαρτονιού αναγράφονται τα παρακάτω στοιχεία (θα σας δοθούν κατάλληλες ετικέτες για φωτοτύπιση):

Άθροισμα-Υποδιαίρεση
Κλάση

Ομάδα
Υπόκλαση
Οικογένεια

Γένος-Είδος

Ημερομηνία συλλογής

Περιοχή συλλογής

Όνομα συλλέκτη

· Τα χαρτόνια με τα δείγματα τοποθετούνται μέσα σε διάφανη ζελατίνα ανάλογου μεγέθους (συνήθως Α4).

· Οι ζελατίνες οργανώνονται σε ομάδες σύμφωνα με τα περιεχόμενα του βιβλίου της Θεωρίας και τοποθετούνται σε ντοσιέ με ασφαλές κλείσιμο.

· Τα δείγματα φυτών παρουσιάζονται σύμφωνα με τη σειρά των περιεχομένων του βιβλίου της Θεωρίας.

