Ανθρακικό ασβέστιο

Εισαγωγή
Το ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3) απαντάται σε εδάφη ασβεστολιθικής προέλευσης. Το CaCO3 έχει pH=8,5, και όταν εμπεριέχεται στα εδάφη, προσδίδει τιμή pH 7-8,5. Η σημαντικότερη ωφέλειά του στο έδαφος είναι ότι αυξάνει την ρυθμιστική ικανότητα του εδάφους (δηλαδή την ικανότητα του εδάφους να διατηρεί το pH σταθερό, ακόμα και να προστίθενται σε αυτό ποσότητες οξέων ή βάσεων). Για την ακρίβεια σε ένα έδαφος που περιέχει CaCO3 μπορεί να προστίθενται για πολλά χρόνια λιπάσματα οξινοποιά χωρίς να υπάρχει καμιά αρνητική επίπτωση στο pH. Όταν όμως τα ποσοστά του CaCO3 είναι πολύ υψηλά (>10 ή 15%) τότε τα εδάφη κατηγοριοποιούνται ως προβληματικά ασβεστούχα, καθώς εμφανίζονται προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Το κυριότερο πρόβλημα είναι η έντονη δέσμευση ιχνοστοιχείων (κυρίως Fe και Zn), και άρα η πιθανή εμφάνιση χλωρώσεων στις καλλιέργειες. Επίσης και ο φώσφορος δεσμεύεται έντονα στις επιφάνειες του CaCO3 και για αυτό σε τέτοια εδάφη τα φωσφορικά λιπάσματα μπορεί να έχουν πολύ μικρή αποδοτικότητα, της τάξης μόλις του 20-25%. 
Υπολογισμοί
Η μέτρηση του CaCO3 στηρίζεται στην αντίδραση κατά την οποία εκλύεται CO2. Η ποσότητα του CO2 που εκλύεται είναι ανάλογη της ποσότητας του CaCO3 που περιέχει το έδαφος. Για να μετρήσουμε την ποσότητα του CO2 που εκλύεται χρησιμοποιούμε μια συσκευή που λέγεται ασβεστόμετρο Bernard, η οποία παγιδεύει το εκλυόμενο αέριο, και συμπιέζει μια βαθμονομημένη στήλη νερού. Η αντίδραση είναι η εξής:
CaCO3 + 2HCl = CO2 + H2O + CaCl2
Από την αντίδραση βγαίνει ότι 1 mol CaCO3 εκλύει 1 mol CO2. Όμως 1 mol A.A.= 100 g (όσο δηλαδή το μοριακό του βάρος) και 1 mol CO2 = 22400 mL CO2 σε κανονικές συνθήκες. Αν εκλύθηκαν Α mL CO2, και για το πείραμα χρησιμοποιήθηκαν Β g εδάφους, τότε έχουμε:
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Άρα η ποσότητα του CaCO3 είναι =(100/22400)xA = 0.00446xA g CaCO3. Όμως τώρα θα την εκφράσουμε επί τοις εκατό:
0.00446xA g CaCO3 περιέχεται 
σε Β g εδάφους

?=



σε 100 g εδάφους

Άρα % CaCO3= 0,445 (Α/Β), όπου Α=mL εκλυόμενου CO2 στο ασβεστόμετρο και Β=g εδάφους που ζυγίσαμε.
Υλικά 
1. Ασβεστόμετρο

2. Κωνικές ασβεστομέτρου (250 ή 500 mL)
3. Κυψελίδα τοποθέτησης οξέως στην κωνική

4. HCl 2 M
5. Ζυγός
Μέθοδος

Προσθέτουμε σε κωνική φιάλη 250 ή 500 mL ποσότητα εδάφους περίπου 1-10 g (ακριβώς καταγεγραμμένη). Η ποσότητα του εδάφους εξαρτάται από το CO2 που θα εκλυθεί, οπότε πρέπει πριν αρχίσουμε την μέτρηση να κάνουμε μια δοκιμή για να κρίνουμε «με το μάτι» πόσο έδαφος θα χρησιμοποιήσουμε. Δοκιμή κάνουμε ρίχνοντας οξύ σε λίγο έδαφος (το οποίο έχουμε τοποθετήσει σε μικρό πλαστικό ποτήρι). Αν αφρίσει έντονα, χρησιμοποιούμε 1 g εδάφους, αν αφρίσει μέτρια περίπου 5 g εδάφους και αν αφρίσει ελάχιστα 1-2 g εδάφους. Κατόπιν σε κυψελίδα τοποθετούμε το αραιό οξύ με ΠΡΟΣΟΧΗ για να μην έρθει σε επαφή με το έδαφος και πωματίζουμε την κωνική. Κατόπιν αναδεύουμε και παρατηρούμε την υδατική στήλη που συμπιέζεται. Στο τέλος της αντίδρασης σημειώνουμε τη διαφορά στο μηνίσκο της υδατικής στήλης (πριν – μετά), που ισούται με τον όγκο του CO2 που εκλύθηκε
Ερωτήσεις

1. Γιατί κατά τη γνώμη σας είναι απαραίτητος ο προσδιορισμός του CaCO3 του εδάφους;
2. Σε ποια αρχή στηρίζεται ο προσδιορισμός του CaCO3 με τη μέθοδο Bernard;
3. Ποιο τεστ θα κάνατε για να διαπιστώσετε την ύπαρξη του CACO3 αν βρισκόσασταν στον αγρό και δεν είχατε τη δυνατότητα χρήσης του ασβεστόμετρου Bernard;
4. Ποια στοιχεία είναι ενδεχόμενο να βρίσκονται σε έλλειψη αν το έδαφός σας περιέχει μεγάλες συγκεντρώσεις σε CaCO3;

5. Ποια τα πλεονεκτήματα ύπαρξης ποσοτήτων CaCO3 στο έδαφος;
