A. Μέτρηση ποσοστού νερού κορεσμού
1. Εισαγωγή

Αυτή η μέθοδος μετράει με τρόπο ποσοτικό την μέγιστη ικανότητα συγκράτησης νερού του εδάφους (saturation percentage). Στο σημείο του κορεσμού όλοι οι πόροι του εδάφους είναι γεμάτοι με νερό και δεν υπάρχει καθόλου νερό λιμνάζον στην επιφάνεια. Η μέτρηση γίνεται όταν ένα δείγμα εδάφους γνωστού βάρους κορεστεί με νερό. Όταν η «πάστα» του κορεσμένου νερού διαχωριστεί (όταν δηλαδή εκχυλιστεί το διάλυμα), το υγρό μέρος που παραλαμβάνεται ονομάζεται εκχύλισμα κορεσμού (saturation extract). Το εκχύλισμα κορεσμού είναι η καλύτερη προσέγγιση του εδαφικού διαλύματος, και για αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για την ανάλυση αλατότητας (δηλαδή παραμέτρων όπως η ηλεκτρική αγωγιμότητα, το SAR, το ΕSP κτλ), διαλυτών ανιόντων (κυρίως CO32-, HCO3-, NO3-, Cl- και SO42-), κατιόντων (κυρίως Na+, K+, Ca2+ και Mg2+), βορίου, όπως και pH. Επίσης με το ποσοστό νερού κορεσμού μπορεί να γίνει εκτίμηση της υδατοϊκανότητας και του σημείου μόνιμης μάρανσης του εδάφους.
2. Πειραματικό μέρος
Υλικά: Ποτήρι πλαστικό 600 mL, ογκομετρικός κύλινδρος 100 mL, γυάλινη ράβδος ανάδευσης, σπάτουλα με ξύλινη λαβή, μπουκαλάκια 30 mL τύπου falcon, φυγόκεντρος, διηθητικό χαρτί, χωνιά μικρά πλαστικά, κωνικές φιάλες 200 mL, ογκομετρικός κύλινδριος 100 mL. 
2.1 Υπολογισμός ποσοστού κορεσμού νερού

Σε ένα πλαστικό ποτήρι χωρητικότητας 600 mL ζυγίζουμε 100 g εδάφους ακριβώς (σε ζυγαριά με ακρίβεια ενός δεκαδικού). Γεμίζουμε τον ογκομετρικό κύλινδρο με 100 mL Η2Ο, και προσθέτουμε αργά-αργά νερό από τον κύλινδρο μέσα στο πλαστικό ποτήρι με το έδαφος. Κάθε τόσο αναδεύουμε με την γυάλινη ράβδο την «πάστα» που σχηματίζεται, ενώ συνεχίζουμε αργά-αργά να προσθέτουμε νερό στο έδαφος. Ξέρουμε ότι έχουμε φτάσει στο σημείο του κορεσμού όταν:

i. Δεν υπάρχει νερό λιμνάζον στην επιφάνεια του εδάφους,
ii. Παίρνοντας (σηκώνοντας) λίγη ποσότητα πάστας με τη σπάτουλα, η πάστα γλιστράει εύκολα από την σπάτουλα,
iii. Η πάστα ρέει ελαφρώς στον πυθμένα του πλαστικού ποτηριού αν το στρέψουμε περίπου σε 450 γωνία,

iv. Η επιφάνεια της πάστας έχει γυαλιστερή επιφάνεια,
v. Ανοίξουμε ένα αυλάκι στην πάστα στον πυθμένα του πλαστικού ποτηριού με το πλατύ μέρος της σπάτουλας, και το αυλάκι αυτό κλείνει αργά.
 

Όταν έχουμε φτάσει στο σημείο του κορεσμού, καταγράφουμε την ποσότητα του νερού που χρησιμοποιήσαμε, από τη διαφορά του όγκου στον ογκομετρικό κύλινδρο που περιείχε 100 mL νερού στην αρχή.

Ο υπολογισμός του ποσοστού νερού κορεσμού (saturation percentage, SP) γίνεται από τον τύπο:

SP % = (ποσότητα νερού σε mL) x 100 / (ποσότητα εδάφους σε g)

Κατόπιν μπορεί να γίνει η εκτίμηση της υδατοϊκανότητας του εδάφους (field capacity, FC) και του σημείου μόνιμης μάρανσης (permanent wilting point, PWP) με τους εμπειρικούς τύπους:

FC % = SP % x 0,5

PWP % = SP % x 0,25.

2.2 Παραλαβή του εκχυλίσματος κορεσμού

Εκχύλισμα κορεσμού είναι το υγρό μέρος της πάστας κορεσμού. Ο διαχωρισμός της πάστας γίνεται με φυγοκέντρηση. Προσεκτικά και με τη χρήση γυάλινης ράβδου ανάδευσης γίνεται μεταφορά της πάστας κορεσμού μέσα σε μπουκαλάκια 30 mL τύπου falcon. Κάθε ομάδα θα μεταφέρει την πάστα κορεσμού σε 4 falcon. Ακολουθεί φυγοκέντρηση για 5 min. Κατά τη διάρκεια της φυγοκέντρησης προετοιμάζεται η διήθηση που θα γίνει μέσω διηθητικού χαρτιού σε κωνική φιάλη των 200 mL. To διαχωρισμένο διάλυμα διηθείται στην κωνική, και κατόπιν το διαυγές διήθημα μεταφέρεται από την κωνική σε μικρό ογκομετρικό κύλινδρο 100 mL. Σε αυτόν τον κύλινδρο θα γίνει η μέτρηση της ηλεκτρικής αγωγιμότητας (electrical conductivity, EC).
Β. Μέτρηση της ηλεκτρικής αγωγιμότητας στο εκχύλισμα κορεσμού (ECe).

1. Εισαγωγή
Η ηλεκτρική αγωγιμότητα ενός διαλύματος είναι ένας δείκτης της περιεκτικότητας του διαλύματος αυτού σε άλατα. Ο λόγος είναι ότι το απολύτως καθαρό νερό είναι κακός αγωγός του ηλεκτρικού ρεύματος, και ότι η διέλευσή του γίνεται μόνο μέσω των διαλυμένων συστατικών (δηλαδή αλάτων) του διαλύματος. Άρα όσο υψηλότερη η περιεκτικότητα των αλάτων σε ένα διάλυμα τόσο μεγαλύτερη η ηλεκτρική αγωγιμότητά του (και αντίστροφα, όσο πιο απιονισμένο το νερό, τόσο μεγαλύτερη η ηλεκτρική αντίστασή του). Αφού, όπως είπαμε παραπάνω, το εκχύλισμα κορεσμού είναι η καλύτερη προσέγγιση του εδαφικού διαλύματος, η μέτρηση της ηλεκτρικής αγωγιμότητας (ECe) στο εκχύλισμα κορεσμού είναι η αντιπροσωπευτικότερη για την εκτίμηση της αλατότητας του εδάφους.
 Οι μονάδες μέτρησης της ECe είναι mS cm-1 ή μS cm-1. Ένα φυσιολογικό έδαφος χωρίς προβλήματα αλατότητας έχει ECe < 2 mS cm-1 ή <2000 μS cm-1. Σε εδάφη με τιμές μεγαλύτερες αυτών θα πρέπει να εγκαθίστανται καλλιέργειες ανθεκτικές στην αλατότητα, και να γίνεται προσπάθεια έκπλυσης της περίσσειας των αλάτων.
2. Πειραματικό μέρος

Υλικά: Αγωγιμόμετρο.

Η μέτρηση γίνεται σε ένα όργανο που λέγεται αγωγιμόμετρο. Το ηλεκτρόδιο του αγωγιμόμετρου απλά εμβαπτίζεται στον ογκομετρικό κύλινδρο των 100 mL όπου έχει συλλεχθεί το εκχύλισμα κορεσμού και καταγράφεται η τιμή του αγωγιμόμετρου.
Ερωτήσεις

1. Για ποιο λόγο είναι χρήσιμος ο προσδιορισμός της EC του εδάφους;

2. Εξηγήστε με συντομία πώς η αυξημένη συγκέντρωση αλάτων επιδρά στην κανονική ανάπτυξη των φυτών. Ποια λειτουργία παρεμποδίζεται σε τέτοιες συνθήκες;
3. Διαθέτετε δύο εδάφη, ένα αμμώδες και ένα αργιλώδες. Ο προσδιορισμός των υδατοδιαλυτών έδωσε ίσες αλλά υψηλές συγκεντρώσεις και για τα δύο εδάφη (εκφρασμένα σε ξηρό βάρος). Πού πιστεύετε ότι τα φυτά θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα λόγω της μεγάλης συγκέντρωσης αάτων, στο αμμώδες ή στο αργιλώδες έδαφος; Εξηγήστε. 
� Αν η πάστα είναι πολύ υγρή, το αυλάκι κλείνει αμέσως, αν η πάστα είναι πολύ στεγνή, το αυλάκι παραμένει ανοιχτό.


� H EC που μετριέται στο εκχύλισμα κορεσμού έχει τον δείκτη e από την λέξη extract = εκχύλισμα, δηλαδή γράφεται ECe.





