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Σκοπός της παρούσας άσκησης είναι η διερεύνηση της προκαλούμενης ρύπανσης στη παράκτια ζώνη τόσο από τη χρήση γης όσο και από άλλες ανθρωπογενείς δραστηριότητες που ασκούν πιέσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον. 
Πειραματικη διαδικασια
Οι φοιτητές θα χωριστούν σε 4 ομάδες των 10 ατόμων.

1η Μέρα

Θα πραγματοποιηθεί συλλογή θαλασσινού νερού από το λιμάνι του Βόλου, στα παραδοτέα θα αναφέρεται το ακριβές σημείο της δειγματοληψίας. Το δείγμα του νερού θα τοποθετηθεί σε πλαστική φιάλη, η οποία θα επικαλυφθεί με αλουμινόχαρτο (για την αποφυγή φωτοσύνθεσης και ανάπτυξης μικροοργανισμών). Η συντήρηση του νερού θα γίνει σε θερμοκρασία 4-6 oC και θα μεταφερθεί στο εργαστήριο την ημέρα της άσκησης. 
2η Μέρα

Θα γίνει αποστείρωση του φυσικού θαλασσινού νερού  και παρασκευή συνθετικού θαλασσινού νερού σύμφωνα με επισυναπτόμενη οδηγία. Ακολουθεί μέτρηση αντιστοίχως της αλατότητας και του pH (επιθυμητή αλατότητα 32-350/00  & pH 7,5-8,00).
Τόσο το αποστειρωμένο φυσικό θαλασσινό νερό όσο και το συνθετικό θα παραμείνουν για 24 h στο εργαστήριο με συνεχή παροχή αέρα.
3η Μέρα

Κάθε ομάδα φοιτητών θα μετρήσει ακριβώς 50 κύστεις Artemia, τις οποίες θα τοποθετήσει σε κωνική φιάλη 100 ml, με το αποστειρωμένο φυσικό θαλασσινό νερό  και άλλες 50 κύστεις που θα αποτελέσουν τους μάρτυρες του πειράματος και θα τοποθετηθούν σε κωνική φιάλη 100 ml με το συνθετικό θαλασσινό νερό.
Στη συνέχεια οι κωνικές θα τοποθετηθούν κοντά σε φως που θα προσπίπτει πλαγίως για 20-24 h με συνεχή παροχή αέρα (ώστε οι κύστεις να αιωρούνται) και σκεπασμένες.  Η  ελεύθερη επιφάνεια θα καλυφθεί με διαφανή μεμβράνη.
4η Μέρα

Μετά από 20-24 h θα σταματήσει η παροχή αέρα. Θα συλλεγούν οι κινούμενοι ναύπλιοι με πιπέτα από τον πάτο όπου βρίσκονται συγκεντρωμένοι και θα μεταφερθούν σε κωνική των 200 ml, όπου θα έχει προηγουμένως προστεθεί το νερό (φυσικό και συνθετικό) και θα επανατοποθετηθεί η παροχή αέρα στις κωνικές Α και Β (100 και 200 ml, αντίστοιχα). Θα μετρηθούν οι ναύπλιοι που θα συλλεγούν και θα αφεθούν οι  κύστεις που δεν εκκολάφθηκαν μέχρι την επόμενη ημέρα.
5η Μέρα
Α) Συλλέγονται 10 ναύπλιοι από την κωνική των 200 ml με το φυσικό θαλασσινό νερό και τοποθετούνται σε κάψες petri με πολύ λίγη ποσότητα νερού (≈ 1 ml) και θα μετρηθεί το μήκος των ζώων αφού βεβαιωθείτε ότι κινούνται ζωηρά.

Β) Άλλοι 10 ναύπλιοι τοποθετούνται ως μάρτυρες από το συνθετικό θαλασσινό νερό σε άλλο petri και μετρείται το μήκος τους.
Γ) Από τις κωνικές των 100 ml  θα μετρηθούν οι ναύπλιοι που εκκολάφθηκαν και τοποθετούνται στην κωνική των 200 ml. Έπειτα θα προστεθεί ο αριθμός των νέων ναυπλίων  στους προηγούμενους για να υπολογιστεί η εκκολαψιμότητα %.
Μετά από 46 h από την πρώτη μέτρηση, επαναλαμβάνεται η μέτρηση του μήκους από 10 άτομα που εκτέθηκαν σε φυσικό θαλασσινό νερό και 10 άτομα από τους μάρτυρες.
Αποτελέσματα 
Τα αποτελέσματα από την εκκολαψιμότητα και τα μήκη θα καταγραφούν σε πίνακα,  θα σχολιαστούν τα συνολικά αποτελέσματα και θα αιτιολογηθούν οι τυχόν διαφορές που θα προκύψουν.

 ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ
Σύντομη περιγραφή του πειράματος. Επίσης, θα πρέπει να γίνει αναφορά στον τόπο δειγματοληψίας (χρήσιμο θα ήταν να περιληφθεί φωτογραφία της περιοχής δειγματοληψίας).
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Σύντομη αιτιολόγηση των αποτελεσμάτων στηριζόμενοι στα ευρήματα κάθε ομάδας & στην πρόσθετη πρόσφατη βιβλιογραφία.
ΟΜΑΔΕΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
(Υπεύθυνος των ομάδων ο υποψήφιος διδάκτορας κ. Γ. Οικονόμου)
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Γενική συντονίστρια των ομάδων η κα. Ι. Καστρίτση-Καθαρίου.

