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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ως «επιστημονικό κείμενο ή εργασία» θεωρούμε το κείμενο που ανταποκρίνεται στους σχετικούς κανόνες δεοντολογίας και επιστημονικής πρακτικής και είναι δυνητικά δημοσιεύσιμο σε επιστημονικά περιοδικά. Οι εργασίες που εκπονούνται στα πλαίσια του Μαθήματος «Λήψη Επιχειρηματικών Αποφάσεων» του Τμήματος Επιχειρηματικού Σχεδιασμού και Πληροφοριακών Συστημάτων ΤΕΙ Πάτρας  πρέπει να πληρούν τις αρχές αυτές. 

Σκοπός αυτής της ανάλυσης είναι να παρουσιάσει «κανόνες ορθής πρακτικής» για τον αποτελεσματικό ή τον «σωστό» τρόπο συγγραφής επιστημονικών κειμένων, οι οποίοι έχουν γίνει αποδεκτοί και έχουν καθιερωθεί από την επιστημονική κοινότητα. Πρέπει να τονιστεί εδώ, ότι οι αναφερόμενες στη συνέχεια γενικές οδηγίες συγγραφής επιστημονικών κειμένων, μπορούν να εξειδικευθούν ή να προσαρμοστούν κατά περίπτωση και ανάλογα με το επιστημονικό περιοδικό, τον εκπαιδευτικό οργανισμό ή τον εκδοτικό οίκο στον οποίο προβλέπεται να δημοσιευτούν ή να εκδοθούν.

Η ικανότητα εκπόνησης επιστημονικών κειμένων είναι επίκτητη και αποκτάται σταδιακά, με συνεχή προσπάθεια και άσκηση. Μέσα από την προσπάθεια και την άσκηση, αλλά και την τήρηση κάποιων βασικών κανόνων, επιτυγχάνουμε τα βέλτιστα αποτελέσματα, προσδίδοντας στις εργασίες και στις μελέτες αξιοπιστία και σοβαρότητα. Γι’ αυτό και οι φοιτητές καλούνται να διαβάσουν και να κατανοήσουν τις παρακάτω γενικές αρχές – οδηγίες, τις οποίες πρέπει να τηρούν κατά την εκπόνηση των εργασιών τους.

Ο οδηγός διαρθρώνεται σε τέσσερις ενότητες: Η πρώτη αναφέρεται στα γενικά στοιχεία συγγραφής επιστημονικών κειμένων, η δεύτερη επικεντρώνεται στη δομή, η τρίτη αφορά στον τρόπο γραφής και η τέταρτη στη βιβλιογραφία. 

2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
· Χρήση Κειμενογράφου & Μέγεθος Εργασίας 
Οι επιστημονικές εργασίες πρέπει να γράφονται σε κάποιο από τα γνωστά ηλεκτρονικά προγράμματα επεξεργασίας κειμένου, με τη γραμματοσειρά Times New Roman Greek, μέγεθος γραμματοσειράς 12, διάστιχο παραγράφου 1,5, σε χαρτί Α4, με περιθώρια 1 ίντσας (2,5 εκ.) από κάθε πλευρά της σελίδας (300 περίπου λέξεις/σελίδα).  
	Μέγεθος Εργασιών  


	Λέξεις
	Σελίδες

	
	2.500
	8


Το μέγεθος της εργασίας θα πρέπει να προσεγγίζει τον προκαθορισμένο αριθμό λέξεων, με μια απόκλιση ± 10%. Δηλαδή, εάν το μέγεθος της εργασίας έχει οριστεί στις 2.500 λέξεις, τα όρια στα οποία μπορεί να κυμανθεί είναι μεταξύ 2.250 και 2.750 λέξεων. Σ΄ αυτό το αριθμό λέξεων δεν περιλαμβάνονται η πρώτη σελίδα με τον τίτλο και το όνομα του σπουδαστή, τα περιεχόμενα στη δεύτερη σελίδα, η περίληψη, η βιβλιογραφία και τα τυχόν παραρτήματα. Η ανάπτυξη ενός θέματος μέσα στον προκαθορισμένο αριθμό λέξεων απαιτεί εκ μέρους του σπουδαστή κριτική σκέψη, συνθετική ικανότητα και «πυκνότητα» νοημάτων και ιδεών, στοιχεία που αξιολογούνται από τον επιβλέποντα καθηγητή, αλλά και κάθε αναγνώστη-κριτή. Για το λόγο αυτό, η υπέρβαση των προκαθορισμένων ορίων δεν αποτελεί πλεονέκτημα αλλά αξιολογείται αρνητικά.

· Σελίδα Τίτλου & Περίληψης
Η πρώτη σελίδα κάθε εργασίας περιλαμβάνει τον τίτλο της εργασίας, το όνομα του συγγραφέα - φοιτητή και την περίληψη της εργασίας.   

· Κατάλογος Περιεχομένων
Μετά τη σελίδα του τίτλου - περίληψης ακολουθεί η σελίδα με τον κατάλογο περιεχομένων, στον οποίο θα αναφέρονται όλες οι ενότητες, οι υποενότητες και τα τυχόν παραρτήματα που θα μπουν στο τέλος. Οι αριθμοί των σελίδων που αφορούν στα διακριτά τμήματα της εργασίας πρέπει να δίνονται στοιχισμένα δεξιά και να αντιστοιχούν στα επιμέρους τμήματα της εργασίας. 

· Ενότητες & Υπο-ενότητες
Κάθε "τμήμα" της εργασίας (πχ. εισαγωγή, ιστορική αναδρομή, συζήτηση, αποτελέσματα κ.α.) πρέπει να έχει τον δικό του τίτλο. Όλα τα τμήματα πρέπει να έχουν ενιαία αρίθμηση, με αύξοντες αριθμούς (1, 2, 3 κ.ο.κ.), και όπου απαιτείται αριθμημένη διάρθρωση (1.1, 1.2, 2.1, 2.2 κ.ο.κ.).  
Ενώ μια παράγραφος πραγματεύεται μια «ιδέα», η ύπαρξη ενός συνόλου ιδεών σε μορφή σειράς παραγράφων, αποτελεί μια υπό - ενότητα. Πολλές υπο - ενότητες στη σειρά συνθέτουν μια ενότητα – κεφάλαιο.  Όταν μέσα σε ένα "τμήμα" της εργασίας υπάρχουν τέτοιες «υπο-ενότητες», πρέπει η κάθε μια να έχει το δικό της τίτλο και να φέρει αρίθμηση, με μορφή υποδιαίρεσης της αρίθμησης της "ενότητας - κεφαλαίου" στο οποίο ανήκει (π.χ. αν πρόκειται για υπό-ενότητες της "συζήτησης" που φέρει αρίθμηση 3, τότε οι υπό - ενότητες αριθμούνται κατά σειρά 3.1, 3.2 κ.ο.κ.). Μέσα στα όρια των υπο - ενοτήτων, το σύνολο των γεγονότων, των επιχειρημάτων και των ιδεών που αναπτύσσονται, πρέπει να παρουσιάζεται με έναν τακτοποιημένο τρόπο, και τα περιεχόμενα της κάθε υπο- ενότητας δεν πρέπει να συγχέονται με εκείνα άλλων υπο - ενοτήτων. Η φυσική ροή του κειμένου είναι σημαντική, και η πρώτη και τελευταία παράγραφος μιας υπο - ενότητας πρέπει να συνδέονται νοηματικά με την προηγούμενη και την επόμενη υπο - ενότητα, αντίστοιχα. Οι τίτλοι των ενοτήτων – κεφαλαίων είναι γραμμένοι με έντονα πεζά γράμματα (Times New Roman, 14 ppt)) και των υπο – ενοτήτων  με έντονα πλάγια γράμματα (Times New Roman, 12 ppt), στοιχισμένα και στις δύο περιπτώσεις αριστερά.   
· Διάκριση Βιβλιογραφικών Αναφορών & Υποσημειώσεων 
Η εργασία πρέπει να περιέχει «βιβλιογραφικές αναφορές» και πιθανόν «υποσημειώσεις». Η «υποσημείωση» χρησιμοποιείται κυρίως για να αναφέρουμε ή να επεξηγήσουμε μια έννοια που δεν την αναλύουμε μέσα στο κείμενο. Παρακάτω θα δούμε τον τρόπο χρήσης και παρουσίασης των «βιβλιογραφικών αναφορών» σύμφωνα με τα διεθνή συστήματα Harvard και Vancouver
· Παρουσίαση Γραφημάτων, Πινάκων και Εικόνων
Ανάλογα με το θέμα, είναι δυνατόν στην εργασία να περιλαμβάνονται στατιστικά στοιχεία και άλλα δεδομένα υπό μορφή πινάκων, γραφημάτων, εικόνων κλπ. Σε εκείνες τις περιπτώσεις  που οι σχετικοί πίνακες και τα γραφήματα είναι πολλά σε έκταση, τότε επιλέγουμε και αφήνουμε τα σημαντικότερα μέσα στο κείμενο, τα δε υπόλοιπα μεταφέρονται σε Παράρτημα στο τέλος, μετά τη βιβλιογραφία. Μέσα στο κείμενο μπορούμε να κάνουμε αναφορά στα στοιχεία αυτά, παραπέμποντας τον αναγνώστη στο σχετικό Παράρτημα. Κάθε πίνακας ή διάγραμμα, πρέπει να έχει τίτλο, στον οποίο περιλαμβάνονται συνοπτικά όλες οι πληροφορίες που περιγράφουν το περιεχόμενό του. Πρέπει επίσης να έχουν ενιαία και αύξουσα αρίθμηση, που προηγείται του τίτλου, και συνήθως ακολουθεί τους αραβικούς αριθμούς. Η αρίθμηση πρέπει να είναι διαφορετική για τους πίνακες, διαφορετική για τα διαγράμματα, τις εικόνες κ.ο.κ.  (π.χ. Πίνακας 1. Εξέλιξη των δημόσιων και ιδιωτικών δαπανών υγείας στην Ελλάδα την περίοδο 1970-2005, Διάγραμμα 1. Μέση διάρκεια νοσηλείας στα Νοσοκομεία του ΕΣΥ την περίοδο 1980 - 2000).  Όταν πρόκειται για πίνακα, ο τίτλος τοποθετείται στο κέντρο και πάνω από τον πίνακα, ενώ για διαγράμματα, εικόνες, χάρτες ή σχέδια, ο τίτλος τοποθετείται στο κέντρο και κάτω από τα γραφήματα ή σχέδια. Είναι αυτονόητο ότι φροντίζουμε έτσι ώστε οι πίνακες και τα γραφήματα να μπαίνουν στην ίδια σελίδα και να μην μοιράζονται σε δύο.

· Παραγραφοποίηση 
Η παραγραφοποίηση μας βοηθά να κατατμήσουμε ένα μακροσκελές κείμενο και με αυτό τον τρόπο, να το κάνουμε ευκολότερα αναγνώσιμο και καλύτερα κατανοητό. Καλό είναι να αποφεύγονται οι πολύ μεγάλες παράγραφοι που δυσκολεύουν και κουράζουν τον αναγνώστη, αλλά και οι πολύ μικρές (παράγραφοι-προτάσεις), που κατακερματίζουν το κείμενο νοηματικά. Η κάθε παράγραφος πρέπει να είναι διακριτή από την προηγούμενη και την επόμενη και αυτό μπορεί να γίνει είτε με εσοχή στην έναρξη της παραγράφου, είτε με την εισαγωγή μιας κενής γραμμής μεταξύ δύο παραγράφων.  

· Στοιχεία Υποσέλιδου 

Στα υποσέλιδα κάθε εργασίας χρήσιμο είναι να εισάγονται και να φαίνονται στο αριστερό μέρος η τρέχουσα σελίδα και το σύνολο (πχ. Σελίδα 3 από 7., και στο δεξιό το ονοματεπώνυμο του φοιτητή-συγγραφέα. 

· Υπογράμμιση 
Η υπογράμμιση λέξεων πρέπει να αποφεύγεται, εκτός αν είναι απολύτως απαραίτητο για να τονιστεί κάποιο συγκεκριμένο σημείο ενός επιχειρήματος, ή όταν αναφερόμαστε σε ομάδες ή κατηγορίες με ξεχωριστό "ειδικό" βάρος στην ανάλυση που επιχειρούμε. 

· Χρήση Σωστής Γραμματικής & Συντακτικού 
Ορθογραφικά και συντακτικά λάθη στο κείμενο πρέπει να διορθώνονται με την προσεκτική επανεξέταση του κειμένου. Τα ορθογραφικά λάθη, στο βαθμό που είναι λίγα, μπορεί να μην επηρεάζουν την ουσία και την πληρότητα μιας εργασίας, «χαλούν» όμως τη γενική εικόνα της εργασίας και δείχνουν προχειρότητα στην εκπόνησή της. Σήμερα, όλα τα προγράμματα επεξεργασίας κειμένου έχουν αυτόματο ορθογράφο, μερικά δε από αυτά αντιμετωπίζουν και κάποια ζητήματα σύνταξης. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι μπορούμε όλα να τα αφήσουμε στο κειμενογράφο του υπολογιστή. Χρειάζεται πάντα να διαβάζουμε και να ξαναδιαβάζουμε το κείμενό μας για τυχόν διορθώσεις, πριν πούμε ότι είναι έτοιμο προς αποστολή.

· Προσεκτικός Τελικός Έλεγχος (proofreading) 
Τεχνικές αδυναμίες και προβλήματα συνοχής και συνέπειας του περιεχομένου μιας επιστημονικής εργασίας δεν εντοπίζονται με την πρώτη ματιά. Χρειάζεται να διαβάσουμε το κείμενο αρκετές φορές και με προσοχή για να εντοπίσουμε τυχόν προβλήματα γλώσσας, ασαφειών στις έννοιες και στα νοήματα, ακόμη και δομής.  Όπως αναφέραμε και προηγουμένως, η ύπαρξη πολλών λαθών (ορθογραφικών, σημασιολογικών, συντακτικών ή άλλων) φανερώνει προχειρότητα και προδιαθέτει τον αναγνώστη - κριτή αρνητικά. Αυτό δεν σημαίνει ότι ένα κείμενο ουσιαστικό και ολοκληρωμένο πρέπει να απορριφθεί, επειδή υπάρχουν κάποια ορθογραφικά ή συντακτικά λάθη.   

· Εμπιστευτικότητα 
Συχνά επιστημονικές εργασίες στηρίζονται σε στοιχεία που αφορούν είτε ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, είτε σε δεδομένα που αφορούν στην λειτουργία οργανισμών, είτε στην αναφορά περιοχών, τοποθεσιών ή χαρακτηριστικών που μπορούν εύκολα να αποκαλύψουν την ταυτότητα των υποκειμένων της έρευνας, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για ιδιαίτερα ευαίσθητο θέμα (π.χ. της κατάστασης της υγείας ασθενών κα.). Σε κάθε περίπτωση, πρέπει είτε να διασφαλίζεται η έγγραφη συγκατάθεση των εν λόγω υποκειμένων της έρευνας είτε να διασφαλίζεται η εμπιστευτικότητα με την κωδικοποίηση των δεδομένων, έτσι ώστε να μην επιτρέπεται στον αναγνώστη της εργασίας να αναδομήσει ευαίσθητα ή/και εμπιστευτικά στοιχεία.  

3. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ & ΟΔΗΓΙΕΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΜΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

· Ενδεικτικά Τμήματα Εργασιών & Επισκόπηση Δομής 

	Ενδεικτικά «Τμήματα» Εργασίας
	Λέξεις 
	Σελίδες 

	Συνοδευτικό Έντυπο Υποβολής & Αξιολόγησης Γραπτής Εργασίας (υπάρχει αναρτημένο στην πλατφόρμα της eclass και μπορείτε να το πάρετε, να το συμπληρώσετε με τα στοιχεία σας και να το ενσωματώσετε ως 1η σελίδα στην εργασία σας)
	-----
	(1)

	Σελίδα Τίτλου & Περίληψης 
	( 100 -  200 *)
	(1)

	Σελίδα περιεχομένων
	-----
	(1)

	Εισαγωγή
	περίπου 500
	1,5

	Κύριο Μέρος Επιστημονικού Κειμένου: 

(ενδεικτικές ενότητες- κεφάλαια)

· Ιστορική Αναδρομή & Σημερινή Πραγματικότητα

· Βιβλιογραφική Ανασκόπηση
· Περιγραφή της Μεθοδολογίας
· Επεξήγηση των Τεχνικών Μέτρησης και Ανάλυσης
· Παρουσίαση Αποτελεσμάτων 
· Σχολιασμός των Αποτελεσμάτων & Συζήτηση
	1500
	5

	Συμπεράσματα
	500
	1,5

	Βιβλιογραφία 
	-----
	-----


	Παραρτήματα 
	-----
	-----

	ΣΥΝΟΛΟ
	2 500 λέξεις
	8 

+ (συνοδευτικό έντυπο)
 +(σελίδα τίτλου & περίληψης)
 + (σελίδα περιεχομένων)
+ (σελίδα/ες βιβλιογραφίας)
+ (σελίδα/ες παραρτημάτων) 


 * Οι λέξεις της περίληψης δεν μετράνε στον υπολογισμό των λέξεων της εργασίας 

· Συνοδευτικό Έντυπο Υποβολής και Αξιολόγησης Γραπτής Εργασίας

Το έντυπο αυτό υπάρχει αναρτημένο στην πλατφόρμα της eclass και μπορείτε να το πάρετε, να το συμπληρώσετε με τα στοιχεία σας και να το ενσωματώσετε ως 1η σελίδα στην εργασία σας, η οποία ως ενιαίο αρχείο αναρτάται στο προβλεπόμενο μέρος της πλατφόρμας τηλεκπαίδευσης. Το αρχείο αυτό είναι προσβάσιμο μόνο από τον ακαδημαϊκό υπεύθυνο του προγράμματος και τον επιβλέποντα καθηγητή σας, ο οποίος είναι υποχρεωμένος εντός 15νθημέρου θα σας κάνει σχόλια, παρατηρήσεις, επισημάνσεις κλπ.   

· Σελίδα Τίτλου & Περίληψης
Περιλαμβάνει:

τον τίτλο της εργασίας, 

το ονοματεπώνυμο του φοιτητή και 

την περίληψη της εργασίας.  

Ο τίτλος είναι στοιχισμένος στο κέντρο της σελίδας και γράφεται με έντονα ΚΕΦΑΛΑΙΑ ή πεζά (Times New Roman, 16 ppt) γράμματα. Επίσης, στοιχισμένο στο κέντρο, δύο (2) διάστιχα κάτω από τον τίτλο, παρουσιάζεται το ονοματεπώνυμο του φοιτητή /τριας με έντονα πεζά γράμματα (Times New Roman, 14 ppt).  Ακολουθεί, στοιχισμένος στο κέντρο ο τίτλος «Περίληψη» με έντονα πεζά γράμματα (14 ppt). 

Περίληψη
Το περιεχόμενο της περίληψης ακολουθεί μορφολογικά τις προδιαγραφές του υπόλοιπου κειμένου (γραμματοσειρά, στοίχιση κ.α.) και το μέγεθός της δεν πρέπει να ξεπερνά τις εκατόν με διακόσιες (100-200) λέξεις. Ως προς το περιεχόμενο τυπικά διακρίνεται σε δύο «υπο-ενότητες». Στην πρώτη γίνεται επισκόπηση του περιεχομένου της εργασίας και στη δεύτερη παρουσιάζονται τα κύρια ευρήματα ή συμπεράσματα της εργασίας. Καλό είναι να γράφουμε την περίληψη, εφόσον πρώτα ολοκληρώσουμε την εργασία.

· Ενότητα «Εισαγωγή»
Στην εισαγωγή παρουσιάζουμε μια γενική εικόνα του θέματος, θέτουμε τα κύρια ερωτήματα προς διερεύνηση και εξηγούμε τον τρόπο με τον οποίο θα τα πραγματευτούμε (βασικά στοιχεία μεθοδολογίας). Ουσιαστικά, η εισαγωγή περιλαμβάνει τυπικά δύο διακριτές υπό – ενότητες. Στην πρώτη γίνεται συνοπτική περιγραφή του θέματος που πραγματευόμαστε, με τα πιθανά ερευνητικά ζητήματα και ερωτήματα και στη δεύτερη εισαγωγική παρουσίαση του περιεχομένου της κύριας ενότητας της εργασίας. 

· Καλές Πρακτικές για το «Κύριο Τμήμα» του Επιστημονικού Κειμένου 
Για το κυρίως θέμα, καταρτίζουμε ένα πρώτο πλάνο με τα βασικά ερωτήματα που θα απαντήσουμε, τα οποία συνήθως περιέχονται στην εκφώνηση της εργασίας. Υπάρχουν διάφορα είδη σχεδίων και διαφορετικές προσεγγίσεις, που συνήθως καθορίζονται με βάση το θέμα της εργασίας αλλά και τις επιλογές του ίδιου του συγγραφέα. Κατά κανόνα σε όλα τα σχέδια υπάρχουν τα κύρια μέρη-ενότητες (κεφάλαια) και οι υπο-ενότητες. Για παράδειγμα, το πρώτο μέρος θα μπορούσε να είναι μία πολύ σύντομη ιστορική αναδρομή γύρω από το θέμα και στο δεύτερο μέρος να παρουσιάζεται η σημερινή πραγματικότητα. Σε μια άλλη προσέγγιση θα μπορούσε στο πρώτο μέρος να παρουσιάζεται η εμπειρία κάποιων άλλων χωρών, σχετικά με το θέμα που πραγματεύεται η εργασία και στο δεύτερο να παρουσιάζεται η περίπτωση της Ελλάδας ή της Κύπρου. Ακόμη, στο πρώτο μέρος θα μπορούσε να αναπτυχθεί το θέμα θεωρητικά και στο δεύτερο να παρουσιαστεί η εμπειρική διάσταση του φαινομένου. Σε κάθε περίπτωση υπάρχουν πολλές δυνατότητες και διαφορετικές προσεγγίσεις, που μπορεί να περιλαμβάνουν υπο - ενότητες όπως: ιστορική αναδρομή & σημερινή πραγματικότητα, βιβλιογραφική ανασκόπηση, περιγραφή της μεθοδολογίας, επεξήγηση των τεχνικών μέτρησης και ανάλυσης, παρουσίαση αποτελεσμάτων, συζήτηση αποτελεσμάτων, σύγκριση αποτελεσμάτων με άλλες μελέτες κ.α. 

· Ενότητα «Συμπερασμάτων» 
Σε αυτή την ενότητα συνοψίζουμε τα συμπεράσματα της επιστημονικής εργασίας, αναφέρουμε τα προβλήματα που προκύπτουν ή θα προκύψουν και πιθανόν θέτουμε ερωτήματα, τα οποία θα απαντηθούν σε μια άλλη εργασία. Η ενότητα συμπερασμάτων χαρακτηρίζεται από την σύνθεση των βασικών αποτελεσμάτων της επιστημονικής εργασίας. 

4. ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΡΟΠΟΥ ΓΡΑΦΗΣ 

· Χρήση Απλής και Κατανοητής Γλώσσας
Η Ελληνική γλώσσα είναι πολύ πλούσια και προσφέρει απεριόριστες δυνατότητες στο συγγραφέα στη σύνθεση επιστημονικών κειμένων. Σε γενικές γραμμές είναι πιο δύσκολο να γράψει κανείς ένα μεστό και μαζί σύντομο κείμενο, από ένα εκτενές. Η συντομία και η σαφήνεια απαιτούν ακρίβεια και ευκρίνεια όρων αλλά συγχρόνως και πυκνή σε νοήματα και ιδέες γραφή, χωρίς γενικές αναφορές και αυτονόητα ή απλοϊκά συμπεράσματα. Για αυτόν τον λόγο απαιτείται προσοχή στη συγγραφή και συνεχείς αναθεωρήσεις – βελτιώσεις του κειμένου. Πρωταρχικός σκοπός μας δεν πρέπει να είναι η ολοκλήρωση της εργασίας το συντομότερο δυνατό, ή η «αναζήτηση» λέξεων και προτάσεων για να προσεγγίσουμε την προκαθορισμένη έκταση της εργασίας. Με μια τέτοια λογική είναι βέβαιο ότι το τελικό αποτέλεσμα δεν θα είναι ικανοποιητικό. Πρέπει πρωτίστως να στοχεύουμε σ’ ένα κείμενο ισορροπημένο στη δομή, ουσιαστικό και πλούσιο στο περιεχόμενο και επιστημονικά επαρκές και τεκμηριωμένο. Μια επιστημονική εργασία πρέπει να απαντά στα βασικά ερωτήματα που έχουν τεθεί από το ίδιο το θέμα και να προβάλλει την ουσία σε ένα συνεκτικό και καλά δομημένο περιεχόμενο. Η τήρηση των κανόνων της ορθογραφίας και του συντακτικού είναι απαραίτητη. Οι χρησιμοποιούμενες λέξεις πρέπει να έχουν σαφή και όχι διφορούμενη έννοια, με μικρές προτάσεις που να γίνονται κατανοητές. Το ύφος του κειμένου πρέπει να είναι επιστημονικό, τεκμηριωμένο και εμπλουτισμένο με την αναγκαία κατά περίπτωση εισαγωγή ειδικών τεχνικών όρων. Κείμενα με ύφος «λογοτεχνικό» ή «δημοσιογραφικό» και με εκφράσεις εκλαϊκευμένες και επιχειρήματα απλοϊκά, πρέπει να αποφεύγονται. Τα νοήματα των προτάσεων, παραγράφων ή ενοτήτων δεν πρέπει να επαναλαμβάνονται, να συγκρούονται και να αλληλοαναιρούνται. Τα συμπεράσματα πρέπει να είναι με σαφήνεια διατυπωμένα και να ακολουθούν μια λογική σειρά.

· Χρήση Κατάλληλων Χρόνων & Αποφυγή Προσωπικών Αντωνυμιών
Μια επιστημονική εργασία συνήθως πραγματεύεται κάτι που έχει συμβεί και κατά συνέπεια, στις περισσότερες περιπτώσεις, ο κατάλληλος χρόνος είναι του παρελθόντος. Σ’ αυτό τον κανόνα υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις. Για παράδειγμα, για την αποτύπωση ερευνητικών ερωτημάτων μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο μέλλοντας εφόσον τα ερωτήματα αναφέρονται σε μελλοντικές ερευνητικές αναζητήσεις. 

Ακόμη, καλό είναι να αποφεύγονται προσωπικές αντωνυμίες όπως «εγώ», ή «εμείς», «θέλω να τονίσω» κλπ. Καλύτερα είναι να γίνεται αναφορά σε τρίτο πρόσωπο ή χρήση άλλης απρόσωπης αναφοράς, όπως «είναι ευρέως αποδεκτό ότι …», ή «η έρευνα αναφέρει…» ή «από τη βιβλιογραφία τεκμηριώνεται …». 

· Χρήση Ξεκάθαρων Παραδοχών και Απόψεων
Κάθε προσωπική γνώμη αποτελεί πηγή πιθανής προκατάληψης. Συχνά γίνονται αναφορές σε συμπεράσματα που θεωρούνται γενικώς «αποδεκτά». Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να παρέχονται οι βιβλιογραφικές αποδείξεις για την γενική άποψη ή όποια κριτική —θετική ή αρνητική—αναπτύσσεται. Είναι κοινός τόπος για τους φοιτητές να δηλώνουν ότι μια ερευνητική δουλειά είναι «έξοχη» μόνο και μόνο επειδή επιβεβαιώνει τις δικές τους υποθέσεις ή τα δικά τους ευρήματα. Η περιστασιακή χρήση τέτοιων «δυνατών» επιθέτων πρέπει να αποφεύγεται, ή να γίνεται με φειδώ και μόνο σε κείνες τις περιπτώσεις που υπάρχει επαρκής επιστημονική τεκμηρίωση. Δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση οι προσωπικές ή και ιδεολογικές μας απόψεις και προτιμήσεις, να αποτυπώνονται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο στο κείμενο ή στα επιχειρήματα που χρησιμοποιούμε. Αντίθετα, πρέπει με προσοχή και ισομέρεια να παρουσιάζονται όλες οι πλευρές ενός θέματος, και όλες οι πιθανόν αντικρουόμενες απόψεις. Όταν εξετάζουμε τις αποδείξεις υπέρ και εναντίον κάποιας συγκεκριμένης άποψης είναι απαραίτητο να σιγουρευτούμε ότι οι δυο αντιτιθέμενες απόψεις παρουσιάζονται με έναν ισορροπημένο τρόπο. Θετικές και αρνητικές απόψεις και λογικά επιχειρήματα, υπάρχουν σχεδόν πάντα σε κάθε περίπτωση και σε διάφορα επίπεδα πολυπλοκότητας.  

5. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ 

· Η Αξία και τα Συστήματα των Βιβλιογραφικών Αναφορών  (referencing systems) 
Η επιστημονική γνώση τεκμηριώνεται και αναπτύσσεται αθροιζόμενη στην επιστημονική βιβλιογραφία. Η σωστή αναφορά στη βιβλιογραφία δίνει αξία σε κάθε επιστημονικό κείμενο και τεκμηριώνει το περιεχόμενο του. Οι βιβλιογραφικές αναφορές επιτρέπουν στους αναγνώστες να ανατρέχουν στις πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για την εκπόνηση της εργασίας. Η αξία των βιβλιογραφικών αναφορών είναι θεμελιώδης και γι’ αυτό έχουν αναπτυχθεί ειδικά συστήματα ενσωμάτωσης στο κείμενο, καταγραφής και παρουσίασης της βιβλιογραφίας. Οι σχετικές με τις βιβλιογραφικές αναφορές οδηγίες αναφέρονται: α) στον τρόπο ενσωμάτωσης της αναφοράς μέσα στο επιστημονικό κείμενο και β) στη σωστή δημιουργία καταλόγου βιβλιογραφικών αναφορών στο τέλος του κειμένου. Πριν προχωρήσουμε παρακάτω, θα παρουσιάσουμε τα πλέον διαδεδομένα διεθνή συστήματα βιβλιογραφικών αναφορών (referencing systems). 

1. Το Σύστημα Βιβλιογραφικών Αναφορών Harvard (author-date) style 

Ένα ευρύτατα διαδεδομένο βιβλιογραφικό σύστημα αναφορών είναι το σύστημα Harvard, στο οποίο θα βασιστούμε για την παρουσίαση παραδειγμάτων σε ότι αφορά στις βιβλιογραφικές αναφορές. Πληροφορίες και παραδείγματα για το σύστημα Harvard (Harvard Referencing System) παρέχονται στις ιστοσελίδες πολλών πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών & τραπεζών πληροφοριών (κυρίως Βρετανικών). Το εν λόγω σύστημα βιβλιογραφικών αναφορών έχει τροποποιηθεί σε κάποιες περιπτώσεις, με την εισαγωγή μικρών διαφοροποιήσεων που δεν θα μας απασχολήσουν περαιτέρω. Μια τέτοια περίπτωση είναι αυτή του Πανεπιστημίου του Leicester (UK): http://www.le.ac.uk/library/sources/subject3/harvard.html
2. Βρετανικά Πρότυπα BS 1629:1989 & BS 5605:1990 
Τα προαναφερθέντα πρότυπα έχουν εκδοθεί από τον Βρετανικό Οργανισμό Τυποποίησης και οι πλήρεις τίτλοι τους είναι: BS 5605:1990. Recommendations for citing and referencing published material. 2nd ed. B.S.I. (Talbot Campus Library & Learning Centre – 028.7 BRI) & BS 1629:1989. Recommendations for references to published materials. B.S.I. (Bournemouth House Library and Talbot Campus Library & Learning Centre –028.7 BRI). Τα εν λόγω πρότυπα δεν διαφέρουν ως προς την φιλοσοφία τους από το σύστημα Harvard. Το Πανεπιστήμιο του Bournemouth (UK) έχει αναπτύξει έναν αναλυτικό οδηγό που βασίζεται στα παραπάνω πρότυπα (http://www.bournemouth.ac.uk/academic_services/documents/Library/Citing_References.pdf).

3. Το Σύστημα Βιβλιογραφικών Αναφορών Vancouver (author-number) style
Το σύστημα βιβλιογραφικών αναφορών Vancouver αποτελεί ένα ευρέως διαδεδομένο σύστημα referencing. Διαφοροποιείται σημαντικά από το Harvard με τη χρήση αριθμών κατά αύξουσα σειρά μέσα στο κείμενο (δηλ. η πρώτη βιβλιογραφία που εντοπίζεται παίρνει τον αριθμό 1, η δεύτερη τον αριθμό 2 κλπ)  για την παραπομπή του αναγνώστη στη βιβλιογραφική αναφορά. Οι αριθμοί που καταγράφονται στο κείμενο, βρίσκονται εντός πλαισίων (π.χ [1], [2] κλπ)  Στην περίπτωση που η ίδια βιβλιογραφία αναφέρεται μέσα στο κείμενο περισσότερες από μία φορές τότε σε όλες τις περιπτώσεις παίρνει την ίδια αρίθμηση. Στη συνέχεια, στο τέλος της εργασίας, παρατίθεται η βιβλιογραφία, κατά αύξουσα σειρά η οποία καλύπτει πλήρως τις αναφορές που περιέχονται στο κείμενο της διπλωματικής εργασίας. Ακολούθως, παρατίθενται ορισμένα παραδείγματα, παράθεσης των βιβλιογραφικών πηγών κατά το σύστημα Vancouver.

Το σύστημα Vancouver αναπτύχθηκε στην Αμερική από την Εθνική Ιατρική Βιβλιοθήκη (National Library of Medicine, NLM) και έγινε αποδεκτό από την Διεθνή Επιτροπή Ιατρικών Εκδόσεων (International Committee of Medical Journal Editors, ICMJE) ως ένα ενιαίο πλαίσιο απαιτήσεων για τις βιβλιογραφικές αναφορές στα άρθρα που δημοσιεύονται στα περιοδικά που εξέδιδε. Το εν λόγω σύστημα βιβλιογραφικών αναφορών πήρε την ονομασία του από την πόλη στην οποία για πρώτη φορά (1978) συνεδρίασε η υπεύθυνη για την ανάπτυξή του ομάδα εργασίας. Το βασικό πλεονέκτημα του συστήματος Vancouver είναι ότι δεν παρεμβάλλονται στο κείμενο ονόματα συγγραφέων και ημερομηνίες, παρά μόνο οι αριθμοί που υποδηλώνουν και παραπέμπουν στην βιβλιογραφική αναφορά στο τέλος του κειμένου. Κατά συνέπεια, οι υποστηρικτές του συστήματος Vancouver θεωρούν ότι τα κείμενα διαβάζονται ευκολότερα. Παραδείγματα και περαιτέρω πληροφορίες για το σύστημα Vancouver μπορούν να βρεθούν στις ιστοσελίδες http://www.nlm.nih.gov/bsd/uniform_requirements.html & http://www.icmje.org/. 

· Τι πρέπει να αποφύγουμε: Η έννοια της λογοκλοπής (λογοκλοπή)
Η έννοια της λογοκλοπής εμπεριέχει το σύνολο των προβλημάτων κακής ή ελλιπούς χρήσης βιβλιογραφικών αναφορών σε επιστημονικό κείμενο. Με απλά λόγια λογοκλοπή έχουμε (α) όταν κάποιος παίρνει ολόκληρο κείμενο και το παρουσιάζει ως δικό του και (β) όταν κάποιος παίρνει κομμάτια από μια πηγή και τα παραφράζει ωστόσο δεν σημειώνει την πηγή προέλευσής τους. Η λογοκλοπή, σε γενικές γραμμές, μπορεί να αποφευχθεί όταν κάνουμε χρήση εισαγωγικών με παράλληλη αναφορά στην βιβλιογραφική πηγή όταν χρησιμοποιείται αυτολεξεί κείμενο από βιβλιογραφική αναφορά και με άμεση αναφορά στην βιβλιογραφική πηγή όταν κάνουμε παράφραση του αρχικού κειμένου για την ενσωμάτωσή του. Η παράφραση του κειμένου με παράλληλη αναφορά στην πηγή δεν συνιστά βιβλιογραφικό «ατόπημα», δηλαδή, λογοκλοπή. Η λογοκλοπή μπορεί να είναι εκούσια ή ακούσια. Τα περισσότερα προβλήματα λογοκλοπής αφορούν στην ακούσια λογοκλοπή και προκύπτουν από την μη σωστή χρήση συστημάτων βιβλιογραφικών αναφορών όπως αυτό που εξετάζουμε παρακάτω (σύστημα Harvard). Κατά συνέπεια, όταν απαιτείται η χρήση βιβλιογραφικών αναφορών πρέπει να ακολουθείται ένα πλήρες σύστημα αναφορών όπως αυτό που εξετάζουμε εδώ. 

· Καλές Πρακτικές ενσωμάτωσης βιβλιογραφικών αναφορών εντός του κειμένου
Η παράθεση βιβλιογραφικών αναφορών μέσα στο κείμενο προϋποθέτει την παροχή βασικών πληροφοριών μέσα στο κείμενο. Οι βιβλιογραφικές πληροφορίες εντός του κειμένου αφορούν στο επώνυμο του/ων συγγραφέα/ων του επιστημονικού κειμένου, στο οποίο γίνεται η βιβλιογραφική αναφορά και στο έτος δημοσίευσης. Σκοπός αυτής της ενέργειας είναι ότι, μέσω της προαναφερθείσας «αρχικής» ενσωματωμένης στο κείμενο πληροφορίας, ο αναγνώστης, εφόσον επιθυμεί, ανατρέχει στο τέλος του επιστημονικού κειμένου που βρίσκεται η λίστα των βιβλιογραφικών αναφορών στην οποία παραθέτονται όλες οι πληροφορίες που απαιτούνται για την αναζήτηση και την εύρεση του συνόλου της πρωτότυπης εργασίας. Ο πίνακας 1 περιέχει παραδείγματα ενσωμάτωσης βιβλιογραφικών αναφορών μέσα στο κείμενο. 

· Καλές Πρακτικές λιστών βιβλιογραφίας στο τέλος του κειμένου
Η παράθεση καταλόγων βιβλιογραφικών πηγών στο τέλος του κειμένου μπορεί να έχουν την μορφή «Λίστας Βιβλιογραφικών Αναφορών» ή «Λίστας βιβλιογραφίας». Στην πρώτη περίπτωση, οι αναφορές που έχουν χρησιμοποιηθεί μέσα στο κείμενο παρουσιάζονται όλες συνολικά σε μία λίστα στο τέλος του κειμένου και παρατίθενται με αλφαβητική σειρά σύμφωνα με το όνομα του συγγραφέα, και μετά το έτος. Όταν υπάρχουν πηγές με ίδιο συγγραφέα και διαφορετικές ημερομηνίες προηγείται το παλιότερο έτος. Σε ότι αφορά στην δεύτερη περίπτωση «Λίστα Βιβλιογραφίας» ακολουθείται αντίστοιχος τρόπος ταξινόμησης με τη διαφορά ότι στη βιβλιογραφία καταγράφονται πηγές που μπορεί να μην αναφέρονται μέσα στην εργασία. Ο   πίνακας 2 εμπεριέχει παραδείγματα ανάπτυξης λιστών βιβλιογραφικών αναφορών ή λιστών βιβλιογραφίας στο τέλος του κειμένου. 

	Πίνακας 1. Περιπτώσεις βιβλιογραφικών αναφορών ενσωματωμένων στο κείμενο, σύμφωνα με το σύστημα Harvard και σχετικά παραδείγματα

	Βιβλιογραφική αναφορά με έναν συγγραφέα
	Υπάρχουν δύο τρόποι παρουσίασης. Ο πρώτος αναφέρει το συγγραφέα και τη χρονολογία έκδοσης της εργασίας μέσα στην πρόταση: Ο Crago (2001) αναφέρει ότι οι απαιτήσεις του προτύπου…
Ο δεύτερος τρόπος παρουσίασης αναφέρει το συγγραφέα μετά το τέλος της πρότασης μέσα σε παρένθεση: Οι απαιτήσεις του προτύπου ISO 9001:2000, μεταφερόμενες στον χώρο της ΔΦΥ, παρέχουν ένα πλαίσιο ασθενοκεντρικής οργάνωσης του Νοσοκομείου αυξάνοντας την ασφάλεια του ασθενή με την παράλληλη μείωση του κόστους λειτουργίας (Crago, 2001). 

Υπάρχει και μια παραλλαγή αυτής της περίπτωσης. Να παρουσιαστεί μια βιβλιογραφική πηγή σε παρένθεση μέσα στην πρόταση και όχι στο τέλος της. Είναι καθαρά θέμα του συγγραφέα να αποφασίσει πότε να χρησιμοποιήσει τη μία ή την άλλη παραλλαγή: Σε μια πρόσφατη μελέτη (Crago, 2001), διαπιστώθηκε ότι oι απαιτήσεις του προτύπου ISO 9001:2000, μεταφερόμενες στην ΔΦΥ…

	Βιβλιογραφική αναφορά με δύο (2) συγγραφείς
	Σε περίπτωση που οι συγγραφείς μιας βιβλιογραφικής παραπομπής είναι δύο, τότε θα πρέπει να τους παραθέτουμε και τους δύο μέσα στο κείμενο. Και πάλι όμως, υπάρχουν δύο περιπτώσεις. Στην πρώτη περίπτωση, όπου οι συγγραφείς αναφέρονται μέσα στην πρόταση, οι δύο συγγραφείς ενώνονται με το συνδετικό ‘και’ ολογράφως. Στη συνέχεια ακολουθεί η χρονολογία σε παρένθεση: Οι Ν. Μαντάς και Α. Ντάνος (1994) αναφέρουν ότι η επιστημονική έρευνα αρχίζει με την επιλογή του θέματος…

Σε περίπτωση όμως που οι συγγραφείς αναφέρονται μέσα σε παρένθεση είτε στο τέλος είτε στη μέση της πρότασης, τότε τα δύο ονόματα ενώνονται με το αντίστοιχο ενωτικό σύμβολο ‘&’: Σύμφωνα με την βιβλιογραφία, η επιστημονική έρευνα αρχίζει με την επιλογή του θέματος (Μαντάς & Ντάνος, 1994).

	Βιβλιογραφική αναφορά με πέραν των δύο (2) συγγραφέων
	Σε περίπτωση που θέλουμε να αναφέρουμε μια βιβλιογραφική πηγή που έχει περισσότερους από τρεις συγγραφείς, ο τέταρτος και οι υπόλοιποι συγγραφείς παραλείπονται και στη θέση τους μπαίνει η συντομογραφία ‘και συν.’ ή «et al»  

Οι Norman, Jones, Smith, και συν. (2002) υποστηρίζουν ότι…

	Πολλές βιβλιογραφικές πηγές σε μια παρένθεση
	Στην περίπτωση που θα πρέπει να αναφέρουμε πολλαπλές βιβλιογραφικές πηγές μέσα σε μια παρένθεση (είτε στη μέση της πρότασης είτε στο τέλος της), τα ονόματα τοποθετούνται με χρονολογική σειρά. Και στις δύο περιπτώσεις, για να τα διακρίνουμε μεταξύ τους τα ονόματα χρησιμοποιούμε την τελεία. 

Πολλοί υποστηρίζουν ότι το άγχος επιδρά αρνητικά στην επιστημονική επίδοση (Child, 1976. Παπαδόπουλος & Πανέρας, 1983. Adams & Cole, 1998).

	Βιβλιογραφικές πηγές του ίδιου συγγραφέα με ίδια χρονολογία
	Όταν θέλουμε να παραθέσουμε δύο ή περισσότερες βιβλιογραφικές πηγές του ίδιου συγγραφέα, και οι οποίες έχουν εκδοθεί την ίδια χρονολογία, τότε μετά τη χρονολογία βάζουμε μια παύλα (-) και στη συνέχεια τοποθετούμε τα γράμματα της αλφαβήτου ξεκινώντας από το άλφα (α):

Αρκετές έρευνες (Πέτρου & Μαρίνος, 1999-α. Πέτρου & Μαρίνος, 1999-β. Πέτρου & Μαρίνος, 1999-γ) έχουν δείξει ότι…

	Παράθεση πρωτότυπου κειμένου (για όλες τις παραπάνω περιπτώσεις)
	Σε γενικές γραμμές οι εκτενείς αυτολεξεί παραθέσεις κειμένων καλό είναι να αποφεύγονται. Παράδειγμα παράθεσης πρωτότυπου κειμένου:  
Η Διασφάλιση Ποιότητας στο Εθνικό Σύστημα Υγείας της Αγγλίας (National Health Service – NHS) ορίζεται από τους Morgan και Everett (Morgan & Everet, 1990) ως «ένα σύστημα δραστηριοτήτων που διασφαλίζει την παραγωγή μιας συγκεκριμένης υπηρεσίας προς συμφωνημένα πρότυπα με δεδομένους πόρους»


	Πίνακας 2. Περιπτώσεις βιβλιογραφικών παραπομπών στο τέλος του κειμένου και αντίστοιχα παραδείγματα κατά το σύστημα Harvard

	Αναφορά σε Βιβλίο
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. Συγγραφέας με επώνυμο, κόμμα, και μετά αρχικό ονόματος. 

2. Έτος μέσα σε παρένθεση.

3. Τίτλος με πλάγια γράμματα και τελεία.

4. Έκδοση κόμμα και τόπος έκδοσης (αναφέρεται η πόλη και η χώρα).

Παράδειγμα: Comfort, A. (1997), A good age, Mitchell Beazley, London.

	Αναφορά σε κεφάλαιο από βιβλίο επιμελημένης έκδοσης 
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:  

1.Συγγραφέας κεφαλαίου με επώνυμο, κόμμα, και μετά αρχικό ονόματος

2. Έτος μέσα σε παρένθεση

3. Τίτλος κεφαλαίου και τελεία, ακολουθεί το in (με πλάγια ή υπογραμμισμένο)

4. Επιμελητές του βιβλίου με επώνυμο, κόμμα, και μετά αρχικό ονόματος και ακολουθεί το (ed.) για έναν επιμελητή ή το (eds.) για περισσότερους και μετά ο τίτλος του βιβλίου με πλάγια γράμματα.

5. Εκδότης κόμμα και ακολουθεί αριθμός σελίδων γράφοντας p. και ο αριθμός της σελίδας ή pp. για περισσότερες σελίδες.

Παράδειγμα: Blaxter, M. (1976), 'Social class and health inequalities', in Carter C. & Peel J. (eds), Equalities and inequalities in health, Academic Press, London, pp.120-135.

	Αναφορά σε άρθρο επιστημονικού περιοδικού
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται: 

1.Συγγραφέας με επώνυμο, κόμμα, και μετά αρχικό ονόματος

2. Έτος μέσα σε παρένθεση

3. Τίτλος άρθρου και τελεία

4. Τίτλος περιοδικού με κεφαλαίο μόνο το αρχικό γράμμα των λέξεων, πλάγια γράμματα, κόμμα

5. Τόμος, κόμμα ακολουθεί Τεύχος, κόμμα και αριθμό σελ. γράφοντας p. και τον αριθμό της σελ. ή pp. για περισσότερες σελίδες

Παράδειγμα: Wharton, N. (1996), 'Health and safety in outdoor activity centres', Journal of Adventure Education and Outdoor Leadership, vol. 12, no. 4, pp. 8-9.

	Αναφορά σε Διπλωματική εργασία ή διδακτορική διατριβή
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1.Συγγραφέας με επώνυμο, κόμμα, και μετά αρχικό ονόματος

2.Έτος απονομής τίτλου μέσα σε παρένθεση

3.Τίτλος με πλάγια ή υπογραμμισμένα γράμματα και τελεία

4. Τίτλους πτυχίου που απονεμήθηκε ακολουθεί η λέξη “Thesis”, κόμμα

5. Ονομασία του Ιδρύματος που απένειμε τον τίτλο τελεία

Παράδειγμα: Saxton, J. M. (1994) Exercise-induced damage to human skeletal muscle. Ph.D. Thesis, University of Wolverhampton.

	Αναφορά σε πρακτικά επιστημονικού συνεδρίου
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:
1. Συγγραφέας επώνυμο, κόμμα, αρχικό ονόματος και τελεία αν είναι επιμελητής της έκδοσης των πρακτικών του συνεδρίου και όχι ο συγγραφέας μετά το αρχικό του ονόματος βάζουμε σε παρένθεση (ed.) ή (eds.) αν είναι παραπάνω από ένας οι επιμελητές της έκδοσης και τελεία.

2. Τίτλος του συνεδρίου ο τίτλος του επιστημονικού συνεδρίου και ο υπότιτλος (συμπεριλαμβανομένων του τόπου και της ημερομηνίας του συνεδρίου) πλάγια γράμματα και μετά τελεία.

3. Εκδότης κόμμα και έτος έκδοσης και μετά τελεία.

Παράδειγμα: Martensson, N. (ed.). Industrial robot technology:Proceedings of the 7th International Conference on Industrial Robot Technology, Gothenburg, October 2-4, 1984. IFS, 1984.

	Αναφορά σε παρουσίαση επιστημονικού συνεδρίου 
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. Συγγραφέας επώνυμο συγγραφέα, κόμμα, αρχικό ονόματος και τελεία.

2. Τίτλος παρουσίασης ΟΧΙ  πλάγια ούτε υπογραμμισμένα γράμματα.

3. Τίτλος συνεδρίου και υπότιτλος (συμπεριλαμβανομένου του τόπου και την ημερομηνία πραγματοποίησης συνεδρίου) με πλάγια γράμματα.

4. Επιμελητής ή επιμελητές της έκδοσης και μετά τελεία.

5. Εκδότης και μετά κόμμα, Έτος έκδοσης και μετά κόμμα, ακολουθεί αριθμός σελίδων και μετά τελεία.

Παράδειγμα: Lemmond, E. A study of library networks by type. In: IOLS ’90: proceedings of the 5th Integrated Online Library Systems Meeting, New York, May 2-3, 1990, ed. by D.C. Genaway. Learned Information, 1990, p.p. 137-62

	Αναφορά σε άρθρα καθημερινών εφημερίδων
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. Συγγραφέας του άρθρου επώνυμο, κόμμα, αρχικό ονόματος και τελεία.

2. Τίτλος του άρθρου και τελεία.

3. Τίτλος περιοδικού με πλάγια γράμματα και μετά κόμμα.

4. Ημερομηνία φύλλου και κόμμα και μετά αριθμός σελίδας και τελεία.

Παράδειγμα: Norman, M. The once-simple folk tale analyzed by academe. New York Times, 5 March 1984, p.15.

	
	

	Πίνακας 3: Περιπτώσεις βιβλιογραφικών παραπομπών στο τέλος του κειμένου και αντίστοιχα παραδείγματα κατά το σύστημα Vancouver

	Άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. Τo/α  επίθετα και το πρώτο γράμμα του ονόματος  του/των συγγραφέων (αν είναι περισσότεροι από έξι, τότε μετά τον 6ο μπαίνει η ένδειξη et al.)

2. Τον τίτλο του άρθρου

3.  Τον τίτλο του περιοδικού

4. Το έτος δημοσίευσης

5. Τον τόμο και το τεύχος που δημοσιεύτηκε

6. Τον αριθμό της πρώτης και της τελευταίας σελίδας του άρθρου

Παράδειγμα: [1] Maynard A. Rationing health care: an exploration. Health Policy 1999; 49 (3):5-11.

	Τεχνικά κείμενα, Reports οργανισμών
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. O Οργανισμός από τον οποίο εκδόθηκε το Report
2. O τίτλος της εργασίας

3. Ο τόπος έκδοσης

4. Το έτος έκδοσης

Παράδειγμα: [2] World Health Organization. The World Health Report 2000: improving health system performance. Geneva. 2001

	Κεφάλαια σε βιβλία


	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. Τo/α  επίθετα και το πρώτο γράμμα του ονόματος  του/των συγγραφέων

2. Ο τίτλος του κεφαλαίου και ακολουθεί το in
3. Ο/οι επιμελητές του βιβλίου (επίθετο και αρχικό ονόματος) και ακολουθεί το ed για έναν επιμελητή ή το eds για περισσότερους
4. Ο τίτλος του βιβλίου
5. Ο τόπος έκδοσης
6. Ο εκδότης
7. Το έτος έκδοσης
8. Ο αριθμός των σελίδων του κεφαλαίου
Παράδειγμα: [3] Figueras J, Saltman RB, Busse R, Dubois FW. Patterns and performance in social health insurance systems. In: Saltman RB, Busse R, Figueras J, eds. Social health insurance systems in western Europe. Berkshire: Open University Press; 2004. p.81-140.

	Πρακτικά συνεδρίου
	Αναφέρονται τα παρακάτω με την σειρά που παρατίθενται:

1. Τo/α  επίθετα και το πρώτο γράμμα του ονόματος  του/των συγγραφέων της εργασίας

2. Ο τίτλος της εργασίας
3. Το όνομα του συνεδρίου
4. Η πόλη διεξαγωγής
5. Το έτος διεξαγωγής  
6. Οι σελίδες ή ο αριθμός της εργασίας μέσα στον τόμο περιλήψεων
Παράδειγμα: [4] Maniadakis N, Hatzikou M, Kaitelidou D, Spinthouri M, Siskou O, Fragoulakis B, Liappis T, Liaropoulos L. An Economic Evaluation of Alteplace, Reteplase and Tenecteplace in Treatment of Acute Myocardial Infarction in Greece. International Society for Pharnacoeconomics and Outcomes Research (ISPOR), 6th Annual European Congress, Barcelona, 2003, VALUE IN HEALTH 6(6): 669-669.
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